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EN I Caution!

It is essential that you read the instructions in this manual before assembling, operating, and maintaining the
product

CZ | Upozornéni!

Neinstalujte, neprovédéjte Gdrzbu ani nepouZivejte tento vyrobek dfive, nez si pfectete pokyny uvedené v tomto
névodu.

SK | Upozornenie!
Je dolezité, aby ste si pred montazou, Udrzbou a obsluhou produktu precitali pokyny v tomto navode.

PL I Uwaga!

Nalezy koniecznie przeczyta¢ instrukcje oraz wskazowki zawarte w niniejszym podreczniku przed montazem,
obstugg oraz konserwacjg produktu.

BG | BaxHo!

W3KNI04MTENHO BAXKHO € Aja NPOYeTeTe UHCTPYKLIMUTE B HACTOSLLOTO PbKOBOACTBO, NPeAu Aa NPeMUHETe KbM
crno6siBaHxe, NoaAPBLXKA UK paboTa ¢ NPoAyKTa.

RO | Atentie!

Este esential s cititi instructiunile din acest manual inainte de asamblare, efectuarea intretinerii si operarea
produsului.

HU | Figyelem!

Fontos, hogy a termék dsszeszerelése, karbantartasa és hasznélata el6tt elolvassa a kézikonyvben talalhatd
utasitésokat.

RU | Buumanue!
Heo6XxoAMMO NpoYMTaTh MHCTPYKLIUM B ;AHHOM PYKOBOACTBE nepes C6opKoil, 06CnyxuBaHueM 1
aKcnnyaTaumeii faHHOTO U3aenus.
UA | YBara!

[lyxe BaxnuBo, Wo6 BK NpoYMTany iHCTpyKLii B LbOMY KEPIBHULTBI Nepes cKNafaHHsAM, 06CNyroByBaHHAM Ta
ekcnnyarauieto Liel MalmnHu.
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Pic. 1/ Vykres / Kreslenie / Obrazek / PucysaHe / Desen / Kép / Puc. / Man.

PRO-CRAFT




Pic. 2 / Vykres / Kreslenie / Obrazek / PucysaHe / Desen / Kép / Puc. / Man.

Pic. 3/ Vykres / Kreslenie / Obrazek / PucysaHe / Desen / Kép / Puc. / Man.

Pic. 4 / Vykres / Kreslenie / Obrazek / PucysaHe / Desen / Kép / Puc. / Man.
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CORDLESS CHAIN SAW
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA48LI

MANUAL
TECHNICAL SPECIFICATIONS
Model PKA36 PKA38 PCA40/2
Motor type Brushless  Brushless  Brushless
Rated voltage (V DC) 20 20 20x2
No-load speed (min") 3000 4500 3600
Chain speed (m/s) 5.6 8.2 14.65
Bar size (“/mm) 10/ 254 12/304 147350
Chain type (*) 3/8 3/8 3/8
Drive link thickness (mm) 1.0 1.0 1.1
Chain Tensioning Type Tool-free ;ﬁgfree {{;;]l:ires
Auto-oiling + + +

Noise emission values determined according to EN 62841-4-1:

Sound pressure level (dB(A))
Measured sound power level  Lpx=86.2 Lp4=86.2 Lp4=86

(dB(A)) Lu=95.0 | Ly=95.0  Lyu=93
Uncertainty K (dB(A)) K=3 K=3 K=3
Guaranteed sound power Lua=98 Lya=98 Lya=96

level (dB(A))

Vibration total values and uncertainty K determined according to
EN 62841-4-1:

Vibration level Main hand 5.0 5.0 3.37
(m/s?) 45 45

Aucxiliary hand

Uncertainty K (m/s?) 1.5 15 1.5
Protection level IPX0 IPX0 IPX0
Protection class 1l 1] 1]
b‘”;g;f&;‘ (with 4Ah 55 3.4 52
Bare tool weight (kg) 3.1 2.8 4.0
nl(;i)ght (incl. accessories) 36 3.0 49
Battery

Rated voltage (V DC) 20

Battery type Li-ion

Capacity (Ah) 4.0/8.0
Charger

st ot AV 2020750
Rated power (W) 45

Output Voltage (V DC) 20

Output current (A) 2

Protection class ]

Model PKA40Li PKA42Li
Motor type Brushless Brushless
Rated voltage (V DC) 40 20
No-load speed (min) 5500 4900
Chain speed (m/s) 14.65 9.3

Bar size (“/mm) 14/ 350 12/304
Chain type (*) 3/8 3/8

Drive link thickness (mm) 1.1 1.1

Chain Tensioning Type Tool-free Tool-free

PRO-CRAFT

Model PKA40Li PKA42Li
Auto-oiling + +

Noise emission values determined according to EN 62841-4-1:
Sound pressure level (dB(A))

Measured sound power level  Lpa=86 L54=92.36
( Lya=93 Lya=94.0

Uncertainty K (dB(A)) K=3 K=3

Guaranteed sound power Lua=96 Lya=94

level (dB(A))

Vibration total values and uncertainty K determined according to
EN 62841-4-1:

Vibration level Main hand 5 4178
(m/s) 4227
Auxiliary hand .
Uncertainty K (m/s?) 1.5 1.5
Protection level IPX0 IPX0
Protection class 11 1]

Weight EPTA (with 4 Ah
battery) (kg) 5.3 33

Bare tool weight (kg) 41 2.7
Weight (incl. accessories)
(kg) 57 3.7

Battery

Rated voltage (V DC) 40 20
Battery type Li-ion Li-ion
Capacity (Ah) 4.0 4.0/8.0
Charger

Input voltage (V AC)/
Frequency (12) 220-240/50 220-240/50

Rated power (W) 90 45
Output Voltage (V DC) 40 20
Output current (A) 2 2
Protection class Il 1l

Model PCA42/2 PKA48Li
Motor type Brushless Brushless
Rated voltage (V DC) 20x2 40
No-load speed (min™) 7500 9800
Chain speed (m/s) 12 24,6

Bar size (“/mm) 16/ 406 16/ 406
Chain type () 3/8 3/8

Drive link thickness (mm) 13 13

Chain Tensioning Type Tool-free Tool-free
Auto-oiling + +

Noise emission values determined according to EN 62841-4-1:
Sound pressure level (dB(A))

Measured sound power level = L,,=83.87 Ls=923
dB(A) Lyn=103,87 L=1023
Uncertainty K (dB(A)) K=1,04 K=3
Guaranteed sound power Lua=105 L.a=105

level (dB(A))

Vibration total values and uncertainty K determined according to
EN 62841-4-1:

Vibration level Main hand 2188 31
(m/s? ' '
Auxiliary hand

Uncertainty K (m/s?) 1.5 1.5
Protection level IPX0 IPX0
Protection class 1] 1]
Weight EPTA (with 4 Ah

battery) (kg) 5,46 53
Bare tool weight (kg) 3,52 35




Model PCA42/2 PKA48Li
(Wkgl)ght (incl. accessories) 12 6
Battery

Rated voltage (V DC) 20 40
Battery type Li-ion Li-ion
Capacity (Ah) 4.0/8.0 8.0
Charger

'F",gg'ugg';;’%ﬁgv ACY 220-240/50 220240/50
Rated power (W) 45 160
Output Voltage (V DC) 20 40
Output current (A) 2 4

Protection class Il ]

WARNING: The declared vibration and noise emission levels represent
the main applications of the tool. However, if the tool is used for different
applications, with different accessories, or is poorly maintained, the
emission levels may differ. This may significantly increase the exposure
level over the total working period. The emission levels will vary depending
on how the power tool is used and may exceed the levels given in this
information sheet. These emission levels may be used to compare one tool
with another and for a preliminary assessment of exposure. An accurate
estimate of the load should also take into account times when the tool is
shut down or running without use, which can significantly reduce the total
load over the working period. Identify additional safety measures to protect
the operator, such as maintaining the tool and accessories, keeping hands
warm, using hearing protection, and organizing work patterns.

DESCRIPTION (*PIC. 1)

1. Guide bar 7. Qil cap
2. Chain guard/kickback brake 8. Sprocket cover attachment
3. Chain 9. Auxiliary handle
4. Power switch 10. Safety lock button
5. Handle 11. 0il check window
6. Battery slot 12. Chain tension mechanism
PACKAGE CONTENTS*
PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. Operating 1. Operating 1. Operating 1. Operating
manual manual manual manual
2. Chainsaw 2. Chainsaw 2. Chainsaw 2. Chainsaw
3. Guide bar 3. Guide bar 3. Guide bar 3. Guide bar
4. Chain 4. Chain 4. Chain 4. Chain
5. Bar cover 5. Bar cover 5. Bar cover 5. Bar cover
6. Wrench 6. Charger 40V
7. Battery 40V 4Ah
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. Operating 1. Operating 1. Operating
manual manual manual
2. Chainsaw 2. Chainsaw 2. Chainsaw
3. Guide bar 3. Guide bar 3. Guide bar
4. Chain 4. Chain 4. Chain
5. Bar cover 5. Bar cover 5. Bar cover
6. Charger 40V
7. Battery 40V
8 Ah

* Please note that the contents of the package may vary depending on the
country of purchase. For specific details regarding your package, please refer
to the list provided with your product or contact your local distributor.

Procraft Cordless Chainsaws are designed to tackle any woodworking
task with ease, making them the ideal choice for homeowners, cottage
owners, and campers. Whether you need to trim branches, cut logs, or
clear areas, these chainsaws are engineered to handle any type of wood
that is smaller than their guide bar length. Lightweight and powerful,
Procraft chainsaws ensure efficient, precise cutting with minimal effort.
Depending on the model, they feature either tool-free or automatic chain
tensioning, providing added convenience during operation. No matter the
task, these chainsaws deliver consistent performance, allowing you to
work comfortably and confidently.

SAFETY WARNINGS

A\ WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations
and specifications provided with this power tool. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

CONVENTIONAL SIGNS AND SYMBOLS
Always wear protective goggles - Protects your eyes from
debris.

Wear a dust mask - Prevents inhalation of harmful particles.

Wear ear protectors - Protects your hearing from excessive
noise.

Read instruction manual.

General hazard safety alert.

Do not expose to rain.

Always hold the pruner saw with both hands.

Pay attention to the kickback of the pruner saw and avoid
sawing with the tip of the chain bar.

Don't work using only one hand.

Keep hands away from moving chain.

Wear head protection.

Wear safety footwear

Safety gloves must be worn.

Beware of flying projections.

SFOReOProP®APOO®

Keep distance.

Disconnect the battery from the device after use.

Pay attention to the kickback of the chainsaw and avoid
sawing with the tip of the chain bar.

In accordance with essential applicable safety standards of
European directives

Eurasian Conformity mark.
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@ Ukraine Conformity Mark

D
dB

Guaranteed sound power level

SPECIFIC SAFETY RULES FOR CORDLESS CHAIN SAW

0 Always keep your hands away from the sawing area and avoid
reaching under the workpiece. Contact with the saw chain can result
in serious injuries. Before starting the saw, ensure there are no
objects in contact with the chain. Losing focus for a split-second
while operating a chainsaw can result in clothing or body parts being
caught by the chain.

0 Always hold the saw with both hands - one hand on the main handle
and the other hand on the handle area on the motor housing.

¢ Hold the power tool by its insulated gripping surfaces when cutting
in areas where hidden wiring may be present. Contact between the
cutting accessory and a "live" wire could electrify the exposed metal
parts of the tool, risking an electric shock to the operator.

0 Always use eye and ear protection. Additional protective equipment
for the head, hands, and feet is recommended. Using proper
protective gear reduces the risk of injuries from flying debris or
accidental contact with the chain.

0 Do not operate the chainsaw from a tree, ladder, rooftop, or any
unstable surface. Failure to follow this rule may result in serious
injury.

O Ensure a proper stance with firm footing. Use the chainsaw only
while standing on a stable, secure, and level surface. Operating on
slippery or unstable surfaces can lead to a loss of balance or control
of the saw.

¢ Carry the chainsaw only when it is off, holding it by the main
handle with the chain always facing away from you. Always use
the protective cover for the guide bar during transport or storage.
Careful handling significantly reduces the risk of accidental contact
with the moving chain.

O After completing a cut, switch off the power tool and wait until the
saw chain has come to a complete stop before pulling it out. This
helps to prevent kickback and allows you to place the tool down
safely.

¢ Follow instructions for lubricating, chain tensioning, and replacing
the guide bar and chain. Improperly tensioned or lubricated chains
significantly increase the danger of kickback. Operating without
proper lubrication can damage the chain, sprocket, and guide bar.

O This chainsaw is not intended for felling trees with a diameter
exceeding half the length of the supplied guide bar. Improper use
of the saw for tree felling or branch trimming may result in serious
injury to the operator or bystanders.

0 Always wait for the power tool to come to a full stop before setting it
down. A jammed saw chain can break or lead to kickback.

¢ Only use saw chains that are in perfect condition. Damaged or dull
chains can break, negatively affect the cut, or lead to kickback.

¢ Do not attempt to stop the saw chain by applying side pressure after
switching off. This can damage the chain, cause it to break, or result
in kickback.

0 Secure and support your workpiece on a stable platform using
clamps or another practical method. Holding the workpiece by
hand or against your body makes it unstable and can lead to loss
of control.

O Ensure that the guide bar is always resting securely while sawing. A
jammed saw chain can break or lead to kickback.

0 Use extreme caution when cutting small size brush and saplings
because slender material may catch the saw chain and be whipped
toward you or pull you off balance.

0 When cutting a limb that is under tension, be alert for spring back
so that you will not be struck when the tension in the wood fibers
is released.

0 Use the right tool: Cut wood only. Do not use the chainsaw for
purposes for which it was not intended. For example, do not use
the chainsaw for cutting plastic, masonry, or non-building materials.

¢ Follow all instructions during the removal of accumulated material,
storage, or maintenance of the chainsaw. Ensure that the switch
is turned off and the battery is removed. Accidental startup of the
chainsaw during material removal or maintenance can result in
serious injury.
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A Warning! KICKBACK SAFETY PRECAUTIONS

Causes of Kickback:

0 Kickback may occur when the nose or tip of the guide bar touches an
object, or when wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

O Tip contact can cause a lightning-fast reverse reaction, kicking the
guide bar up and back toward the operator.

0 Pinching the saw chain along the bottom of the guide bar may pull
the saw forward away from the operator.

O Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the
quide bar rapidly back toward the operator.

0 Any of these reactions can cause loss of control, potentially
resulting in serious personal injury.

Reducing the Risk of Kickback:

0 Understanding kickback helps reduce or eliminate the element of
surprise, which significantly contributes to accidents.

¢ Maintain a firm grip on the saw when the motor is running, using
both thumbs and fingers to encircle the handle. This firm grip helps
reduce kickback and maintain control of the saw. Do not let go.

0 Ensure the cutting area is free from obstructions. Do not let the nose
of the guide bar contact logs, branches, or any other obstructions
during operation.

¢ Cut at high engine speeds. Avoid overreaching or cutting above
shoulder height.

O Follow the manufacturer's sharpening and maintenance instructions
for the saw chain.

0 Use only replacement bars and chains specified by the manufacturer
or their equivalent.

0 By adhering to these guidelines, you can minimize the risk of
kickback and ensure safer operation of your chainsaw.

Ensure the instrument is powered by Procraft 20V (4 Ah or 8 Ah) batteries
as specified on the marking label. Using any other battery can damage
the tool and affect its performance. The tool is designed to operate with
Procraft 20V rechargeable lithium-ion batteries, providing consistent and
reliable power.

USING THE TOOL

/\ ATTENTION!

Before i ] or removing accessories, ensure the tool is turned OFF,
and remove the battery to avoid accidental activation.

Removing the Battery

To remove the battery, press the battery lock button and pull the battery
away from the saw (6{

Battery Charging Instructions

The charger has two indicators: red and green. The red indicator shows
that charging is in progress, while the green indicator indicates that
charging is complete. The battery itself may have a charge indicator with
LEDs to show the charge level. To check the charge level, press the charge
check button on the battery.

1 LED: 25% charged

2 LEDs: 50% charged

3 LEDs: 75% charged

4 LEDs: Fully charged
Step-by-Step Instructions:

1. Plug the charger into a power outlet.

2. For plug-in chargers, insert the charging plug into the battery port.
For slider chargers, align the battery with the charging slots and slide
itin.

3. Thered indicator will light up, showing the battery is charging.

4. Once fully charged, the green indicator will light up.

5. Unplug the charger from the battery and the outlet, or slide the
battery out of the charger.

6. Optional: Press the charge check button on the battery to view the
charge level using the battery's LEDs.
Installing the Battery

Align the battery pack with the groove on the tool (6), and then slide it into
place until it locks and clicks.

Installing the chain and chain bar (Pic 2, 3)
A Warning: Before installing the chain and chain bar, always ensure that




the battery is removed from the tool to prevent accidental activation.
Additionally, pull the chain brake forward to engage it and secure the tool
during installation.

For saws with a tool-free system:

1. E{emov)e the sprocket cover (8) by turning knob A counterclockwise
Pic. 2).

2. Place the guide bar in its position.
3. Fit the chain onto the guide bar and sprocket (Pic. 3).

4. Replace the sprocket cover and secure it by turning knob A clockwise,
but do not fully tighten it yet.

5. Turn knob B (Pic. 2) to adjust the chain tension. The chain should
slightly pull away from the guide bar when properly tensioned.

6. Once the chain is properly tensioned, fully tighten knob A to secure
the sprocket cover and guide bar.

7. The special chain tensioning device is already installed on the
included guide bar. When replacing the guide bar, you can reinstall
the device by unscrewing it from the old bar with a screwdriver and
attaching it to the new one in the same way.

For saws with a tool-free plus system:

1. Turn the knob counterclockwise to remove the sprocket cover (8).
2. Position the guide bar in its designated place.

3. Fit the chain onto both the guide bar and the sprocket.

4

. Replace the sprocket cover and turn the knob clockwise to secure it.
The chain will be automatically tightened, and the sprocket cover will
be properly fastened.

For saws with a standard fastening system (PCA40/2):

1. Loosen the nut securing the sprocket cover using a wrench.
2. Place the guide bar in its position.

3. Fit the chain onto the guide bar and sprocket (Pic. 3).

4

. ?eplace the sprocket cover and slightly tighten the nuts, but not
ully.

5. Use a screwdriver or the appropriate tool to turn the chain tensioner
(12) and achieve the correct tension—the chain should slightly pull
away from the guide bar when properly tensioned.

6. Once the chain is properly tensioned, fully tighten the nut with a
wrench to securely fasten the sprocket cover and guide bar.
NOTE

Ensure that the guide bar is compatible with your chainsaw and that the
chain matches the guide bar.

Tool Lubrication

1. These chainsaws have a built-in auto-oil system. Before use, check
the oil tank 11 and fill it if necessary.

2. If the oil level is low, unscrew the oil cap (7).
3. Fill the tank with oil specifically designed for chainsaws.
4. Screw the oil cap back on.

NOTE

Do not use any liquids other than the special oil designed for chainsaw
chains.

Switch Operation
/\ ATTENTION!
Before operating the tool, always check the efficiency of the switch. After
releasing it, the switch should easily return to the "Off" position.
1. Insert the charged battery (6) by sliding it securely into place.

2. Turn on the saw using the control panel (Picture 4). Long press
button (only PCA40/2 and PKA40Li models (picture 4)

3. Pull the chain brake towards you to disengage it.
4. Press and hold the safety lock button (10), then press the power
switch (4) to start the saw.
5. To stop the saw, simply release the power switch.
A Important!
Do not start the machine if the saw is touching wood or any other object.
Allow the chain to reach its full speed before beginning to saw. Do not

apply excessive pressure; let the tool operate at its optimal speed for best
performance.

Chain Brake Operation

In the event of kickback, your hand on the auxiliary handle will automatically
activate the chain brake, instantly stopping the chain. After the chain brake

 en encus L

engages, inspect the saw for any damage. If no damage is found, pull the
chain brake back towards you to reset it and continue working. However, if
any damage is detected, cease operation immediately and do not resume
use until the saw has been repaired.

Cutting Process

Chainsaw can effectively cut branches with a diameter of approximately
1/3 0 1/2 of the bar length. This ensures optimal performance and safety.

Cutting larger branches may place excessive strain on the saw, potentially
leading to damage or reduced tool lifespan. It's important to stay within the
recommended branch size to ensure safe and efficient operation.

1. Position the Saw: Align the guide bar with the wood you are about to
cut. Hold the saw with both hands, ensuring a firm grip on both the
rear and auxiliary handles. Your stance should be stable, with feet
shoulder-width apart for balance.

2. Initiating the Cut: Begin the cut by lightly touching the guide bar to the
wood. Let the chain make the first contact and start cutting without
applying excessive pressure. The chainsaw’s own weight and sharp
chain will naturally guide the cutting.

3. Controlling the Saw: Maintain steady pressure, allowing the saw
to cut at its own pace. Avoid forcing the tool, as this may lead to
inefficient cuts or increase the risk of kickback.

4. Dealing with Thick Wood: For larger pieces of wood, cut in stages.
Avoid trying to cut through thick Io?s in one go. Instead, make
several smaller cuts or rotate the log if possible, always keeping the
chainsaw under control.

5. Kickback Prevention: Be cautious of kickback zones (the upper
quadrant of the tip of the guide bar). Always avoid contact between
this area and the wood. If kickback occurs, maintain your grip and let
the chain brake stop the saw.

6. Finishing the Cut: As the saw approaches the end of the cut, ease up
on the pressure to avoid splintering the wood. Allow the chainsaw to
finish the cut cleanly.

7. After the Cut: Once the cut is complete, remove the saw from the
wood and release the trigger to stop the chain. Engage the chain
brake before setting the saw down.

Tree Felling Technique

0 A falling tree can cause serious damage to anything in its path — a
car, house, fence, power line, or another tree. There is a way to make
the tree fall in the desired direction, so first choose a safe direction
for the fall.

O Before starting felling, clear the area around the tree from obstacles.
You must stand in a stable position and ensure that the saw will not
hit anything while operating.

F
ESTIMATED DIRECTION OF FALL

DANGER ZOME

DRAATLAE SEFETURE

DANGER 2ONE

0 Then choose an escape route. When the tree starts to fall, the retreat
path should go diagonally opposite the direction of the fall at a
45-degree angle. Make sure you are at least 3 meters away from the
trunk to dodge in case it springs back over the stump.

O Felling is performed with three cuts. First, make the directional
notch, which consists of the top and bottom cuts. Then make the
felling cut. If done correctly, these cuts allow you to accurately
control the direction of the fall.

Directional Notch
0 The top cut is made first. Stand to the right of the tree and cut

downward at an angle.
PRO-CRAFT
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0 Then make the bottom cut so that it meets the end of the top cut.
The notch should be approximately 1/4 the trunk diameter, and the
angle between the top and bottom cuts must be at least 45 degrees.

O The line where the two cuts meet is called the guide line. It must
be strictly horizontal and form a right angle (90°) with the intended
direction of the fall.

Felling Cut
O The felling cut is made from the opposite side of the tree and must
be strictly horizontal. Stand to the left of the tree and cut using the
bottom edge of the guide bar.

0 The felling cut should be placed 3-5 cm above the plane of the
directional notch. Run the saw at full throttle and insert the guide bar
gradually and smoothly.

0 Make sure the tree is not moving in the opposite direction. Once the
cut is deep enough, drive a wedge into it.

0 Complete the felling cut so that it is parallel to the guide line and
the distance between them is about 1/10 of the trunk diameter. The
uncut part is called the hinge.

0 The hinge acts like a pivot and guides the tree in the chosen
direction. You will lose control over the fall if the hinge is too thin or
if the cuts are poorly placed. After completing the notch and felling
Icuts, the tree will fall on its own or with the help of a wedge or felling
ever.

Limbing (Branch Removal)

/\ WARNING! Most kickback accidents occur during limbing! Always pay
special attention to the kickback zone of the bar, especially when cutting
branches under tension or load.

¢ Limbing is the process of removing branches from a felled tree. It is
very similar to bucking.

0 Be careful not to let the tip of the guide bar touch other branches.
Always use both hands on the saw. Do not hold the saw overhead or
in a vertical position, as this may reduce control if kickback occurs.

0 Leave large branches underneath the trunk as support to make
bucking easier. When cutting loaded branches, do so step by step,
starting with the lower ones to avoid pinching the bar.

PRO-CRAFT

0 Cut the branches the tree rests on last.
O Place supports under the trunk if needed.

Bucking (Cutting the Trunk)

Bucking is the process of cutting a log or a fallen tree into sections. These
basic rules apply to all bucking operations:

Always hold the saw with both hands by the handles.
Support the log — use sawhorses if possible. If bucking on a slope, always

stand uphill. Do not stand on the log.
If the log lies completely on the ground:

Cut from the top of the log, from start to finish. Be careful not to let the
chain touch the ground.

If the log rests on the ground at one end:

Start cutting from the bottom — make a cut about 1/3 through the log.
Then cut from the top until the two cuts meet. This prevents splitting and
pinching.

If the log rests on both ends:

Start cutting from the bottom — make a cut about 1/3 through the diameter.
Then cut from the top until both cuts meet. This also helps avoid pinching.

/\ WARNING! When cutting logs, it's best to use a sawhorse as support. If
unavailable, use thick branches from the felled tree or other logs. Ensure
the log is securely positioned before cutting.

Chain Sharpening Instructions

Sharpening your chainsaw’s chain is essential to maintain its cutting
efficiency and safety. A dull chain requires more force, slows down work,
increases fuel or battery consumption, and raises the risk of dangerous
kickback. Regular sharpening ensures smoother cuts, reduces strain on
the motor, and prolongs the life of the tool, allowing you to work faster
and with less effort.

1. Prepare the Tool:

O Ensure the chainsaw is turned off and the battery is removed (or the
tool is unplugged from the power source).

0 Clean the chain from debris and sawdust to ensure accurate
sharpening.
2. Select Sharpening Tool:

O Use a sharpening tool recommended by the manufacturer, such as a
sharpening machine or chain sharpening file.

O For manual sharpening, use a file with the appropriate diameter and
grit.

3. Adjust Sharpening Angle:

O Determine the correct sharpening angle according to the




manufacturer's recommendations. Typically, the angle ranges from
25° to 35°, but it can vary depending on the chain type.

O When using a sharpening machine, follow its instructions for setting
the angle.

4. Sharpen the Chain Teeth:

¢ Start sharpening with the first tooth, ensuring the sharpening tool is
set at the correct angle.

0 Use consistent pressure and make the same number of passes on
each tooth.

0 Avoid over-sharpening, which can damage the teeth.

5. Sharpen the Depth Gauges:

0 Use a specialized gauge or file to sharpen the depth gauges of the
chain.

O Ensure the depth gauge angle matches the manufacturer's
specifications.

6. Check and Adjust Chain Tension:

O After sharpening, check the chain tension and adjust it if necessary
according to the manufacturer’s instructions.

O The chain should move freely on the guide bar but should not have
excessive slack.

7. Inspection and Cleanup:
0 Check that all chain teeth are evenly sharpened and free from burrs.
¢ Clean the tool and workspace from filings and debris.

Note: Regular maintenance and sharpening of the chain improve
its performance and extend its lifespan. Follow the manufacturer's
recommendations for best results.

MAINTENANCE

Always before performing preventive maintenance work and ensure that
the tool is switched off and unplugged from the outlet.

Regularly inspect the tool for any visible signs of damage, such as
worn parts, or loose components. Replace or repair any damaged parts
immediately.

Clean the tool after each use, especially around the air vents and moving
parts, to prevent dust and debris buildup, which can affect performance.

Chainsaw Cleaning Instructions After Use:

1. Remove the Battery: Start by disconnecting the battery to ensure safe
cleaning.

2. Remove the Sprocket Cover: Turn the knob (or use the necessary
tool, depending on the model) to remove the sprocket cover. This
allows for thorough cleaning of the chain, guide bar, and the area
around the sprocket.

3. Clean the Guide Bar and Chain: Use a soft brush or cloth to remove
sawdust, dirt, and debris from the chain and guide bar. Pay special
attention to the area near the sprocket and chain tensioning
mechanism.

4. Clean the Air Vents: Check the air vents and clear out any dust or
wood particles to prevent the motor from overheating during the
next use.

. Wipe the Body of the Saw: Use a damp cloth to clean the surface of
the saw, avoiding electrical components. Ensure the handle, trigger,
and battery compartment are free of debris.

6. Check the Oil Reservoir and Cap: Wipe away any excess oil around
the cap and ensure there are no leaks.

7. Reassemble: Once everything is clean and dry, reattach the sprocket
cover, and ensure all parts are properly secured. Store the saw in a
clean, dry place with the battery removed.

Lubricate moving parts, such as gears or chains, as recommended in the
user manual, to ensure smooth operation.

Store the tool in a clean, dry place, away from extreme temperatures or
humidity, to prevent deterioration of parts.

For safe and reliable operation of the instrument, keep in mind that the
repair. Maintenance and adjustment of the instrument should be in service
centers using only original spare parts and consumables.

w

Covjcusn [T
ENVIRONMENTAL PROTECTION

Out of concern for the environment, power tools, batteries,

accessories and packaging should be recycled in accordance with

applicable environmental protection regulations. Power tools and
batteries must not be disposed into household waste!

For proper disposal, fully discharge the battery while using the instrument,
remove it, and then wrap the contacts with insulating tape to avoid short
circuits.

Do not open the battery and do not dispose of it in parts. Dispose in

designated places.

ﬁ In accordance with the European Directive 2012/19/

LHen EU on waste electrical and electronic equipment and

its implementation in national legislation, as well as in accordance with
the European Directive 2006/66/EC, damaged or used batteries and
electrical equipment must be separated and recycled in accordance with
environmental regulations.
If disposed incorrectly, waste electrical and electronic equipment may have
harmful effects on the environment and human health due to the potential
presence of hazardous substances.

&>, EU countries only:

TRANSPORT

The lithium-ion batteries are subject to legislation on the transport of
dangerous goods. The user can transport the batteries by road without
further requirements. When shipping by third parties (e.g.: by air transport
or forwarding agency), special requirements on packaging and labelling
must be observed. For preparation of the item being shipped, consulting
an expert for hazardous material is required. Dispatch battery packs only
when the housing is undamaged. Tape or mask off open contacts and
pack up the battery in such a manner that it cannot move around in the
packaging. Please also observe the possibility of more detailed national
regulations.

PRO-CRAFT
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CZ|CESKY
AKUMULATOROVA RETEZOVA PILA
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA48LI

Model PKA40Li PKA42Li
Tloustka predniho ¢lanku

(mm) 1.1 1.1
Zplsob upevnéni a napinani | Bezklicové Bezklicové
Automatické mazani fetézu  + +

MANUAL

TECHNICKE SPECIFIKACE
Model PKA36 PKA38 PCA40/2
Typ motoru Bezkartacovy
Napéti (V, DC) 20 20 20x2
Volnobézné otacky (min™) 3000 4500 3600
Rychlost fetézu (m/s) 5.6 8.2 14.65
Délka sbérnice (mm) 10/ 254 12/304 14/350
Roztet fetézu(") 3/8 3/8 3/8
Tloustka predniho ¢lanku
(mm) 1.0 1.0 1.1

o <o Py ~ . Bezklicové  Potrebny
Zplisob upevnéni a napinani = Bezklicové Plus nstroj
Automatické mazani fetézu  + + +

Hodnoty hladiny hluku jsou stanoveny v souladu s normou EN 62841-4-1:

Hladina akustického tlaku

(dB(A) 1862  L,=86.2  L,=86
Namérend hladina L..=95.0 L..=95.0 L2093
akustického vykonu (dB(A)) KYAS : KV!% ) K“i’é
Nejistota K (dB(A)) = - =
Garantovana hladina Ln=98 Lu=98 Lwa=96

akustického vykonu (dB(A))

Celkové hodnoty vibraci a nejistota K se stanovi dle normy EN 62841-4-1:

Hladina vibraci (m/ s?)
Pridavna rukojet
Chyba K (m/ s?)

Uroven ochrany

Trida ochrany

Hmotnost EPTA (s baterii 4
Ah) (kg)

Hmotnost nafadi bez baterie
(kg)

Hmotnost (véetné veskeré
dodané sady) (kg)

Baterie
Napéti (V, DC)
Typ baterie
Kapacita (Ah)
Nabijecka

Vstupni napéti (V, AC)
Frekvence (Hz)

Vykon (W)

Vystupni napéti (V, DC)
Vystupni proud (A)
Trida ochrany

Model

Typ motoru

Napéti (V, DC)
Volnobézné otacky (min)
Rychlost fetézu (m/s)
Délka sbérnice (mm)
Roztec fetézu(")

5.0
4.5
15
IPX0
1l

3.7
3.1

3.6

PKA40Li
Bezkartacovy
40

5500

14.65
14/350

3/8
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5.0 3.37
4.5
15 1.5

IPX0 IPX0
] ]

3.4 5.2
2.8 4.0

3.0 49

20
Li-ion
4.0/8.0

220-240/50

45
20
2
Il

PKA42Li
Bezkartacovy
20

4900

9.3

12/304

3/8

Hodnoty hladiny hluku jsou stanoveny v souladu s normou EN 62841-4-1:

Hladina akustického tlaku

(dBA) L,4=86 1,,=92.36
Namérend hladina L.,.=03 L.,.=94.0
akustického vykonu (dB(A)) K”i‘% K“i% .
Nejistota K (dB(A)) . -
Garantovana hladina Lin=96 Lua=94

akustického vykonu (dB(A))

Celkové hodnoty vibraci a nejistota K se stanovi dle normy EN 62841-4-1:

Hladina vibraci (m/ s?) 5 4.178
Pridavna rukojet 4.227
Chyba K (m/ s?) 1.5 1.5

Uroved ochrany IPX0 IPX0

Trida ochrany 1] 1]
Hmotnost EPTA (s baterii 4

Ah) (kg) 5.3 33
Hmotnost nafadi bez baterie

(kg) 41 2.7
Hmotnost (véetné veskeré

dodané sady) (kg) 57 3.7

Baterie

Napéti (V, DC) 40 20
Typ baterie Li-ion Li-ion
Kapacita (Ah) 4.0 4.0/8.0
Nabijecka

e et (V.40 220-240/50 220240/50
Vykon (W) 90 45
Vystupni napéti (V, DC) 40 20
Vystupni proud (A) 2 2
Trida ochrany Il ]
Model PCA42/2 PKA48Li
Typ motoru Bezkartacovy Bezkartacovy
Napéti (V, DC) 20x2 40
Volnobézné otacky (min') 7500 9800
Rychlost fetézu (m/s) 12 24,6

Délka sbérnice (mm) 16 /406 16 /406
Roztet fetézu(") 3/8 3/8
Tloustka predniho ¢lanku

(mm) 13 13

Zplsob upevnéni a napinani | Bezklicové Bezklicové
Automatické mazani fetézu  + +

Hodnoty hladiny hluku jsou stanoveny v souladu s normou EN 62841-4-1:

Hladina akustického tlaku

g\ldfr%%)i)ena' hladina L,=83.87 Ln=923
akustického vykonu (dB(A)) Ikw_";;ga'w k,iA3=102,3
Nejistota K (dB(A)) =l =
Garantovana hladina Lua=105 Lia=105

akustického vykonu (dB(A))

Celkové hodnoty vibraci a nejistota K se stanovi dle normy EN 62841-4-1:

Hladina vibraci (m/ s?) 2,188 31
Pridavna rukojet

Chyba K (m/ s?) 1,5 15
Urovefi ochrany IPX0 IPX0

Trida ochrany




Model PCA42/2 PKA48Li
Hmotnost EPTA (s baterii 4

Ah) (kg) 5,46 53
R(rg)otnost néfadi bez baterie 352 35
Hmotnost (vCetné veskeré 42 6
dodané sady) (kg) '

Baterie

Napéti (V, DC) 20 40

Typ baterie Li-ion Li-ion
Kapacita (Ah) 4.0/8.0 8.0
Nabijecka

Fetuni napet (1 AC) 220240/50 220240/50
Vyjkon (W) 45 160
Vystupni napéti (V, DC) 20 40
Vystupni proud (A) 2 4

Trida ochrany Il ]

VAROVANI: Uvedené hladiny vibraci a hluku odpovidaji hlavnim oblastem
pouziti naradi. Pokud se vsak nastroj pouziva k jinym celim, s jinym
pislusenstvim nebo je ve $patném technickém stavu, mize se hladina
hluku a vibraci lisit. To mlze vyrazné zvysit Groven expozice po celou
pracovni dobu. Hladiny hluku a vibraci se budou lisit v zévislosti na
zplsobu pouzivani elektrického naradi a mohou prekrocit irovné uvedené v
tomto informacnim listu. Tyto hladiny hluku a vibraci Ize pouzit k porovnani
jednoho nastroje s druhym a k provedeni piedbézného posouzeni dopadu,
Presny odhad zatizeni musi také zohlednit dobu, kdy je nastroj vypnuty
nebo béZi, ale nepouzivd se. To mlize vyrazné snizit celkovou pracovni
Z4té7 béhem pracovni doby. Urcete dalsi bezpe€nostni opatfeni k ochrané
obsluhy, jako napfiklad: ddrzba néstroji a prisluSenstvi, ohfev rukou,
pouzivani ochrany sluchu a organizace pracovniho postupu.

POPIS (*VYKRES 1)

1. Pneumatika 8. Upevnéni krytu fetézového kola
2. Kryt fetézu/brzda 9. Pridavna rukojet

3. Retéz 10. Tlagitko zdmku

4. Tlacitko napdjeni 11. Okénko pro kontrolu hladiny

5. Péka W

SMET ratkaInaIbatene 12. Mechanismus napinani fetézu
7. Vicko olejové nadrze

OBSAH DODAVKY*

PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. UzZivatelskd 1. UZivatelska 1. UZivatelska 1. UZivatelska
prirucka prirucka prirucka piirucka
2. Retézova pila 2. Retézova pila 2. Retézové pila 2. Retézov pila
3. Pneumatika
3.P ik 3.P ik 3.P ik 4. Retéz
4. Retéz 4. Retéz 4. Retéz 5. Plast
. . - pneumatiky
5. Kryt pneumatiky = 5. Prlmaesutmatik 5. Prlfesutmatik 6. Nabijecka 40V
P ¥ P ¥ 7. Baterie 40V 4Ah
6. Klit
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. UZivatelska 1. UzZivatelska 1. UZivatelska
prirucka prirucka piirucka
2. Retézova pila 2. Retézova pila 2. Retézova pila
3. Pneumatika
3. Pneumatika 3. Pneumatika 4. Retéz
4. Retéz 4. Retéz 5. Plast
o . pneumatiky
> Pr‘:iesutmatlk > PLZSJmatik 6. Nabiecka 40V
P ¥ P ¥ 7. Baterie 40V 8Ah

* Upozorriujeme, Ze obsah baleni se miZe liSit v zdvislosti na zemi nakupu.
Pro konkrétni informace o obsahu vasi zasilky kontaktujte prosim své mistni
distributory.

Akumulétorové fetézové pily Procraft jsou navrzeny tak, aby si s lehkosti
poradily s jakymkoli ikolem opracovéni dfeva, coz z nich ¢ini idedIni volbu
pro majitele domd, karavanisty a tdborniky. At uz se jedna o profezavani
vétvi, fezani kmend nebo ¢isténi ploch, tyto pily jsou navrzeny tak, aby
zvladly jakykoli druh dfeva mensiho nez je délka jejich listy. Lehké a vykonné
fetézové pily Procraft poskytuji efektivni a presné fezani s minimalni
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ndmahou. V zavislosti na modelu jsou vybaveny bud' bezkli¢ovym, nebo
automatickym mechanismem napinani retézu, coz zvySuje pohodli pfi
obsluze. Bez ohledu na tikol poskytuji tyto pily konzistentni vykon, coz vam
umozni pracovat pohodIné a sebejisté.

BEZPECNOSTNI PRAVIDLA

/\ OPATRNE! Preététe si prosim vSechna b pokyny,
ilustrace a specifikace dodané s timto elektrlckym strojem. Nedodrzenl
véech nize uvedenych pokynd mize vést k trazu elektrickym proudem a/
nebo vdznému zranéni.

Uschovejte si vSechna varovéni a pokyny pro budouci pouziti.

Termin ,elektrické naradi“ nebo ,elektricky stroj“ v téchto varovénich
oznacuje elektrické naradi s kabelem nebo akumuldtorové elektrické
naradi.

SYMBOLY A SYMBOLY

Vzdy pouzivejte ochranné bryle - chraiite si oci pfed
¢casticemi a pilinami.

Pouzivejte protiprachovou masku - Zabranuje vdechovani
drevénych ¢astic.

Noste chranice sluchu, abyste si chrénili sluch pred
nadmérnym hlukem.

Prectéte si pokyny.

Vseobecné varovani pred nebezpecim.

Nevystavujte desti.

Vzdy drzte fetézovou pilu obéma rukama.

Dévejte pozor na zpétny réz fetézové pily a vyvarujte se
fezani Spickou vodici listy.

Nepracujte pouze jednou rukou.

Nedotykejte se pohybujiciho se fetézu rukama.

Noste ochranu hlavy.

Noste bezpecnostni obuv.

Pouzivejte ochranné rukavice.

Pozor na |étajici trosky.

Dodrzujte odstup.

;»@®®@q»@%b®@®@

Po pouziti odpojte baterii od zafizeni.

Davejte pozor na zpétny rdz fetézové pily a vyvarujte se
fezani Spickou vodici listy.

PRO-CRAFT




2N oz cesr
EH [ Euroasijskd znacka shody.

o

dB

Soulad se zékladnimi bezpe€nostnimi normami platnych
evropskych smérnic.

Ukrajinska znacka shody.

Zaru¢end hladina akustického vykonu.

ZVLASTNI BEZPECNOSTNI PRAVIDLA PRO
AKUMULATOROVOU MOTOROVOU PILU

O Vzdy drzte ruce dél od oblasti fezu a nevkladejte je pod obrobek.
Kontakt s pilovym fetézem mlze zplsobit vazné zranéni. Pfed
spusténim pily se vzdy ujistéte, ze se pilovy fetéz nedotykd zadnych
predmétd. Chvilkova nepozornost pfi praci s fetézovou pilou muze
vést k zachyceni odévu nebo jakékoli casti téla v fetézu pily.

O Pilu vzdy drzte obéma rukama - jednou rukou na hlavni rukojeti a
druhou rukou na tchopné plose na krytu motoru.

0 Pri fezani v mistech, kde se mohou nachazet skryté vodice, drzte
néradi za izolované rukojeti. Kontakt fezného nastroje s vodicem
pod napétim mize zpisobit Uraz elektrickym proudem, protoze
kovové césti nastroje se dostanou pod napéti.

0 Nezapomeiite pouZivat ochranu o¢i a sluchu. Doporucuje se také
pouzivat dalsi ochranné prostfedky pro hlavu, paze a nohy. Pouzivani
spravnych ochrannych prostfedkd snizuje riziko zranéni pfi praci v
dusledku odlétajicich Castic nebo ndhodného kontaktu s fetézem.

0 Je zakdzano obsluhovat pilu na stromé, na zebfiku, na stfese domu
nebo na jakémkoli nestabilnim povrchu. NedodrZeni tohoto pravidla
miiZe vést k vaznému zranéni.

O Ujistéte se, Ze méate spravny postoj. Pouzivejte retézovou pilu pouze
na stabilnim, bezpetném a rovném povrchu. Prace na kluzkém nebo
nestabilnim povrchu miize zplsobit ztratu rovnovahy nebo kontroly
nad pilou.

O Retézovou pilu prenasejte pouze ve vypnutém stavu a drzte ji za
hlavni rukojet tak, aby fetéz pily vzdy sméfoval od vés. Pfi piepravé
nebo skladovani retézové pily vzdy pouzivejte ochranny kryt vodici
listy. Peclivé zachazeni s fetézovou pilou vyrazné snizi riziko
nahodného kontaktu s pohybujicim se pilovym fetézem.

0 Po dokonceni fezu vypnéte naradi a pred jeho sejmutim pockejte, az
se pilovy fetéz Uplné zastavi. To pomize zabranit zpétnému rézu a
umozni vam bezpecné odlozit naradi.

¢ Dodrzujte pokyny pro mazani, napinani fetézu, vyménu listy a fetézu.
Nespravné napnuty nebo promazany fetéz vyrazné zvysuje riziko
zpétného razu. Provoz bez fadného mazani mize poskodit fetéz,
ozubené kolo a vodici listu.

O Tato fetézova pila neni urcena pro kaceni stromi o priméru ktera
presahuje polovinu délky autobusu (dodéva se v sade). Nespravné
pouziti pily na kaceni nebo profezavani stromi mize vést k vaznému
zranéni obsluhy nebo kolemjdoucich.

0 Vzdy pockejte, az se ndstroj Uplné zastavi, nez jej odlozite. Upinani
nastroje miize vést ke ztrate kontroly, pokud neni zcela zastaven.

0 Pouzivejte pouze pilové fetézy v bezvadném stavu. Poskozené nebo
tupé fetézy se mohou zlomit, ovlivnit fezny vyjkon nebo zpisobit
zpétny raz.

0 Nepokousejte se zastavit pilovy fetéz bocnim tlakem po jeho
vypnuti. Mohlo by dojit k poskozeni fetézu, jeho pretrzeni nebo
zpétnému razu.

0 Obrobek upevnéte na stabilni plosinu pomoci svérek nebo jinych
zafizeni. Drzeni obrobku rukou nebo jeho pritlacovani k télu jej cinf
nestabilnim, coz mize vést ke ztraté kontroly.

0 Ujistéte se, Ze je vodici lista vzdy bezpecné nainstalovana.
Zablokovany pilovy fetéz se miize pretrhnout nebo zpiisobit zpétny
réz.

O Pfi fezani malych vétvi a stromkd budte mimoradné opatrni, protoze
tenky materidl se mize zachytit v pilovém fetézu a byt vymrstén
smérem k vdm nebo zpUsobit ztratu rovnovahy.

0 Pfi fezéni vétve pod napétim si dévejte pozor na moznost zpétného
razu, abyste predesli zranéni po uvolnéni napéti v drevénych
vldknech.

O Pouzivejte spravny nastroj: fezte pouze drevo. NepouZivejte
fetézovou pilu k jinym Gcelim, nez ke kterym byla navrzena.

PRO-CRAFT

Napfiklad nepouzivejte fetézovou pilu k fezani plastu, kamene nebo
nekonstrukénich materiald.

O Pri odstrafovani nahromadéného materidlu, skladovani nebo servisu
fetézové pily dodrzujte vSechny pokyny. Ujistéte se, ze je vypinat
vypnuty a baterie vyjmutd. Néhodné spusténi fetézové pily béhem
odstranovéni nahromadéného materidlu nebo provédeni Udrzby
miiZe vést k vaznému zranéni.

/\ varovénit BEZPEGNOSTNI OPATRENT PRI VYBIJEN

Divody pro zpétny raz:

O K zpétnému razu mize dojit, pokud se Spicka nebo hrot vodici listy
dotkne néjakého predmétu nebo pokud dfevo v fezu sevie pilovy
fetéz.

¢ Kontakt s hrotem muze zplsobit okamzity zpétny rdz, v disledku
cehoz se vodici liSta rychle zvedne a vrati zpét k obsluze.

0 Sevieni pilového fetézu ve spodni ¢asti vodici listy miize zpdsobit, ze
pila bude tlacena dopfedu a smérem od obsluhy.

O Sevieni pilového fetézu v horni ¢asti vodici listy mize vodici listu
rychle zatlacit zpét smérem k obsluze.

O Kterakoli z téchto reakci mize zplsobit ztratu kontroly nad naradim,
coz miize mit za nasledek vazné zranéni.

Snizeni rizika zpétného razu:
0 Pochopeni zpétného razu pomdhd snizit nebo eliminovat prvek
prekvapeni, ktery vyrazné pfispiva k nehodam.

O Drzte pilu pevné, kdyz bézi motor, obéma rukama. Toto bezpecné
uchopeni poméhd snizit zpétny raz a udrzet kontrolu nad pilou.
Nepoustéjte néstroj z ruky.

O Ujistéte se, Ze v oblasti fezu nejsou Zadné prekazky. Béhem provozu
nedovolte, aby se $picka vodici listy dotykala klad, vétvi nebo jinych
prekazek.

0 Rezte pii vysokych otdekdch motoru. Vyhnéte se nadmérnému
natahovéni nebo sekani nad troven ramen.

¢ Dodrzujte pokyny vyrobce pro ostfeni a idrzbu pilového fetézu.

0 Pouzivejte pouze originalni vodici listy a fetézy specifikované
vyrobcem nebo ekvivalentni.

0 Dodrzovani téchto pokynd pomize minimalizovat riziko zpétného
razu a zajisti bezpecny provoz vasi fetézové pily.

NAPAJECI ZDROJ

Ujistéte se, Ze je nafadi napajeno bateriemi Procraft 20V (4Ah nebo 8Ah)
podle Gdaji na $titku s vykonem. Pouziti jinych baterii mize poskodit
naradi a ovlivnit jeho vykon. Nastroj je navrzen pro préaci s dobijecimi
lithium-iontovymi  bateriemi Procraft 20V, které poskytuji stabilni a
spolehlivé napéjeni.

POUZIVANI
A\ pozor!

Pred instalaci nebo demontazi pfisluSenstvi se ujistéte, Ze je néfadi
vypnuté, a vyjméte baterii, abyste zabranili jeho ndhodnému zapnuti.
Vyjmuti baterie

Chcete-li baterii vyjmout, stisknéte tlacitko na pfedni strané akumulétoru a
soucasné baterii vytahnéte z nastroje (6).

Pokyny pro nabijeni baterie

Nabije¢ka mé dva indikatory: Cerveny a zeleny. Cerveny indikétor ukazuje,
ze probiha nabijeni, a zeleny indikator ukazuje, Ze nabijeni je dokonceno.
Samotna baterie miize mit indikator nabiti s LED diodami zobrazujicimi
Groven nabiti. Chcete-li zkontrolovat droven nabiti, stisknéte tlacitko
kontroly nabiti na baterii.

1 LED: 25% nabiti

2 LED diody: nabito na 50 %.
3 LED diody: nabito na 75 %.
4 LED diody: PIné nabito
Pokyny krok za krokem:

1. Zapojte nabijecku do elektrické zasuvky.

2. U nabijecek do zasuvky zasurte zastrcku do portu baterie. U
posuvnych nabijecek zarovnejte sloty a vlozte baterii az na doraz.

3. Indikétor se rozsviti cervené, coz znamena, Ze nabijeni zacalo.

4. Po dokonéeni nabijeni se indikétor rozsviti zelené.

5. Odpojte nabijecku od baterie a elektrické zdsuvky nebo vyjméte
baterii z nabijecky.

6. Volitelné: Stisknéte tlacitko kontroly nabiti na baterii a zkontrolujte
troven nabiti pomoci LED kontrolek.




Instalace baterie

Zarovnejte baterii se slotem v nastroji (6) a poté ji zatlacte na misto, dokud
nezapadne a nezacvakne.

Instalace listy s fetézem (viz obr. 2 a 3)

A\ Varovani: Pred instalaci fetézu a listy se vzdy ujistéte, Ze je z naradi
vyjmuta baterie, abyste zabranili ndhodnému spusténi. Déle zatdhnéte
za fetézovou brzdu dopredu, abyste ji aktivovali a zajistili nastroj béhem
instalace.

Pro pily s bezklicovym napinacim systémem:

1. Sejméte kryt fetézového kola (8) otocenim rukojeti A proti sméru
hodinovych ruicek (obr. 2).

2. Nainstalujte pneumatiku na jeji misto.

3. Umistéte fetéz na listu a fetézové kolo (obr. 3).

4. Nasadte kryt ozubeného kola a zajistéte jej otdcenim knofliku A ve
sméru hodinovych rucicek, ale zatim jej zcela neutahujte.

5. Otagenim knofliku B (obr. 2) upravte napnuti fetézu. Retéz by se mél
pfi sprdvném napnuti mirné odtrhavat od listy.

6. Jakmile je fetéz spravné napnuty, zcela utdhnéte knoflik A, abyste
zajistili pouzdro fetézového kola a listu.

kompletni li§té. Pfi vyméné pneumatiky ji Ize znovu namontovat
tak, ze ji odSroubujete ze staré pneumatiky pomoci $roubovéku a
podobnym zplisobem ji namontujete na novou.

Pro pily se systémem Keyless Plus:

1. Otocte rukojeti proti sméru hodinovych rucicek a sejméte kryt
ozubeného kola (8).

2. Nainstalujte pneumatiku na jeji misto.

3. Umistéte fetéz na listu a pastorek.

4. Nasadte kryt ozubeného kola a otocte knoflikem ve sméru
hodinovych rucicek, abyste jej zajistili. Retéz se automaticky napne a
kryt fetézového kola bude bezpecné zajistén na svém miste.

Pro pily s klasickym upeviiovacim systémem (PCA40/2):
1. Pomoci klice povolte matici zajistujici pouzdro fetézového kola.

2. Nainstalujte pneumatiku na jeji misto.

3. Umistéte fetéz na listu a fetézové kolo (obr. 3).

4. Nasadte kryt fetézového kola a matice lehce, ale ne Uplné, utdhnéte.

5. Pomoci Sroubovéku nebo vhodného néstroje otacejte napinakem
fetézu (12) pro dosazeni spravného napnuti - pfi spravném napnuti
by se mél retéz mirné odtdhnout od listy.

6. Jakmile je fetéz spravné napnuty, utdhnéte matice klicem, abyste
bezpecne upevnili pouzdro fetézového kola a listu.

Poznamka: Ujistéte se, Ze je vodici lista kompatibilni s vasi Fetézovou pilou
a Ze fetéz pasuje na vodici listu.

Mazani nastroji
1. Tyto fetézové pily jsou vybaveny vestavénym automatickym
systémem pfivodu oleje. Pfed pouzitim zkontrolujte olejovou nadrz
(11) a v pfipadé potieby ji doplnte.
2. Pokud je hladina oleje nizkd, odsroubuijte vicko olejové nadrze (7).
3. Naplnte nadrz olejem specialné urcenym pro fetézové pily.
4. ZasSroubuijte viko zpét.
Poznamka: Nepouzivejte jiné kapaliny nez specidlni olej na fetézy
fetézovych pil.
Préace s prepinacem
POZOR!
Pred pouzitim néstroje vzdy zkontrolujte, zda spinac spravné funguje. Po
uvolnéni by se spina¢ mél snadno vrétit do polohy ,Vypnuto“.
1. Vlozte nabitou baterii (6) jejim bezpe¢nym zatlacenim na misto.

2. Zapnéte pilu pomoci ovlddaciho panelu (obr. 4). Stisknéte a podrzte
tlacitko (pouze pro modely PCA40/2 a PKA4OLI (viz obr. 4)).

3. Zatahnéte za brzdu fetézu smérem k sobé, abyste ji uvolnili.
4. Stisknéte a podrzte tlacitko zamku (10) a poté stisknéte tlacitko start
(4) pro spusténi pily.
5. Chcete-li pilu zastavit, jednodu$e uvolnéte tlacitko start.
A\ piilezité!
Nespoustéjte stroj, pokud se pila dotyka dfeva nebo jiného predmétu.
Pred zahdjenim Fezani nechte etéz dosahnout piné rychlosti. Nevyvijejte

nadmérny tlak; Pro dosaZeni nejlepSich vysledku nechte nastroj pracovat
optimalni rychlosti.
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Ovladani brzdy fetézu

V pfipadé zpétného razu vase ruka na pomocné rukojeti automaticky
aktivuje brzdu fetézu a okamzité zastavi retéz. Po aktivaci fetézové brzdy
zkontrolujte pilu, zda neni poskozend. Pokud nezjistite zddné poskozeni,
uvolnéte brzdu fetézu zatazenim za ni a pokracujte v praci. Pokud v§ak
Zjistite poskozeni, okamzZité prestante pilu pouzivat a nepouzivejte ji, dokud
nebude opravena.

Proces fezani

Retézova pila si efektivné poradi s vétvemi o priméru pfiblizné 1/3 az 1/2
délky listy. To zajistuje optimalni vykon a bezpe¢nost.

Regém’ vétsich vétvi mize pilu nadmémé zatéZovat, coz mize vést k
poskozeni nebo zkrdceni Zivotnosti ndstroje. Pro bezpeény a efektivni
provoz je dilezité dodrzovat doporucenou velikost vétve.

1. Umisténi pily: Vyrovnejte vodici listu se dfevem, které budete fezat.
Drzte pilu obéma rukama a pevné ji uchopte za zadni a pomocnou
rukojet. Vase poloha by méla byt stabilni, s nohama na $ifku ramen
pro udrzeni rovnovahy.

2. Zahajeni fezu: Rez zaénéte lehkym dotykem vodici listy dfeva. Nechte
fetéz, aby se poprvé dotkl povrchu, a zaénéte fezat bez nadmérného
tlaku. Hmotnost pily a ostry fetéz budou fidit proces fezani.

3. Ovladani pily: Udrzujte rovnomérny tlak, coz umoziiuje pile fezat
vlastnim tempem. Nevyvijejte nadmérny tlak, protoze by to mohlo
vést k neti¢innym feziim nebo zvysit riziko zpétného razu.

4. Prace s tlustym drevem: Vétsi kusy dreva fezte postupné.
Nepokousejte se fezat silné kmeny najednou. Misto toho provedte
nékolik mengich fezd, nebo pokud je to mozné, ototte poleno a
zaroven méjte pilu stéle pod kontrolou.

5. Zabranéni zpétnému rdzu: Dévejte pozor na zény zpétného razu
(horni kvadrant $picky pneumatiky). Vzdy se vyhnéte kontaktu této
oblasti se dievem. Pokud dojde k zpétnému razu, drzte pilu pevné a
nechte fetézovou brzdu zastavit pilu.

6. Dokonceni fezu: Jak se pila blizi ke konci fezu, uvolnéte tlak, abyste
zabranili prasknuti dfeva. Nechte pilu Cisté dokoncit fez.

7. Po fezu: Po dokonceni fezu vyjméte pilu ze dfeva a uvolnéte spoust,
abyste zastavili fetéz. Pfed odlozenim pily aktivujte brzdu fetézu.

Technika kaceni stromi
0 Padajici strom mize zpisobit vazné Skody na v§em, co mu stoji v
cesté - auté, domé, plotu, elektrickém vedeni nebo jiném stromu.
Existuje zplsob, jak strom donutit k padu pozadovanym smérem,
proto si nejprve vyberte bezpeény smér.

0 Nez zaCnete kacet, odstraite z okoli stromu vSechny prekazky. Pro
zahdjeni fezani musite zaujmout stabilni polohu a umistit se tak, aby
pila béhem préce nenarazila na zadné prekazky.

Y
ESTIMATED DIRECTION OF FALL

DANGER ZOME

DT BEFAETURE

DANGER ZONE

¢ Pak si zvolte Ginikovou cestu. Kdyz strom zacne padat, inikova cesta
by méla byt diagonalné proti sméru padu, pod thlem 45 stupnd, a
méli byste se vzdalit alespori 3 metry od kmene, abyste zabranili
odrazu kmene stromu zpét pres parez.

0 Pro kdceni se provedou tfi fezy. Nejprve se provede vodici fez, ktery
se skldda z horniho a spodniho fezu. Poté se provede ,hlavni fez".
Spravnym provedenim téchto fezli mizete pomérné presné ovladat
smér padu.

Vodici fez
O Nejprve se provede horni rozliti. Postavte se napravo od stromu a

provedte Sikmy fez odshora dold.
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O Poté se provede spodni fez tak, aby se setkal s koncem horniho fezu.
Vodici fez se provadi do hloubky 1/4 kmene a dhel mezi hornim a
dolnim fezem by nemél byt mensi nez 45 stupnd.

0 Céra, kde se tyto dva fezy setkavaji, se nazjva vodici ¢ara. Tato
Céra musi byt striktné vodorovnd a svirat pravy thel (90 stupiid) s
ocekavanym smérem padu.

Hlavni stiih

0 Hlavni fez se provadi z opatné strany stromu a musi byt pfisné
vodorovny. Postavte se na levou stranu stromu a provedte fez
spodni hranou pilového kotouge. Hlavni fez provedte 3-5 cm
nad rovinou vodiciho fezu. Pracujte na plny plyn a pilovy kotou¢
zavadéjte do kmene stromu postupné, plynulym pohybem.

0 Ujistéte se, Ze se strom nezacne pohybovat opacnym smérem, nez
je zamysleny smér padu. Jakmile je fez dostatecné hluboky, zatlucte
do néj klin.

L8

0 Hlavni fez musi byt proveden rovnobézné s vodici linii fezu tak,
aby vzddlenost mezi nimi byla pfiblizné 1/10 priméru kmene.
Neodfezana ¢ast kmene se nazyvé lomovy pés.

0 Zlomovy prouzek funguje jako pant, ktery urcuje smér padu stromu.
Schopnost ovlivnit smér padu se zcela ztrati, pokud je zlomovy pés
piilis tzky nebo jsou vodici a hlavni fezy $patné umistény. Jakmile
jsou provedeny hlavni a vodici fezy, strom zacne padat vlastni vahou
nebo s pomoci vodiciho klinu ¢i tyce.

Profezavani vétvi a vétvicek

A\ Pozor! Vétsina pfipadl zpétného rézu se vyskytuje pfi profezavani vétvi!
Pfi fezani vétvi, ktere jsou pod zatizenim nebo napétim, vénujte zvlastni
pozornost poloze zény zpétného razu pilového listu!

0 Profezavani je proces odstranovani vétvi z padlého stromu. Proces
fezani vétvi a vétvi z padlého stromu je velmi podobny procesu
profezavani. Dbejte na to, aby se $picka vodici listy nedotykala jinych
Vvétvi. Vzdy pouZivejte obé ruce. Pfi fezani nedrzte pilu nad hlavou ani
s vodici listou ve svislé poloze. V tomto pfipadé, pokud pila néhle
iaznarlnena' zpétny rdz, nemusite mit nad nastrojem dostate¢nou

ontrolu.

O Pod stromem nechte velké vétve jako oporu: to vam pomize pfi
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fezani. Pfi fezani vétvi pod zatizenim je fezte postupné, zacnéte od
spodnich, abyste zabranili skiipnuti pily.

0 Jako posledni odfiznéte vétve, které strom podpiraji.
0 Umistéte podpéry pod kmen.

Vzpirani

Rezéni je proces fezéni kmene nebo spadlého stromu na kusy. Existuje
nékolik zkladnich pravidel, kterd plati pro vSechny operace s brousenim.
Pilu vzdy drzte obéma rukama za rukojeti.

Podeprete poleno, pokud mozno pouzijte podpéry. Pfi sekani na svahu
stijte vzdy na vyvySeném misté. Nestujte na kladé.

Pokud poleno lezi zcela na zemi:

Rezte od zat4tku do konce od horni &4sti kmene a ujistéte se, Ze se fetéz
nedotyka zemé.

Pokud poleno spociva na zemi jednim koncem / pokud poleno spocivé na
obou koncich:

Zacnéte fezat zdola / shora : provedte fez o 1/3 priméru kmene. Tim se
zabrani jeho rozstépeni. Pak fezte shora / dole. PokraCuijte v fezéni, dokud
se oba fezy nesetkaji. To vam pomiize zabranit sevieni pily.

A\ Pozor! Pi fezani polen je nejlepsi pouzit jako podpéru kozy na fezani.
Pokud tuto moznost nemate, pouzijte jako oporu silné vétve kmene stromu,
ktery fezete, nebo jiné klady. Behem fezani se ujistéte, ze je kmen bezpecné
podepren.

Pokyny pro ostieni fetézu
Brouseni fetézu motorové pily je nezbytné pro udrZeni jeji fezné Géinnosti
a bezpecnosti. Tupy fetéz vyzaduje vetsi silu, zpomaluje provoz, zvysuje
spotfebu paliva nebo baterie a zvySuje riziko nebezpetného zpétného
razu. Pravidelné ostieni zajistuje hladsi fezy, snizuje namédhdni motoru
a prodluZuje Zivotnost nastroje, coZ vdm umoziuje pracovat rychleji a s
mensi namahou.
1. Pfiprava nastroji :
O Ujistéte se, Ze je motorova pila vypnuta a je vyjmuta baterie (nebo je
naradi odpojené ze zasuvky).
O Pro zajisténi pfesného naosteni fetéz ocistéte od necistot a pilin.
2. Vybér brusného nastroje :
O Pouzivejte vhodny brusny nastroj doporuceny vyrobcem, napfiklad
brusku na fetézy nebo brusny kotouc.
O Pro rucni ostreni pouzijte brusny kotou¢ s odpovidajicim primérem
a zrnitosti.
3. Nastaveni thlu ostfeni :
0 Urgete spravny Ghel ostieni podle doporugeni vyrobce. Uhel ostfeni




se obvykle pohybuje mezi 25° a 35°, ale mize se lisit v zavislosti
na typu fetézu.

O Pfi pouziti ostficky dodrZujte jeji pokyny pro nastaveni Ghlu.

4. Brouseni zubu fetézu :

0 Zacnéte brousit od prvniho zubu a ujistéte se, Ze je brusny néstroj
nastaven ve spravném dhlu.

O Pfi ostfeni pouzivejte rovnomérny tlak a provadéjte stejny pocet
prejezdl na kazdém zubu.

O Zuby pfilis neostrte, abyste je neposkodili.

5. Ostfeni spodnich rohii (zavorek) :

O Pro nabrouseni spodnich rohli zub( fetézu pouzijte specialni Ghlovy
nastroj nebo pilnik.

O Ujistéte se, ze thel drzaku presné odpovida doporucenim vyrobce.

6. Kontrola a sefizeni napnuti fetézu :

¢ Po nabrouseni zkontrolujte napnuti fetézu a v pfipadé potfeby jej
upravte dle pokyn vyrobce.

0 Retéz by se mél volné pohybovat po voditku, ale nemél by mit
vyraznou viili.

7. Kontrola a ¢isténi :

0 Zkontrolujte, zda jsou vSechny zuby fetézu rovnomérné nabrousené
a bez otfepl.

0 Ocistéte nastroj a pracovni prostor od tfisek a necistot.

Poznamka: Pravidelnd Gdrzba a ostfeni fetézu zlepsi jeho Gcinnost a
prodlouzi jeho Zivotnost. Pro dosazeni nejlepsich vysledkd dodrzujte
doporuceni vyrobce.

PECE A UDRZBA
Pred provadénim jakékoli idrzby se vzdy ujistéte, Ze je naradi vypnuté a ze
je z néj vyjmuta baterie.
Pravidelné kontrolujte naradi, zda neni viditelné poskozené, jako jsou
opotiebované dily nebo uvolnéné spojovaci prvky. Pokud se zjisti jakekoli
zavady, okamzité vymérite nebo opravte poskozené soucasti.
Po kazdém pouziti ndstroj oistéte, zejména vétraci otvory a pohyblivé
Césti, abyste zabranili hromadéni prachu a necistot, které mohou snizit
jeho dcinnost.

Pokyny pro Cisténi fetézové pily po pouziti:

1. Vyjméte baterii: Pro zajiSténi bezpecnosti pfi CiSténi zatnéte
odpojenim baterie.

2. Sejméte kryt ozubeného kola: Otocte rukojeti (nebo pouzijte potebny
nastroj, v zavislosti na modelu) a sejméte kryt ozubeného kola. To
vam umozni dikladné vycistit fetéz, liStu a oblast kolem fetézového
kola.

3. Cisténi listy a fetézu: Mékkym Kartdcem nebo hadfikem odstrarite
piliny, necistoty a dlomky z fetézu a listy. Zvlastni pozornost vénujte
oblasti kolem retézového kola a napinaku fetézu.

4. Vycistéte vétraci otvory: Zkontrolujte vétraci otvory a odstrarite prach
nebo dfevéné ¢éstice, abyste zabranili prehfati motoru pfi pristim
pouziti.

5. Otiete télo pily: K Cisténi povrchu pily pouzijte vihky hadfik a
vyhnéte se elektrickym soucastkdm. Ujistéte se, ze rukojet, spoust a
prihradka na baterii nejsou znecistény necistotami.

6. Zkontrolujte olejovou nadrz a vicko: Otfete prebytecny olej kolem
vitka a ujistéte se, Ze nedochdzi k Gnikiim.

7. Montaz: Jakmile je vSe Cisté a suché, nainstalujte zpét kryt fetézového
kola a ujistéte se, ze jsou vsechny dily bezpecné upevnény. Pilu
skladujte na Cistém a suchém misté s vyjmutou baterii.

Promazte pohyblivé ¢ésti, jako jsou ozubend kola a fetézy, podle
doporuceni v manudlu, aby byl zajistén hladky chod.

Naradi skladujte na suchém a Cistém misté, mimo dosah extrémnich teplot
a vysoké vlhkosti, abyste prodlouzili Zivotnost jeho soucasti.

Pro bezpecny a spolehlivy provoz nafadi nezapomerite, ze opravy, idrzbu a
sefizovani musi provadét autorizovand servisni strediska s pouzitim pouze
origindlnich nahradnich dili a spotiebniho materialu.

OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTREDI

Elektrické nafadi, baterie, pfislusenstvi a obaly by mély byt
recyklovany zpisobem Setrnym k Zivotnimu prostiedi. Nevyhazujte
elektrické naradi a baterie do domovniho odpadu!

oz e (B8

V zajmu ochrany zivotniho prostredi je nutné pouzitou baterii, zejména
lithiovou, spravné zlikvidovat. Pro spravnou likvidaci baterii pfi pouzivani
spotrebice definitivné vybijte, vyjméte ji a poté zakryjte kontakty
elektrickou paskou, abyste zabrénili zkratu. Baterii neotvirejte a
nelikvidujte ji po ¢astech. Likvidujte na misté k tomu uréeném.

¢, Pouze pro zemé EU:

ﬁ r‘c’ V souladu s evropskou smérnici 2012/19/EU o odpadnich
tHon glektrickjch a elektronickych zafizenich a pfislusnymi
vnitrostatnimi pravnimi predpisy a v souladu s evropskou smérnici
2006/66/EC musi byt vadné nebo vyrazené baterie a elektronicka zafizeni
shromazdovény za tcelem ekologicky bezpeéné recyklace.

Pri nespravné likvidaci mohou mit pouzita elektrickd a elektronicka zafizeni
skodlivé acinky na zivotni prostredi a lidské zdravi v disledku mozné
piitomnosti nebezpecnych latek.

PREPRAVA

Na lithium-iontové baterie se vztahuji pozadavky tykajici se prepravy
nebezpecnych véci. Baterie mohou byt pfepravovany samotnym uZivatelem
po silnici bez nutnosti dodrzovat dalsi predpisy. Pfi prepravé pomoci tietich
stran (napf. letadlem nebo spedici) je tieba dodrzovat zvlastni pozadavky
na baleni a oznacovani. V takovém pripadé musi byt do pfipravy zasilky k
prepravé zapojen odbornik na nebezpecné zbozi.

Akumulétor balte pouze s neposkozenym krytem. Uzaviete oteviené
kontakty a zabalte baterii tak, aby se nemohla uvniti obalu pohybovat.
DodrZujte také pfipadné dalSi narodni pfedpisy.
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SK|SLOVENSKY
AKUMULATOROVA RETAZOVA PiLA
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA48LI
POUZIVATELSKA PRIRUCKA

TECHNICKE SPECIFIKACIE

Model PKA36 PKA38 PCA40/2
Typ motora Bezkartacovy

Napiitie (V, DC) 20 20 20x2
Volnobezné otacky (min') 3000 4500 3600
Rychlost retaze (m/s) 5.6 8.2 14.65
Dizka zbernice (mm) 10/ 254 12/304 14 /350
Rozstup retaze (") 3/8 3/8 3/8
?r;?r?)ka predného ¢lanku 10 10 11

Sposob upevnenia a o= . BezkltUcové = Potrebny
napnutia Bezklicové Plus néstroj

Automatické mazanie refaze =+ + +

Hodnoty hladiny hluku st stanovené v stlade s normou EN 62841-4-1:

Hladina akustického tlaku

(dB(A) 1,4=86.2 L7862  L,,=86
Namerand hladina L,,,=95.0 L,=95.0 Lue=93
akustického vykonu (dB(A)) KW-A3 . KVX“3 . KV_"‘H
Neistota K (dB(A)) . = =
Garantovan hladina Lya=98 Lua=98 Lwa=96

akustického vykonu (dB(A))
Celkové hodnoty vibracii a neistota K sa uréuji podla normy EN
841-4-1:

Hladina vibracii (m/ s?) 5.0 5.0 3.37
Pridavna rukovat 4.5 4.5

Chyba K (m/ s?) 15 15 15
Urovedi ochrany IPX0 IPX0 IPX0

Trieda ochrany 1] 1] 1]

Hmotnost EPTA (s batériou
4 Ah) (kg) 3.7 3.4 5.2

Hmotnost naradia bez

batérie (kg 3.1 2.8 4.0

Hmotnost (vratane celej
dodacej sady) (kg) 3.6 3.0 49

Batéria

Napitie (V, DC) 20
Typ batérie Li-ion
Kapacita (Ah) 4.0/8.0
Nabijacka

Vstupné napitie (V, AC)
Frekvencia (Hz)

Vykon (W) 45
Vystupné napétie (V, DC) 20
Vystupny prid (A) 2

220-240/50

Trieda ochrany 1l

Model PKA40Li PKA42Li

Typ motora Bezkartacovy Bezkartacovy
Napitie (V, DC) 40 20
Volnobezné otacky (min) 5500 4900
Rychlost retaze (m/s) 14.65 9.3

Dizka zbernice (mm) 14/ 350 12/ 304
Rozstup retaze (") 3/8 3/8
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Model PKA40Li PKA42Li
Hrdbka predného ¢lanku

(mm) 1.1 1.1

Sposob upevnenia a s s
napnutia Bezklicové Bezklticové
Automatické mazanie retaze = + +

Hodnoty hladiny hluku st stanovené v stlade s normou EN 62841-4-1:
Hladina akustického tlaku
(dB(A

o L,4=86 L,4=92.36
Namerand hladina L.,.=03 L.,.=94.0
akustického vykonu (dB(A)) % o
Neistota K (dB(A)) K=3 K=3
Garantovan hladina Lyx=96 Lua=94

akustického vykonu (dB(A))
Celkové hodnoty vibracii a neistota K sa uréuji podla normy EN
62841-4-1:

Hladina vibracii (m/ s?) 5 4178
Pridavna rukovat 4.227
Chyba K (m/ s?) 1.5 1.5

Uroved ochrany IPX0 IPX0

Trieda ochrany 1] 1]
Hmotnost EPTA (s batériou

4 Ah) (kg) 5.3 33
Hmotnost naradia bez

batérie (kg) 41 27
Hmotnost (vratane celej

dodacej sady) (kg) 57 3.7

Batéria

Napiitie (V, DC) 10 20
Typ batérie Li-ion Li-ion
Kapacita (Ah) 4.0 4.0/8.0
Nabijacka

gf;f\f:,fc?:?ﬁ;'f (v, AC) 220-240/50 220-240/50
Vikon (W) 90 45
Vystupné napétie (V, DC) 40 20
Vystupny prid (A) 2 2
Trieda ochrany Il ]
Model PCA42/2 PKA48Li
Typ motora Bezkartacovy Bezkartacovy
Napitie (V, DC) 20x2 40
Volnobezné otacky (min') 7500 9800
Rychlost retaze (m/s) 12 24,6

Dizka zbernice (mm) 16/ 406 16/ 406
Rozstup refaze (") 3/8 3/8

Hrdbka predného ¢lanku

(mm) 13 13

Sposob upevnenia a s o s
napnutia Bezklicové Bezklicové
Automatické mazanie refaze  + +

Hodnoty hladiny hluku st stanovené v silade s normou EN 62841-4-1:
Hladina akustického tlaku

etang biagina L,=8387 Lu=02.3
akustického vykonu (dB(A)) Ikw_q=;23,87 kw_";mz'a
Neistota K (dB(A)) =l -
Garantovana hladina Lya=105 Lia=105

akustického vykonu (dB(A))

Celkové hodnoty vibracii a neistota K sa uréuji podia normy EN
62841-4-1:




Model PCA42/2 PKA48Li
Hladina vibrécii (m/ s?) 2,188 31
Pridavna rukovat

Chyba K (m/ s?) 1,5 15
Urovefi ochrany IPX0 IPX0
Trieda ochrany 1l 1]
Hmotnost EPTA (s batériou

4 Ah) (kg) 5,46 53
Hmotnost naradia bez

batérie (kg) 3,52 35
Hmotnost (vratane celej

dodacej sady) (kg) 42 6
Batéria

Naptie (V, DC) 20 40
Typ batérie Li-ion Li-ion
Kapacita (Ah) 4.0/8.0 8.0
Nabijacka

Foluné napatie (LAD) 200240750 220-240/50
Vykon (W) 45 160
Vystupné napatie (V, DC) 20 40
Vystupny prad (A) 2 4

Trieda ochrany Il ]

UPOZORNENIE: Deklarované hladiny vibrécii a hluku zodpovedajd hlavnym
oblastiam pouZitia naradia. Ak sa vSak nastroj pouziva na iné ucely, s
inym prisluSenstvom alebo je v zlom technickom stave, hladiny hluku
a vibracii sa mozu lisit. To moze vjrazne zvysit Groven expozicie pocas
celej pracovnej doby. Hladiny hluku a vibracii'sa budd lisit v zévislosti od
spdsobu pouzivania elektrického naradia a mozu prekrogit drovne uvedené
v tomto informacnom liste. Tieto Grovne hluku a vibrécii sa daji pouzit
na porovnanie jedného nastroja s druhym a na vykonanie predbeznych
postideni vplyvu. Presny odhad zatazenia musi zohladfiovat aj Cas,
kedy je néstroj vypnuty alebo bezi, ale nepouziva sa. To moze vyrazne
znizit celkovd pracovni zétaz pocas pracovného obdobia. Identifikujte
dalSie bezpe¢nostné opatrenia na ochranu obsluhy, ako napriklad:
udrzba nastrojov a prisluenstva, ohrev rdk, pouzivanie ochrany sluchu a
organizacia pracovného postupu.

POPIS ZARIADENIA (*KRESLENIE 1)

Pneumatika 8. Upevnenie krytu ozubeného
. Kryt retaze/brzda kolesa )
" Refaz 9. Pridavna rukovat

. Tlagidlo napéjania 10. Tlagidlo uzamknutia
Péka 11. KontroIné okienko hladiny oleja

. Priestor na batériu 12. Mechanizmus napinania retaze

. Uzéver olejovej nadrze

No o w N o

OBSAH DODAVKY*
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*Upozoriiujeme, Ze obsah balenia sa méZe isit v zavislosti od krajiny nakupu.
Pre konkrétne informdcie o obsahu vasej zdsielky kontaktujte, prosim, svojich
miestnych distribitorov.

Akumuldtorové retazové pily Procraft su navrhnuté tak, aby si s [ahkostou
poradili s akoukolvek dlohou pri praci s drevom, vd'aka comu st idealnou
volbou pre majitelov domov, karavanov a kemperov. Ci uz ide o orezavanie
kondrov, rezanie kmefiov alebo Cistenie ploch, tieto pily su navrhnuté
tak, aby zvladli akykolvek druh dreva, ktory je mensi ako dizka ich listy.
Lahké a vykonné retazové pily Procraft poskytuju efektivne a presné
rezanie s minimalnou ndmahou. V zévislosti od modelu st vybavené bud
bezkli¢ovym, alebo automatickym mechanizmom napinania refaze, ¢o
zvysuje pohodlie pri obsluhe. Bez ohladu na dlohu, tieto pily poskytuji
konzistentny vykon, ktory vdm umoziuje pracovat pohodine a sebavedomo.

BEZPECNOSTNE PRAVIDLA

A\ pozor! Precitajte si vSetky bezpeCnostné upozornenia, pokyny,
ilustracie a Specifikicie dodané s tymto elektrickjm strojom.
NedodrZzanie vSetkych nizsie uvedenych pokynov moze mat za nésledok
(raz elektrickym pridom a/alebo vazne zranenie.

Vsetky upozornenia a pokyny si uschovajte pre budtce pouzitie.

Pojem ,elekirické naradie” alebo ,elektricky stroj” v tychto upozorneniach
sa vztahuje na vase elektrické néradie s kablom alebo akumuldtorové
elektrické naradie.

SYMBOLY A SYMBOLY

Vzdy noste ochranné okuliare - chrénte si oci pred ¢asticami
a pilinami.

Noste protiprachovi masku - Zabranuje vdychnutiu

drevenych Castic.

Noste chréni¢e sluchu, aby ste si chranili sluch pred
nadmernym hlukom.

Precitajte si pokyny.

VSeobecné upozornenie na nebezpeéenstvo.

Nevystavujte dazdu.

Vzdy drzte retazovd pilu oboma rukami.

Davajte si pozor na spatny réz retazovej pily a vyhybajte sa

h rezaniu $pickou vodiacej listy.

Nepracujte iba jednou rukou.

Nedotykajte sa pohybuijticej sa retaze rukami.

PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. PouZil 1. PouZivatel'skd 1. PouZil 1. Pouzil
prirucka prirucka prirucka prirucka
2. Retazové pila 2. Retazové pila 2. Retazové pila 2. Retazovav pila
3. Pneumatika
3. P i 3.P i 3.P ik 4. Retaz
4. Retaz 4. Retaz 4. Retaz 5. Plast
. o - pneumatiky
5. Kryt pneumatiky = 5. P:]a;tma‘ik 5. Prl]a;tma“k 6. Nabijacka 40V
P ¥ P y 7. Batéria 40V 4Ah
6. Kli¢
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. Pouzivatel'skd 1. Pouzivatel'skd 1. Pouzivatel'skd
prirucka prirucka prirucka
2. Retazové pila 2. Retazové pila 2 Retazova‘ pila
i X 3. Pneumatika
3. Pneumatika 3. Pneumatika 4. Retaz
4. Refaz 4. Refaz 5. Plast
o - pneumatiky
> Er‘\aesu‘matiky > ELaesl:matiky 6. Nabijacka 40
7. Batéria 40V 8Ah

Noste ochranu hlavy.

Noste bezpe¢nostni obuv.

Noste ochranné rukavice.

Dévajte si pozor na lietajtce trosky.

a»@@©>¢>¥%>®@®@

Dodrzujte odstup.
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Po pouziti odpojte batériu od zariadenia.

Davajte si pozor na spétny réz retazovej pily a vyhybajte sa
rezaniu $pickou vodiacej listy.

Silad so zékladnymi bezpecnostnymi normami platnych
eurdpskych smernic.

[H [ Euroazijské znacka zhody.

Ukrajinska znacka zhody.

-

B

Zarucena hladina akustického vykonu.

SPECIALNE BEZPECNOSTNE PREDPISY PRE BEZKOROVU
RETAZOVU PILU

0 Vzdy drzte ruky dalej od oblasti rezania a vyhybajte sa ich vkladaniu
pod” obrobok.” Kontakt s pilovou refazou moze sposobit vazne
zranenie. Pred spustenim pily sa vzdy uistite, Ze sa retaz pily
nedotyka ziadnych predmetov. Chvilkovd strata pozomosti pocas
prevadzky motorovej pily moZe viest k zachyteniu oblecenia alebo
akejkolvek Casti tela do retaze pily.

¢ Pilu vzdy drzte oboma rukami - jednou rukou na hlavnej rukovéti a
druhou rukou na tchopovej ploche na kryte motora.

0 Prirezani v oblastiach, kde sa mozu nachédzat skryté kable, drzte
naradie za izolované rukovate. Kontakt rezacieho nastroja s vodicom
pod napétim modze sposobit draz elektrickjm pridom, pretoze
kovové casti nastroja sa dostanti pod napatie.

0 Nezabudnite pouzivat ochranu o&i a sluchu. Odporica sa tiez
pouzivat dalsie ochranné prostriedky na hlavu, ruky a nohy.
Pouzivanie - vhodnych ochrannych prostriedkov znizuje riziko
zranenia pri préci v dosledku odlietajucich Castic alebo nahodného
kontaktu s retazou.

0 Je zakdzané obsluhovat pilu na strome, na rebriku, na streche domu
alebo na akomkolvek nestabilnom povrchu Nedodrzanie tohto
pravidla moze viest k vaznemu zraneniu.

0 Uistite sa, ze méte spravny postoj. Pouzivajte retazovi pilu iba na
stabilnom, bezpe¢nom a rovnom povrchu. Praca na kizkom alebo
nestabilnom povrchu mdze sposobit stratu rovnovahy alebo kontroly
nad pilou.

¢ Retazovii pilu prenasajte iba vtedy, ked je vypnutd, a drite ju
za hlavnd rukovat tak, aby retaz pily vzdy smerovala od vés. Pri
preprave alebo skladovani retazovej pily vzdy pouZivajte ochranny
kryt vodiacej listy. Starostlivé zaobchadzanie s retazovou pilou
V)flrazne znizi riziko nahodného kontaktu s pohybujicou sa retazou
pily.

0 Po dokongeni rezu vypnite naradie a pred odstranenim retaze pily
pockajte, kym sa Gplne nezastavi. Toto pomoze predist spatnému
razu a umozni vam bezpecne odlozit naradie.

¢ Dodrzujte pokyny na mazanie, napinanie retaze, vymenu lity a
refaze. Nespravne napnuta alebo namazan4 retaz vyrazne zvySuje
riziko spétného rdzu. Prevadzka bez spravneho mazania moze
poskodit retaz, ozubené koleso a vodiacu listu.

0 Tato refazova pila nie je ur¢ena na ribanie stromov s priemerom
ktoré presahuje polovicu dizky autobusu (dodéva sa v siprave).
Nespravne pouZivanie pily na stinanie alebo prerezévanie stromov
moze sposobit vazne zranenie obsluhy alebo okoloidtcich.

0 Pred odlozenim néradia vzdy pockajte, kjm sa Uplne nezastavi.
Upnutie néstroja moze sposobit stratu kontroly, ak sa (Gpine
nezastavi.

0 Pouzivajte iba pilové refaze v bezchybnom stave. Poskodené alebo
tupé retaze sa mozu zlomit, ovplyvnit rezny vykon alebo sposobit
spatny raz.

0 Po vypnuti sa nepokisajte zastavit pilovi refaz bocnym tlakom.
Maze to poskodit refaz, sposobit jej pretrhnutie alebo spétny raz.

O Obrobok upevnite na stabilnd ploSinu pomocou svoriek alebo inych
zariadeni. Drzanie obrobku rukou alebo jeho pritla¢anie k telu ho robf
nestabilnym, ¢o moze viest k strate kontroly.
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¢ Uistite sa, Ze vodiaca lista je vzdy bezpetne nainStalovand.
Zablokovana pilova retaz sa moze zlomit alebo sposobit spatny raz.

¢ Pri rezani malych konérov a stromcekov budte mimoriadne opatrni,
pretoze tenky material sa moze zachytit v retazi pily a byt vymrsteny
smerom k vam alebo spdsobit stratu rovnovahy.

Pri rezani kondra pod napatim dévajte pozor na moznost spatného
razu, aby ste predisli zraneniu po uvolneni napatia v drevenych
vldknach.

0 Pouzivajte spravny nastroj: rezte iba drevo. Nepouzivajte retazovi
pilu na iné ucely, nez na ktoré bola urcend. Napriklad nepouzivajte
retazovd pilu na rezanie plastu, kamena alebo nekonstrukénych
materidlov.

O Priodstrafiovani nahromadeného materilu, skladovani alebo servise
retazovej pily dodrziavajte vSetky pokyny. Uistite sa, Ze je vypinac
vypnuty a batéria je vybrata. Nahodné spustenie retazovej pily pocas
odstranovania nahromadeného materialu alebo vykondvania udrzby
moze viest k vdznemu zraneniu.

A\ POZOR! BEZPECNOSTNE OPATRENIA PRI VYBURANI

Dovody spatného razu:

0 K spatnému razu moze dojst, ak sa hrot alebo $picka vodiacej listy
dotkne nejakého predmetu alebo ak drevo privre pilovd retaz v reze.

0 Kontakt s hrotom moze sposobit okamzity spatny réz, Co sposobi, ze
sa vodiaca lista rychlo zdvihne a vrati spat k obsluhe.

0 Zovretie retaze pily v spodnej ¢asti vodiacej listy moze sposobit, ze
pila bude tlacend dopredu a smerom od obsluhy.

0 Zovretie pilovej retaze v hornej Casti vodiacej listy moze rychlo
zatlacit vodiacu listu spat smerom k obsluhe.

0 Ktordkolvek z tychto reakcii méze sposobit stratu kontroly nad
nastrojom, ¢o moze mat za nésledok vazne zranenie.

ZniZenie rizika spatného razu:
0 Pochopenie spatného razu pomaha znizit alebo eliminovat prvok
prekvapenia, ktory vyrazne prispieva k nehodam.

¢ Drzte pilu pevne, ked je motor v chode, a uchopte ju oboma rukami.
Toto bezpecné uchopenie pomaha znizit spatny réz a udrziavat
kontrolu nad pilou. Nepustajte néstroj z rak.

O Uistite sa, ze v oblasti rezania nie si ziadne prekazky. Pocas
prevédzky nedovolte, aby sa hrot vodiacej listy dotykal kmefiov,
kondrov alebo inych prekazok

O Rezte pri vysokych otackach motora. Vyhnite sa nadmernému
natahovaniu alebo strihaniu nad troviiou ramien.

0 Dodrziavajte pokyny vyrobcu pre ostrenie a idrzbu pilovej retaze.

0 Pouzivajte iba origindlne vodiace listy a retaze uréené vyrobcom
alebo ekvivalentné.

¢ Dodrziavanie tychto pokynov poméze minimalizovat riziko spatného
rdzu a zabezpeci bezpecnd prevadzku vasej retazovej pily.

NAPAJANIE

Uistite sa, Ze naradie je napdjané batériami Procraft 20V (4Ah alebo 8Ah)
podla udajov na Stitku s vjkonom. PouZitie inych batérii moze poskodit
néradie a ovplyvnit jeho vykon. Néradie je uréené na précu s nabijatelnymi
litium-iénovymi batériami Procraft 20V, ktoré poskytuji stabilny a
spolahlivy vykon.

POUZITIE

A\ pozor!

Pred instalaciou alebo demontédzou prislusenstva sa uistite, ze je naradie
vypnuté a vyberte batériu, aby ste predisli ndhodnému zapnutiu.

Vybratie batérie

Ak chcete vybrat batériu, stlacte tlaCidlo na prednej strane batérie a
sucasne vytiahnite batériu z néstroja (6).

Pokyny na nabijanie batérie

Nabijatka md dva indikatory: Cerveny a zeleny. Cerveny indikdtor
signalizuje, ze prebieha nabijanie a zeleny indikator signalizuje, ze
nabijanie je dokontené. Samotna batéria moze mat indikator nabitia s
LED diédami zobrazujdcimi Grovei nabitia. Ak chcete skontrolovat troveri
nabitia, stlacte tlacidlo kontroly nabitia na batérii.

1 LED di6da: nabita na 25 %
2 LED diédy: nabité na 50 %.
3 LED diddy: nabité na 75 %.
4 LED diddy: Plne nabité
Pokyny krok za krokom:




1. Zapojte nabijacku do elektrickej zasuvky.

2.V pripade nabijaciek do zdsuvky zasufite zdstrcku do portu batérie.
V pripade nabijaciek s posuvnym konektorom zarovnajte drazky a
vlozte batériu az na doraz.

3. Indikdtor sa rozsvieti nacerveno, o znamend, ze sa zacalo
nabijanie.

4. Po dokonceni nabijania sa indikator rozsvieti na zeleno.

5. Odpojte nabijacku od batérie a elektrickej zasuvky alebo vyberte
batériu z nabijacky.

6. Volitelné: Stlacte tlacidlo kontroly nabitia na batérii a skontrolujte
troven nabitia pomocou LED didd.

Instalacia batérie

Zarovnajte batériu so slotom na néstroji (6) a potom ju zatlacte na miesto,
kym nezapadne a nezacvakne.

Intalacia listy s retazou (pozri obr. 2 a 3)

A Upozornenie : Pred instaldciou retaze a listy sa vzdy uistite, ze je z
naradia vybrata batéria, aby ste predisli nahodnému spusteniu. Okrem
toho potiahnite brzdu retaze dopredu, aby sa aktivovala a nastroj sa pocas
instalécie zaistil.

Pre pilly s bezkltic¢ovym napinacim systémom:
1. Odstrante kryt ozubeného kolesa (8) otocenim rukovdte A proti
smeru hodinovych ruciciek (obr. 2).
2. Nainstalujte pneumatiku na jej miesto.
3. Umiestnite retaz na li$tu a ozubené koleso (obr. 3).

4. Nasadte kryt ozubeného kolesa a zaistite ho otocenim gombika A v
smere hodinovych ruciciek, ale zatial ho dplne neutahuijte.

5. Ototte koliesko B (obr. 2) pre nastavenie napnutia retaze. Retaz by
sa mala pri spravnom napnuti mierne odtrhnat od listy.

6. Ked je retaz sprévne napnutd, Uplne utiahnite gombik A, aby ste
zaistili puzdro ozubeného kolesa a listu.

7. Na kompletnej liste je uz nainstalované Speciélne zariadenie
na napinanie refaze. Pri vymene pneumatiky ju mozno znova
namontovat odskrutkovanim zo starej pneumatiky pomocou
skrutkovaca a podobnym spdsobom ju namontovat na novu.

Pre pily so systémom Keyless Plus:
1. Otocte rukovat proti smeru hodinovych ruciciek, aby ste odstranili
kryt ozubeného kolesa (8).
2. Nainstalujte pneumatiku na jej miesto.
3. Umiestnite retaz na listu a ozubené koleso.

4. Nasadte kryt ozubeného kolesa a otocte gombik v smere hodinovych
ruciciek, aby ste ho zaistili. Retaz sa automaticky napne a kryt
ozubeného kolesa sa bezpeéne zaisti na svojom mieste.

Pre pily s klasickym upeviiovacim systémom (PCA40/2):

1. Uvolnite maticu, ktord upeviiuje puzdro ozubeného kolesa, pomocou
lica.

2. Nainstalujte pneumatiku na jej miesto.
3. Umiestnite retaz na listu a ozubené koleso (obr. 3).

4. Nainstalujte puzdro ozubeného kolesa a matice zl'ahka, ale nie dplne,
utiahnite.

5. Pomocou skrutkovata alebo vhodného nastroja ototte napinat
retaze (12), aby ste dosiahli spravne napnutie - retaz by sa mala pri
spravnom napnuti mierne odtiahnut od listy.

6. Ked je refaz spravne napnutd, utiahnite matice iplne kli¢om, aby ste
bezpecne upevnili puzdro ozubeného kolesa a listu.

Poznamka: Uistite sa, Ze vodiaca li$ta je kompatibilna s vaSou retazovou
pilou a Ze retaz pasuje na vodiacu listu.

Mazanie nastrojov
1. Tieto retazové pily si vybavené zabudovanym automatickym
systémom privodu oleja. Pred pouzitim skontrolujte olejovd nadrz
(11) a v pripade potreby ju doplnte.
2. Ak je hladina oleja nizka, odskrutkujte uzaver olejovej nadrze (7).
3. Napliite nadrz olejom $pecidlne urcenym pre retazové pily.
4. Zaskrutkujte spat veko.
Poznamka: Nepouzivajte iné kvapaliny ako $pecidlny olej na retaze
motorovych pil.

Praca s prepinacom
POZOR!

Pred pouzitim néradia vzdy skontrolujte, Ci spinac spravne funguje. Po
uvolneni by sa mal spinac lahko vratit do polohy ,Vypnuté”.

SK | SLOVENSKY [

1. Vlozte nabity batériu (6) jej bezpectnym zatlacenim na miesto.

2. Zapnite pilu pomocou ovladacieho panela (obr. 4). Stlacte a podrzte
tlacidlo (iba pre modely PCA40/2 a PKA40Li (pozri obr. 4)).

3. Potiahnite brzdu retaze smerom k sebe, aby ste ju uvolnili.

4. Stlacte a podrzte tlaCidlo zdmku (10) a potom stlacte tlacidlo $tart
(4) pre spustenie pily.
5. Na zastavenie pily jednoducho uvolnite tlacidlo Start.
/\ pélezité!
Nestartujte stroj, ak sa pila dotjka dreva alebo iného predmetu. Pred
zacatim rezania_nechajte refaz dosiahnut plnd rychlost. Nevyvijajte

nadmerny tlak; Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov nechajte néstroj
pracovat pri optlmalneJ rychlosti.

Ovladanie retazovej brzdy

V pripade spétného rézu vasa ruka na pomocnej rukovéti automaticky
aktivuje brzdu retaze a okamzite zastavi retaz. Po aktivacii retazovej brzdy
skontrolujte pilu, i nie je poskodend. Ak nenéjdete Ziadne poskodenie,
potiahnite brzdu retaze spat, aby ste ju uvolnili, a pokraCujte v préci. Ak
vsak zistite poskodenie, prestaiite pilu okamzite pouzivat a nepokracujte v
jej pouzivani, kfm nebude opravena.

Proces rezania

Retazova pila dokdze efektivne spracovat kondre s priemerom priblizne
1/3 az 1/2 dlzky listy. To zaistuje optimalny vykon a bezpe¢nost.

Rezanie v&¢sich kondrov moze nadmerne zatazovat pilu, ¢o moze viest k
poskodeniu alebo skréteniu Zivotnosti néstroja. Pre bezpe¢nd a efektivnu
prevadzku je dolezité dodrziavat odporacant velkost vetvy.

1. Umiestnenie pily: Zarovnajte vodiacu listu s drevom, ktoré budete
rezat. Drzte pilu oboma rukami a pevne ju uchopte za zadni a
pomocni rukovat. Vasa poloha by mala byt stabilna, s nohami na
Sirku ramien pre udrzanie rovnovahy.

2. Zacatie rezu; Rez zacnite fahkym dotykom vodiacej listy dreva.
Nechajte refaz nadviazaf prvy kontakt a zacnite rezat bez
nadmerného tlaku. Hmotnost pily a ostra refaz budd viest proces
rezania.

3. Ovladanie pily: Udrziavajte rovnomerny tlak, co umoziiuje pile rezat
vlastnym tempom. Vyhnite sa nadmernému tlaku, pretoze to moze
viest k neefektivnym rezom alebo zvysit riziko spétného razu.

4. Praca s hrubym drevom: VacSie kusy dreva rezte postupne.
Nepokusajte sa rezat hrubé kmene naraz. Namiesto toho urobte
niekolko mensich rezov alebo, ak je to mozné, otocte poleno, pricom
majte pilu stale pod kontrolou.

5. Predchédzanie spatnému nérazu: Davajte si pozor na zény spatného
narazu (horny kvadrant $picky pneumatiky). Vzdy sa vyhybajte
kontaktu tejto oblasti s drevom. Ak dojde k spatnému razu, drzte pilu
pevne a nechajte retazovi brzdu zastavit pilu.

6. Dokoncenie rezu: Ked sa pila bliZi ku koncu rezu, uvolnite tlak, aby
ste predisli rozstiepeniu dreva. Nechajte pilu, aby Cisto dokoncila
rez.

7. Po reze: Po dokonceni rezu odstrante pilu z dreva a uvolnite spust,
aby ste zastavili retaz. Pred odlozenim pily aktivujte brzdu retaze.

Technika rabania stromov

0 Padajdci strom moze sposobit vazne $kody na vSetkom, o mu pride
do cesty - aute, dome, plote, elektrickom vedeni alebo inom strome.
Existuje sposob ako prindtit strom spadntt pozadovanym smerom,
preto si najprv vyberte bezpecny smer.

0 Pred zaCatim rdbania odstraiite z okolia stromu vSetky prekdzky. Na
zaCatie pilenia musite byt v stabilnej polohe a umiestnit sa tak, aby
pila pocas prace nenarazila na Ziadne prekazky.

r
ESTIMATED DIRECTION OF FALL

DANGER ZOME
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0 Potom si vyberte tnikovi cestu. Ked strom zacne padat, Gnikova
cesta by mala byt diagonalne oproti smeru padu, pod uhlom 45
stupiiov, a mali by ste sa vzdialit aspoii 3 metre od kmeiia, aby ste
zabrénili odrazu kmefia stromu spét cez pefi.

¢ Na vjrub sa robia tri rezy. Najprv sa vykona vodiaci rez, ktory
pozostéva z horného a dolného rezu. Potom sa vykona hIavny rez".
Spravnym vykonanim tychto rezov moZzete pomerne presne ovladat
smer padu.

Vodiaci rez

O Najprv sa vykona vrchné rozliatie. Postavte sa napravo od stromu a
urobte rez zhora nadol pod uhlom.

b P

0 Potom sa spodny rez vykona tak, aby sa stretol s koncom horného
rezu. Vodiaci rez sa vykondva do hibky 1/4 kmefia a uhol medzi
hornym a dolnym rezom by nemal byt mensi ako 45 stupiiov.

0 Ciara, kde sa tieto dva rezy stretavaji, sa nazyva vodiaca Ciara, Tato
Ciara musi byt striktne vodorovnd a zvierat pravy uhol (90 stupfiov) s
ocakévanym smerom padu.

Hlavny strih
O Hlavny rez sa vykondva z opacnej strany stromu a musi byt prisne
vodorovny. Postavte sa na l'avi stranu stromu a urobte rez spodnou
hranou pilového kottica. Hlavny rez urobte 3-5 cm nad rovinou
vodiaceho rezu. Pracujte na plny plyn a pilovy koti¢ zavadzajte do
kmena stromu postupne, plynulym pohybom.

O Uistite sa, Ze sa strom nezacne pohybovat v smere opacnom, ako
je zamy$lany smer padu. Ked je rez dostatocne hlboky, zatlcte don
klin.

0 Hlavny rez musi byt dokonceny rovnobezne s vodiacou Ciarou rezu
tak, aby vzdialenost medzi nimi bola priblizne 1/10 priemeru kmeiia.
Neodrezan gast kmefia sa nazyva lomovy pés.

O Zlomovy pés sluzi ako pént, ktory urCuje smer padu stromu.
Schopnost ovplyvnit smer padu sa Uplne strati, ak je zlomovy pas
prilis Gzky alebo ak sd vodiace a hlavné rezy zle umiestnené. Po
vykonani hlavného a vodiaceho rezu zaéne strom padat pod vlastnou
vahou alebo s pomocou vodiaceho klinu ¢i tyce.

Orezavanie konarov a vetviciek

A\ Pozor! Vigsina pripadov spatného razu sa vyskytuje pri orezavani
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kondrov! Pri rezani kondrov, ktoré st pod zatazenim alebo napatim, venujte
zvlastnu pozornost polohe z6ny spatného rézu cepele!

0 Orezavanie je proces odstrafiovania kondrov z padlého stromu.
Proces odrezévania konarov a konérov z padlého stromu je velmi
podobny procesu orezavania. Dévajte pozor, aby sa hrot vodiacej
listy nedotykal inych konérov. Vzdy pouZzivajte obe ruky. Pri rezani
nedrzte pilu nad hlavou ani s vodiacou liStou vo zvislej polohe. V
takom pripade, ak pila néhle zaznamend spétny raz, mozno nebudete
mat nad nastrojom dostato¢ni kontrolu.

Velké kondre nechajte pod stromom ako oporu: poméze to pri
rezani. Pri rezani kondrov pod zétazou ich rezte postupne, zacnite
od spodnych, aby ste predisli zovretiu pily.

Ako posledné odrezte kondre, ktoré podopieraju strom.

<

<> <o

Umiestnite podpery pod kmen.

Vzpieranie

Rezanie kmena alebo spadnutého stromu na kusy je proces rezania kmefna
alebo spadnutého stromu. Existuje niekolko zakladnych pravidiel, ktoré
platia pre vSetky frézovacie operécie.

Pilu vzdy drzte oboma rukami za rukovéte.

Podoprite poleno, ak je to mozné, pouzite podpery. Pri koseni na svahu
vzdy stojte na vyvySenom mieste. Nestojte na polene.

Ak poleno lezi tplne na zemi:

Rezte od zatiatku do konca od vrchu kmene a dbajte na to, aby sa refaz
nedotykala zeme.

Ak poleno spociva na zemi jednym koncom / ak poleno spoéiva na oboch
koncoch:

Zacnite pilit zdola / zhora : urobte rez 1/3 priemeru polena. Tym sa zabréni
jeho rozstiepeniu. Potom pilte zhora / zdola. Pokracujte v pileni, kym sa
dva rezy nestretnd. Toto vam pomoze vyhndt sa zovretiu pily.

A\ Pozor! Pri rezani gulatiny je najlepsie pouzif ako podperu kozy na
pilenie. Ak tito moznost neméte, pouzite ako oporu hrubé konare kmena
stromu, ktory rezete, alebo iné polena Pocas pilenia sa uistite, ze je poleno
bezpeéne podopreté.

Pokyny na ostrenie retaze
Brisenie refaze motorovej pily je nevyhnutné pre udrzanie jej Géinnosti

prevadzku, zvySuje spotrebu paliva alebo batérie a zvysu;e riziko
nebezpecného spatného razu. Pravidelné ostrenie zaistuje hladsie rezy,
znizuje zatazenie motora a pred|zuje Zivotnost néstroja, ¢o vdm umoziiuje
pracovat rychlejSie a s mensou ndmahou.

. Priprava nastrojov :

0 Uistite sa, ze retazova pila je vypnuta a batéria je vybratd (alebo je
néradie odpojené od siete).




0 Pre zabezpecenie presného naostrenia oCistite retaz od necistot a
pilin.

2. Vyber brisneho nastroja :

0 Pouzivajte vhodny brdsny nastroj odpordéany vyrobcom, ako
napriklad brasku na retaze alebo brisny kotuc.

¢ Na ruéné brisenie pouzite brisny kotd¢ s vhodnym priemerom a
zrnitostou.

3. Nastavenie uhla ostrenia :

O Urcte spravny uhol ostrenia podl'a odpordéani vyrobcu. Uhol ostrenia
je typicky medzi 25° a 35°, ale moze sa ligit v zdvislosti od typu
retaze.

O Pri pouziti brisky dodrziavajte jej pokyny na nastavenie uhla.

4. Brisenie zubov refaze :

0 Zaénite brdsit od prvého zuba a uistite sa, Ze brasny nastroj je
nastaveny v spradvnom uhle.

O Pri briseni pouzivajte rovnomerny tlak a na kazdom zube vykonajte
rovnaky pocet prechodov.

O Zuby prilis nebriste, aby ste ich neposkodili.

5. Zaostrenie dolnych rohov (zatvorky) :

0 Na naostrenie spodnych rohov zubov retaze pouzite $pecidlny
uhlovy néstroj alebo pilnik.

¢ Uistite sa, Ze uhol konzoly presne zodpoveda odporticaniam vyrobcu.

6. Kontrola a nastavenie napnutia retaze :
0 Po naostreni skontrolujte napnutie retaze a v pripade potreby ho
upravte podla pokynov vyrobcu.

0 Retaz by sa mala volne pohybovat pozdiz vodiacej listy, ale nemala
by mat vyrazni vélu.

7. Kontrola a istenie :

0 Skontrolujte, Ci st vSetky zuby retaze rovnomerne nabrisené a bez
otrepov.

O Ocistite nastroj a pracovny priestor od triesok a necistot.

Poznamka: Pravidelna ddrzba a ostrenie retaze zlepsi jej GCinnost a
predizi jej Zivotnost. Pre dosiahnutie najlepsich vysledkov dodrziavajte
odportcania vyrobcu.

STAROSTLIVOST A UDRZBA

Pred vykonanim akejkolvek drzby sa vzdy uistite, ze je néradie vypnuté
a batéria je vybratd.

Pravidelne kontrolujte naradie, ¢i nie je viditelné poskodenie, ako su
opotrebované diely alebo uvolnené upeviiovacie prvky. Ak sa zistia
akékolvek poruchy, okamzite vymente alebo opravte poskodené
komponenty.

Po kazdom pouziti vel/éistite néstroj, najmd vetracie otvory a pohyblivé
Casti, aby ste predisli hromadeniu prachu a necistot, ktoré mozu znizit jeho
icinnost.

Pokyny na Cistenie retazovej pily po pouZiti:

1. Vyberte batériu: Zacnite odpojenim batérie, aby ste zaistili
bezpecnost pocas Cistenia.

2. Odstrante kryt ozubeného kolesa: Otocte rukovat (alebo pouzite
potrebny nastroj v zavislosti od modelu) a odstrarite kryt ozubeného
kolesa. To vam umozni dokladne vycistit retaz, listu a oblast okolo
ozubeného kolesa.

3. Ci§tenie listy a retaze: Na odstranenie pilin, necistot a Glomkov z
retaze a liSty pouzite makku kefu alebo handricku. Venujte zvlastnu
pozornost oblasti okolo ozubeného kolesa a napinaca retaze.

4. Vycistite vetracie otvory: Skontrolujte vetracie otvory a odstrante
prach alebo drevené Castice, aby ste predisli prehriatiu motora pri
dal$om pouziti.

5. Utrite telo pily: Na Cistenie povrchu pily pouzite vihkd handricku a
vyhnite sa elektrickym stciastkam. Uistite sa, Ze rukovat, spast a
priehradka na batériu su bez necistot.

6. Skontrolujte olejovi nadrz a uzaver: Utrite prebytocny olej okolo
uzdveru a uistite sa, Ze nie st Ziadne Uniky.
7. Montéz: Ked je vSetko Cisté a suché, nainstalujte spat puzdro
ozubeného kolesa a uistite sa, ze vSetky diely st bezpecne upevnené.
Pilu skladujte na ¢istom a suchom mieste s vybratou batériou.
Namazte pohyblivé ¢asti, ako st ozubené kolesd a retaze, podia odporacani
v navode na obsluhu, aby ste zabezpedili plynuly chod.
Néradie skladujte na suchom a cistom mieste mimo dosahu extrémnych
teplot a vysokej vihkosti, aby ste pred|Zili Zivotnost jeho Casti.

Pre bezpeénl a spolahlivi prevddzku nédradia nezabudnite, Ze opravy,

Cscisoreis B2

Gdrzbu a nastavenia musia vykonavat autorizované servisné strediska s
pouzitim iba origindlnych ndhradnych dielov a spotrebného materialu.

OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Elektrické néradie, batérie, prislusenstvo a obaly by mali byt

recyklované sposobom Setrnym k Zivotnému prostrediu.

Nevyhadzuijte elektrické néradie a batérie do domového odpadu!
V zéujme ochrany Zivotného prostredia je nutné pouZitd batériu, najma
litiovd, spravne zlikvidovat. Pre spravnu likvidaciu batériu pri pouzivani
spotrebica definitivne vybite, vyberte ju a potom zakryte kontakty
elektrickou péaskou, aby ste zabrdnili skratu. Batériu neotvarajte a
nelikvidujte ju po €astiach. Likvidujte na mieste na to uréenom.

#>; Len pre krajiny EU:

Gév silade s eurépskou smernicou 2012/19/EU o

tHen gdpadovych elektrickych a elektronickych zariadeniach
a prislusnymi vnatro$tatnymi pravnymi predpismi av stlade s eurépskou
smernicou 2006/66/EC musia_byt chybné alebo vyradené baterie a
elektronické zariadenia zhromazdované za tGcelom ekologicky bezpecnej
recykldcie.
Pri nespravnej likviddcii mozu mat pouzité elektrické a elektronické
zariadenia $kodlivé GEinky na Zivotné prostredie a fudské zdravie v
dosledku moznej pritomnosti nebezpeénych latok.

PREPRAVA

Na litium-idnové batérie sa vztahuji poZiadavky tykajice sa_prepravy
nebezpecnych veci. Batérie mozu byt prepravované samotnym uzivatelom
po ceste bez nutnosti dodrziavat dalsie predpisy. Pri preprave pomocou
tretich stran (napr. lietadlom alebo $pediciou) je potrebné dodrziavat
zvlastne poziadavky na balenie a oznacovanie. V takom pripade musi byt
do pripravy zasielky na prepravu zapojeny odbornik na nebezpecny tovar.

Akumulator balte iba s neposkodenym krytom. Uzavrite otvorené kontakty
a zabalte batériu tak, aby sa nemohla vo vnitri obalu pohybovat. Dodrzujte
tiez pripadné dalSie narodné predpisy.
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Model PKA40Li PKA42Li
PLlPOLSKI Predkos¢ tacuch / 14.65 9.3
AKUMULATOROWA PILARKA LANCUCHOWA redkos¢ taficucha (m/s) : '
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI, Diugos¢ prowadnicy (', mm) 14/ 350 12/304
PCA42/2, PKA4SLI Krok taricucha (*) 3/8 3/8
INSRUKCJA OBSLUGI Szerokos¢ ogniwa 11 11
prowadzacego (mm) : .
DANE TECHNICZNE Montaz prowadnicy i R ROve
! : ‘ Bezklucové Bezklicové
Model PKA36 PKA38 PCA40/2 regulacja naciagu faricucha
Aut t i
Typ silnika Bezszczotkowy 'al:‘]gungﬂayczne smarowanie +
’[‘)‘SE)IECIE znamionowe (V. 20 20%2 Wartosci emisji hatasu okreslone zgodnie z EN 62841-4-1:
o Poziom cisnienia
Eﬁic.'gfjﬁ,; l(’r',?,tn"w")" abez 309 4500 3600 akustycznego (dB(A) =86 L,=92.36
Poziom mocy akustycznej =93 Lys=94.0
Predkosé fafcucha (m/s) 5.6 8.2 14.65 (dB(A)) v v
Blad K (dB(A)) k=3 k=3
Dtugo$¢ prowadnicy (", mm) | 10/ 254 12/304 14/350 Gwarantowany poziom mocy Lya=96 Lwa=94
Krok faricucha () 38 38 3/8 akustycznej (dB(A)
4 AN Wartosci taczne wibracji i niepewno$¢ pomiaru K oznaczone zgodnie z
Szerokos¢ ogniwa .
prowadzacego (mm) 1.0 1.0 1.1 EN 62841-4-1:
. Poziom wibracji uchwyt
Montaz prowadnicy i Beznarzg- g;zo'w;m Za pomoca gtowny (m/s?) 5 4178
regulacja naciggu faficucha ~ dziowa Plus narzedzi Poziom wibracji uchwyt 4.227
. dodatkowy (Zm/sz) 15 15
Automatyczne smarowanie + + Btad K (m/s?)
facucha Kat ia och IPX0 IPX0
Wartosci emisji hatasu okreslone zgodnie z EN 62841-4-1: ategoria ochrony
. P Klasa ochrony 1] 1]
Poziom cisnienia
akustycznego (dB(A) =862 1,862  L,=86 Waga EPTA (z akumulatorem 5 33
Poziom mocy akustycznej |7 _g50  [,=05.0  L.,=93 ) (kg)
(B(:gc(iA}p(dB(A)) K=3 K=3 K=3 Waga bez akumulatora (kg) = 4.1 2.7
Gwarantowany poziom mocy Lwa=98 Lya=98 Lwa=96 Waga (wraz z akcesoriami) | g ; 17
akustycznej (dB(A) (kg? . .
Wartosci taczne wibracji i niepewno$¢ pomiaru K oznaczone zgodnie z Akumulator
EN 62841-4-1: . .
Napigcie znamionowe (V DC) 40 20
Poziom wibracji uchwyt - -
gtéwny (m/s?) 5.0 5.0 3.37 Typ akumulatora Li-ion Li-ion
dpgé':‘g‘o‘c’v'yb@?';fhwy‘ ‘1‘2 ;‘g s Pojemnos¢ (Ah) 40 40/80
Bad K (m/s?) . . . tadowarka
; Napigcie znamionowe (V
Kategoria ochrony IPX0 IPX0 IPX0 AC?/ Czestotliwosé (Ha) 220-240/50 220-240/50
Klasa ochrony 1] 1] 1] Moc znamionowa (W) 90 45
Waga EPTA (z akumulatorem el
4 A) (kg) 3.7 3.4 5.2 Napiecie wyjsciowe (V DC) 40 20
Waga bez akumulatora (kg) | 3.1 2.8 4.0 Prad znamionowy (A) 2 2
V:I(a?a (wraz z akcesoriami) 4 ¢ 3.0 49 Klasa ochrony I 1
(kg
Akumulator
Napigcie znamionowe (V DC) 20 Model PCA42/2 PKA48Li
Typ akumulatora Li-ion Typ silnika Bezszczotkowy Bezszczotkowy
Pojemnosé (Ah) 40/8.0 gé?iecie znamionowe (V. 0, 40
Lad{)w?rka . Predkos¢ obrotowa bez
Napiecie znamionowe (V 920-240/50 obcigzenia (min) 7500 9800
AC?/ Czestotliwosé (Hz, -240/ o
Predkosc taficucha (m/s) 12 24,6
Moc znamionowa (W) 45 i .
o Dtugos¢ prowadnicy (", mm) | 16 / 406 16/ 406
Napigcie wyjsciowe (V DC) 20 ; .,
: Krok faricucha () 3/8 3/8
Prad znamionowy (A) 2 .
Szeroko$¢ ogniwa 13 13
Klasa ochrony 1 prowadzacego (mm) ’ ’
Montaz prowadnicy i e o ox o
regulacja naciagu faricucha Bezklicové Bezklicové
Model PKA40Li PKA42Li Automatyczne smarowanie
Typ silnika Bezszczotkow: Bezszczotkow! faficucha :
yp( . . y ¥ Wartosci emisji hatasu okreslone zgodnie z EN 62841-4-1:
Napigcie znamionowe (V
0e) 40 20
Predkos¢ obrotowa bez 5500 4900

obcigzenia (min)
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Model PCA42/2 PKA48Li
Poziom ci$nienia

akustycznego (dB(A)) | =83,87 L,4=92,3
Poziom mocy akustycznej L _103 87 L.=1023
dB(a K=1,04 K3
Btad K (dB(A)) -
Gwarantowany poziom mocy = Lwa=105 L.x=105

akustycznej (dB(A)

Wartosci chzne wibracji i niepewno$¢ pomiaru K oznaczone zgodnie z
EN 62841-

Poziom wibracji uchwyt

gtowny (m/s?) 2,188 31
Poziom wibracji uchwyt

dodatkowy (2m/sz) 15 15
Btad K (m/s?)

Kategoria ochrony IPX0 IPX0
Klasa ochrony 1] 1]
X\/z%;)a (FI(F;A (z akumulatorem 546 53
Waga bez akumulatora (kg) = 3,52 35
(Wkga;a (wraz z akcesoriami) 42 6
Akumulator

Napigcie znamionowe (V DC) 20 40
Typ akumulatora Li-ion Li-ion
Pojemnosé (Ah) 4.0/8.0 8.0
tadowarka

XSE’,’%;Z;’;?{EL%’;‘;Y&SV 220-240/50 220-240/50
Moc znamionowa (W) 45 160
Napigcie wyjsciowe (VDC) 20 40
Prad znamionowy (A) 2 4

Klasa ochrony Il 1]

OSTRZEZENIE: Podany w niniejszej instrukcji poziom drgar i poziom
emisji hatasu zostaly zmierzone zgodnie ze znormalizowana procedurg
pomiarowg i mogg zostac uzyte do pordwnywania elektronarzedzi. Mozna
ich takze uzy¢ do wstepnej oceny poziomu drgan i poziomu emisji hatasu.
Podany poziom drgan i poziom emisji hatasu jest reprezentatywny dla
podstawowych zastosowan elektronarzedzia. Jezeli elektronarzedzie
uzyte zostanie do innych zastosowar lub z innymi narzedziami roboczymi,
a takze jesli nie bedzie wtasciwie konserwowane, poziom drgan i poziom
emisji hatasu moga rozni¢ sie od podanych wartosci.

Podane powyzej przyczyny moga spowodowa¢ podwyzszenie poziomu
drgan i poziomu emisji hatasu w czasie pracy. Aby doktadnie ocenic poziom
drgan i poziom emisji hatasu, nalezy wzig¢ pod uwage takze okresy, gdy
urzadzenie jest wylaczone lub gdy jest ono wprawdzie wiaczone, ale nie
jest uzywane do pracy. Podane powyzej przyczyny moga spowodowaé
obnizenie poziomu drgan i poziomu emisji hatasu w czasie pracy. W ten
sposdb taczna (obliczana na petny wymiar czasu pracy) ekspozycja na
drgania moze okaza¢ sie znacznie nizsza. Nalezy wprowadzi¢ dodatkowe
Srodki bezpieczeristwa, majace na celu ochrone osoby obslugujacej
przed skutkami ekspozycji na drgania, np.: konserwacja elektronarzedzia
i narzedzi roboczych, zapewnienie odpowiedniej temperatury, aby
nie dopusci¢ do wyziebienia rak, wiasciwa organizacja czynnosci
wykonywanych podczas pracy.

OPIS (*OBRAZEK 1)

1. Prowadnica 7. Pokrywka zbiornika oleju

2. Ostona/ hamulec faricucha 8. Mocowanie ostony zebatki

3. tarcuch 9. Dodatkowa rekojes¢

4. Przycisk wiaczania 10. Przycisk blokady

5. Rekojes¢ 11. Okienko kontroli poziomu oleju
6. Gniazdo akumulatora 12. Mechanizm napinania taricucha
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WYPOSAZENIE*
PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. j 1. j 1. j 1. j
obstugi obstugi obstugi obstugi
2. Pilarka 2. Pilarka 2. Pilarka 2. Pilarka
3. Prowadnica
3. Prowadnica 3. Prowadnica 3. Prowadnica 4. tahcuch
4. tarcuch 4. tarcuch 4. tancuch 5. Osfona
5. Oslona 5. Oslona 5. Ostona prowadnicy
. . . 6. tadowarka
prowadnicy prowadnicy prowadnicy 7. Akumulator 40
6. Klucz V, 4 Ah
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. j 1. j 1. j
obstugi obstugi obstugi
2. Pilarka 2. Pilarka 2 Pll’arka
faricuchowa faricuchowa 'H“CUC"?WE'
R R 3. Prowadnica
3. Prowadnica 3. Prowadnica 4. tancuch
4. taricuch 4. tarcuch 5. Ostona
5. Ostona 5. Ostona prowadnicy
prowadnicy prowadnicy g kiimﬁ;tgr
40V, 8 Ah

* Pragniemy zwrdci¢ uwage, ze wyposazenie produktu moze réznic sie w
zaleznosci od kraju zakupu. Aby uzyskac szczegdtowe informacje dotyczace
zawartosci opakowania i wyposazenia produktu, prosimy o kontakt z
lokalnym dystrybutorem.

PRZEZNACZENIE | WLASCIWE ZASTOSOWANIE

Akumulatorowe pilarki tacuchowe Procraft zostaly zaprojektowane z
mysl3 o fatwym wykonywaniu réznorodnych prac zwigzanych z obrébka
drewna, co czyni je idealnym wyborem dla wiascicieli doméw, dziatek
oraz mito$nikow biwakowania. Niezaleznie od tego, czy chodzi o
przycinanie gatezi, cigcie ktdd, czy oczyszczanie terenu - pilarki te zostaty
zaprojektowane do pracy z kazdym rodzajem drewna, ktérego wymiary nie
przekraczaja dtugosci prowadnicy.

Lekkie i wydajne, pilarki Procraft zapewniajg skuteczne i precyzyjne ciecie
przy minimalnym wysitku. W zaleznosci od modelu s3 wyposazone w
system beznarzedziowego lub automatycznego napinania taicucha, co
dodatkowo zwigksza wygode obstugi.

Bez wzgledu na rodzaj wykonywanej pracy, pilarki te gwarantujg stabilne
dziatanie, umozliwiajac komfortowe i bezpieczne uzytkowanie.

WSKAZOWKI BEZPIECZENSTWA DOTYCZACE
ELEKTRONARZEDZI

A OSTRZEZENIE' Nalezy zapoznac sie ze wszyslklml oslrzezemaml
uz! oraz
|Iuslrac1am| i danymi lechmcznyml dostarczonyml wr’az z niniejszym
elektronarzedziem. Nieprzestrzeganie podanych nizej ostrzezen
dotyczacych bezpieczeristwa i wskazéwek dotyczacych bezpieczeristwa
moze by¢ przyczyng porazenia pradem elektrycznym, pozaru i/lub
powaznych obrazen.
Zachowaj wszystkie ostrzezenia i wskazéwki dotyczace bezpieczenstwa,
aby méc skorzystac z nich w przysztosci.
W podanych nizej ostrzezeniach wyrazenie ,elektronarzedzie” oznacza
elektronarzedzie zasilane z sieci (z przewodem zasilajgcym) lub
elektronarzedzie zasilane z akumulatora (bezprzewodowe).

OZNACZENIA | SYMBOLE

Nalezy zawsze zaktada¢ okulary ochronne - chronig oczy
przed odtamkami i pytem.

Nalezy stosowa¢ ochrone gérnych drég oddechowych -

chronig przed wdychaniem pytu.

Stosowac¢ ochrone stuchu - chronig przed nadmiernym
hatasem.

Zapoznac sie z instrukcjg obstugi.

PRO-CRAFT




Szczegdlne wskazowki bezpieczenstwa.

Nie uzywa¢ w warunkach podwyzszonej wilgotnosci -
unikac pracy z narzedziem podczas deszczu lub w wilgotnym
otoczeniu.

Zawsze trzymac pilarke taricuchowg obiema rekami.

@[> >

Zwracac uwage na odrzut pilarki taricuchowej i unikac ciecia
koricowka prowadnicy.

3
©

&)

, Nie pracowac, trzymajac narzedzie jedna reka.
Trzymac rece z dala od poruszajacego sie tacucha.

Nalezy stosowac ochrone gtowy - zapobiega urazom gtowy
spowodowanym spadajacymi przedmiotami.

Nosi¢ obuwie ochronne.

Wymagane s rekawice ochronne - chronig dfonie przed
ostrymi przedmiotami i drganiami.

Uwaza¢ na odtamki i ciata obce, ktére moga zosta¢
wyrzucone ze strefy ciecia.

Zachowa¢ bezpieczng odlegtos¢ - przebywaé w
odpowiedniej odlegtosci od pracujacego narzedzia.

SPQ@® R

Odtaczy¢ akumulator przed wykonywaniem ustawien i
regulacji oraz po zakoriczeniu pracy.

Zwracac uwage na odrzut pilarki faricuchowej i unikac ciecia
koricowka prowadnicy.

Oznakowanie CE potwierdza, ze dany wyréb spetnia wymogi
dyrektyw Unii Europejskiej dotyczacych bezpieczeristwa.

Znak zgodnosci Euroazjatyckiej Unii Celnej.

Znak zgodnosci Ukrainy.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej

OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYTKOWANIA AKUMULATOROWYCH PILAREK
LANCUCHOWYCH

0 Zawsze trzymaj rece z dala od obszaru ciecia i unikaj umieszczania
ich pod obrabianym przedmiotem. Kontakt z taricuchem pity moze
spowodowaé powazne obrazenia. Przed uruchomieniem pity nalezy
upewni¢ sie, ze taicuch pity nie styka sie z zadnymi przedmiotami.
Nawet chwilowa utrata uwagi podczas pracy moze spowodowac
wciggniecie ubrania lub czesci ciata w taricuch pity.

O Zawsze trzymaj pilarke obiema rekami - jedng reka za gléwny
uﬁhylv(yt, a drugg za czes$¢ chwytowa znajdujaca sie na obudowie
silnika.

0 Trzymaj narzedzie za izolowane uchwyty podczas cigcia w
miejscach, gdzie moga znajdowaé sie ukryte przewody. Kontakt
narzedzia tnacego z przewodem pod napigciem moze spowodowac,
Ze jego metalowe czesci narzedzia moga znalez¢ sie pod napieciem
co z kolei moze prowadzi¢ do porazeniem pradem.

PRO-CRAFT

Nalezy zawsze zaklada¢ $rodki ochrony oczu i stuchu. Zaleca sie
takze stosowanie dodatkowych srodkéw ochronny osobistej na
gtowe, rece i nogi. Stosowanie odpowiednich $rodkéw ochrony
zmniejsza ryzyko obrazer podczas pracy spowodowanych przez
latajace odtamki lub przypadkowy kontakt z taicuchem.

Zabrania sie pracy pilarka znajdujac sie na drzewie, drabinie, dachu
domu lub innej niestabilnej powierzchni. Niezastosowanie si¢ do
danego zalecenia moze spowodowa¢ powazne obrazenia.

Upewnij si¢, ze masz odpowiednig stabilng podstawe. Uzywaj
pity tancuchowej wytacznie na stabilnej, bezpiecznej i réwnej
powierzchni. Praca na sliskich lub niestabilnych powierzchniach
moze spowodowac utrate rownowagi lub kontroli nad pita.

Pite nalezy przenosic tylko wtedy, gdy jest wytaczona, trzymajac ja za
gtéwny uchwyt tak, aby taricuch pily byt zawsze skierowany w strone
przeciwng od operatora. Podczas transportu lub przechowywania
pilarki tancuchowej nalezy zawsze zaktada¢ ostone prowadnicy.
Ostrozne obchodzenie sie z pilg tancuchowa znacznie zmniejszy
ryzyko przypadkowego kontaktu z poruszajgcym sie taficuchem.

Po zakonczeniu ciecia wytgczy¢ narzedzie i poczekac, az faricuch
tnacy catkowicie sie zatrzyma, zanim go zaczniemy zdejmowac.
Zapobiegnie to odbiciu i umozliwi bezpieczne odtozenie narzedzia.

Przestrzega¢ instrukcji i zalecen dotyczacymi smarowania,
napinania taicucha, wymiany prowadnicy i faricucha. Nieprawidtowo
napiety lub nasmarowany farficuch znacznie zwieksza ryzyko
odrzutu. Praca bez odpowiedniego smarowania moze spowodowac
uszkodzenie taricucha, zebatki i prowadnicy.

Ta pilarka taicuchowa nie jest przeznaczona do $cinania drzew o
Srednicy przekraczajacej potowe diugosci prowadnicy dotaczonej
do zestawu. Nieprawidtowe uzycie pilarki do $cinania drzew
lub przycinania galezi moze prowadzi¢ do powaznych obrazen
operatora lub 0s6b znajdujacych sie w poblizu.

Przed odtozeniem narzedzia nalezy zawsze poczeka¢, az narzedzie
catkowicie sie zatrzyma. Zaci$nigcie narzedzia moze spowodowac
utrate kontroli, jesli nie zostanie catkowicie zatrzymane.

Uzywac¢ wytgcznie taricuchéw pit, ktére s3 w odpowiednim do pracy
stanie. Uszkodzone lub tepe taricuchy moga peknaé, negatywnie
wplynaé na cigcie lub spowodowac odrzut.

Nie probowa¢ zatrzymywac tarcucha pity poprzez wywieranie
nacisku bocznego po wylgczeniu urzadzenia. Moze to spowodowac
uszkodzenie tanicucha, jego pekniecie lub odrzut.

Zamocowac obrabiany przedmiot do stabilnej platformy za pomoca
zaciskéw lub innych urzadzeri mocujacych. Trzymanie przedmiotu
obrabianego reka lub dociskanie go do ciata nie jest odpowiednio
stabilne i pewne, co moze prowadzi¢ do utraty kontroli nad
urzadzeniem.

Nalezy upewni¢ sie, ze prowadnica jest wiasciwie i bezpiecznie
zamontowana. Zablokowany lub zbyt mocno napiety tacuch pity
moze pekna¢ lub spowodowac odrzut.

Zachowa¢ szczegdlng ostroznos¢ podczas ciecia malych gatezi
i sadzonek drzew, poniewaz cienki material moze zaczepic sie o
tancuch pity i zostac wyrzucony w strong operatora lub spowodowac
utrate rownowagi.

Aby unikna¢ mozliwego urazu podczas przecinania naprezonych
gafezi, nalezy pamieta¢ o mozliwosci wystapienia odrzutu po
zwolnieniu naprezenia wiokien drzewnych.

Uzywaé odpowiedniego narzedzia: nalezy cig¢ tylko drewno. Nie
uzywac pity taicuchowej do celéw, do ktdrych nie jest przeznaczona.
Na przyktad nie uzywac¢ pity tancuchowej do ciecia tworzyw
sztucznych, kamienia lub materiatéw niekonstrukcyjnych.

Przestrzega¢ wszystkich instrukcji i wskazéwek podczas usuwania
nagromadzonego materiatu, przechowywania lub serwisowania
pity faricuchowej. Upewni¢ sie, ze przetacznik jest wytaczony, a
akumulator odtaczony. Przypadkowe uruchomienie pity faricuchowej
podczas usuwania nagromadzonego materiatu lub wykonywania
czynnosci konserwacyjnych moze spowodowac¢ powazne obrazenia.

A\ 0STRZEZENIE! SRODKI OSTROZNOSCI PRZY ODRZUCIE

Przyczyny odrzutu:

0

0

Odrzut moze wystapi¢, jesli czubek lub koricéwka prowadnicy
zetknie sie z przedmiotem lub jesli dojdzie do zakleszczenia
taricucha pity podczas ciecia drewna.

Kontakt z koricéwka moze spowodowa¢ natychmiastowy odrzut,
powodujac szybkie podniesienie prowadnicy i odrzut w kierunku
operatora.

Zacisniecie tadcucha pity w dolnej czesci prowadnicy moze
spowodowacé przesuniecie pity do przodu i szarpniecie od operatora.
Zacisniecie fancucha pity na gorze prowadnicy moze szybko
odrzucic prowadnice w strone operatora.




0 Kazda z tych reakcji moze spowodowa¢ utrate kontroli nad
narzedziem, co z kolei moze skutkowa¢ powaznymi obrazeniami.

Zmniejszenie ryzyka wystapienia odrzutu:

O Zrozumienie przyczyny odrzutu pomaga zredukowa¢ lub
wyeliminowac element zaskoczenia, ktdry znaczaco przyczynia sie
do wypadkow.

0 Trzymac¢ pite mocno, gdy silnik pracuje, chwyci¢ pewnie obiema
rekami pite. Ten pewny chwyt pomaga zmniejszy¢ odrzut i zachowac
kontrole nad pilarka. Nie puszczaj narzedzia.

0 Upewni¢ sie, ze obszar ciecia jest wolny od przeszkéd. Podczas
pracy nie wolno dopusci¢, aby koricéwka prowadnicy dotykata ktéd,
gatezi lub innych przeszkdd.

O Ciecie nalezy przeprowadza¢ na wysokich obrotach silnika. Unika¢
nadmiernego wychylania sie lub cigcia powyzej poziomu ramion.

0 Postepuj zgodnie z instrukcjami producenta dotyczacymi ostrzenia i
konserwaciji taricucha pity.

0 Uzywac wytacznie oryginalnych prowadnic i taricuchéw zalecanych
przez producenta lub czesci o zgodnych parametrach.

O Przestrzeganie tych wskazéwek pomoze zminimalizowac ryzyko
odrzutu i zapewni bezpieczng prace pitg taicuchowa.

ZRODLO ZASILANIA

Upewni¢ sie, ze narzedzie jest zasilane akumulatorami Procraft 20 V
(4 Ah lub 8 Ah). Uzywanie innych akumulatoréw moze spowodowac
uszkodzenie narzedzia i pogorszenie jego pracy. Narzedzie przystosowane
jest do wspotpracy z akumulatorami litowo-jonowymi Procraft 20V, ktore
zapewniajg stabilna i niezawodna prace.

PRACA

A uwaga!

Przed instalacja lub demontazem wyposazenia nalezy upewni¢ sie,
Ze urzadzenie jest wylaczone, a akumulator odtaczony, w ten sposéb
unikniemy niezamierzonego uruchomienia.

0dtaczenie akumulatora

W celu odtgczenia akumulatora, wcisng¢ przycisk zwalniajacy akumulator i
pociggna¢ akumulator w kierunku przeciwnym od urzadzenia (6).
Instrukcja fadowania akumulatora

tadowarka wyposazona jest w dwa wskazniki: czerwony i zielony.
Czerwony wskaznik wskazuje, ze tadowanie jest w toku, a zielony wskaznik
oznacza, ze fadowanie zostato zakoriczone. W zaleznosci od wersji
akumulator moze mie¢ b{é wyposaione{ we wskaznik natadowania. W celu
sprawdzenia poziomu natadowania, nalezy wcisna¢ przycisk kontroli stanu
natadowania na akumulatorze.

¢ 1 dioda: 25% fadunku
0 2 diody: 50% tadunku
¢ 3diody: 75% tadunku
0 4diody: w petni natadowana
Instrukcja tadowania krok po kroku:
1. Podtaczenie tadowarki
Podtaczy¢ tadowarke do gniazdka elektrycznego.
2. Wkiadanie akumulatora

Wsunaé akumulator w prowadnice tadowarki do samego korica (do
oporu). W przypadku tadowarek wtykowych nalezy wozy¢ wtyk do portu
akumulatora.

3. Wskaznik procesu tadowania

Rozpoczecie procesu tadowania zostanie zasygnalizowane czerwong
diodg LED ($wiatfo ciggte).

4. Zal
Gdy akumulator zostanie w petni natadowany, zaswieci sie zielona dioda
LED.

ie procesu

5. Wyjmowanie akumulatora
Po zakoriczeniu tadowania odtaczy¢ akumulator od tadowarki oraz wyjaé
wtyczke tadowarki od gniazdka sieciowego.

p p ia akumulatora (opcjonalnie)

Weisna¢ przycisk kontroli poziomu tadowania na akumulatorze, aby
sprawdzi¢ poziom natadowania za pomoca wskaznika LED znajdujacego
sie na akumulatorze.

PL | POLSKI Wi}
Montaz akumulatora

Dopasowac akumulator do rowkdéw na narzedziu (6), a nastepnie wsunaé
go na miejsce az do zablokowania i styszalnego kliknigcia.

Montaz prowadnicy z taricuchem (patrz rys. 2 3)

/\ Ostrzezenie: Przed montazem faficucha i prowadnicy nalezy zawsze
upewni¢ sie, ze akumulator zostat wyjety z narzedzia, aby zapobiec
przypadkowemu uruchomieniu. Dodatkowo nalezy pociagna¢ hamulec
taricucha do przodu, aby go aktywowa¢ i zablokowac narzedzie na czas
montazu.

Pilarki z beznarzedziowym montazem prowadnicy i napinaniem faricucha:

1. Zdja¢ ostone zebatki (8), obracajac pokretto A w kierunku
przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara (patrz rys. 2).

2. Zamontowac prowadnice.

3. Zatozyé taficuch na prowadnice i zgbatke (patrz rys. 3).

4. Zatozy¢ ostone zebatki na miejsce i zamocowac jg, obracajgc
pokretto A (patrz rys. 2) zgonie z ruchem wskazéwek zegara, ale nie
dokrecajac catkowicie.

5. Przekreci¢ pokretto B (patrz rys 2) aby wyregulowaé napiecie
taricucha. taicuch powinien dawac sie nieznacznie odcigga¢ od
prowadnicy.

6. Catkowicie dokreci¢ pokretto A (patrz rys 2) w celu wtasciwego
zamontowania ostony zebatki i prowadnicy.

7. Specjalny mechanizm napinania taicucha jest juz zamontowany
na dotaczonej prowadnicy. W przypadku jej wymiany mozna go
przetozy¢, odkrecajac ze starej prowadnicy za pomocg $rubokreta i
montujac w ten sam sposob na nowej.

Pilarki z beznarzedziowym montazem prowadnicy i napinaniem faricucha
typu ,Plus”:

1. Obréci¢ pokretto przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara, aby zdjaé
ostone zebatki (8).

2. Zamontowac prowadnice na swoje miejsce.

3. Zatozy¢ taficuch na prowadnice i zgbatke.

4. Zatozy¢ ostone zebatki i obrdci¢ pokretto zgodnie z ruchem
wskazowek zegara, aby ja zamocowa¢. tancuch zostanie
automatycznie naciggniety, a ostona zebatki pewnie zablokowana.

Pilarki z klasycznym systemem montazu prowadnicy i napinania faricucha

(PCA40/2):
1. Poluzowa¢ nakretke mocujaca ostone zebatki, uzywajac klucza.

. Zamontowac prowadnice na swoje miejsce.

. Zatozy¢ taficuch na prowadnice i zebatke (Rys. 3).

. Zatozy¢ ostone zebatki i lekko dokreci¢ nakretki, ale nie catkowicie.

. Uzy¢ $rubokreta lub odpowiedniego narzedzia, aby obrdci¢ napinacz
tancucha (12% i uzyska¢ wiasciwe napiecie - prawidtowo napiety
taricuch powinien lekko odchyla¢ sie od prowadnicy.

6. Po prawidtowym napieciu taficucha, dokreci¢ nakretki kluczem, aby

solidnie zamocowac ostone zebatki i prowadnice.

Wskazowka: Nalezy upewnic sie, ze prowadnica jest kompatybilna z dang
pita faricuchowa, a takze, ze faricuch jest odpowiedni do danej prowadnicy.

g s w N

Smarowanie faricucha:

1. Pity taicuchowe s3a wyposazone w system automatycznego
smarowania farficucha. Przed przystapieniem do pracy nalezy
sprawdzi¢ poziom oleju w zbiorniku (11) oraz w razie potrzeby, dolac
go.

2. Jezeli poziom oleju jest niski, odkreci¢ korek zbiornika (7).

3. WIlac olej przeznaczony do smarowania taricuchow.

4. Zakreci¢ korek zbiornika oleju.

Wskazowka: Nie uzywac zadnych innych ptynéw smarujacych poza olejem
przeznaczonym do smarowania taricuchdw tnacych.

Wiaczenie i wytaczanie
/\ UWAGA!

Przed przystgpieniem do obstugi urzadzenia nalezy zawsze sprawdzié¢
dziatanie wiacznika. Po zwolnieniu wtgcznik powinien tatwo powrdci¢ do
pozycji ,Off".
1. Zamontowac natadowany akumulator (6).
2. Wiaczy¢ pilarke za pomoca panelu sterowania (rys. 4). Nacisngc i
przytrzymac przycisk (dotyczy wytacznie modeli PCA40/2 i PKA4OLi
- patrz rys. 4).
3. Pociagna¢ hamulec taricucha do siebie, aby go wytaczy¢.
4. Nacisnac i przytrzymac przycisk blokady (10), a nastepnie nacisnagé
przycisk uruchamiania (4), aby uruchomic pilarke.
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5. Aby zatrzymac pilarke, wystarczy zwolni¢ przycisk uruchamiania.
A\ Wazne!

Nie uruchamiaj urzadzenia, jesli pita dotyka drewna lub innych przedmiotow.
Przed cigciem poczekaj, az taficuch osiagnie petng predkosé. Nie wywieraj
nadmiernego nacisku. Aby uzyskac najlepsze rezultaty, pozwél narzedziu
pracowac z optymalng predkoscia.

Dziatanie hamulca taricucha

W przypadku odbicia (odrzutu) dtor trzymajaca dodatkowa rekojesé
automatycznie aktywuje hamulec taficucha, natychmiast zatrzymujac jego
ruch.

Po uruchomieniu hamulca nalezy sprawdzi¢ pilarke pod katem
ewentualnych uszkodzen. Jesli nie stwierdzono zadnych uszkodzen,
nalezy pociggna¢ hamulec faricucha do tytu, aby go odblokowac, po czym
mozna kontynuowac prace.

W przypadku wykrycia uszkodzer nalezy natychmiast przerwac prace i nie
wznawia¢ uzytkowania pilarki do momentu jej naprawy.

Proces cigcia

Pilarka taricuchowa moze skutecznie cigé¢ gatezie o srednicy wynoszacej
okoto 1/3 do 1/2 dtugosci prowadnicy. Takie warunki zapewniaja
optymalng wydajnos$c¢ i bezpieczenstwo pracy.

Ciecie grubszych gatezi moze prowadzi¢ do nadmiernego obcigzenia
pilarki, co moze skutkowa¢ jej uszkodzeniem lub skréceniem zywotnosci
narzedzia. Dla bezpiecznej i efektywnej pracy nalezy przestrzegac
zalecanych wymiaréw cigtego materiatu.

1. Ustawienie pilarki: Ustawi¢ prowadnice w linii z drewnem
przeznaczonym do cigcia. Trzymac¢ pilarke obiema rekami -
pewnie za tylng oraz dodatkowg rekojes¢. Pozycja ciata powinna
by¢ stabilna, z nogami rozstawionymi na szerokos¢ barkéw dla
zachowania rownowagi.

2. Rozpoczecie cigcia: Rozpoczaé ciecie, delikatnie dotykajac
prowadnica drewna. Pozwoli¢, aby faricuch pierwszy nawiazat
kontakt i rozpoczat ciecie bez nadmiernego nacisku. Ciezar pilarki
i ostro$¢ faricucha poprowadza cigcie samoczynnie.

3. Kontrola nad pilarka: Utrzymywac réwnomierny nacisk, pozwalajac
pilarke cig¢ w swoim wtasnym tempie. Unikac zbyt duzego nacisku,
poniewaz moze to prowadzi¢c do nieefektywnego ciecia lub
zwiekszy¢ ryzyko odrzutu.

4. Praca z grubym drewnem: W przypadku wiekszych kawatkow
drewna cig¢ etapami. Nie prébowac przecina¢ grubych kiéd jednym
przejsciem. Zamiast tego wykonac¢ kilka ptytszych cie¢ lub - jesli to
mozliwe - obréci¢ ktode, stale kontrolujac pilarke.

5. Zapobieganie odrzutowi: Zachowa¢ szczegdlng ostroznosé w
strefie odrzutu (gérna czesé koricowki prowadnicy). Zawsze unika¢
kontaktu tej strefy z drewnem. W przypadku odrzutu utrzymac¢ mocny
chwyt i pozwoli¢, by hamulec taricucha zatrzymat pilarke.

6. Zakonczenie cigcia: W miare zblizania sie do korica ciecia zmniejszy¢
nacisk, aby unikna¢ rozszczepienia drewna. Pozwoli¢, by pilarka
zakonczyta ciecie ptynnie.

7. Po zakoriczeniu cigcia: Po zakoriczeniu ciecia odsunaé pilarke od
drewna i zwolni¢ spust, aby zatrzyma¢ taricuch. Aktywowac¢ hamulec
taricucha przed odtozeniem pilarki.

Technika scinania drzew
¢ Upadajagce drzewo moze spowodowac powazne szkody dla
wszystkiego, co znajdzie sie na jego drodze - samochodu, domu,
ogrodzenia, linii energetycznych lub innego drzewa. Istnieje sposob,
aby zmusi¢ drzewo do upadku w wybranym kierunku, dlatego
najpierw nalezy wybra¢ bezpieczny kierunek.

0 Przed przystapieniem do Scinania drzewa nalezy oczysci¢ obszar
wokét niego z przeszkéd. Konieczne bedzie przyjecie stabilnej
pozycji do rozpoczecia ciecia, tak aby pilarka podczas pracy nie
natkneta sie na zadne przeszkody.

O Nastepnie wybierz $ciezke ucieczki. Gdy drzewo zacznie upadac,
droga ucieczki powinna prowadzi¢ ukosnie w strone przeciwng
do kierunku upadku, pod katem 45 stopni. Nalezy oddali¢ sie co
najmniej 3 metry od pnia, aby unikna¢ obrazen w przypadku odskoku
pnia w tyt od pniaka.

¢ Scinanie drzewa wymaga wykonania trzech cie¢. Najpierw wykonuje
sie ciecie kierunkowe, sktadajace sie z gérnego i dolnego naciecia.
Nastepnie wykonuje sie "ciecie $cinajace”. Prawidtowe wykonanie
tych cie¢ pozwala precyzyjnie kontrolowac¢ kierunek upadku drzewa.

PRO-CRAFT
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Obrany kierunek upadku

Strefa niebezpieczna

Odejsécie Odejscie

Strefa niebezpieczna

Naciecie kierunkowe

O Pierwsze wykonuje sie gdrne naciecie. Stai po prawej stronie
drzewa i wykonaj ciecie od géry w dét pod katem.
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0 Nastepnie wykonaj dolne naciecie tak, aby potaczyto sie z koricem
gornego naciecia. Naciecie kierunkowe powinno mie¢ gtebokosé¢
réwng 1/4 $rednicy pnia, a kat miedzy gérnym a dolnym nacieciem
powinien wynosi¢ co najmniej 45 stopni.

0 Linia, na ktdrej tacza sie te dwa naciecia, nazywana jest linig
kierunkowq. Linia ta powinna by¢ doktadnie pozioma i tworzy¢ kat
prosty (90 stopni) wzgledem planowanego kierunku upadku drzewa.

Gtowne cigcie
O Gtowne ciecie wykonuje sie po przeciwnej stronie drzewa i powinno
by¢ idealnie poziome. Stan po lewej stronie drzewa i wykonaj ciecie
dolng krawedzig prowadnicy. Wykonaj gtdwne cigcie 3-5 cm powyzej
ptaszczyzny naciecia kierunkowego. Pracuj na petnym gazie,
wprowadzajac prowadnice w pien stopniowo i ptynnym ruchem.

0 Uwazaj, aby drzewo nie zaczeto sie przemieszcza¢ w kierunku
przeciwnym do planowanego kierunku upadku. Gdy ciecie bedzie
wystarczajaco gtebokie, whij klin.
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0 Gtowne ciecie nalezy zakonczy¢ réwnolegle do linii naciecia
kierunkowego, tak aby odlegtos¢ miedzy nimi wynosita okoto 1/10

Srednicy pnia. Nierozciety fragment pnia nazywany jest pasem
przetomu.

0 Pas przetomu dziata jak zawias, ktdry kieruje upadek drzewa.
Mozliwos$¢ kontrolowania kierunku upadku zostanie catkowicie
utracona, jesli pas przetomu bedzie zbyt waski lub jesli naciecie




kierunkowe i gtéwne ciecie beda niewtasciwie rozmieszczone. Po
wykonaniu gtéwnego i kierunkowego ciecia drzewo zacznie upadaé
pod wiasnym ciezarem lub z pomocg klina kierunkowego albo
dzwigni.

Przycinanie galezi i konarow

A uwaca: Wiekszos¢ przypadkéw odrzutu wystepuje podczas
przycinania konarow! Szczegélng uwage nalezy zwrdcic na pofozenie
strefy odrzutu prowadnicy podczas przycinania gatezi znajdujacych sie
pod napieciem lub obcigzeniem!

¢ Przycinanie to proces usuwania gatezi z powalonego drzewa. Proces
ten jest bardzo podobny do procesu ciecia na kawatki. Nalezy
uwazag, aby czubek prowadnicy nie dotknat innych gatezi. Zawsze
uzywac obu ragk. Podczas cigcia nie nalezy trzymac pilarki nad glowg
ani w pozycji pionowej prowadnicy. W takiej sytuacji, jesli pilarka
nagle doswiadczy odrzutu, mozesz nie mie¢ wystarczajacej kontroli
nad narzedziem.

Pozostawi¢ wigksze konary pod drzewem jako podpory - to
utatwi ciecie na kawatki. Przy cieciu gatezi znajdujacych sie pod
obcigzeniem nalezy je odcina¢ stopniowo, zaczynajac od dolnych,
aby unikna¢ zakleszczenia pilarki.

Galezie, na ktdrych opiera sie drzewo, nalezy odcina¢ na samym
koricu.

<

<

<

Podtozy¢ podpory pod pien.

Cigcie drewna na kawatki (éwiartowanie)

0 Cwiartowanie to proces ciecia pnia lub powalonego drzewa na
mniejsze czesci. Istnieje kilka podstawowych zasad, ktére nalezy
stosowac podczas wykonywania tego typu pracy:

O Zawsze trzymac pilarke obiema rekami za uchwyty.

O Podeprze¢ pien i uzywa¢ podpdr, jedli to mozliwe. Podczas
Cwiartowania na zboczu zawsze stac powyzej pnia. Nie nalezy sta¢
na pniu.

Jesli pien lezy catkowicie na ziemi:

0 Wykonywa¢ ciecie od poczatku do korica z gérnej czesci pnia,
uwazajac, aby taicuch nie dotknat podtoza.

Jesli pieii opiera sie o podioze jednym koricem / jesli pien opiera si¢ na
dwach koricach:
¢ Rozpoczynaj ciecie od dotu / od géry: Wykonaj ciecie na gteboko$¢
1/3 $rednicy pnia. Zapobiegnie to jego peknieciu.
0 Nastepnie kontynuuj cigcie od géry / od dotu.

0 Kontynuuj cigcie, az oba naciecia sie potacza. Dzigki temu unikniesz
zakleszczenia pilarki.
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A\ UWAGA: Podczas ciecia pni najlepiej uzywa¢ koztéw jako podpory.
Jesli nie masz takiej mozliwosci, wykorzystaj jako podpory grube konary
cietego pnia lub inne pnie. Upewnij sie, Ze pier jest stabilnie zamocowany
na podporze podczas cigcia.

Instrukcja ostrzenia taiicucha

Przygotowanie narzedzia:
O Upewni¢ sie, ze pilarka jest wylaczona, a akumulator wyjety
(odtaczony od narzedzia).

0 Oczysci¢ tancuch z brudu i trocin, aby zapewni¢ doktadne ostrzenie.

Wybér narzedzia do ostrzenia:
0 Uzywac odpowiedniego narzedzia do ostrzenia zalecanego przez
producenta, np. ostrzatki lub tarczy do ostrzenia taficucha.

0 Do recznego ostrzenia nalezy uzywa¢ tarczy ostrzacej o
odpowiedniej $rednicy i ziarnistosci.

Regulacja kata ostrzenia:

0 Ustawic prawidtowy kat ostrzenia zgodnie z zaleceniami producenta.
Zazwyczaj kat ostrzenia wynosi od 25° do 35°, ale moze sig rézni¢ w
zaleznosci od rodzaju taficucha.

0 Podczas korzystania z ostrzalki nalezy postepowa¢ zgodnie z
zawartymi w niej instrukcjami dotyczacymi ustawiania kata.

Ostrzenie zebow taricucha:
0 Rozpoczaé ostrzenie od pierwszego zeba, upewniajac sie, ze
narzedzie ostrzace jest ustawione pod odpowiednim katem.
0 Podczas ostrzenia nalezy stosowa¢ rownomierny nacisk i
wykonywac takg sama liczbe przejs¢ na kazdym zebie.
0 Nie ostrzy¢ zebéw zbyt mocno, aby unikngé ich uszkodzenia.

Vo P 1
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0 Nalezy uzy¢ specjalnego narzedzia katowego lub pilnika, aby
wyregulowac¢ ograniczniki wysoko$ci cigcia faricucha.

0 Upewnic sig, ze wysoko$¢ ogranicznikéw jest zgodna z zaleceniami
producenta.

4 i :voia barench
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0 Po naostrzeniu nalezy sprawdzi¢ napiecie faicucha i w razie
potrzeby wyregulowac je zgodnie z instrukcja producenta.

¢ tancuch powinien poruszac sie swobodnie wzdtuz prowadnicy, ale
nie powinien mie¢ duzego luzu.

Sprawdzanie i czyszczenie:
O Sprawdzi¢, czy wszystkie zeby tafcucha sa rownomiernie
naostrzone i wolne od zadzioréw.

0 Oczysci¢ narzedzie i miejsce pracy z widréw i resztek.

Wskazowka: Regularna konserwacja i ostrzenie tafcucha zwieksza jego
wydajno$¢ i wydtuza jego zywotno$¢. Aby uzyskac najlepsze rezultaty,
postepuj zgodnie z zaleceniami producenta.

KONSERWACJA | CZYSZCZENIE

Przed przystapieniem do okresowej konserwacji nalezy zawsze upewnié
sie, ze narzedzie jest wytaczone, a akumulator wyjety.

Regularnie sprawdzac narzedzie pod katem widocznych uszkodzen, takich
jak zuzyte elementy lub poluzowane mocowania. W przypadku wykrycia
usterek niezwtocznie wymieni¢ lub naprawi¢ uszkodzone czesci.
Po kazdym uzyciu czysci¢ narzedzie, w szczegdlnosci otwory wentylacyjne
i elementy ruchome, aby zapobiec gromadzeniu sie kurzu i zabrudzen,
ktére moga obnizy¢ jego wydajnosc.
I kcja czy ia pilarki tan j po uzyciu:
1. Odtgczy¢ akumulator: Zaczgé od odigczenia akumulatora, aby
zapewnic¢ bezpieczenstwo podczas czyszczenia.
2. Zdjaé ostone zebatki: Obrdci¢ pokretto (lub uzy¢ odpowiedniego
narzedzia, w zaleznosci od modelu), aby zdja¢ ostone zebatki.
Umozliwi to dokladne oczyszczenie taficucha, prowadnicy oraz

obszaru wokét zebatki.
PRO-CRAFT
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3. Wyczysci¢ prowadnice i tafdcuch: Uzy¢ miekkiej szczotki lub
szmatki, aby usuna¢ widry, zabrudzenia i resztki drewna z faficucha i
prowadnicy. Szczegdlng uwage zwrdci¢ na obszar przy zebatce oraz
mechanizm napinania taficucha.

4. Oczysci¢ otwory wentylacyjne: Sprawdzi¢ otwory wentylacyjne i
usunac kurz lub drobiny drewna, aby zapobiec przegrzewaniu sie
silnika przy kolejnym uzyciu.

5. Przetrze¢ obudowe pilarki: Wilgotng szmatka przetrze¢ powierzchnie
pilarki, omijajac elementy elektryczne. Upewni¢ sie, ze uchwyt, spust
oraz gniazdo akumulatora sg wolne od zanieczyszczen.

6. Sprawdzi¢ zbiornik oleju i jego pokrywke: Wytrze¢ nadmiar oleju
wokét pokrywki i upewnic sie, ze nie wystepujg zadne wycieki.

7. Montaz: Po doktadnym wysuszeniu i oczyszczeniu wszystkich
elementéw zamontowac z powrotem ostone zebatki i upewni¢ sig, ze
wszystkie czesci sg solidnie zamocowane. Przechowywac pilarke w
suchym i czystym miejscu, z wyjetym akumulatorem.

Smarowac elementy ruchome, takie jak zebatki i taicuch, zgodnie z
zaleceniami zawartymi w instrukcji obstugi, aby zapewni¢ ich ptynng i
niezawodng prace.

Przechowywac narzedzie w suchym i czystym miejscu, z dala od skrajnych
temperatur i wilgoci, aby wydtuzy¢ zywotnos¢ jego elementow.

Dla bezpiecznej i niezawodnej pracy narzedzia nalezy pamietac,
Ze naprawy, konserwacja i regulacje musza by¢ przeprowadzane w
autoryzowanych serwisach przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci
zamiennych i materiatéw eksploatacyjnych.

OCHRONA SRODOWISKA

W trosce o przyrode, elektronarzedzia, akumulatory, osprzet i

opakowania nalezy odda¢ do powtdrnego przetworzenia

zgodnego z obowigzujgcymi przepisami w zakresie ochrony
srodowiska. Elektronarzedzia i akumulatora nie wolno wyrzuca¢ do
odpaddéw komunalnych!

W celu prawidtowej utylizacji nalezy catkowicie roztadowa¢ baterig
podczas pracy z przyrzadem, wyjac ja, a nastgpnie owina¢ styki tasma
izolacyjna, aby unikng¢ zwaré.

Nie otwieraj baterii i nie utylizuj jej w czesciach. Utylizowac w
wyznaczonych dla tego miejscach.

&> Tylko paristwa UE:

K a Zgodnie z europejska dyrektywg 2012/19/UE w sprawie
LHen Zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz Lej
implementacjg w prawodawstwie krajowym, a takze zgodnie z europejska
drrektywq 2006/66/WE uszkodzone lub zuiglte akumulatory oraz sprzet
elektryczny nalezy segregowac i poddawac odzyskowi surowcow wtérnych
zgodnie z przepisami o ochronie srodowiska.
W przypadku nieprawidiowej utylizacji zuzyty sprzet elektryczny
i elektroniczny moze mie¢ szkodliwe skutki dla $rodowiska i
zdrowia ludzkiego, wynikajagce z potencjalnej obecnosci substancji
niebezpiecznych.

TRANSPORT

Akumulatory  litowo-jonowe  podlegaja  wymaganiom  przepisow
dotyczacych towaréw niebezpiecznych. Akumulatory moga by¢
transportowane drogg ladowa przez uzytkownika bez koniecznosci
spetniania jakichkolwiek dalszych warunkéw. W przypadku przesytki przez
osobe trzecig (np. transport droga powietrzng lub za posrednictwem
spedycji) nalezy dostosowac sie do szczegdlnych wymogow dotyczacych
opakowania i znaczenia towaru. W takim wypadku podczas przygotowania
towaru do wysytki nalezy skonsultowa¢ sie z ekspertem ds. towardw
niebezpiecznych. Akumulatory mozna wysyta¢ tylko wowczas, gdy
ich obudowa nie jest uszkodzona. Odstoniete styki nalezy zaklei¢, a
akumulator zapakowa¢ w taki sposdb, aby nie mégt on sie poruszac¢
(przesuwac) w opakowaniu. Nalezy wzig¢ tez pod uwage ewentualne
przepisy prawa krajowego oraz regulamin przewoznika lub linii lotniczych,
z ustug, ktorych zamierza sie skorzystac.
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AKYMYNATOPEH BEPXXEH TPUOH
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA4SLI
PbKOBO/ICTBO 3A EKCTIOATALMUA

TEXHUYECKUN XAPAKTEPUCTUKHU

Mopen PKA36 PKA38 PCA40/2
Tun Ha pBuratens BesuetkoB  besueTkoB  besueTkoB
HanpexeHue (B, nocTosHHO) 20 20 20x2
CKOPOCT Ha NpaseH Xop
() 3000 4500 3600
CkopocT Ha BepuraTa (M/c) 5.6 8.2 14.65
[bnkuHa Ha wunata (“, mm) | 10/ 254 12/304 14/350
CTbrka Ha Bepurata () 3/8 3/8 3/8
[le6ennHa Ha BOZeL0To
3BEHO (MM) 10 10 11
Heob6xogu-
HauuH Ha 3akpensiHe u Becknioyos  Me
HaTAraHe beckniowos | ;oioe MHCTPY-
MEeHT
ABTOMaTM4Ha CMa3Kka Ha N + N

Bepurata
HuBarta Ha Wwym ca onpefenenn B cbotBeTcTBme ¢ EN 62841-4-1:

HuBo Ha 3BYKOBO Hanaraxe

(V?B(A 1:=862  L,=86.2  L,:=86
3MepeHO HUBO Ha 3BYKOBA R _ _
o (150N Lus950  Lus9S0  Lucsd
HecuryprocT K (dB(A)) > > >
[apaHTNpaHO HUBO Ha Lua=98 Lwa=98 Lya=96

3BYyKoBa MollHocT (dB(A))

CTOIHOCTHTE Ha BUGpaLMUTE M HeCUTypHOCTTa K ca onpefienenu B
cvotsetcTBme ¢ EN 62841-4-1:

HuBo Ha BuGpauus (m/c?) 5.0 5.0 3.37
JLlonbaHuTenHa ApbXxka 4.5 4.5

HecurypHoct K (M/c?) 15 15 15
HuBo Ha 3awuTa IPX0 IPX0 IPX0

Knac Ha 3awuta 1] 1] 1]}
Terno EPTA (c 6atepus 4 Av)
(kr)

Terno Ha MHCTpyMeHTa 6e3
6atepus (kr)

37 3.4 5.2

3.1 2.8 4.0
st E U EURIPT
barepus

HanpexeHue (B, NoCTOAHHO) 20

Tvn Ha Gatepusita Li-ion
Kanauutet (Av) 4.0/8.0
3apapHo yCTpPOiCTBO

Bxogsuo Hanpexenue (B,
NPOMEHIIUBO)
Yecrota (Hz)

MouwHocT (BT) 45

W3xopsLwo HanpexeHue (B, 20
NOCTOSIHHO)

220-240/50

Naxopswy Tok (A) 2

Knac Ha 3awuta ]

PKA4OLi
besyetkos

PKA42Li
Besyetkos

Mogen
Tun Ha ABuratens
HanpexeHwue (B, nocTosHHo) 40 20

CKOPOCT Ha NpaseH Xog
i 5500 4900




Mogen

CkopocT Ha Bepurata (m/c)
[bmkuHa Ha wuHata (, MM)
CTbrka Ha Bepurata ()

[le6envHa Ha BOAEWOTO
3BEHO (MM

HauuH Ha 3akpensHe u
HaTaraHe

ABTOMaTUYHa CMa3Ka Ha
Bepurarta

PKA40Li
14.65
14 /350
3/8

1.1

becknioyos

+

PKA42Li

9.3

12/304

3/8

1.1

Becknioyos

+

Husara Ha Wwym ca onpegenenn B cbotBetcTame ¢ EN 62841-4-1:

HMBO Ha 3BYKOBO Hansraxe
(dB(A))

13MepeHo HUBO Ha 3BYKOBA
MotyHocT (dB(A))
HecurypHoct K (dB(A))
TapaHTNpaHo HMBO HA
3BykoBa MowHocT (dB(A))

1,486
Lyx=93
K=3

Lyx=96

1,4=92.36
Lyx=94.0
K=3
Lyn=94

CTOIHOCTHTe Ha BUGpaLmMuTe U HecurypHocTTa K ca onpeaenexu B

cvotsercTaue ¢ EN 62841-4-1:

HuBo Ha Bu6pauus (m/c?)
[lonbAHuTenHa ApbxKa
HecuryprocT K (m/c?)

HuBo Ha 3awuTa

Knac Ha 3awuta

Terno EPTA (c 6atepus 4 Au)
(kn)

Terno Ha MHCTPyMeHTa 6e3
6atepus (kr)

Terno (BKNIOYMTENHO
akcecoapwu) (kr)

bartepus

HanpexeHue (B, N0CTOSIHHO)
Tun Ha 6aTepusTa
Kanauutert (Ay)

3apapHo yCTpoiicTBO

BxogsLo HanpexeHue (B,
NPOMEHIIMBO)
YecroTa (Hz)

MoyHocT (BT)

W3xopsLwo HanpexeHue (B,
NOCTOSHHO)

Waxopswy Tok (A)
Knac Ha 3awuta

Mogen

Tun Ha aBuratens
HanpexeHwue (B, nocTosiHHO)
CKOPOCT Ha NpaseH Xof
MUK

CKopocT Ha Bepurarta (M/c)
[lbnxuHa Ha wuHata (“, MM)
Crbnka Ha Bepurata (“)

[le6enuHa Ha Bopewwoto
3BeHO (MM)

HauuH Ha 3akpensiHe u
HaTAraHe

ABTOMaTWYHa CMa3Ka Ha
Bepurata

5
1.5
IPX0
1}
5.3
4.1
5.7
40
Li-ion
4.0
220-240/50
90
40
2
Il
PCA42/2
besyetkos
20x2
7500
12
16/ 406
3/8
13
Becknioyos

4.178
4.227
1.5
IPX0
1]
33
2.7
3.7
20
Li-ion
4.0/8.0
220-240/50
45
20
2
]
PKA48Li
Besyetkos
40
9800
24,6
16/ 406
3/8
13
Beckniouos
+

HuBara Ha Wwym ca onpefenexn B choTaetcTaue ¢ EN 62841-4-1:
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Mopen PCA42/2 PKA48Li
HWMBO Ha 3BYKOBO HanAraxe

(dB(A)) L,=8387 L,a=92,3
Wamepeno HuBO Ha 3BYKOBa | ™ _103 87 121023
mouHocT (dB(A)) KVZ"] 04 g KW-A3 g
Hecuryproct K (dB(A)) - -
TapaHTMpaHO HMBO Ha Lua=105 Lix=105

3BYyKoBa MolLHocT (dB(A))

CroiiHocTUTe Ha BUBpaLmMuUTe U HecurypHocTTa K ca onpefienenu B
cvotsetcTBue ¢ EN 62841-4-1:

HuBo Ha BuGpauys (u/c) 2,188 31
JlonbAHuTenHa Apbxka

HecurypocT K (m/c?) 15 15
HuBo Ha 3awmTa IPX0 IPX0

Knac Ha 3awuta 1] 1]

(T;rr)no EPTA (c 6atepus 4 Av) 546 53

Terno Ha MHCTpyMeHTa 6e3

6atepus (kr) 3,52 35
T 4z ;
barepus

HanpexeHue (B, noctosHHo) 20 40
Tun Ha 6atepusTa Li-ion Li-ion
Kanauutert (Av) 4.0/8.0 8.0
3apsapHo yCTPOIHCTBO

Bxogsuo Hanpexenue (B,

NPOMEH/INBO) 220-240/50 220-240/50
Yecrota (Hz)

MouwHocT (BT) 45 160
ﬂgé;)g:ﬁtg)rlanpemeHme (B, 20 40
Waxopswy Tok (A) 2 4

Knac a sawuta Il 1]

NPEAYNPEXAEHWUE: MocoyeHuTe HUBa Ha BUGPALMK U WYM Ce OCHOBa-
BT Ha 06LL0TO NMPUIIOXEHUE Ha MHCTPYMeHTa. Bbnpeky ToBa, ako MHCTpY-
MEHTBT Ce 13M0N3Ba 3a ApYry Lenu, C pasnnyHn NpUHaANexXHoCTU Uam
B /IOLLO CHCTOSHME, HUBATA Ha LWyM 1 BUGpaLyMM Moxe Aa Bapupat. ToBa
MOXe 3HaYNTEeNHO Aa YBENNYM HUBOTO Ha EKCMO3NLMA NPe3 Lenns nepu-
o Ha paboTa. HuBaTa Ha yM 1 BUGpaLMK Lie BapupaT B 3aBUCUMOCT OT
TOBA KaK Ce U3MoN3Ba eeKTPONHCTPYMEHTBT M MOXE i@ HafXBbPAT HU-
BaTa, NOCOYEH! B TO3W MH(GOPMALIMOHEH TUCT. Te3n HUBA Ha LyM 1 BUGPa-
LMW MOraT Aa ce U3Mon3BaT 3a CPaBHABAHE Ha ef\H MHCTPYMEHT C Apyr
¥ 3a U3BbPLUBAHE Ha NPefBapUTENHI OLEHKN Ha Bb3feiicTBheTo. TouHa-
Ta OLieHKa Ha HaToBapBaHeTo TPsibBa fja B3eMe NpeABUz U BPEMETO, KO-
raTo MHCTPYMEHTBT € M3KIIOYeH UM paboTy, HO He ce u3monaea. ToBa
MOXE 3HaUNTENHO ;a HamMann 06L0TO HaToBapBaHe Npe3 paoTHUs nepu-
op. NpeHTuduumMpariTe JOMBAHUTENHN MepKU 3a 6e30nacHoCT 3a 3ally-
Ta Ha onepaTopa, KaTo HanpuMep: NOAAPbBXKA Ha MHCTPYMEHTU 1 aKceco-
apu, 3aToN/IsiHe Ha pbLieTe, 3alluTa Ha Cyxa 1 ynpasnieHne Ha paboTHUA
npouec.

OMUCAHUE HA YACTUTE (*PUCYBAHE 1)

1. WwuHa 8. 3akpensally M-M Ha Kanaka Ha
2. 3awwuTa/cnupayka Ha Bepurata 8b0HOTO Koneno
3. Bepura 9. [lonbnHuTENHa APbXKA
4. ByToH 3a saxpaHBaHe 10. byToH 3a 3akn04BaHe
11. Mpo3opye 3a npoBepka Ha
5. [lpbxka HUBOTO Ha MacnoTo
6. Otaenenue sa Gatepus 12. MexaHn3bM 3a onbBaHe Ha
7. Kanayka Ha pesepBoapa 3a Bepurata

macno

PRO-CRAFT
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OKOMMJIEKTOBKA*
PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. PvkoBoacTBo 3a 1. PbkoBogcTBO 38 1. PbkoBoacTBO 3a | 1. PbKOBOACTBO 3a
ekcnnoatauus ekcnnoatauus ekcnnoatauus ekcnnoatauus
2. BepuxeH TPMOH | 2. BepueH TPMOH | 2. BepukeH TpHoH g fue']"m" TpWoH
. una
3. luHa 3. luHa 3. lnHa 4. Bepura
4. Bepwra 4. Bepura 4. Bepura 5. Kanbg 3a wm-
HaTa
5. Kanbd 3a wu- 5. Kanbd 3a wu- 5. Kanbd 3a wu- 6. 3apamo ycTpoi-
HaTa HaTa HaTa
cTB0 40B
6. Knioy 7. Batepus 40B
4A4
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. PbkoBoAcTBO 38 | 1. PbkoBoAcTBO 33 1. PbKOBOACTBO 33
ekcnnoatauus ekcnnoatauus ekcnnoatauus
2. BepuxeH TpuoH
2. BepuxeH TpoH | 2. BepuxeH TpUOH
P P P P 3. Wuna
3. lWnxa 3. lWnkKa 4. Bepura
4. Bepura 4. Bepura 5. Kanv 3a wu-
HaTa
5. Kanvd 3a wm- 5. Kanvd 3a wm- 6. 3apAGHO YCTROI-
Hara Hata
cT80 40B
7. batepus 40B
8Ay

* WmaifTe npeaBua, Ye CbAbPKaHNETO Ha KOMI/IEKTa MOXe jja Bapupa B 3a-

BHuMaBaiiTe 3a 06paTHUA yaap (0TKaTa) Ha BEPUXKHUA TPU-
OH 11 M36srBaliTe pA3aHe C Bbpxa Ha BOAELLATA WHHA.

He pa6oTeTe camo ¢ eHaTa CH pbka.

[IpbXTe pbLieTe cu faney oT ABUXKeLLaTa Ce Bepura.

Hocete npegnastu cpeAcTBa 3a rnasara.

Hocete npegnasnu 06yBKu.

Hocete 3alNUTHN pbKaBULK.

Ma3eTe ce OT NETAWMN OTIOMKHU.

NazeTe gucTaHUUA.

BUCMMOCT OT AbpXaBaTa Ha 3akymyBaHe. 3a KOHKPETHa MHEC or-
HOCHO CbJbpXaHMeTO Ha BalaTta MpaTtka, MOJIA, CBbPXETe ce C BawuTe
MECTHHU AUCTPHBYTOPH.

AKyMynaTopHuTe BepUXHU TPUOHM Procraft ca npoekTupaxu aa ce cnpa-
BAT C BCSAKA 3a/a4a Mo AbPBO0BPA6OTBAHE C /1EKOTA, KOBTO I NPaBy nae-
ANHUAT M360p 3@ COBCTBEHULYM HA MMOTH, KAPaBAHUCTH U KbMMUHIYBa-
K. HesaBuCMMO Janu cTaBa BbNPOC 3a NOAPA3BAHE Ha KNOHW, psaHe
Ha TPYNW WAW PasymMCTBaHE Ha MIOLY, TE3W TPUOHM Ca NPOEKTUPAHN AA
06paboTBaT BCAKAKbB BUA AbPBECUHA, N0-MasKa OT AbMKNUHATA Ha WNHA-
Ta UM. JIeKu U MOLLHW, BEPUXKHUTE TPUOHU Procraft ocurypsisar edekTus-
HO 1 MPELU3HO pA3aHe C MUHUMASHK yCUnus. B 3aBUCUMOCT OT Mogena,
Te ca 060pyABaHM C MeXaHu3bM 3a 6E3K/IYOBO MW AaBTOMATUYHO OMb-
BaHe Ha Bepurara, Koerto 4o6ass yA06CTBO npu pabota. HesaBucumo ot
3ajjayara, Teau TPUOHM OCUryPAABAT NOCTOAHHA NPOU3BOAUTENHOCT, KOETO
BV N103B0/IABA A PaboTUTE KOMPOPTHO 1 YBEPEHO.

NMPABUJIA 3A BE3ONACHOCT

A\ BHUMAHME! MpoyeTeTe BCHYKM NpeAynpexaeHus 3a )
MHCTPYKLUK, UNIOCTPALMK U cneluduKaLum, NPeOCTaBeHM C Ta3u eneK-
TpU4ecKa MalMHa. HecnaaBaHeTo Ha BCUYKM MHCTPYKL{UK NO-B0NY MOXe
Na j0Be/ie 710 TOKOB Y/ap W/unu Cepuo3HO HapaHaBaHe.

3anasete BCUYKYN NpeAyNpPeXAeHNs 1 MHCTPYKLNK 33 GbAeLyn CnpaBKu.

TepMUHBT "eneKTpUYeck UHCTPYMEHT" UK "enekTpuyecka MawmHa' B
Te3n NpeAynpexAeHns ce OTHACs 3a BalUs eNEKTPUYECKU UHCTPYMEHT
C Kaben uin 6e3xnyeH eneKTPUYECKU HCTPYMEHT.

YCNIOBHU 0603HAYEHUA U CUMBOJIN
BuHaru HoceTe NpeAnasHi 04Mna, 3a Aa NpeanasuTe ounTe
C OT YaCTULY U OTNOMKM.

npaxoBu YacTuum.

HoceTe 3awuTHY Cywanky — Te 3alluTaBar Ciyxa oT npe-
KOMEpEH LUyM.
MpoyeTeTe PbKOBOACTBOTO 3a NOTpe6UTENs — BuHarv cnep-
BailTe MHCTPYKLUMTE 3a 6E30MacHOCT, CbAbpXaluM ce B
Hero.

Hocete macka 3a npax - lNpepoTsparsaBa BANULBAHETO Ha

061110 NpeaynpexAeHue 3a onacHocT.

=
. He nsnonagaiite MHCTPYMEHTa MO AbXAA.
)
BuHaru pbxTe BepuXHNS TPUOH C AiBE pbLe.

PRO-CRAFT
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p Cneg ynoTpe6a, u3kntoyeTe 6atepusiTa oT yCTPONCTBOTO.

BHumaBaiiTe 3a 06paTHus yhap (0TKata) Ha BEpUXKHUS
TPUOH 1 3bArBaiiTe psidaHe C Bbpxa Ha BOAELLATa WHHA.
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CbOTBETCTBME C OCHOBHUTE CTAaHAAPTH 33 630MacHOCT Ha
NPUNOXMMUTE €BPONENCKM AUPEKTUBH.

EBpaSVIﬁCKVI 3HaK 3a CbOTBETCTBUE.

Ef\
1 /M

YKpaVIHCKVI 3HaK 3a CbOTBETCTBUE.

@

©
3

apaHTUPaHO HUBO Ha 3BYKOBA MOLLHOCT.

o
[s~]

CMELLMAJIHA NPABUJIA 3A BE3OMACHOCT 3A
BE3XXWYHU PEXXHU TPUOHU

¢ Bunarn APbXTe pbLeTe CU Aaney 0T 30HaTa Ha pA3aHe n u36sareaii-
Te la rm noctasaTe nog neTaﬁnaA KoHTakT®bT C Bepurata Ha TpUoHa
MOXe Aa NpUYnMHU Cepuo3HO HapaHABaHe. ﬂpenm Aa CTaptuparte
TpuOHa, BUHaArn ce yBEpREaVITE, Yye Bepurata Ha TpUOHa He € B
KOHTaKT C HUKaKBKU npegMeTu. MomeHTHa aaryﬁa Ha BHUMaHue no
BpemMme Ha pa60Ta C BEpUXEH TPUOH MOXe Aa foBeje [0 3axBallaHe
Ha Apexu Unmn KoATO U ia e 4acT OT TANI0TO BbB BepuraTta Ha TpuoHa.

¢ BuHaru ApbXTe TPMOHA C ABe pbLe - eAHaTa pbka Ha OCHOBHaTa
APBXKKa, a ipyraTa pbKa Ha 30HaTa 3a 3axBallaHe Ha Kopnyca Ha
asuratens.

0 [IpbXTe MHCTPYMEHTA 3a U30/IMPaHUTE APBXKK, KOraTo pexere B
30HM, KbAETO MOXE fia UMa CKPUTY Kabenu. KOHTaKTbT Ha pexeLy
MHCTPYMEHT C MPOBOAHUK MOA HaNpexeHue Moxe Aa AOBeAe A0
TOKOB YAQp, Thil KAaTO METasHWTe YacTh Ha UHCTPYMeHTa nonagat
N0A HanpexeHue.

0 He 3a6paBsiiTe fa usnonssate npeanasHin CPeAcTBa 3a OuuTe U
cnyxa. [TpenopbyBa Ce Cblio Aa Ce U3MoN3BaT JOMbIHUTENHU CPEA-
CTBa 3a 3alyiTa Ha rnaBata, pblieTe U Kpakara. M3non3saHeTo Ha
NOAXOAALYM NPeANa3Hu CPeACTBa HaMansBa pucka oT HapaHsiBaHe
no BpeMe Ha paboTa OT NETALM YacTULM UM CNYYaeH KOHTaKT ¢
Bepurata.

O He pa6oTeTe ¢ TpUOHa, AOKATO CTe Ha ABPBO, Ha CTb6A, Ha MOKPHU-
Ba Ha Kblya UMM BbPXy KaKBaTo M f1a € HecTabuHa NoBbPXHOCT.
HecnasBaHeTo Ha TOBa NpaBuio MOXe Aa AOBeAE A0 CEpUO3HM
HapaHsiBaHus.

¢ YBeperte ce, Ye uMaTe npaBuHa cToiika. M3non3Baiite BepUXHUA
TPUOH CaMo BbPXY CTaOW/IHA, CUrypHa M paBHA MOBbPXHOCT. Pa-




6oTaTa BbPXYy X/Tb3raBuU WM HECTAGUNIHM MOBBPXHOCTM MOXE Aa
noBefie 10 3ary6a Ha paBHOBECHE UM KOHTPON Haj, TPUOHA.

¢ Hocete BepmXHUA TPUOH CaMO KOraTo € U3KJTKOYEH, KaTo o ibpXu-
Te 3a rnaBHaTa [pbXKa, Taka Ye Bepurata BUHaru fia co4v BCTpaHu
ot Bac. Korato TpaHCnopTupaTte Wan CbxpaHsBaTe BEPUXHUSA TpU-
OH, BUHaru u3nonagaiite NpeAnasuTens Ha BoAellaTa WnHa. BHu-
MaTenHOTO 60paBeHe C BEPUXHUS TPUOH 3HAYUTENHO Lie HaManu
pUCKa OT C/ly4aeH KOHTAKT C ABWXKeLlaTa ce Bepura Ha TpUoHa.

[ Cﬂen 3aBbpluBaHe Ha pA3aHeTo, W3KNKYeTe UHCTPYMEHTa U U3-
anGﬁTe, AOKaTO BepuraTa Ha TPMOHa crpe Hanb/HO, Npeau aa A
cBanute. ToBa e noMorHe 3a npeaoTBpaTABaHe Ha OTKaT U Le BU
N03BO/M f1a OCTaBUTE MHCTPYMEHTa 6e30MmacHo.

0 CnepBaiiTe MHCTPYKLMUTE 3a CMa3BaHe, OMbBaHe Ha BEpUraTa, LWu-
HaTa M CMsHaTa Ha Bepurata. HenpaBuiHO OMbHaTa UM CMasaHa
Bepura 3HaYMTENHO YBENMYaBaA PUCKa OT oTKaT. PaboTara 6e3 nog-
XOAALLO CMa3BaHe MOXe Aa NOBPEeAN BEpUraTta, 3b6HOTO KoNesno u
BOAeLaTa WIHa.

0 Tosu BepuxeH TPUOH He e NpefHa3HayYeH 3a OTCUYaHe Ha fbpBeTa
C AMaMmeTbp, NO-rofidM OT MOMIOBMHATA HA AbJIKMHATA Ha WWHaTa
(mocTaBeHa BkoMmnnekTa). HenpasunHata ynotpe6a Ha TPUOH 3a
OTCUYaHe UK NOAPA3BaHe Ha AbpBETa MOXeE fja joBefe A0 Cepu-
03HW HapaHABaHWA Ha onepaTopa Uan Ha MUHyBaunTe.

¢ BuHaru nsyaksaiite MHCTPYMEHTBT fja CNPe HaNb/HO, NPean Aa ro
oCTaBuTe. 3aTAraHeTo Ha MHCTPYMEHTa MOXe Aa ioBefie A0 3ary6a
Ha KOHTPO, aKo TOi He Gbjie HAMb/IHO CMPSH.

0 W3nonaBaiite camo Bepuru 3a TPUOHH B NepheKTHo CbeTosiHue. Mo-
BPe/EHUTE U 3aTbEHN BEPUTW MOraT Aa Ce CKbCaT, A3 NOBAUAAT
Ha NPOM3BOAUTENHOCTTA HA PAA3AHE UMM Aa NPUYMHAT OTKaT.

¢ He ce onutgaiite [Aa cnpeTe Bepurata Ha TPUOHa, KaTo npunararte
CTpaHW4yeH HaATUCK, crief KaTto CTe A USKNKYUIW. ToBa Moxe fa
nospeau Bepurara, fa A CKbca uniu aa npejusBuKa oTkar.

0 3akpenere AeTaiina KbM CTabunHa niarpopma c NOMoLLTa Ha CTArM
WKW ApYrY ycTpoiicTea. [ibpaHeTo Ha AeTaiina ¢ pbKa uin npu-
TMCKAHETO My KbM TASIOTO o MpaBy HecTabuneH, KOETo Moxe Aa
A0BeAe A0 3ary6a Ha KOHTpon.

¢ YBepere ce, ye BofelyaTa WKMHa e BUHATW 34paBoO MOHTMPaHa. bno-
KupaHa Bepura 3a TPMOH MOXe Aa Ce CKbCa WU aa npuynHu oTKar.

¢ anere WU3KNKYNTENHO BHUMATENHU, KOraTO pexeTe Masiku KNOoHU
n ¢M[13HKVI, TbW KaTo TbHKUAT maTepuan MOXxe fia Ce 3aKayu BbB
BepuraTa Ha TpMoHa 1 aa 6blle W3XBbpJIEH KbM Bac Win Aa BU Ha-
Kapa fia 3ary6uTe paBHoBeCHe.

O KoraTo pexeTe KNOH Noj Hanpexenue, 6bjieTe BHUMATENHN 3a
Bb3MOXHOCTTa OT OTKAT, 3a fja W3berHeTe HapaHsiBaHe, KoraTo
HanpeXeHWeTo B ibpPBECHUTE BNIakHa Ce 0CBOGOAM.

0 W3nonagaiiTe NpaBUIHUA WHCTPYMEHT: pexeTe camo AbpBo. He
13ron3paiTe BEPUXHUA TPUOH 33 LIENN, PAa3NNYHU OT TeH, 3a Ko-
UTO € NPOeKTUPaH. Hanpumep, He U3NoN3BaiiTe BEPUXKEH TPUOH 3a
pA3aHe Ha N1acTMaca, KaMbK UM HECTPYKTYPHI MaTepuany.

O CnepBaiiTe BCUYKM MHCTPYKLIUK, KOTaTo OTCTpaHABaTe HaTpynaHus
maTepuarn, CbXxpaHsiBaTe WM OGCNY)XBaTe BEPUXKHUA CU TPUOH.
YBepeTte Ce, Ye MPeBKIIOYBATENAT € M3KIIOYeH W baTepusta e
u3BafeHa. CnyyaiftHoTo CcTapTupaHe Ha BEpUXXHWUS TPUOH Mo Bpeme
Ha OTCTpaHsiBaHe Ha HaTPynaH MaTepuan a1 U3BbPLIBAHE Ha MOA-
APbXKa MOXe Aa J0BEie ;0 CEPUO3HO HapaHsBaHe.

/\ Npepynpexpenne! MPEAMA3HI MEPKI IPY OTKAT

Mpuumnm 3a oTkar:
0 OTKaT MOXe Ja Bb3HMKHE, aKo KpasT Wil BbPXbT Ha BoAellata
LMHa ce JOKOCHe /10 NPeMeT UK ako AbPBO 3alyune Bepurata Ha
TPUOHa N0 BPEME Ha pAsaHe.

0 KOHTaKTBT C Bbpxa MOXe Aia NpeAu3BUKa He3abaBeH obpaTeH yaap,
KOETO e 4oBefe A0 6bP30 NOBAMUraHe Ha BOAELATa WiHA U Bpb-
LaHe 06paTHO KbM orepaTopa.

¢ TMpuwynBaHeTo Ha BepUrata Ha TPUOHA B JONIHATA YacT Ha BOAeLLa-
Ta WKHa MoXe Aa A0Befe A0 U30yTBaHe Ha TPUOHA Hanpes, Aaney
oT oneparopa.

0 3awwnBaHeTo Ha BepUraTa Ha TPUOHA B roPHATa YacT Ha BOAelLaTa
LMHa Moxe 6bp30 Aa M36yTa BOAEWATa WKHA Ha3ad KbM onepa-
Topa.

0 Beska OT Tean peakLuu MOXe Aia AOBEAE A0 3ary6a Ha KOHTPON Haj,
MHCTPYMEHTa, KOETO MOXe Aa f0BeAe A0 CEPUO3HO HapaHsiBaHe.

HamansiBaHe Ha puCKa OT OTKaT:
0 Pas6upaHeTo Ha OTKaTa nomara 3a HamansiBaHe Uu eIMMUHUpaHe
Ha eneMeHTa Ha W3HeHaAa, KOITO AONPUHACH 3HAYUTENHO 33 UH-
LMAEHTH.

0 [IpbXTe 34paBo TPUOHA C fABE PbLie, KOraTo ABUraTenst pa6oTu.
TO3u cUrypeH 3axBaT nomara 3a HamansBaHe Ha 06paTHus yaap U
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NOAABPXKAHE HA KOHTPO BbPXY TPUOHA. He M3nyckaiiTe MHCTpY-
MeHTa.

0 YBepeTe Ce, ye 30HaTa 3a pA3aHe € YiCTa OT npensTcTaUA. He no-
3BO/AIBANiTE Ha KPasi Ha BOAELLATA WHHA Aa AOKOCBA TPYMK, KNOHU
WK APYrv NPensTCTBUS N0 BpeMe Ha paboTa.

O PexeTe npu Bucoku 06opoTu Ha ABuratens. W3bsrsaiite npeko-
MepHO HaKnaHsiHe Ha TANOTO UK pA3aHe Haj, HUBOTO Ha paMeHeTe.

[ Cnenaaﬁ're WHCTPYKUUWUTE Ha NPOM3BOAUTENA 3@ 3aTOYBaHe U NoAa-
APbXKa Ha BepuraTa Ha TpUoHa.

¢ W3nonsBaiite cCaM0O OPUrMHANHM BOAELLM LWMHW U BEPUTW, NOCOYEHN
OT MPOM3BOAUTENSA, UNN EKBUBANIEHTHU.

0 CnasBaHeTo Ha Tean yKkasaHus Lie NOMOrHe 3a MUHUMU3NPaHe Ha
pucKa OT OTKaT U LLie 0curypu 6esonacHa paboTa ¢ Balwns BepuXeH
TPHOH.

3AXPAHBAHE

YBepeTe ce, 4e MHCTPYMEHTBT Ce 3axpaHBa oT 6atepuu Procraft 20V (4Ah
unu 8Ah). M3nonasaHeTo Ha Apyri 6atepun MOXe Ja MoBpeAn UHCTPY-
MeHTa 1 fja Bnowm pa6otata My. MHCTPYMEHTBT e npefHasHayeH 3a pa-
60Ta ¢ akyMynaTopHu TUTUeBO-HOHHM 6aTepum Procraft 20V, kouTo ocury-
pABAT CTabUNHA U HajiexaHa paboTa.

W3NON3BAHE

/\ BHUMAHME!

lpean Aa MHcTanupate UM AeMOHTMpaTe akcecoapy, yBepeTe Ce, Ye UH-
CTPYMEHTBT € U3K/I0YEH 1 n3BajeTe 65T€pMﬂT3, 3aja n3berHete cnyuaﬁ-
HO BK/KOYBaHe.

WU3BaxpaHe Ha 6aTepusTa

3a ;ia n3BapwTe 6aTepusiTa, HaTUCHeTe BYTOHa OTNPe/ Ha 6aTepuaTa U eg-
HOBPEMEHHO C TOBA U3AbpNaiiTe 6aTepusTa OT MHCTPYMeHTa (6).

WHCTpYKLuK 3a 3apexaHe Ha 6aTepusTa

3apafHOTO MMa [iBa WHANKATOPA: YepBeH U 3eneH. YepBeHUaT HANKa-
TOp NOKa3Ba, Ye 3aPEXAAHETO € B X0, @ 3e/IEHUAT MHANKATOP NOKa3Ba,
Ye 3apex/aHeTo e npuknounno. Camara 6atepus Moxe Aa UMa WHAMKa-
TOp 33 3apeXAaHe CbC CBETOAMOAM, MOKA3BALLM HUBOTO Ha 3apexpaHe.
3a fja NpoBEpUTE HUBOTO Ha 3apsij, HaTUCHETe BYTOHA 3a NPOBEpKa Ha 3a-
psja Ha 6atepusTa.

1 cBeToanop: 3apefeHa Ha 25 %

2 ceeTopMoaa: 3apefieHa Ha 50 %.

3 cBeTopMoaa: 3apeseHa Ha 75 %.

4 cBETOANOAA: HAMBIHO 3apefieHa 6aTepus.
MHCprKL[MVI CTbMKa no CTbunKa:

1. BxntoyeTe 3apaAHOTO YCTPONCTBO B €NEKTPUYECKN KOHTAKT.

2. 3a 3apsAHM YCTPOWCTBA C Lencen, nocTapeTe Liencena B Nopta Ha
6aTepMﬂTa. 3a nnb3rawu 3apagHu yCTpOFICTBa noapasHeTe CNoTo-
BeTe U nocTaBeTe 6aTepusTa, J0KATO Crpe.

3. VHAMKATOP®T Lie CBETHe B YepBEeHO, KOETO NOKa3Ba, Ye 3apexja-
HeTO € 3anoyHano.

4. Korato 3apexpaHeTo NpUKIYKN, UHAUKATOPDHT Lie CBETHE B 3efe-
HO.

5. W3KknioyeTe 3apAZHOTO YCTPOWCTBO OT 6atepuaTa U OT KOHTaKTa
WK 3BajeTe 6aTepusiTa oT 3apAAHOTO YCTPOICTBO.

6. o ns6op: HatucHeTe 6yToHa 3a NpoBepka Ha 6aTepusTa, 3a Aa BU-
[IuTe HUBOTO Ha 6atepusiTa npe3 LED cBeTnnHuTe.
WHcTanupane Ha 6aTepusta

MoppaBHeTe 6aTepusTa ¢ xneba Ha MHCTPYMeHTa (6), Clef KOeTo st HaTuc-
HeTe Ha MsICTO, J0KaTO OMpe Ha MACTO W LpaKHe.

MoHTHpaHe Ha WKMHaTa ¢ Bepura (BuxTe dur. 2 u 3)

Mpepynpexpaexne: Bunarv ce ysepsBaliTe, Ye 6atepusTa e u3BajeHa ot
WHCTPYMEHTa, NPeAV A3 MOHTMPATe BepUrata W WiHaTa, 3a Aa npesoT-
BpaTUTE CNyYaiiHo cTapTupaxe. OCBEH TOBA, U3AbPNaiiTe Cnupaykara Ha
Bepurara Hanpeg, 3a Aa i akTUBMpaTe U Aa 610KUpaTe UHCTPYMEHTa No
BPEMe Ha MOHTaXa.

3a TPMOHM CbC cHCTEMa 3@ 6e3KITI0YOBO OMTbBAHE:
1. Csanete Kanaka Ha 3b6HOTO Koneno (8), kaTo 3aBbpTUTE ipbXKKA A
06paTHO Ha YacoBHUKOBaTa CTpesnka (pur. 2).
2. MoHTupaiiTe WKWHaTa Ha MACTOTO 1.
3. MMocTaBeTe Bepurata Bbpxy WKHATa U 3bGHOTO Koneno (dur. 3).

4. MOHTVIpaVITe Kanaka Ha 3b6HOTO Koneno U ro 3akpenete, Kato
3aBbpTUTE KONYEeTo A no nocoka Ha YacoBHMKOBaTa CTpesnika, HO
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BCe OLLe He ro 3aTAraiiTe HambHO.

5. 3aBbprete KonyeTo B ((ur. 2), 3a Aa perynupate onbBaHeTo Ha Be-
purata. Bepurata TpsioBa NieKo Aia Ce OTAPbMBA OT WKHATa, Korato
€ MpaBUJTHO OMbHaTa.

6. Cnep KkaTo BepuraTa e NpaBU/IHO OMbHATa, 3aTerHeTe HambIHO KO-
4eTo A, 3a /ja 3aKpenuTe Kanaka Ha 3b6HOTO KO/IeNo 1 WMHaTa.

7. Hausnarta WwnHa Be4e € MOHTMPAHO creLyanHo yCTPoicTBO 3a OMb-
BaHe Ha Bepurarta. [Ip1 CMfiHa Ha LKHATa, TA MOXE f1a Ce MOHTMpa
OTHOBO, KaTo Ce pa3Bue OT CTapaTa LWMHa C 0TBEpTKa U Ce MOHTUPa
M0 CblUMS HAYMH Ha HoBaTa.

3a TPUOHM CbC CUCTEMa BE3KITHYOBO 3aBbPTaHE MAIC:

1. 3aB'b|JTETe APbXKaTa 06paTHO Ha YyaCoBHMKOBaTa CTpenka, 3a aa
cBasMTe Kanaka Ha 3b6HOTO Koneso (8).

2. MoHTMpaiiTe WHHaTa Ha MACTOTO M.

3. MMocTaBeTe BepuUrata BbpXy LWMHATa U 3bGHOTO KONENO.

4. MocTaBeTe Kanaka Ha 3b6HOTO KO/IENO0 1 3aBbpTeTe KON4YeTo no 4a-
COBHMKOBATa CTPENKa, 3a Aa ro 3akpenute. Bepurara we ce onbHe
aBTOMATMYHO M KanakbT Ha 3bGHOTO Koneno we 6bje 3ApaBo 3a-
KNOYeH Ha MACTO.

3a TPUOHM C Knacuyecka cuctema 3a 3akpensate (PCA40/2):
1. Pasxnaberte raiikaTa, 3aKpensalya Kopnyca Ha 3b6HOTO Koneno, ¢
NOMOLLTa Ha raeyeH KoY.
2. MoHTupaiiTe WKHATA Ha MACTOTO M.
3. MMocTaBeTe Bepurata Bbpxy WIHaTa U 3bGHOTO Koneno (dur. 3).

4. MoHTupaiiTe Kopnyca Ha 3b6HOTO KOMENo W 3aTerHete raiikute
NEeKOo, HO He Hanb/HO.

5. W3nonsBaiiTe 0TBEPTKa UM NOAXOAALY, MHCTPYMEHT, 3a /1a 3aBbpTU-
Te o6Teraya Ha Bepurata (12), 3a 4a NOCTUTHETE MPaBUAHOTO OMb-
BaHe - Bepurata TpﬂﬁBa JIeKo fla ce OTApPbnBa OT WWMHATA, KOoraTo e
NpaBu/IHO OMbHaTa.

6. Cnep KaTo Bepurata e NPaBUNHO OMbHATa, 3aTerHeTe HaMbAHO raii-
KUTE C raeyeH KAy, 3a fla 3aKpenuTe 34paBo Kopryca Ha 3b6HO-
TO KONENO ! WMHaTa.

3abenexka: YBepeTe Ce, e BOAeLlaTa WhHa e CbBMECTUMa C Baluvs Be-
PUXKEH TPUOH 1 Ye BepuraTa nacea Ha BOAELYATa LWIHA.
CMa3BaHe Ha MHCTPYMEHTH

1. Tean BepWXHM TPUOHU Ca 0GOPYABAHM C BrpafieHa cucTema 3a aB-

TOMaTUYHO NojiaBaHe Ha Macno. Mpen ynotpeba nposepeTe pesep-
Boapa 3a Macno (11) 1 ro Hanb/HeTe, ako e HEOBXOANUMO.

2. AKO HUBOTO Ha MAac/ioTo e HUCKO, pasBuiiTe Kanaukara Ha pesep-
Boapa 3a macno (7).

3. HanbnHete pesepBoapa ¢ Macino, CrelnanHo NpeAHasHaueHo 3a Be-
PUXKHU TPUOHM.

4. 3aBwiiTe Kanaka 06paTHO.

3a6enexka: He usnonagaiite Apyru TEYHOCTU OCBEH CMELUANHO Macno
32 BEPUTY 3@ BEPUXHU TPUOHN.

Pa6orta ¢ npeBKnioyBatens
BHUMAHMUE!
Buwaru nposepsiBaiiTe npeBKlOYBaTENs 3a NpaBunHa pa6ota, Npean Aa

n3nonagarte UHCTPyMeHTa. Cnep Kato Gbae 0CBOGOAEH, NpeBKoYBaTe-
NAT Tps6Ba NECHO Aa ce BbpHe B nonoxeHue "Nakn.".

1. TMocTaseTe 3apefeHara 6atepus (6), KaTo s HaTUCHETe 34paBo Ha
MSACTOTO 1.

2. Bkniouete TpUOHA, KaTo M3MON3BaTe KOHTPOMHUA naHen (qur.
4). HaTucHeTe 1 3appbxTe GyToHa (camo 3a mogenu PCA40/2 u
PKA4OLi (Buxe Gur. 4)).

3. WapbpnaiiTe cnupaykata Ha Bepurata KbM ce6e ci, 3a ja fi 0CBO-
6oauTe.

4. HatvucHete 1 3afpbxTe 6yToHa 3a 3akniouBaHe (10), creg KoeTo Ha-
TUCHeTe 6yTOHa 3a cTapTupaHe (4), 3a Aa cTapTupare TpUoHa.

5. 3a pacnpete TPUOHa, NPOCTO OTMYCHeTe 6yTOHA 3a CTapTUpaHe.

A\ Baxwot

He cTapTupaiiTe MalwmHaTa, ako TPUOHBT J0KOCBA AbPBO UAM APYT Npes-
meT. OcTaBeTe Bepurata fia AOCTUrHe MbHA CKOPOCT, NPeau Aa 3anoy-
HeTe Aa pexete. He npunaraiite npekomMepeH HaTucK; 3a Haii-4o6pu pe-
3yNTaTH, OCTaBETE UHCTPYMEHTA A2 PaGOTY C ONTUMANHATa CU CKOPOCT.

Pa6ota Ha cniupayKara Ha Bepurata

B cnyqaﬁ Ha OTKaT, pbKaTa BU BbpXy AONbAHUTENIHATa APbXKa aBTOMa-
TUYHO aKTUBKpa Cnupavkarta Ha BepuraTa, cnwpaﬁkm Bepurata MurHosee-
HO. CJ'IEA KaTto cnupavkaTa Ha Bepurata e akTuBupaHa, nposepete TpUoHa
3anospegun. Ako He ce OTKpUAT noBpeau, I/IS[J,'pr'IaVITE cnupaykaTta Ha Be-
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purata Hasag, 3a Aa s 0CBOGOATE, U NPOAbXKETE Aa paboTute. AKo 06a-
e ce OTKpue noBpeja, He3abaBHO CnpeTe A4a U3N0N3BaTe TPUOHA U HE ro
13non3salite OTHOBO, ;0KATO He GbAie NonpaseHa.

Mpouec Ha pszane

Bepu)HUAT TPUOH MOXeE epeKTUBHO Aa Ce CMpaBy C KIOHU C AUAMETbP
npuénusuTenHo ot 1/3 4o 1/2 ot AbMxuHaTa Ha WiHaTa. Toa rapaHTupa
ONTUMasHa NPOU3BOAUTENHOCT 1 6e30MacHoCT.

Psi3aHeTo Ha NO-TONEMU KNOHN MOXKe Aa OKaxXe NPeKOMEpPHO HaToBapBa-
He BbpXY TPUOHA, KOBTO MOXeE Aa AOBe/Ae A0 NOBPeAa UK CbKpalyaBaHe
Ha XUBOTA Ha MHCTPYMeHTa. BaxHo e Aa ce cnassa NpenopbYUTeNHUAT
pasmep Ha KioHa 3a 6esonacHa v edekTuBHa pa6oTa.

1. MosuumoHupaHe Ha TpuoHa: MojpaBHeTe BoAeLwaTa W1Ha C AbPBO-
T0, KOETO e pexete. [IpbXTe TPUOHA C AiBE PbLe, KaTo ro XBaHe-
Te 34paBO 3a 3aAHara M NOMoLYHaTa ApbXxka. Mo3uumsTa BU Tpsi6-
Ba f1a € CTAbUIIHA, C KPaKa Ha WHpUHATa Ha pamMeHeTe 3a 6anakc.

2. 3anoyBaHe Ha pA3aHeTo: 3anoyHeTe Ps3aHeTo, KaTo NeKo JoKoC-
HeTe [bpBOTO C BofellaTa WwWuHa. OcTaBeTe Bepurata Aa ocblie-
CTBW MbpBOHAYaNeH KOHTAKT W 3anoyHeTe ps3aHe, 6e3 fa npuna-
rate NpekoMepeH HaTUCK. TernoTo Ha TPMOHa U 0CTpaTa Bepura e
Hacoy4BaT npoleca Ha ps3aHe.

3. KoHTpon Ha TpuoHa: Mopabpxaiite paBHOMEPHO Hansraxe, No3Bo-
nsiBalikM Ha TPUOHa fa pexe CbC COBCTBEHO Temno. W36sraaiiTe
npunaraHeTo Ha NpeKoMepeH HaTUCK, Tbil KaTo ToBa MOXe Aa fi0-
Befie 10 HeedeKTUBHI PSA3aHNA UK [ia YBENIMYM PUCKa OT OTKaT.

4. Pabota c Ae6ena AbpsecuHa: 3a no-ronemu napyera 4bpeo, pe-
XeTe Ha eTanu. He ce onuTBaiite Aa pexere Ae6en Tpynu HaBea-
HbX. BMECTO TOBa, HanpaseTe HAKOJKO MO-MasKi pa3pesa Ui, ako
€ Bb3MOXHO, 0GbPHETe TPyna, KaTto npes LsN0To Bpeme AbpxuTe
TPUOHA MO KOHTPON.

5. MpegoTepaTaBaHe Ha OTKaT: BHMMaBaiiTe B 30HUTE Ha oTKaT (ro-
PEH KBafpaHT Ha BbpXa Ha WMHaTa). BuHarn usbsireaite KOHTaKT
Ha Tasn 30Ha C AbpBO. AKO Bb3HUKHE 06paTeH yaap, ApbXTe XBaT-
KaTa Ci 3paBo W NO3BOJETE HA CMMpayKaTa Ha Bepurara Aa cnpe
TpHOHa.

6. 3aBbpluBaHe Ha psidaHeTo: Korato TPUOHBLT HABNNXKM Kpas Ha pAsa-
HeTo, HamaneTe HaT1CKa, 3a f1a u3berHeTe pastienBaHe Ha JbpBoTO.
OcTaBeTe TPMOHA /la 3aBbPLIM PA3AHETO YUCTO.

7. Cnep pasaHeto: Cnepj 3aBbpluBaHe Ha ps3aHeTo, 3BajeTe TpUO-
Ha OT ibPBOTO ¥ OCBOGOAETE CMYCHKa, 3a Aa CNpeTe Bepurara. Ak-
TUBMpaiiTe CNUpayKaTa Ha Bepurata, NpeAmn Aa OCTaBUTe TPUOHA.

TexHuka 3a noBansiHe Ha AbpBeTa
[ Ha,qau.\om AbPBO MOXeE Aa NPUYUHN CEpPUO3HN LLEeTU Ha BCUYKO NO
MbTA CU - KONa, Kbllia, orpajga, efeKTponpoBsof Unn Apyro Abpeo.
Wma HaunH Aa NpuHyanTe AbPBOTO Aa NajHe B XefaHaTta nocoka,
Taka 4ye NbpBO VISGEDETG 6e3onacHa Nocoka.

0 Tpean Aa 3anoyHeTe Aa ceyeTe AbPBOTO, Pa3yuCTeTe 30HaTa OKONO
Hero oT BCAKaKBY npenaTcTeus. LLle Tps6Ba Aa cTe B cTabunHa no-
31LMs, 33 Aa 3aMOYHETe Aa PEXeETe, KaTo Ce NO3NLMOHMPaTe TaKa,
Ye TPUOHDBT fa He Ce YAPSA B NPenaTCTBIS, A0KATO paboTuTe.
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¢ Cnep ToBa u3bepeTe MbT 3a OTX0A. Korato AbpBOTO 3amnoyHe Aa
napa, MbTAT 3a eBaKyaLys Tps6Ba 4a e AUaroHanHo CpeLLly nocoka-
Ta Ha najaHe, nog broi ot 45 rpagyca, v Tpabea Aa ce oTaaneunTe
Ha NoHe 3 MeTpa OT CTBONA, 33 a M3BerHeTe OTCKOK Ha CTBOMA
06paTHO BbpXY MbHa.

¢ 3a cey ce npaBAT Tpu pa3pesa. Mpean BCUYKO ce NpaBu Hanpas-
NsiBall pa3pes, CbCTOALL, Ce OT FopeH U joNeH paspes. Cney ToBa ce
npaBy ,0CHOBHOTO psidaHe”. KaTo npaBuTe Te3n paspesu NpaBuiHo,
MOXeTe fja KOHTPO/iMpaTe nocokaTa Ha najaHe AocTa TOYHO.




Hanpasnsgauw pa3spe3s
0 [MbpBO Ce M3BbBPLIBA FOPHOTO pa3psiaBaHe. 3acTaHeTe OTAACHO Ha
AbPBOTO U HAaNpaBeTe Paspes 0Trope HafoNy Mog brb.

b P

¢ Cnep TOBa Ce NpaBu JONHUAT pa3pes, Taka Ye Aa CpellHe Kpas Ha
ropHus paspes. BogewusT pa3pes ce npaBu Ha Abn6oynHa 1/4 ot
CTBOMA, @ BIBBT MEXAY FOPHUSA W JONHUS pa3pes Tpsa6Ba Aa obae
He no-manbk ot 45 rpagyca.

0 JluHuATa, KbAETO Te3n AiBa paspesa ce CPELyaT, ce Hapuya Bopella
nuHUA. Tasn NMHUA TPABBA Aa e CTPOTo XOPU3OHTaNHa U Aia 06pasy-
Ba npas brb (90 rpagyca) CNpsMo 0YaKBaHaTa NOCoKa Ha NajaHe.

OcHOBHO pA3aHe
O OCHOBHMAT paspe3 ce MpaBi OT NPOTUBOMONOXHATA CTPaHa Ha
AbPBOTO U TPs6BA Aa € CTPOro XOPU3OHTaneH. 3acTaHete OT
nsiBaTa CTpaHa Ha AbpBOTO U HanpaBeTe paspes C AONHUA Pbb Ha
lmHaTa. HanpaseTe OCHOBHMUA pa3pes Ha 3-5 CM Haj, PaBHUHaTa Ha
BoAewus paspes. Pa6oTeTe ¢ NbAHa ras u BbBexAaliTe Bepurara
Ha TPUOHA B CTBONA HA AbPBOTO NMOCTENEHHO, C NAABHO ABIXKEHKE.

O YBepeTe ce, ye AbPBOTO He 3anoyBa Aa Ce ABMXM B MOCOKa, 06-
paTHa Ha oyakBaHaTa Mocoka Ha najaHe. Cnepj Kato paspesnT e
[0CTaTb4yHO AbNGOK, 3a6uiiTe KNNH B HEro.

O OcHOBHWAT paspes Tpsi6Ba Aa Ce M3BBLPLUM YCMOPEAHO Ha BOAe-
ara IMHUA Ha pa3pesa, Taka ye pa3CTOAHUETO MeXAy TaX Aa e
npubnusutenHo 1/10 ot guameTbpa Ha cTBoNa. HeoTpsisaHaTa yacT
OT CTBOJ1a Ce Hapu4a NUHUSA Ha pasnoMm.

¢ JMHnATa Ha pa3nom feiicTBa KaTo NaHTa, onpeAensiia nocokara
Ha najjaHe Ha AbpBOTO. Bb3MOXHOCTTa 3a BNUSHME BbPXY NOCOKA-
Ta Ha NajaHe Le 6bJe HaNb/HO 3arybeHa, ako IMHUATA Ha Pasnom
€ TBbpAe TACHAa MNu BOAelMTe W OCHOBHWUTE paspesn ca NoWo
no3nLMoHMpaHu. Cnes KaTo ca HanpaBeHN OCHOBHUTE U BOAELUTe
paspesu, AbPBOTO LLe 3anoyHe Aa naja nog CobCTBEHaTa cu Te-
XKECT Unu ¢ NOMOLLTA Ha BOAELL KNWUH UK NPbT.

ﬂonpmsaue Ha K/IOHU W KNOHKK

/\ Buumanme! MoBeyero cnyyan Ha oTKaT Ce CAyYBaT Npu pesnT6a Ha
KnoHu! 06bpHeETE CreunanHo BHUMaHWe Ha NO3NLMATA Ha 30HaTa Ha OT-
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KaT Ha OCTPUETO, KOraTo PeXXeTe K/OHH, KOUTO ca NOJ TOBap UK Hanpe-
XeHue!

O TMoapsi3BaHeTo e MpoLec Ha MpeMaxBaHe Ha KOHW OT najHano
AbPBO. POLIeCHT Ha psidaHe Ha KIOHU U KNIOHKY OT NagHano Abpeo
€ MHOro nop06eH Ha npolieca Ha paspsiB3aHe Ha NajHano Abpso.
BHuMaBaliTe BbpXbT Ha BOjeLyaTa WnHa Aia He J0KOCBa APYTY KIo-
HW. BuHaru n3nonasaiite u ABeTe pbLe. KoraTo pexete, He ApbXTe
TPUOHA Hap FMaBaTa Cil UM C BEPTUKAHO MO3ULIMOHMPaHa BoAella
wWwKHa. B To3u cyyaii, ako TPUOHBT BHE3aMHO MOMy4YM OTKAT, e Bb3-
MOXHO /i3 HsIMaTe JOCTaTbYyeH KOHTPOM Haf MHCTPYMEHTa.

OcTaBeTe ronemm KiaoHu noA AbpBOTO KAaTO onopa: ToBa e nomo-
THe Npu pasaHeTo. Korato pexete K/IOHW NOoA HanpexXeHue, pexere
M nocneposartesiHo, 3anoyBaiiku ot AONHUTE, 3a Aa u3bertete
npuwmnBaHe Ha TpUOHa.

OTpE)KETe KNIOHUTE, KOUTO NOAADPXKAT A4bPBOTO, NOCNELHN.
¢ MMocTaBeTe onopu nog cTeona.

<

<

PaspsiBaaHe Ha NoBaneHo AbPBO

Pa3paB3aHeTo Ha NoBaseHo AbPBO € NPOLIECHLT Ha Pa3psi3BaHe Ha [ibHep
WA NaZHano AbpBO Ha napyeta. /iMa HAKONIKO OCHOBHYM MpaBuna, KouTo
BaXar 3a BCUYKM OMepaLyum no pa3ps3BaHe Ha AbHep Ui NagHano abp-
BO. BUHaru ApbXTe TPUOHA C /ABE pbLie 3a ApbXKUTE. [oAnpeTe AbHepa,
u3nonasaiTe NOANOPK, aKo e Bb3MOXHO. Korato pexeTte Ha HaK/oH, BU-
Harv cToiTe Ha BUCOKO MACTO. He CToiiTe Ha AbHepa.

AKO IbHEPBT NEXH U3LAN0 Ha 3eMsTa:

PexxeTe 0T HayanoTo 0 Kpas, OT BbpXxa Ha AbHepa, KaTto ce yBepuTe, Ye
Bepurarta He JOKOCBa 3emATa.

AKO ;bHEpBT NEXH Ha 3eMSAITa CaMo C efiUHNA Kpaii / aKo ibHEepBT NeXu
W C ABaTa Kpasn:

3anoyHeTe psi3aHeTo OTAOMY/OTrope: HanpaseTe paspes ¢ pasmep 1/3 ot
AMaMeTbpa Ha AbHepa. ToBa le NpeAoTBPaTH pasuensaHeto My. Cnej
TOBa pexete oTrope/oTAoNy. MPOAbLIKETE Aa pexeTe, Ao0KaTO ABATA pas-
pesa ce cpelyHar. ToBa e B/ MOMOrHe Aa U36erHeTe MpULUnBaHe Ha
TPUOHa.

A\ Brumanue! lpw psisaHe Ha Tpynu e Hail-fo6pe fa usnonaeare CTOi-
KW 3a psi3aHe KaTo onopa. AKo HsiMaTe Tasu onuus, U3non3gaiite gebdenu
KJIOHM OT CTBO/IA HAa AbPBOTO, KOETO PEXEeTe, UAN APYru TPYNK KaTo ono-
pa. YBepeTe Ce, Ye AbPBOTO € 34paB0 3aKPENeHo Mo BpeMe Ha psidaHe.

MHCTPYKI.IMH 3a 3aToyBaHe Ha Bepura

3aToyBaHeTo Ha Bepurata Ha BEPUXXHUA BU TPUOH € OT CbLLEeCTBEHO 3Ha-
YeHue 3a noAAbpKaHe Ha edJEKTMBHOCTTa 1 6e3onacHocTTa Ha pAsaxe.
Tonara Bepura u3uckKBea noseve cuna, 3a6aBs paéoTaTa, yBenu4yaBa pas-
X0fa Ha ropueo unmn 6aTepm| WyBenn4yaBa pucKa OT OnaceH oTkaT. PEAOB-
HOTO 3aTo4YBaHe OCUrypABa No-rnajku paspesun, HamanABa HaToBapBaHe-
TO Ha fBUraTena n yabnxaBa XUBOTa Ha UHCTPYMEHTa, KOEeTo No3BonfBa
Aa pasOTMTE I'IO-6'bp30 W C No-Manko ycunus.
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1. MoaroToBKa Ha MHCTPYMeHTa:

[ YBEDETG Ce, 4e BEPVXXHUAT TPUOH € U3KJTIOYEH 1 6aTepvaa e usBa-
AeHa (VITIVI WHCTPYMEHTDHT € U3K/II0YEH OT KOHTaKTa).

¢ TMouncTeTe Bepurata OT 3aMbPCABAHUS U AbPBEHN CTLPrOTUHM, 33
/ia OCUTYpUTE NPELU3HO 3aTOYBAHE.

2. W360p Ha MHCTPYMEHT 3a 3aTOYBaHE:

¢ Manonagaiite MNOAXOAALLMA NHCTPYMEHT 3a 3aT0YBaHe, npenopbyaH
0T NPpOM3BOAUTENSA, KATO HanpMMep MalllnHa 3a 3aTo4BaHe Ha Bepu-
runu LIJI'II/I¢OB'b‘4H0 KOJienio 3a Bepuru.

0 3a pbyHO 3aTOYBaHE M3M0/13BaIiTe 3aTOYBALLO KONENO C NOAXOAALLY
[IMaMeTbp U 3bPHEHOCT.

3. Perynupane Ha brbfia Ha 3aToYBaHe:

O Onpefenete NpaBUIHNS BIb HA 3aTOYBaHE CbIIACHO NPEMopbKi-
Te Ha npouaBoauTens. O6MKHOBEHO brb/bT Ha 3aTOYBAHE € MeXay
25° 1 35°, HO MOXe Aa Bapupa B 3aBMCUMOCT OT BMAA Ha Bepurarta.

0 KoraTto n3nonssate MaluHa 3a 3aTo4BaHe, CneABaiite MHCTPYKLN-
WTe 11 3a HACTPOiiBaHe Ha brbnia.

4. 3artoyBaHe Ha 3b6LuTe Ha BepuraTa:

¢ 3anoyHeTe 3aToyBaHeTO OT nbpeuAa 3'h6, KaTto ce yBepuTe, 4e WUH-
CTPYMEHTDBT 3a 3aT04BAHE € HaCTPOEeH NoJ NpaBUIHNA brbl.

0 [pu 3aTouBaHe M3non3eaiite paBHOMEPeH HAaTUCK W npaBeTe ef-
HaKbB 6pOil ABUXEHMUS Ha BCEKM 3b6.

0 He saToyBaiiTe 3b6LUTE MPeKaneHo MHOrO, 3a Aa M36erHete no-
Bpeda.

5. 3aToyBaHe Ha JONHUTE BINK (CKO6M):

0 M3nona3gaiiTe cneunaneH brnoB MHCTPYMEHT UAW NWNa, 3a @ 3aTo-
4yuTe AONHUTE bIKN Ha 3b6UTE Ha Bepurara.

O YBepeTe Ce, Ye brb/IbT Ha CKoGaTa CbOTBETCTBA TOYHO Ha NPenopb-
KWTe Ha npousBoauTens.

6. MpoBepKa K perynupaHe Ha OMbBaHETO Ha BepuraTa:

¢ Cnep 3aToyBaHe NpoBepeTe ONbBAHETO Ha Bepurata u ro peryiu-
paiiTe, ako € He06XOAMMO, CbINAacHO UHCTPYKLUUTE HA NPON3BOAM-
Tens.

0 Bepurara Tpsi6Ba Aia ce ABUXM CBOBOAHO MO LUIMHATA, HO He TPpsi6Ba
£ia UMa 3HauuTeNeH xnabua.

7. MNMpoeepKa u noyncTBaHe:

0 TpoBepeTe Aanu BCUYKM 3bOLYM Ha BepUraTa ca paBHOMEPHO 3aTo-
YEHU U HAMAT rpanaBuHK.

0 TMouucTeTe MHCTPYMEHTa U PaboTHaTa 30Ha OT CTPYXKKYU U OTIOMKM.

3abenexka: PefloBHaTa NoaAPbLXKA U 3aTOYBAHe Ha BepuraTa Le nojo-
6pu HeliHaTa e(heKTUBHOCT W L YABKN eKCMN0oaTaLMOHHUS 1 XMBOT.
CnepBaiiTe npenopbKuTe Ha NPOU3BOANTENS 3a Hail-Ao6pY pesynTaTu.

TPVXU M MOAAPBXKKA

BuHaru ce yBepsiBaiiTe, Ye MHCTPYMEHTBT e W3K/IOYeH W BaTepusTa e
13BaJeHa, NPeAy Aa U3BbPLIBATE KaKBATO U Aa e NOAAPBXKKA.

MpoBepsBaiiTe PeAOBHO MHCTPYMEHTA 3@ BUAMMM MOBPEAN, KaTo Hanpu-
Mep U3HOCEHM YacTW UM PasxnabeHn KpenexHu enemeHTn. Ako Gbaar
OTKPUTH HSIKaKBU HEW3NPaBHOCTM, He3a6aBHO CMeHeTe WA nonpasete
NOBPEAEHUTE KOMMOHEHTH.

Cnep Bcsika ynoTpe6a NoyncTBaiTe MHCTPYMEHTA, 0COGEHO BEHTMNALM-
OHHUTE OTBOPYU 1 ABWXELLMUTe Ce YacTu, 3a ia NpeaoTBpaTuTe HaTpynea-
HETO Ha Npax U MpPbCOTUA, KOUTO MOraT ja HaManAT ePeKTUBHOCTTA MY.

WHCTpPYKLMM 32 NOYNCTBAHE HA BEPUIKHUA TPUOH cnep ynoTpe6a:

1. W3BapeTe Gatepusita: 3anoyHeTe ¢ NpemaxBaHe Ha 6aTepusTa, 3a
fAia ocUrypuTe 6e30MacHOCT NpU NOYNCTBAHE.

2. CBaneTe kanaka Ha 3bGHOTO Koneno: 3aBbpTeTe ApbXKaTa (n u3-
nonagainTe HEOﬁXOﬂMMMﬂ WHCTPYMEHT, B 3aBUCMMOCT OT Monena),
3a /la CBanuTe Kanaka Ha 3b6HOTO koneno. ToBa lie No3Bonu aa
NoYncTUTE CTapaTesiHO BepuraTta, WKWHaTa U 30HaTa 0Koso 3b6HO-
TO KOMeno.

3. TMouuncTete WuHaTa v Bepurata: M3nonssaiite Meka YeTka UM Kb-
pna, 3a ja OTCTPaHWUTe AbPBEHN CTbProTUHU, MPbLCOTUSA U OTIOMKU
OT Bepurara u WuHaTa. OﬁprGTe cneyuanHo BHUMaHue Ha 30HaTa
0KOJ10 3bGHOTO KONENo 1 o6Teraya Ha Bepurata.

4. TouucTete BEHTUALNOHHUTE OTBOPU: I'IpoaepeTe BEHTUNALUMNOH-
HWTE OTBOPK U OTCTpPaHeTe npaxa Wan AbpBeHUTe 4yacTuuu, 3a aa
npeAoTBpaTuTe NnperpABaHe Ha ABUraTensa npu cnejpaliara My yno-
Tpeba.

5. W36bplete Kopnyca Ha TpuoHa: M3nonagaiite BnaxHa Kbpna, 3a
la NOYMCTUTE NOBBPXHOCTTA HA TPUOHA, KaTo U36srBaTe eNekTpu-
YecKuTe KOMMOHEHTH. YBepeTe Ce, Ye APbXKATa, CNYCHKLT U 0TAe-
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NIEHNETO 3a baTepusTa ca YUCTHU.

6. MpoBepeTe pe3epBoapa 3a Macno 1 kanaykara: M36bpLuete uanuw-
HOTO Macno OKOJO Kanaykara v ce yBepeTe, Ye HAMa Teyose.

7. CrnobsBaHe: Cnep KaTo BCUYKO € YUCTO W CYXO, NocTaBeTe obpar-
HO Kanaka Ha 3b6HOTO KONeno 1 ce yBepeTe, Ye BCUYKM YacTy ca
3/ipaBo 3akpeneHu. CbxpaHaBaiiTe TPMOHA Ha YUCTO U CYXO MACTO
C 13BajeHa batepus.

Cmaxete JBWXELLUTE Ce 4YacTu, KaTo 3b6HN Konena u BEPUTY, KaKTO e
NpenopbyaHo B PbKOBOACTBOTO, 3a Aia ocUrypuTe 6e3npobnemHa padora.

CbXpaHRBaﬁTe WHCTPYMEHTa Ha CyX0 U YUCTO MACTO, Aaney OT eKCTpemM-
HU TemnepaTypu U BUCOKA BNAXHOCT, 3@ Aa YAb/DKUTE XKUBOTa Ha YacTu-
Te my.

3a Ge3onacHa W HajiexaHa paboTa Ha MHCTPYMEHTa, He 3abpaBsiiTe, ye
PEMOHTHUTE, NOAAPBKKATA U HACTPOIIKUTE TPSIOBA Aja Ce M3BBPLIBAT B OTO-
PU3NUpaHV CepBU3HI LIEHTPOBE, KaTo Ce U3M0N3BaT CaMo OPUTMHATIHY pe-
3EepBHM 4acTW U KOHCYMaTuBK.

3ALUMTA HA OKOJIHATA CPEIA

3a /ja ce 3alMTH OKONHATa CPe/ia, eNeKTPOUHCTPYMEHTHTE, baTe-

pUMTE, aKcecoapuTe ¥ OMakoBKUTe TPsiGBa f1a Ce PeLuKaMpar no

€KOJOrNYeH HaunH. He U3XBbPAAiiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE ¢
GaTepuuTe B GUTOBUTE OTNAABLM!

3a fja cnacvm NpupojaTa, e HeobXoAMMO Aa U3XBBPINM NPABUIHO U3-
nonssaHata 6atepus, no-creyuanHo NUTHeBaTa. 3a NpaBUIHO U3XBBP-
NsiHe, paspefieTe HaMbAHO 6aTepusTa, KOraTo paboTuTe ¢ YCTPONCTBOTO,
13BajeTe 5, CNef TOBA YBUIITE KOHTAKTHUTE C efleKTpUYecKa NeHTa, 3a Aa
n3berHete KbCo CbefHeHe. He oTBapsiiTe 6aTepusTa v He i U3XBBP-
nAiiTe Ha YacTu. N3XxBbpNETe Ha onpefeneHn MecTa.
ﬁ ZLAHun B cvotBeTcTBMe ¢ EBponeiickaTta gupektusa 2012/19/
UE OTHOCHO OTNagbLuTe OT €NeKTPUYECKO U eNeKTPOH-
HO 060py/BaHe M CbOTBETHOTO HALIMOHANHO 3aKOHOAATENCTBO, KAaKTo U B
cboTBeTCTBUE C EBpOneiickaTa aupekTuea 2006/66/EC, pedekTHuTe unmn

13neanu ot ynotpe6a 6atepun 1 enekTpoHHO o6opyABaHe TpAbea Aa Aa
ce Cb6UpaT 3a eKONIOTMYHO PeLuKupaHe.

OTNagbyHOTO ENEKTPUYECKO U ENIEKTPOHHO 060pyABaHe MOXe Aa 6bae
BPE/JHO 3a OKO/IHATa CPE/ja U YOBELIKOTO 34paBe, ako 6be U3XBbPIEHO
HEenpaBwIIHO NOPaj Bb3MOXKHOTO HaflMuMe Ha ONacHM BELLeCTBa.

¢, Camo 3a cTpanm ot EC:

TPAHCNOPT

JIUTMEBO-IIOHHNTE HaTepuu NOANEXAT Ha M3UCKBAHUSA 33 NPEBO3 Ha onac-
HW ToBapu. batepuute MoraT fja ce TpaHCMOpTUpaT OT NOTPedUTENs no
woce, 6e3 Aa e HeO6X0AMMO Jia Ce Cna3BaT [OMbJHUTENHU pa3nopes6u.
Korato ce TpaHCMOPTUPa C Y4aCTUETO Ha TPETU CTPaHy (Hanp. no Bb3ayx
WAK CreguTop), TpsibBa fa ce CnasBar creuunantu U3UCKBaHUs 3a 0nako-
BaHe 1 eTUKeTUpaHe. B To3u cnyyail npu NofrotoBkaTa Ha ToBapa 3a npe-
BO3 & HEOOXOANMO YYaCTUETO Ha eKCMEPT N0 ONACHM TOBapH.
W3npauyaiite 6aTepuata camo ¢ HenoBpe/ieHa 06BUBKa. 3aneneTe OTKpU-
TUTE KOHTaKTU U onakoBaiite 6aTepmaTa, Taka 4ye fa He Ce ABWXW B ona-
KoBKarta. MO}'IFI, cnasBaiite u €BEHTYanHW AOMbAHUTENTHN HaLuWOoHaJHU
pasnopea6u.
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FIERASTRAU ELECTRIC
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA48LI
INSTRUCTIUNI DE OPERARE

SPECIFICATII TEHNICE
Model

Tip motor

Tensiune nominald (V DC)
Turatie fara sarcind (min~")
Viteza lant (m/s)
Dimensiune lamd de ghidaj
(“/mm)

Tip lant ()

Grosime verigd de antrenare
(mm)

Tensionare lant

Lubrifiere automata

PKA36
Fara perii
20

3000

5.6
10/254
3/8

1.0

Férd scule

+

PKA38 PCA40/2
Fara perii Fara perii
20 20x2
4500 3600

8.2 14.65
12/304 14/350
3/8 3/8

1.0 1.1

Fard scule  Necesitd
Plus scule

+ +

Valorile emisiilor de zgomot determinate conform EN 62841-4-1:

Nivel presiune sonoré (dB(A))
Nivel de putere sonora
masurat (dB(A))

Incertitudine K (dB(A))

Nivel garantat al puterii
sonore (dB(A))

1,:=86.2
Lyx=95.0
k=3
Ly,=98

1x=862  L,,=86

Lya=95.0 Lwa=93
K=3 K=3
Lwa=98 Lya=96

Valori totale ale vibratiilor si incertitudinea K determinate conform

EN 62841-4-1:

Nivel vibratii - Méaner
principal (m/s?)
Maner auxiliar
Incertitudine K (m/s?)
Nivel de protectie
Clasa de protectie

Greutate EPTA (cu
acumulator de 4 Ah) (kg)

Greutate unealta fara
acumulator (kg)

Greutate (inclusiv accesorii)
(kg)

Acumulator

Tensiune nominald (V DC)
Tip acumulator

Capacitate (Ah)
incércitor

Tensiune de intrare (V AC)
Frecventd (Hz)

Putere nominala (W)
Tensiune de iesire (V DC)
Curent de iesire (A)
Clasa de protectie

Model

Tip motor

Tensiune nominalé (V DC)
Turatie fara sarcind (min-")
Viteza lant (m/s)

Dimensiune lamd de ghidaj
(*/mm)

5.0
4.5
1.5

IPX0
1l

3.7
3.1

3.6

PKA40Li
Fara perii
40

5500
14.65

14 /350

5.0 3.37
4.5
15 1.5
IPX0 IPX0
1] 1l]
3.4 5.2
2.8 4.0
3.0 4.9
20
Li-ion
4.0/8.0
220-240/50
45
20
2
1l
PKA42Li
Fara perii
20
4900
9.3
12/304

o ot [

Model PKA40Li PKA42Li
Tip lant () 3/8 3/8
Grosime verigd de antrenare

(mm) 1.1 1.1
Tensionare lant Fard scule Fara scule
Lubrifiere automata + +

Valorile emisiilor de zgomot determinate conform EN 62841-4-1:

Nivel presiune sonora (dB(A))

Nivel de putere sonoré L;x=86 L4=92.36

masurat (dB(A)) Lua=93 Lwa=94.0
Incertitudine K (dB(A)) K=3 K=3
Nivel garantat al puterii Lua=96 Lya=94

sonore (dB(A))
Valori totale ale vibratiilor si incertitudinea K determinate conform EN
2841-4-1:

Nivel vibratii - Méaner 5 4178
principal (m/s?) 4997
Méner auxiliar :
Incertitudine K (m/s?) 1.5 1.5
Nivel de protectie 1PX0 IPX0

Clasa de protectie 1] 1]
Greutate EPTA (cu

acumulator de 4 Ah) (kg) 5.3 33
Greutate unealta fara
acumulator (kg) 4 27
Greutate (inclusiv accesorii)

5.7 3.7
(kg)
Acumulator
Tensiune nominala (V DC) 40 20
Tip acumulator Li-ion Li-ion
Capacitate (Ah) 4.0 40/8.0
incarcator
Tensiune de intrare (V AC)
Frecvent (Hz) 220-240/50 220-240/50
Putere nominala (W) 90 45
Tensiune de iesire (V DC) 40 20
Curent de iesire (A) 2 2
Clasd de protectie Il Il
Model PCA42/2 PKA48Li
Tip motor Fara perii Fara perii
Tensiune nominalé (V DC) 20x2 40
Turatie fard sarcind (min=") 7500 9800
Viteza lant (m/s) 12 24,6
Dimensiune lama de ghidaj
(“/mm) 16/ 406 16/ 406
Tip lant (") 3/8 3/8
Grosime veriga de antrenare
(mm) 13 13
Tensionare lant Férd scule Féra scule
Lubrifiere automatd + +

Valorile emisiilor de zgomot determinate conform EN 62841-4-1:
Nivel presiune sonora (dB(A))

Nivel de putere sonord L,,=83.87 L;=92,3
masurat (dB(A)) Lys=103,87 L,.x=102,3
Incertitudine K (dB(A)) K=1,04 K=3

Nivel garantat al puterii Lua=105 L,a=105

sonore (dB(A))
Valori totale ale vibratiilor si incertitudinea K determinate conform EN
2841-4-1:
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Model PCA42/2 PKA48Li
Nivel vibratii - Méaner 2188 31
principal (m/s?) ' '
Maner auxiliar 15 15

Incertitudine K (m/s?)
Nivel de protectie IPX0 IPX0
Clasa de protectie 1l 1]

Greutate EPTA (cu
acumulator de 4 Ah) (kg) 546 53

Greutate unealta fard

acumulator (kg) 352 35
g(rge)utate (inclusiv accesorii) 12 6
Acumulator

Tensiune nominald (VDC) 20 40
Tip acumulator Li-ion Li-ion
Capacitate (Ah) 4.0/8.0 8.0
Incarcator

Efe”fv'ggféd@g"afe (VAS) 520240750 220-240/50
Putere nominala (W) 45 160
Tensiune de iesire (V DC) 20 40
Curent de iesire (A) 2 4

Clasa de protectie Il ]

AVERTIZARE: Nivelurile de zgomot declarate se refera la cazurile in
care unealta este utilizatd conform domeniului sdu de aplicare. Insa
dacd unealta este utilizatd in alte scopuri, cu accesorii nepotrivite sau
este intretinutd in mod necorespunzator, nivelurile de emisii pot varia.
Acest lucru poate creste semnificativ nivelul de expunere pe toatd
durata perioadei de lucru. Nivelurile de emisii vor varia in functie de
modul in care unealta este utilizata si pot depdsi valorile mentionate in
aceastd fisa informativa. Aceste niveluri de emisii pot fi folosite pentru
a compara o unealt cu alta si pentru o evaluare preliminard a expunerii.
0 estimare corectd a sarcinii trebuie sa ia in considerare si perioadele
in care unealta este opritd sau functioneaza faré utilizare, ceea ce poate
reduce semnificativ sarcina totala pe durata perioadei de Iucru. Identificati
mésuri suplimentare de siguranta pentru a proteja utilizatorul, cum ar fi
intretinerea corectd a uneltei si accesoriilor, mentinerea mainilor calde,
utilizarea protectiei auditive si organizarea regimului de lucru.

DESCRIERE (*DES. 1)
1. Lama de ghidaj
2. Apératoare lant / franad

7. Capac rezervor ulei
8. Capac roata de lant

anti-recul 9. Maner auxiliar
3. Lant 10. Buton blocare de siguranta
4. COAmUiEIOTde pornire 11. Indicator nivel ulei
5. Maner 12. Mecanism tensionare lant
6. Slot acumulator

CONTINUTUL PACHETULUI*

PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. Manual de 1. Manual de 1. Manual de 1. Manual de
utilizare utilizare utilizare utilizare
2. Fierastrau 2. Fierastrdau 2. Fierastrau 2. Flevaglvau
electric electric electric EIGMI'C o
N N N 3. Lama de ghidaj
3. Lamd de ghidaj 3. Lama de ghidaj = 3. Lamé de ghidaj | 4 | ant
4. Lant 4. Lant 4. Lant 5. Apardtoare
R - - lama
S poi S poi S o 6. Incarcator 40V
7. Acumulator 40V
6. Cheie 4Ah
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PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. Manual de 1. Manual de 1. Manual de
utilizare utilizare utilizare
2. Fierastrau 2. Fierastriu 2 Z::’;;‘C’E“
electric electric
me- M3 Lamade ghidaj
3. Lama de ghidaj 3. Lama de ghidaj | 4. Lant
4. Lant 4. Lant 5. Apérédtoare
5. Apératoare 5. Apératoare lama
s s 6. incarcator 40V
7. Acumulator 40V
8Ah

* V& rugdm sd retineti ca continutul pachetului/cutiei poate varia in functie de
tara de achizitie. Pentru detalii specifice legate de pachetul dumneavoastra,
consultati lista furnizata cu produsul sau contactati distribuitorul local.

Fierdstraiele fara fir Procraft sunt concepute pentru a face fata oricarei
lucrdri in lemn, cu eficientd si fara efort. Sunt alegerea perfecta pentru
utilizatorii casnici, proprietarii de cabane sau pasionatii de activitati in aer
liber. Fie c este vorba de toaletarea ramurilor, taierea lemnelor de foc sau
curatarea terenului, aceste unelte sunt optimizate pentru orice tip de lemn
cu dimensiuni mai mici decat lungimea lamei de ghidaj.

Cu un raport excelent intre greutate si putere, fierdstraiele Procraft oferd
tdieri rapide, curate si precise. In functie de model, sunt echipate cu
sistem de tensionare lant fard scule sau complet automatizat, pentru un
plus de comoditate. Indiferent de lucrare, aceste unelte ofera performanta
constanta si o experientd de utilizare confortabild si sigura.

AVERTIZARI DE SIGURANTA

A\ AVERTIZARE! Cititi toate avertizarile de sigurantd, instructiunile,
studiati ilustratiile si specificatiile furnizate impreuna cu aceastd unealta
electricd. Nerespectarea instructiunilor de mai jos poate duce la soc
electric, incendiu si/sau vatdmari corporale grave.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru referinte ulterioare.
Termenul "unealtd electrica” din avertizari se referd la unealta electricd
all)mentata prin cablu (cu fir) sau la unealta electricd cu acumulator (fara
fir).

SEMNE

-

1 SIMBOLURI CONVENTIONALE

Purtati intotdeauna ochelari de protectie - Protejeaza ochii
impotriva aschiilor si particulelor.

Purtati mascé de praf - Previne inhalarea particulelor
periculoase.

Purtati protectii auditive - Protejeazd auzul impotriva
zgomotului excesiv.

Cititi manualul de utilizare.

Avertizare generala de pericol.

Nu expuneti la ploaie.

Tineti fierdstraul cu ambele maini.
Atentie la recul - evitati tdierea cu varful lamei de ghidaj.
Nu lucrati cu o singurd mand.

Tineti mainile departe de lantul in miscare.

Purtati cascd de protectie.

@b%»@%b@@@@




Purtati incaltaminte de protectie.

Purtati manusi de protectie.

Atentie la proiectii/ obiecte aruncate.

®
o

Pastrati distanta.

C€
EAL
&

Deconectati acumulatorul dupa utilizare.

Atentie la recul - evitati taierea cu varful lamei de ghidaj.

in conformitate cu cerintele de siguranti ale Directivelor
Europene.

Marcaj de conformitate eurasiatica.

Marcaj de conformitate Ucraina.

-

Nivel garantat al puterii sonore.

B

REGULI SPECIFICE DE SIGURANTA PENTRU
FIERASTRAUL CU LANT

0

Pastrati intotdeauna mainile departe de zona de taiere si nu puneti
mainile sub piesa de lucru. Contactul cu lantul fierastraului poate
cauza vatamdri grave. Inainte de a porni fierastraul, asigurati-va ca
nu exista obiecte ce contacteaza cu lantul. Pierderea concentrarii,
chiar si pentru o fractiune de secunda in timpul utilizarii fierastraului
i:u lant, poate duce la prinderea hainelor sau a partilor corpului in
ant.

Tineti intotdeauna fierastraul cu ambele maini - o méana pe manerul
principal si cealaltd pe ménerul de pe carcasa motorului.

Tineti unealta electricd de suprafetele de prindere izolate atunci
cand téiati in zone unde pot fi fire/ cabluri ascunse. Contactul dintre
accesoriul de taiere si un fir sub tensiune poate electriza partile
metalice expuse ale uneltei, prezentand un risc de soc electric.

Utilizati intotdeauna protectie pentru ochi si urechi. Se recomanda
sd purtati si echipament de protectie suplimentar pentru cap, méini
si picioare. Utilizarea echipamentului de protectie adecvat reduce
riscul de vatdmari cauzate de resturile/obiectele zburatoare sau de
contactul accidental cu lantul.

Nu folositi fierastraul stand pe copac, scard, acoperis sau orice
suprafatd instabild. Nerespectarea acestei reguli poate duce la
vatamari grave.

Asigurati-va o pozitie corectd cu picioarele bine plasate pe o
suprafatd ferma. Utilizati fierdstraul cu lant doar in timp ce stati
pe o suprafata stabild, sigurd si nivelatd. Utilizarea pe suprafete
alunecoase sau instabile poate duce la pierderea echilibrului sau la
pierderea controlului asupra fierdstraului.

Transportati fierastraul cu lant numai atunci cand este oprit,
tinandu-l de manerul principal cu lantul orientat in directia opusa.
Utilizati intotdeauna capacul de protectie pentru lama in timpul
transportului sau depozitarii. Manevrarea atenta reduce semnificativ
riscul de contact accidental cu lantul in miscare.

Dupa ce ati terminat lucrul opriti unealta electricd si asteptati pana
cand lantul fierdstraului se opreste complet inainte de a-l scoate.
Acest lucru va preveni reculul si vé va permite sd puneti unealta jos
in siguranta.

Urmati instructiunile pentru lubrifierea, tensionarea lantului si
inlocuirea lamei de ghidaj si a lantului. Lanturile tensionate sau
lubrifiate necorespunzator cresc semnificativ pericolul de recul.
Functionarea fara lubrifiere poate deteriora lantul, pinionul si lama
de ghidaj.

Acest fierdstrau nu este destinat doborarii arborilor cu un diametru
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mai mare de jumatate din lungimea lamei de ghidaj furnizate.
Utilizarea necorespunzatoare a fierdstraului pentru doborarea
arborilor sau toaletarea ramurilor poate duce la accidentdri grave ale
utilizatorului sau ale persoanelor aflate in apropiere.

Asteptati intotdeauna ca unealta electricd sd se opreasca complet
inainte de a o pune jos. Un lant blocat poate sd se rupa sau sd
provoace recul.

Folositi numai lanturi in stare perfectd. Lanturile deteriorate sau
tocite pot sé se rup, sd afecteze negativ procesul de taiere sau sa
provoace recul.

Nu incercati sa opriti lantul fierastraului aplicand presiune laterald
dupé oprire. Acest [ucru poate deteriora lantul, il poate rupe sau
poate provoca recul.

Asigurati si sprijiniti piesa de lucru pe o platforma stabila folosind
cleme sau altd metoda practicd. Tinerea piesei de lucru cu mana
sau perpendicular corpului dvs. o face instabild si poate duce la
pierderea controlului.

Asigurati-vd cd lama de ghidaj este intotdeauna sprijinitd in
sigurantd in timpul taierii. Un lant blocat poate sd se rupa sau sa
provoace recul.

Fiti extrem de precauti cand taiati tufe sau puieti de dimensiuni mici,
deoarece materialul subtire poate prinde lantul fierdstraului, poate fi
aruncat spre dumneavoastra sau va poate dezechilibra.

Cand taiati o creangd tensionats, fiti atenti la reculul acesteia pentru
anu fi lovit cand tensiunea din fibrele lemnului este eliberata.

Folositi unealta corect: Téiati doar lemn. Nu utilizati fierdstraul cu
lant pentru alte scopuri decat cele pentru care a fost destinat. De
exemplu, nu utilizati fierdstraul cu lant pentru tdierea plasticului, a
pietrei sau a altor materiale de constructie.

Urmati toate instructiunile in timpul indepdrtérii materialului
acumulat, depozitdrii sau intretinerii fierdstraului cu lant. Asigurati-
va ca comutatorul este oprit si acumulatorul a fost indepartat.
Pornirea accidentald a fierastraului cu lant in timpul indepartarii
materialului sau a lucrarilor de mentenanté poate duce la vatamari/
raniri grave.

AVERTIZARE!
MASURI DE SIGURANTA IMPOTRIVA RECULULUI
Cauzele reculului:

0

0

0

0

0

Reculul poate apérea atunci cand varful lamei de ghidaj atinge un
obiect sau cand lemnul se strange si prinde lantul fierastraului.

Contactul cu varful lamei poate provoca o reactie inversd
fulgeratoare, ridicand rapid lama de ghidaj inapoi catre utilizator.

Prinderea lantului fierastraului de-a lunqul pértii inferioare a lamei
de ghidaj poate trage fierastraul inainte, indepartindu-| de utilizator.

Prinderea lantului fierdstraului de-a lungul pértii superioare a lamei
de ghidaj poate impinge rapid lama de ghidaj inapoi spre utilizator.

Oricare dintre aceste reactii poate provoca pierderea controlului,
ceea ce poate duce la raniri sau vatamari grave.

Reducerea Riscului de Recul:

0

0

0

0

intelegerea reculului ajutd la reducerea sau eliminarea elementului
surpriza, care contribuie semnificativ la accidente.

Mentineti o prindere fermd pe fierdstrau cand motorul este pornit,
folosind toate degetele pentru a apuca ménerul. Aceasta prindere
ferma ajutd la reducerea reculului si la mentinerea controlului asupra
fierdstraului. Nu ldsati manerul din mana.

Asigurati-va cd in zona de tdiere nu sunt obstacole. Nu permiteti ca
varful lamei de ghidaj sa atingé busteni, crengi sau alte obstacole in
timpul functionarii.

Taiati la turatii mari ale motorului. Evitati s@ va intindeti prea mult
sau sd tdiati deasupra indltimii umerilor.

Urmati instructiunile producatorului pentru ascutirea si intretinerea
lantului fierdstraului.

Folositi doar lame si lanturi specificate de producator sau
echivalentele acestora.

Urméand aceste recomandari, puteti minimiza riscul de recul si
asigura o utilizare mai sigurd a fierdstraului cu lant.

ALIMENTARE

Asigurati-va cd unealta este alimentatd de acumulatorii Procraft 20V (2
Ah, 4 Ah sau 8 Ah) specificati pe eticheta produsului. Utilizarea oricarui
alt acumulator poate deteriora unealta si poate afecta performanta
acesteia. Unealta este conceputa s functioneze cu acumulatori litiu-ion
reincarcabili Procraft 20V, oferind o putere constanta si fiabila.
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UTILIZARE

ATENTIE!

Tnainteﬂde. a instala sau indeparta accesoriile, asigurati-vd cd unealta este
OPRITA si scoateti acumulatorul pentru a evita pornirea ei accidentald.

indepartarea acumulatorului

Pentru a indeparta acumulatorul, a asati butonul de blocare si trageti
acumulatorul in afara f|erastrauIU|

Instructiuni pentru incarcarea acumulatorului

incarcatorul are doi indicatori: rosu si verde. Indicatorul rosu aratd cé
acumulatorul este in curs de incdrcare, iar indicatorul verde semnaleaza
cd incércarea este completd. Acumulatorul poate avea, de asemenea, un
indicator de incarcare cu LED-uri pentru a afisa nivelul de incércare. Pentru
a verifica nivelul de incércare, apasati butonul de verificare a incércarii de
pe acumulator.

1 LED: 25% incarcat

2 LED-uri: 50% incércat

3 LED-uri: 75% incércat

4 LED-uri: Complet incarcat
Instructiuni pas cu pas

1. Conectati incarcétorul la priza.

2. Pentru incdrcatoarele cu mufa, introduceti conectorul de incarcare
in portul acumulatorului. Pentru incércatoarele cu sistem glisant,
aliniati acumulatorul cu canelurile/ fantele incarcatorului si glisati-l
in pozitie.

3. Indicatorul rosu se va aprinde, semnaland ca acumulatorul este in
curs de incércare.

4. Cand acumulatorul este complet incércat, se va aprinde indicatorul
verde.

5. Deconectati incércdtorul de la acumulator si din priza sau glisati
acumulatorul afard din incarcétor.

6. Optional: Apésati butonul de verificare a incarcdrii de pe acumulator
pentru a vizualiza nivelul de incércare utilizand LED-urile.
Montarea acumulatorului

Aliniati acumulatorul cu ghidajul de pe fierdstrau (6), apoi introduceti-l
pana cand se fixeaza cu un clic.

Montarea lantului si a lamei de ghidaj (Fig. 2, 3)

A\ Avertizare: Inainte de a monta lantul si lama de ghidaj, asigurati-
vé intotdeauna ci acumulatorul este indepértat din fierastrau, pentru a
preveni pornirea accidentald. De asemenea, trageti frana de Iant inainte
pentru a o activa si pentru a fixa unealta in pozitie pe durata montarii.

Pentru fierdstraiele cu sistem fara scule:
1. Demontati capacul rotii de lant (8) prin rotirea butonului A in sens
antiorar (Fig. 2).
2. Asezati lama de ghidaj in pozitia corecta.
3. Montati lantul pe lama si pe roata de lant (Fig. 3).

4. Reinstalati capacul rotii de lant si fixati-| prin rotirea butonului A in
sens orar, fara a-| strange complet. Rotiti butonul B (Fig. 2) pentru a
regla tensiunea lantului. Lantul trebuie sd se desprindd usor de lama
cand este tensionat corect.

5. Dupa ce lantul este reglat corect, strangeti complet butonul A pentru
a fixa capacul si lama de ghidaj.

6. Dispozitivul special pentru tensionarea lantului este deja montat pe
lama de ghidaj. In cazul in care inlocuiti lama, dispozitivul se poate
transfera prin desfacerea acestuia cu o surubelnitd si montarea pe
lama noua in acelasi mod.

Pentru fierdstraiele cu sistem fard scule Tool-Free Plus:

1. Rotiti butonul in sens antiorar pentru a demonta capacul rotii de lant
8).

2. Asezati lama de ghidaj pe suportul fierdstraului.
3. Asezati lantul pe lama si pe roata de lant.

4. Reinstalati capacul si rotiti butonul in sens orar pentru a-l fixa.
Lantul se va tensiona automat, iar capacul se va bloca in mod
corespunzator.

Pentru fierastraiele cu sistem de fixare standard (PCA40/2):

1. Slabiti piulita de fixare a capacului rotii de lant folosind cheia
inclusa.

2. Asezati lama de ghidaj in pozitia corecta.

3. Montati lantul pe lama si pe roata de lant (Fig. 3).
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4. Reinstalati capacul si strangeti usor piulitele, fara a le fixa complet.

5. Folositi o surubelnita sau unealta potrivitd pentru a roti surubul de
tensionare a Iant,uluié]Z) pand obtineti tensionarea corecté - lantul
trebuie sa se desprinda usor de lama.

6. Dupd tensionare, strangeti complet piulita cu cheia pentru a fixa
capacul si lama de ghidaj in siguranta.

NOTA!

Asigurati-va cd lama de ghidaj este compatibila cu modelul fierastraului
Dvs. si cé lantul este unul potrivit.

Lubrifierea uneltei
1. Aceste fierastraie sunt echipate cu un sistem automat de lubrifiere.
inainte de utilizare, verificati nivelul de ulei din rezervor (11) si
completati dacé este necesar.

2. Daca nivelul este scazut, desfaceti capacul rezervorului de ulei (7).
3. Umpleti rezervorul cu ulei special pentru lanturi de fierdstrau.
4. Strangeti capacul la loc.

NOTA!
Nu utilizati alte lichide decét uleiul special destinat lanturilor de fierdstrau.

Functiile comutatorului
ATENTIE!

inainte de a utiliza unealta, verificati intotdeauna eficienta comutatorului.
Dupa eliberare, comutatorul ar trebui sé revina cu usurinta in pozitia "Oprit".

1. Introduceti acumulatorul incércat (6) glisandu-l ferm in pozitie.

2. Porniti fierastraul folosind panoul de control (Imaginea 4). Tineti
apasat butonul de pornire prelungit (doar pentru modelele PCA40/2
si PKA40Li) (Imaginea 4).

3. Trageti frana spre dumneavoastré pentru a o dezactiva.

4. Apdsati si mentineti apasat butonul de siguranta (10), apoi apasati
comutatorul de pornire (4) pentru a porni fierdstraul.

5. Pentru a opri fierdstraul, eliberati pur si simplu comutatorul de
pornire.

Important! Nu porniti unealta daca fierdstraul atinge lemnul sau orice alt
obiect. Lasati lanful sa ajungd la viteza maxima inainte de a incepe téierea.
Nu aplicati presiune excesivd; lasati unealta s3 functioneze la viteza
optima.

Functionarea franei de lant

in caz de recul, mana pozitionatd pe manerul auxiliar va activa automat
frana de lant, oprind imediat lantul. Dupd activarea franei, verificati
fierdstraul pentru eventuale deteriorari. Daca nu se constata daune, trageti
frana de lant spre dumneavoastra pentru a o reseta si puteti continua
lucrul. Dacd observati deteriorari, opriti imediat utilizarea si nu reluati lucrul
pana cand unealta nu a fost reparata..

Procesul de taiere

Fierastraul poate tdia eficient crengi cu diametrul cuprins intre aproximativ
1/3 si 1/2 din lungimea lamei de ghidaj. Acest interval asigura performantd
optima si sigurantd in utilizare.

Tdierea crengilor mai groase poate solicita excesiv unealta, ceea ce
poate duce la deteriorare sau la reducerea duratei de viatd a fierastraului.
Respectati diametrul recomandat pentru o utilizare sigura si eficienta.

1. Pozitionarea fierdstraului: Aliniati lama de ghidaj cu piesa de lemn
ce urmeaz a fi taiatd. Tineti fierdstraul cu ambele maini, asigurand
o priza ferma pe manerul din spate si pe manerul auxiliar. Stati intr-o
pozitie stabila, cu picioarele departate la |atimea umerilor pentru
echilibru.

2. Initierea téierii: incepeti téierea prin apropierea usoaré a lamei de
ghidaj de lemn. Lasati lantul sa faca primul contact si sa inceapd
tdierea fdra a aplica presiune excesivd. Greutatea uneltei si lantul
ascutit vor ghida natural taietura.

3. Controlul fierdstraului: Mentineti o presiune constantd, permiténd
fierdstraului sé taie in ritmul propriu. Nu for{ati unealta, deoarece
acest lucru poate duce la téieri ineficiente sau la un risc crescut de
recul.

4. Taierea lemnului gros: Pentru_bucati mai mari de lemn, efectuati
tdierea in etape. Nu incercati sd taiati totul dintr-o singurd incercare.
Realizati mai multe taieri sau rotiti busteanul, daca este posibil,
mentinand controlul complet asupra uneltei.

5. Prevenirea reculului: Acordati atentie zonei de recul (cadranul
superior al varfului lamei de ghidaj). Evitati contactul dintre acea
zond si lemn. Dacéd se produce un recul, mentineti ferm priza si
permiteti franei de lant sa opreasca unealta.

6. Finalizarea tdierii: Pe masurd ce va apropiati de capatul taieturii,




reduceti presiunea pentru a evita despicarea lemnului. Lésati
fierdstraul sd finalizeze taietura curat.

7. Dupa tdiere: Dupd ce tdierea este completd, scoateti fierastraul din
lemn si eliberati comutatorul pentru a opri lantul. Activati frana de
lant inainte de a aseza fierdstraul jos.

Doborarea copacilor
0 Un copac care cade poate provoca pagube serioase obiectelor aflate
in calea sa — unei masini, unei case, unui gard, unei linii electrice sau
altui copac, Existd o metodd de a face copacul s cada in directia
doritd. Mai intai alegeti o directie sigurd pentru doborarea copacului.
¢ Tinainte de a incepe taierea, curatati zona din jurul copacului de

eventuale obstacole. Trebuie sd aveti o pozitie stabild si sd va
asigurati ca fierdstraul nu va lovi nimic in timpul utilizarii.

Y
ESTIMATED DIRECTION OF FALL

DANGER ZONE

DT BEFAETURE

DANGER ZONE

0 Apoi, alegeti un traseu de retragere. Cand copacul incepe sé cadd,
calea de retragere trebuie s fie orientata in diagonald, opus directiei
de cddere, la un unghi de 45 de grade. Asigurati-vé ca sunteti la cel
putin 3 metri de trunchi, pentru a putea evita un eventual recul.

O Doborarea se face prin trei taieturi. Mai inti se realizeaza tdietura
de directionare, care este compusa din taietura superioara si cea
inferioara. Apoi se executd tdietura de doborare. Dacd sunt realizate
corect, aceste tdieturi permit controlul precis al directiei de cadere.

Taietura de directionare
0 Taietura superioara se executd prima. Stati pe partea dreapta a
copacului si taiati in jos, in unghi.

0 Apoi efectuati tdietura inferioara astfel incat sa se uneascé exact
cu capatul tdieturii superioare. Decupajul rezultat ar trebui sa aiba
o adancime de aproximativ 1/4 din diametrul trunchiului, iar unghiul
format intre cele doud téieturi trebuie sa fie de cel putin 45 de grade.

0 Linia in care cele doud taieturi se intdlnesc se numeste linia de
ghidaj. Aceasta trebuie s fie perfect orizontald si sa formeze un
unghi drept (90°) cu directia doritd de cadere.

Taietura de doborare
O Aceastd taieturd se realizeazd din partea opusd a copacului si
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trebuie sa fie strict orizontald. Stati pe partea stanga a copacului si
tdiati folosind marginea inferioara a lamei de ghidaj.

0 Taietura de doborére trebuie pozitionatd la 3-5 cm deasupra
planului tdieturii de directionare. Utilizati fierastrdul la turatie
maxima si introduceti lama treptat, cu miscari line.

O Verificati ca trunchiul sd nu se incline in directia gresita in timpul
téierii. Cand adancimea téieturii este suficients, introduceti o pand
in deschidere pentru a ghida cdderea.

O Finalizati taietura de doborére astfel incat sa fie paralela cu linia
de ghidaj, ldsand intre cele doud o distanta de aproximativ 1/10 din
diametrul trunchiului. Partea netdiata dintre ele se numeste balama.

¢ Balamaua functioneaza ca un punct de pivotare si ghideaza copacul
in directia aleasa. Veti pierde controlul céderii dacé balamaua
este prea subtire sau daca taieturile sunt incorect executate. Dupa
finalizarea tdieturii de directionare si a celei de doborare, copacul
va cadea singur sau cu ajutorul unei pene ori al unei parghii pentru
doborére.

Toaletarea ramurilor (Limbing)

/\ AVERTIZARE! Cele mai multe accidente cauzate de recul au loc in
timpul toaletarii ramurilor! Acordati o atentie deosebitd zonei de recul a
lamei, mai ales céand tdiati ramuri tensionate sau care sustin greutatea
trunchiului.

0 Toaletarea ramurilor este procesul de indepartare a ramurilor
de pe un copac doborat. Este foarte asemanator cu sectionarea
trunchiului.

O Aveti grija ca varful lamei de ghidaj sa nu atinga alte ramuri. Utilizati
intotdeauna ambele maini pentru a manevra fierastraul. Nu tineti
fierdstraul deasupra capului sau in pozitie verticald, deoarece in caz
de recul controlul poate fi pierdut.

0 Léasati ramurile groase de sub trunchi pe pozitie pentru a sustine
copacul si a facilita tdierea acestuia. La tédierea ramurilor aflate sub
incdrcare, lucrati treptat, incepand cu cele inferioare, pentru a evita
blocarea lamei.

0 Taiati ultimele ramurile pe care se sprijina trunchiul.

O Dupad necesitate, folositi elemente de sprijin sub trunchi, dacd este
necesar.

Sectionarea trunchiului

Sectionarea este procesul de taiere a unui bustean sau a unui copac
doborét in bucati mai mici. Urmatoarele reguli de baza se aplica tuturor
operatiunilor de sectionare:

Tineti intotdeauna fierdstraul cu ambele maini, de manere.

Sprijiniti busteanul — folositi o capré de téiere dacd este posibil. Dacé taiati
pe un teren inclinat, stati intotdeauna in partea superioard a pantei. Nu stati
niciodata pe bustean.
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Daca busteanul este complet asezat pe sol:

Taiati de sus in jos, de la un capét la altul. Aveti grijd ca lantul s& nu atinga
solul.

Daca un capat al busteanului este sprijinit pe sol:

incepeti tdierea de jos — realizati o tdieturd de aproximativ 1/3 din
grosimea busteanului. Apoi tdiati de sus pana cand cele doud tdieturi se
intalnesc. Aceasta metoda previne despicarea si blocarea lamei.

Daca busteanul este sprijinit la ambele capete:

incepeti tdierea de jos — realizati o taieturd de aproximativ 1/3 din
diametru. Apoi taiati de sus pand la unirea celor doud taieturi. Si aceasta
metoda ajuta la evitarea blocarii lamei.

ATENTIE! Cand taiati busteni, este recomandat sa folositi o capra de taiere
ca suport. Daca nu este disponibila, folositi ramuri groase de la copacul
tdiat sau alti busteni. Asigurati-va ca busteanul este stabil inainte de a
ncepe téierea.

Instructiuni pentru ascutirea lantului

Ascutirea lantului fierastraului este esentiala pentru mentinerea eficientei
de taiere si a sigurantei in utilizare. Un lant tocit necesita mai mult efort,
incetineste lucrul, creste consumul de combustibil sau de energie din
acumulator si méreste riscul de recul. Ascutirea periodicé asiguré taieturi
mai curate, rgQuce sgllcﬁarea motorului sllprelung‘esle. durata de viatd a
uneltei, permitandu-vé sé lucrati mai rapid si cu mai putin efort.
1. Pregatirea uneltei:
0 Asigurati-va cd fierdstraul cu lan{ este oprit si acumulatorul este
indeparat (sau unealta este deconectata de la sursa de alimentare).
¢ Curdtati lantul de resturi si rumegus pentru a asigura o ascutire mai
precisa.
2. Selectarea unei unelte de ascutire:
O Folositi o unealtd pentru ascutire recomandata de producitor,
cum ar fi o masina de ascutit sau o pild pentru ascutirea lantului.

Pentru ascutirea manuala, folositi o pila cu diametrul si granulatia
corespunzatoare.

3. Aj hiului de {

0 Determinati unghiul corect de ascutire conform recomandarilor
producatorulm De obicei, unghiul este intre 25° si 35°, dar poate
varia in functie de tipul Iantulm cand folositi o masina de ascutit,
urmati instructiunile acesteia pentru setarea unghiuldi.

4. Ascutirea dintilor lantului:

0 incepeti ascutirea cu primul dinte, asigurandu-vd ca unealta de
ascutire este setatd la unghiul corect.

O Folositi o presiune constantd si faceti acelasi numar de operatiuni
pe fiecare dinte.

0 Evitati ascutirea excesiva, care poate deteriora dintii.
5. Ascutirea limitatoarelor de adancime:

O Folositi un calibru sau o pild speciald pentru a ascuti limitatoarele
de adancime ale lantului.

O Asigurati-va cd unghiul limitatorului de adéancime corespunde
specificatiilor producitorului.

6. Verificarea si ajustarea tensiunii lantului:
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0 Dupd ascutire, verificati tensionarea lantului si ajustati-o daca este
necesar, conform instructiunilor producatorului.

O Lantul ar trebui sa se miste liber pe lama de ghidaj, dar nu trebuie
sd joace excesiv.

7. Verificarea si curatarea
0 Verificati dacd toti dintii lantului sunt ascutiti uniform si nu au bavuri.
0 Curétati unealta si locul de munca de rumegus si alte resturi.

Nota: intretinerea si ascutirea cu regularitate a lantului imbunatétesc
performanta acestuia si ii prelungesc durata de viatd. Urmati recomandarile
producatorului pentru a obtine cele mai bune rezultate.

INTRETINERE

intotdeauna, inainte de a efectua lucréri de intretinere preventiva, asigurati-
vé ca unealta este oprita si deconectata de la sursa de alimentare.

Inspectati regulat unealta pentru eventuale semne de deteriorare, cum ar
fi piese uzate sau componente slabite. Inlocuiti sau reparati imediat orice
componenta deteriorata.

Pentru a preveni acumularea de praf si resturi care pot afecta performanta,
curétati unealta dup fiecare utilizare, in special in zona fantei de aerisire
si a pieselor mobile,

Instructiuni de curatare a fierastraului dupa utilizare:

1. Scoateti acumulatorul: Incepetl prin deconectarea acumulatorului
pentru a asigura o curétare in siguranta.

2. Demontati capacul rotii de lant: Rotiti butonul (sau folositi unealta
necesard, in functie de model) pentru a scoate capacul. Acest pas
permite curétarea completé a lantului, lamei de ghidaj si zonei din
jurul rotii de lant.

3. Curdtati lama de ghidaj si lantul: Folositi o perie moale sau o cérpa
pentru a indeparta rumegusul, murdéria si resturile de pe lant si
lamad. Acordati o atentie deosebité zonei din apropierea rotii de lant
si mecanismului de tensionare.

4. Curatati fantele de aerisire: Verificati fantele de aerisire si
indepdrtati orice urme praf sau particule de lemn, pentru a preveni
supraincélzirea motorului la urmatoarea utilizare.

5. Stergeti corpul fierdstraului: Folositi o cérpa umezita pentru a curata
suprafata uneltei, evitand componentele electrice. Asigurati-va ca
manerul, comutatorul si slotul acumulatorului sunt curate.

6. Verificati rezervorul de ulei si capacul: Stergeti excesul de ulei din
jurul capacului si verificati daca exista eventuale scurgeri.

7. Reasamblare: Dupd ce toate componentele sunt curate si uscate,
montati la loc capacul rotii de lant si asigurati-va cd toate plesele
sunt fixate corect. Depozitati fierasfraul intr-un loc curat si uscat,
scoateti acumulatorul.

Pentru o functionare optima, lubrifiati piesele mobile, precum angrenajele
sau lantul, conform recomandarilor din manualul de utilizare.

Pentru a preveni deteriorarea pieselor si componentelor, depozitati unealta
intr-un spatiu curat si uscat, ferit de temperaturi extreme sau umiditate.

Pentru o functionare sigura si fiabild a uneltei, reparatiile, intretinerea si
ajustdrile ar trebui sa fie efectuate la un centru de deservire autorizat,
folosind doar piese de schimb si accesorii originale.

PROTECTIA MEDIULUI INCONJURATOR

Pentru protejarea mediului inconjurdtor, unelte electrice,

acumulatori, accesorii si ambalaje ar trebui sé fie predate pentru

reciclare ecologlca Nu' eliminati unelte electrice si acumulatorii
impreuna cu gunoiul menajer!

Pentru protejarea mediului inconjurator, este necesar s eliminati
baterie utilizata, mai ales, baterie cu litiu, in mod corespunzator. Pentru
o eliminare corespunzatoare, descarcan baterie complet atunci cand
Jucrati cu dispozitivul, scoateti-o, apoi infasurati bornele folosind o banda
izolanta pentru a evita scurtcircuitul. Nu se poate dezasambla baterie si
elimina partile ei. Eliminati in locuri special destinate acestui lucru.
ﬁ - “in conformitate cu Directiva Europeand 2012/19/EU,
on despre dispozitivele electrice si electronice utilizate
si legislatie nationald in vigoare, precum si in conformitate cu Directiva
Europeana 2006/66/EC, baterii si dlspozmvele electronice utilizate sau

care au ajuns la sfarsitul ciclului lor de viata sunt supusi colectérii pentru
reciclarea ecologica.”

Dacd sunt eliminate in mod necorespunzitor, dispozitivele electrice si
electronice pot avea un efect ddunator asupra mediu inconjurator si
sanatatea umand datorita prezentei posibile a substantelor periculoase
inele.

#°; Numai pentru tarile UE:




TRANSPORTARE

Acumulatori litiu-ion sunt supuse cerintelor pentru transportarea marfurilor
periculoase. Bateriile pot fi transportate de utilizator prin transport rutier
fard de a fi nevoie de respectarea unor reglementari suplimentare. Atunci
cand se transportd cu implicarea tertilor (de exemplu: prin avion sau
expeditor de transport), trebuie sa fie respectate cerinte speciale pentru
ambalare si marcare. In acest caz, la pregatirea marfii pentru trimitere, este
necesard participarea unui expert de marfuri periculoase.

Trimiteti bateria doar cu carcasa intactd. inchideti bornele deschise si
impachetati bateria astfel incat sa nu se miste in interiorul ambalajului. Va
rugdm sa respectati posibile cerinte nationale suplimentare.

HUIMAGYAR
AKKUMULATOROS LANCFURESZ
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA48LI
HASZNALATI UTMUTATO

MUSZAKI ADATOK

Modell PKA36 PKA38 PCA40/2

Motor tipusa Kefe nélkiili ~ Kefe nélkiili = Kefe nélkiili

Fesziltség (V, dllando) 20 20 20x2

Uresjérati fordulatszdm

(perc”) 3000 4500 3600

Lanc sebessége (m/s) 5.6 8.2 14.65

Vezet6sin hossza (“, mm) 10/254 12/304 14/350

Lanc emelkedése (“) 3/8 3/8 3/8

Meghajtd lancszem

vastagsaga (mm) 10 1.0 1

Rogzités és feszités modja Kules Kules Szerszdm
9 d nélkiili nélkiili plus  sziikséges

Automatikus lanckenés + + +

Az EN 62841-4-1 szabvény szerint meghatérozott zajkibocsatasi
paraméterek:

Hangnyomdsszint (dB (A))
Mért hangteljesitményszint

(dB (A)) L,,=86.2 L,4=86.2 L,»=86
Mérési bizonytalansag K (dB = Lwa=95.0 Lyx=95.0 Lua=93
A K=3 K=3 K=3

Garantalt Lys=98 Lys=98 Lix=96

hangteljesitményszint (dB
(A)

Az EN 62841-4-1 szabvény szerint meghatérozott altalanos rezgésszint
és K mérési bizonytalansag:

Rezgésszint (m/s?) 5.0 5.0 3.37
Segédfogantyt 45 45

Mérési bizonytalansag K . :

(m/s?) 1.5 1.5 1.5
Védelmi szint IPX0 IPX0 IPX0
Erintésvédelmi osztaly 1 n n
Sily EPTA (4Ah 37 a4 52

akkumuldtorral egyiitt) (kg)

Szerszam sllya akkumulator

nélkdl (kg) 3.1 2.8 4.0

ey G 36 30 49
Akkumulator

Fesziiltség (V, dllando) 20
Akkumuldtor tipusa Li-ion
Kapacitas (Ah) 4.0/8.0

Tolté

Bemeneti fesziiltség (V,

valtakozo)
Frekvencia Hz)

Teljesitmény (W) 45

220-240/50

Modell

Kimeneti fesziiltség (V,
dllando)

Kimeneti dram (A)
Erintésvédelmi osztély

Model
Motor tipusa
Fesziiltség (V, allandd)

Uresjérati fordulatszdm
(perc™)

Lanc sebessége (m/s)
Vezetdsin hossza (*, mm)
Lanc emelkedése (“)

Meghajtd lancszem
vastagsaga (mm)

Rogzités és feszités modja

Automatikus lanckenés
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PKA36 PKA38 PCA40/2
20
2
Il
PKA40Li PKA42Li
Kefe nélkiili Kefe nélkiili
40 20
5500 4900
14.65 9.3
14 /350 12/304
3/8 3/8
1.1 1.1
Kulcs nélkiili Kules nélkiili
+ +

Az EN 62841-4-1 szabvény szerint meghatérozott zajkibocsatasi

paraméterek:
Hangnyomasszint (dB (A))

Mért hangteljesitményszint
dB (A

Mérési bizonytalanség K (dB
(A)

Garantalt
hangteljesitményszint (dB
(A)

1,=86 1,4=92.36
Lyn=93 Lyx=94.0
K=3 K=3
Lyx=96 Lys=94

Az EN 62841-4-1 szabvény szerint meghatarozott dltalénos rezgésszint

és K mérési bizonytalansag:

Rezgésszint (m/s?)
Segédfogantyl

Mérési bizonytalansag K
(m/s?)

Védelmi szint
Erintésvédelmi osztély
Sily EPTA (4Ah

akkumuldtorral egyiitt) (kg)
Szerszém slilya akkumulator

nélkiil (kg)

Sily (Beleértve a teljes
szallitokészletet) (kg)

Akkumulator
Fesziiltség (V, dllandd)
Akkumuldtor tipusa
Kapacitas (Ah)

Toltd

Bemeneti fesziiltség (V,

véltakozd)
Frekvencia Hz)

Teljesitmény (W)

Kimeneti fesziiltség (V,
dllandd)

Kimeneti dram (A)
Erintésvédelmi osztaly

Model
Motor tipusa
Fesziiltség (V, dllandd)

Uresjérati fordulatszdm
(perc?)

Lanc sebessége (m/s)

5 4.178
4.227

15 1.5

IPX0 IPX0

1] 1]

5.3 33

4.1 2.7

57 3.7
40 20

Li-ion Li-ion
4.0 4.0/8.0
220-240/50 220-240/50

90 45
40 20
2 2
Il Il

PCA42/2 PKA48LI

Kefe nélkiili Kefe nélkiili

20x2 40

7500 9800

12 24,6
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Model PCA42/2 PKA48Li
Vezetésin hossza (*, mm) 16/ 406 16/ 406
Lanc emelkedése (*) 3/8 3/8
Meghaijté ldncszem

vastagsaga (mm) 13 13

Rogzités és feszités médja  Kulcs nélkiili Kules nélkiili

Automatikus lanckenés + +

Az EN 62841-4-1 szabvény szerint meghatérozott zajkibocsatasi
paraméterek:
Hangnyomasszint (dB (A))
Mért hangteljesitményszint

(dB (A L ,=83:87 L;x=92,3
Méresi bizonytalansag K (dB LW,,-103 87 L,4=102,3
®) K=1,04 K=3
Garantalt Lyx=105 L,.=105

hangteljesitményszint (dB
(A)

Az EN 62841-4-1 szabvény szerint meghatarozott dltalénos rezgésszint
és K mérési bizonytalansag:

Rezgésszint (m/s?) 2188 3,1
Segédfoganty( ) ! !
?/Ime/rsezs)l bizonytalansag K 15 15
Védelmi szint IPX0 IPX0
Erintésvédelmi osztély I 1l
Sily EPTA (4Ah

akkumuldtorral egyiitt) (kg) 5,46 53
Szerszam stlya akkumuldtor

nélkiil (kg) 3,52 35
Sily (Beleértve a teljes

szallitkészletet) (kg) 42 6
Akkumulator

Fesziiltség (V, dllando) 20 40
Akkumuldtor tipusa Li-ion Li-ion
Kapacitas (Ah) 4.0/8.0 8.0
Tolté

Bemeneti fesziiltség (V,

véltakozo) 220-240/50 220-240/50
Frekvencia Hz)

Teljesitmény (W) 45 160
Kimeneti fesziiltség (V,

dllando) 20 40
Kimeneti dram (A) 2 4

Erintésvédelmi osztaly I 1

FIGYELMEZTETES: A bejelentett rezgés- és zajszintek megfelelnek a
szerszdm f6 alkalmazasi teriileteinek. Ha azonban a szerszamot més
célokra, mas tartozékokkal vagy rossz miiszaki allapotban hasznéljak, a
zaj- és rezgésszintek eltérhetnek. Ez jelentdsen novelheti a hatdsszintet
a munka teljes idotartama alatt. A zaj- és rezgésszintek az elektromos
szerszam hasznélati médjatdl fliggéen valtozhatnak, és meghaladhatjak
a jelen hasznalati Gtmutatoban megadott szinteket. Ezek a zaj- és
rezgésszintek felhaszndlhatok az egyik szerszam mdsikkal torténd
Osszehasonlitdsdra és a hatédsszint el6zetes értékelésére. A terhelés
pontos becslésénél figyelembe kell venni azokat az idétartamokat is,
amikor a szerszam le van éllitva vagy mikodik, de nincs hasznalatban. Ez
jelentésen csokkentheti a teljes terhelést a munkaidé alatt. Hatdrozzon
meg a kezel6 védelmére iranyuld tovabbi biztonsagi intézkedéseket,
mint példdul a szerszam és a tartozékok karbantartasa, kézmelegités, a
halldsvédelem hasznélata és a munkafolyamatok megszervezése.

AZ ALKATRESZEK LEIRASA (*KEP 1)

1. Vezet6sin 7. Olajtartély sapkaja

2. Lancvédé/visszarigdsgatlo fék 8. Lanckerékvédo rogzitd
3. Lénc 9. Segédfogantyd

4. Inditégomb 10. Reteszel6gomb

5. Fogantyd 11. Olajszint ellendrzo ablak
6.

. Akkumulatortarto rekesz 12. Lancfeszité mechanizmus

PRO-CRAFT

SZALLITASI KESZLET TARTALMA *

PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1.t alati 1.k al; 1.k alati 1.k
Gitmutatd Gitmutatd Gitmutatd Gtmutatd
2. 14 214 2. L4 2. Léncfgré'sz
3. VezetGsin
3. Vezetésin 3. Vezetdsin 3. Vezet6sin 4. Lanc
4. Lénc 4. Lénc 4. Lénc 5. Vezetdsin
P P P véddburkolata
5. nggwsm S. nggmsm 5. nggiosm 6. T6lt6 40V
7. Akkumulator
6. Kulcs 40V 4Ah
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1.t alati 1.k alati 1.k
(tmutatd (tmutatd (tmutatd
2. Lancflirész 2. Lancflirész 2 Lancfljrgsz
3. Vezet6sin
3. Vezetésin 3. Vezet6sin 4. Lanc
4. Lanc 4. Lanc 5. Vezetésin
5. Vezet6sin 5. Vezetésin v€do}:urkolata
védéburkolata védéburkolata 6. Tolts 40v
7. Akkumulétor
40V 8Ah

* Kérjiik, figyeljen arra, hogy a széllitdsi készlet tartalma a vdsarlds
orszagatol fiiggden valtozhat. A széllitdsi készlet tartalmaval kapcsolatos
konkreét informaciokért forduljon a helyi forgalmazdkhoz.

A Procraft akkumulatoros lancfirészeket gy tervezték, hogy barmilyen
famegmunkalasi feladatot konnyedén elvégezzenek, igy tokéletes
vélasztast jelentenek a haztulajdonosok, nyaraldk és kempingezok
szamdra. Akdr dagak metszésérdl, ronkok vagaséardl vagy teriiletek
tisztitasrél van szo, ezeket a flirészeket Ugy tervezték, hogy barmilyen
fafajtaval megbirkdznak, amelynek mérete kisebb, mint a vezetdsinjik
hossza. A konny(i és nagy teljesitményii Procraft lancfirészek hatékony,
pontos véagést biztositanak minimalis eréfeszitéssel. Modelltél fiiggéen
kules nélkiili vagy automatikus lancfeszité mechanizmussal vannak
felszerelve, ami kényelmesebbé teszi a kezelést. A feladattdl fiiggetleniil
ezek a flirészek stabil teljesitményt garantalnak, lehetdvé téve a kényelmes
és magabiztos munkat.

BIZTONSAGI ELOIRASOK

VIGYAZAT! Ismerked]en meg az adon elek!romos géphez mellékelt
osszes bi: dbraval és miiszaki
adattal. Az 6sszes alabbi utasités be nem tartasa dramiitéshez és (vagy)
sulyos testi sériiléshez vezethet.

Orizze meg az dsszes figyelmeztetést és utasitast a késébbi hivatkozas
céljabol.

Az ezekben a figyelmeztetésekben szereplé ,elektromos gép” vagy
LJelektromos szerszam” kifejezés az On vezetékes elektromos gépére vagy
akkumuldtoros (vezeték nélkiili) elektromos gépére vonatkozik.

YCJI0BHbIE 0O603HAYEHWUA U CUMBOJIbI

Mindig viseljen védészemiiveget - ez védi a szemet a
részecskéktol és a flirészportol.

Viseljen porvédé maszkot -
farészecskék belélegzését.

Ez megakadélyozza a

Viseljen fiilvédot - ez védia hallast a tilzott zajtol.

Olvassa el a hasznélati Utmutatot

Altalénos veszélyjelzés

Ne tegye ki esének.

Mindig két kézzel tartsa a lancfiirészt.

OO0 O




Figyeljen a lancflirész visszarigasara, és keriilje a vezetdsin
hegyével torténd vagast.

Soha ne dolgozzon egy kézzel.

Tartsa tavol a kezét a mozgé lanctol.

Viseljen fejvédot.

Viseljen védécip6t.

Viseljen véddkesztyiit.

Ovakodjon a kirepiil8 tormelékektd|.

Tartsa a tavolsagot.

Hasznélat utén valassza le az akkumulétort a késziilékrél.

Figyeljen a lancflirész visszardgasara, és keriilje a vezetdsin
hegyével torténd vagast.

A vonatkozé eurépai irdnyelvek alapvetd biztonsagi
elgirdsainak valé megfelelés.

Eurazsiai megfeleldségi jel.

Ukran megfeleldségi jel

Garantalt hangteljesitményszint.

NUNbl KULONLEGES BIZTONSAGI UTASITASOK AZ
AKKUMULATOROS LANCFURESZHEZ

0

Mindig tartsa tavol a kezét a vagasi teriilettdl, és keriilje azt, hogy
a keze a munkadarab ala keriiljon. A fiirészlanccal valo érintkezés
sllyos sériiléshez vezethet. A fiirész elinditdsa el6tt mindig
gyo0zddjon meg arrdl, hogy a flirészlanc nem érintkezik semmilyen
targgyal. Ha a lancflirész hasznélata kdzben egy pillanatra elvesziti
a figyelmét, a ruhdja vagy valamelyik testrésze beakadhat a
flirészlancha.

Mindig két kézzel tartsa a flirészt - egyik kezével a f6 fogantydndl, a
masik kezével pedig a motorhaz megfogé teriileténél.

Tartsa a szerszamot a szigetelt fogantytindl fogva, amikor olyan
helyeken vdg, ahol rejtett vezetékek lehetnek. A végészerszam
fesziiltség alatt allo vezetékkel valé érintkezése aramiitéshez
vezethet, mivel a szerszdm fém részei fesziiltség ald keriilhetnek.

Feltétleniil viseljen szem- és fiilvédot. Tovabbi fej-, kéz-, labvédelem
hasznélata szintén ajanlott. A megfeleld védofelszerelés hasznélata
miikodés kozben csokkenti a kireptild részecskék vagy a lanccal valo
véletlen érintkezés miatti sériilések kockazatat.

Tilos a fiirészt fan, létran, hdztetén vagy barmely instabil feliileten
allva iizemeltetni. Ennek elmulasztasa sulyos sériilésekhez vezethet.

Biztositsa a megfelel¢ labtartast. A lancfiirészt csak stabil,
biztonséagos és vizszintes feliileten allva haszndlja. A cstszos vagy
instabil feliileten val6 munka az egyenstly vagy a fiirész feletti
uralom elvesztéséhez vezethet.

A lancflrészt csak kikapcsolt allapotban, a f6 fogantyinal
fogva hordja dgy, hogy a fiirészlanc mindig Ontél elfelé nézzen.
A lancflresz széllitasakor vagy tdroldsakor mindig szerelje
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fel a vezetdsin véddburkolatat. A lancflrész gondos kezelése
nagymértékben csokkenti a mozgd flirészlanccal valé véletlen
érintkezés kockézatat.

A végas befejezése utan kapcsolja ki a szerszamot, és varja meg,
amig a flrészlanc teljesen megdll, miel6tt a lancfiirészt mozgatna.
Ez segit megel6zni a visszarigést, és lehet6vé teszi a szerszam
biztonségos letételét.

Kovesse a kenésre, lancfeszitésre, vezetGsin és lanc cseréjére
vonatkozd utasitdsokat. A rosszul megfeszitett vagy nem
me?(felelﬁen megkent lanc nagymértékben noveli a visszarlgds
kockézatat. A megfelel6 kenés nélkiili iizemeltetés karosithatja a
lancot, a lanckereket és a vezetdsint.

Ez a lancflrész nem alkalmas olyan fak kivdgasara, amelyek
atméréje nagyobb, mint a vezetGsin (mellékelt) hosszanak a fele. A
flirész favagasra vagy agmetszésre vald nem megfeleld hasznélata
a kezeld vagy a kozelben tartézkodd személyek sulyos sériiléséhez
vezethet.

Mindig vérja meg, amig a szerszam teljesen ledll, miel6tt letenné. A
szerszam befogasa az irdnyithatésdg elvesztéséhez vezethet, ha a
szerszam nem all le teljesen.

Csak kifogastalan allapotban 1évd fiirészlancokat hasznéljon. A
sériilt vagy tompa lédncok eltdrhetnek, hatranyosan befolydsolhatjak
a vagast vagy visszarligast okozhatnak.

Kikapcsolds utdn ne prébélja meg oldalirdnyd nyoméssal lellitani a
flirészlancot. Ez karosithatja a lancot, a lanc elszakadasahoz vagy
visszarlgashoz vezethet.

Rogzitse a munkadarabot egy stabil platformhoz bilincsek vagy
mas eszkozok segitségével. Ha a munkadarabot kézzel tartja
vagy a testéhez szoritja, az instabilla valik, ami az iranyithatésag
elvesztéséhez vezethet.

Gy6z6djon meg arrél, hogy a vezet6sin mindig biztonsagosan fel
van szerelve. A blokkolt flrészlanc elszakadhat vagy visszarigast
okozhat.

Kisebb agak és facsemeték vagasakor legyen rendkiviil dvatos,
mivel a vékony anyag beleakadhat a firészlancba, és az On iranyaba
dobddhat, vagy egyenslyvesztéshez vezethet.

Feszitett 4g vagasakor iigyeljen a visszarlgésra, hogy ne sériiljon
meg, amikor a faanyag rostjainak fesziiltsége felszabadul.

Hasznlja a szerszamot megfelel6en: csak fat vagjon. Ne haszndlja a
lancflirészt olyan célra, amelyre nem szantak. Példaul ne hasznéljon
lancfiirészt mdanyag, ké vagy nem szerkezeti anyagok vagasara.

Tartsa be az Osszes utasitast a felgyiilemlett anyag eltavolitésa,
a lancflrész tarolasa vagy karbantartdsa soran. Gy6z6djon meg
arrél, hogy a kapcsold ki van kapcsolva, és az akkumuldtort el van
tavolitotta. A lancflirész véletlenszer(i elinditdsa a felgyiilemlett
anyagh eltavolitdsa vagy karbantartas kdzben silyos sériilésekhez
vezethet.

A\ Figyelmeztetés! VISSZARUGAS ELLENI OVINTEZKEDESEK

A visszartigas okai:

0

akkor fordulhat el6, ha a vezet6sin orra vagy hegye hozzaér egy
targyhoz, vagy ha a fa beszoritja a fiirészlancot a vagasban.

A heggyel vald érintkezés villimgyors visszahatdst okozhat,
amelynek kovetkeztében a vezetdsin gyorsan felemelkedik és
visszatér a kezel6hoz.

A flirészlancnak a vezetdsin alsé részén torténd beszoruldsa elére
tolhatja a fiirészt a kezel6tél.

A flirészlancnak a vezetdsin fels6 részén torténd beszoruldsa vissza
tolhatja a fiirészt a kezel6hoz.

Ezen reakciok barmelyike a szerszdm feletti irdnyithatésdg
elvesztését okozhatja, ami silyos sériilésekhez vezethet.

csokk

g
A visszarligas megértése segit csokkenteni vagy megsziintetni
a meglepetés elemét, amely jelentésen hozzajarul a balesetek
eléforduldsahoz.

Ha a motor jér, tartsa erdsen a fiirészt gy, hogy mindkét kezével
dtkarolja a flirészt. Ez az er6s fogds segit csokkenteni a visszartigést
és fenntartani a flirész feletti iranyithatdsagot. Ne engedje el a
szerszamot.

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a vagasi teriilet akadalymentes. Ne
engedje, hogy a vezetésin orra mikodés kozben fatorzsekhez,
4gakhoz vagy mas akadalyokhoz érjen.

Végjon nagy motorfordulatszdmon. Keriilje a tdlzott feszitést vagy a
véllszint feletti vagast.

Tartsa be a gyartd utasitésait a fiirészlanc élezésére és

karbantartasara vonatkozéan.
PRO-CRAFT
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0 Kizérdlag a gyarté éltal meghatarozott eredeti vezetdsineket és
lancokat, vagy azok megfelelgjét hasznaljon.

0 Ezen utasitdsok betartdsa segit minimalizélni a visszarigas
kockazatat, és biztositja a lancfiirész biztonsagos lizemeltetését.

TAPEGYSEG

Gy6z6djon meg arrdl, hogy a szerszdmot Procraft 20 V-os akkumuldtorok
(4 Ah vagy 8 Ah) taplaljak, a cimkén feltiintetett utasitds szerint. Més
akkumulatorok hasznalata karosithatja a szerszdmot és ronthatja a
miikodését. A szerszamot arra szantak, hogy Procraft 20 V-os Ujratélthetd
litium-ion akkumulatorokkal mkddjon, amelyek stabil és megbizhatd
mikodést biztositanak.

FELHASZNALAS

N\ FIGYELEM!

Atartozékok beszerelése vagy eltévolitasa el6tt gy6z6djon meg arrél, hogy
a szerszam ki van kapcsolva, és tavolitsa el az akkumulatort a véletlen
bekapcsolds elkeriilése érdekében.

Az akkumulator eltavolitasa

Az akkumuldtor eltavolitasahoz nyomja meg az akkumuldtor egységén
elején taldlhatd gombot, és egyidejileg hizza ki az akkumulatort a
szerszambol (6).

Az akkumulator toltésére vonatkozé utasitasok

Atoltének két visszajelzéje van: piros és zold. A piros visszajelz6 azt jelzi,
hogy a tdltés folyamatban van, a zold pedig azt, hogy a toltés befejez6dott.
Magén az akkumulatoron is lehet toltottségjelz6. A toltottsegi szint
ellendrzéséhez nyomja meg az akkumulatoron lév6 toltésellenérz
gombot.

1 LED: 25%-0s toltottség.

2 LED: 50%-os toltdttség.

3 LED: 75%-0s toltsttség.

4 LED: teljes toltottség

Lépésrél Iépésre torténd Gtmutatds:

1. Csatlakoztassa a tolt6t a konnektorhoz.

2. Adugaszolhat toltok esetén dugja be a tolté dugéjat az akkumulator
toltécsatlakozéjdba. A slide-in tipusd toltok esetén igazitsa a
hornyokat, és iitkozésig helyezze be az akkumulatort.

3. A piros visszajelzo kigyullad, jelezve, hogy a toltés folyamatban van.

4. Amikor a toltés befejez6dott, a zold visszajelzd kigyullad.

. Vilassza le a t6lt6t az akkumulatorrdl és hizza ki a konnektorbdl,
vagy vegye ki az akkumulatort a toltbél.
6. Opciondlisan: Nyomja meg az akkumulator toltésellen6rzé gombjat,
hogy az akkumuldtor LED-ek segitségével lathassa a toltottségi
szintet.

o

Az akkumulator behelyezése

Igazitsa az akkumuldtort a szerszamon (6) |évé horonyhoz, majd
cslsztassa a helyére, amig be nem reteszelddik és be nem kattan.

A vezetdsin és a lanc felszerelése (lasd a 2. és 3. abrat)

Figyelmeztetés: A lanc és a vezetdsin felszerelése elétt mindig
gy6zddjon meg arrél, hogy az akkumulator el van tévolitva a szerszambdl,
hogy elkeriilie a véletlen bekapcsolést. Ezen kiviil a lancféket elérefelé
hidzza, hogy aktivélja, és a szerszamot szerelés kozben rogzitse.

Kules nélkiili feszitérendszerrel ellatott firészekhez:

1. Tévolitsa el a ldnckerékvédot (8) az A gombot az dramutatd jaraséval
ellentétes irdnyba forgatva (2. abra).

2. Szerelje a vezetdsint a helyére.

3. Helyezze a lancot a vezetdsinre és a lanckerékre (3. dbra).

4. Helyezze vissza a lanckerékvédot, és rogzitse azt az A gomb
éramutaté jarasaval megegyezd iranyba torténd elforditasaval, de ne
hdzza meg teljesen.

5. Forgassa el a B gombot (2. dbra) a lanc feszességének bedllitaséhoz.
Megfelel§ feszesség esetén hizéskor a lancnak kissé el kell
hizodnia a vezetésintél.

6. A lanc feszességének megfeleld bedllitas utan hdzza meg teljesen
az A gombot, hogy biztonsédgosan rogzitse a lanckerékvédét és a
vezet6sint.

7. A lanc feszitésére szolgalo specidlis eszkoz mér fel van szerelve a
mellékelt vezetSsinre. A vezetdsin cseréjekor gy szerelhetd &t, hogy
csavarhtzoval lecsavarja a régi vezetdsinrdl, és ugyanigy felszereli
az j vezetdsinre.

Kulcs nélkiili plus feszitérendszerrel ellatott flrészekhez:
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1. A lanckerékvédd (8) eltévolitisdhoz forgassa el a gombot az
6ramutaté jardsaval ellentétes irdnyba.

2. Szerelje a vezetGsint a helyére.
3. Helyezze a lancot a vezetésinre és a lanckerékre.
4. Szerelje fel a lanckerékvédct, és a rogzitéséhez forgassa el a gombot

az 6ramutaté jarasaval megegyezo iranyba. A lanc automatikusan
megfesziil, és a lanckerékvédo biztonsdgosan rogziil.

Klasszikus rogzitérendszerrel (PCA40/2) elldtott flrészekhez:

1. Lazitsa meg a lanckerékvéddt rogzité anyat egy villaskulcs
segitségével.

2. Szerelje a vezetésint a helyére.

3. Helyezze a lancot a vezetdsinre és a lanckerékre (3. dbra).

4. Szerelje fel a lanckerékvédot, és enyhén, de nem teljesen hizza meg
az anyakat.

5. Egy csavarhlzéval vagy megfelelé szerszdammal forgassa el a
lancfeszit6t (12) a megfeleld feszesség eléréséhez - a lancnak
megfelel§ feszesség esetén kissé el kell hizédnia a vezet6sintdl.

6. Miutan a lanc megfelelden megfesziilt, hizza meg teljesen az
anyékat egy kulccsal, hogy biztonségosan rogzitse a lanckerékvédét
és a vezetosint.

Megjegyzés: Gy6zdédjon meg arrél, hogy a vezetdsin kompatibilis a
lancfiirészével, és hogy a lanc megfelel a vezetésinnek.

Szerszamkenés
1. Ezek a lancflrészek beépitett automatikus olajellaté rendszerrel
vannak felszerelve. Hasznalat el6tt ellendrizze az olajtartalyt (11), és
sziikség esetén toltse fel.

2. Haaz olajszint alacsony, csavarja le az olajtartdly sapkajat (7).
3. Toltse fel a tartalyt kifejezetten lancfiirészekhez val6 olajjal.
4. Csavarja vissza az olajtartaly sapkajat.

Megjegyzés: Ne hasznéljon specidlis lancfiirész-lanckendolajon kiviil mas
folyadékot.

Kapcsolé miikddtetése
FIGYELEM!

A szerszam mikodtetése el6tt mindig ellendrizze a kapcsold miikodését.
Elengedés utén a kapcsoldnak konnyen vissza kell térnie ,KI" llasba.

1. Helyezze be a feltdltott akkumulatort (6) Ggy, hogy biztonségosan
a helyére nyomja.

2. Kapcsolja be a fiirészt a kezelGpanel segitségével (4. dbra). Nyomja
meg és tartsa lenyomva a gombot (csak a PCA40/2 és PKA40Li
modelleknél (Iasd a 4. &brat)).

3. Huzza maga felé a lancféket a kikapcsoldsahoz.

4. Nyomja meg és tartsa lenyomva a reteszelégombot (10), majd
nyomja meg az inditdgombot (4) a firész elinditasahoz.

5. Afiirész ledllitdsahoz egyszer(ien engedie el az inditégombot.
I\ Fontos!

Ne inditsa el a gépet, ha a fiirész fahoz vagy mas trgyhoz ér. A vagds
megkezdése elott hagyja, hogy a lanc elérje a teljes sebességét. Ne
gyakoroljon tilzott nyomast; a legjobb eredmény elérése érdekében hagyja,
hogy a szerszdm optimélis sebességgel mikodjon.

Lancfék miikodése

Visszarigas esetén a segédfogantylra helyezett keze automatikusan
aktivalja a lancféket, azonnal leallitva a lancot. A lancfék aktivélasa utén
ellendrizze a flirészt sériilések szempontjdbdl. Ha nem taldl sériilést,
hizza vissza a lancféket a kiolddshoz, és folytassa a munkat. Ha azonban
sériilést taldl, azonnal hagyja abba a fiirész hasznalatat, és ne hasznélja
Ujra, amig meg nem javitottak.

Vagasi folyamat

A lancflirész hatékonyan képes kezelni a vezetdsin hosszanak koriilbelil
1/3-1/2 atmér6ji 4gakat. Ez biztositja az optimalis teljesitményt és
biztonségot.

A nagyobb agak vagasa tilzott igénybevételt jelenthet a flirész szamara,
ami karosodast vagy a szerszam elettartamanak lerovidiilését okozhatja. A
biztonsagos és hatekony miikodés érdekében fontos betartani az ajanlott
4gméretet.

1. A fiirész poziciondlasa: Igazitsa a vezetGsint a vagni kivant fahoz.
Fogja meg a fiirészt mindkét kezével, erdsen a hatso fogantytnal
és a segedfogantyinal fogva. A helyzetének stabilnak kell lennie,
a labfejének vallszélességben kell lennie az egyenstly megtartasa
érdekében.

2. A vagas megkezdése: Kezdje el a vagast Ggy, hogy enyhén érintse
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meg a fat a vezetdsinnel. Hagyja, hogy a lanc elészor érintkezzen,
és tulzott nyomas nélkiil kezdje el a vagast. A flirész silya és az éles
lanc maga irdnyitja a vagasi folyamatot.

. Fiirész feletti iranyithatosdg: Tartsa fenn az egyenletes nyomast,

lehetové téve, hogy a flirész a sajat tempdjéban végjon. Keriilje a
tulzott nyomast, mert ez nem hatékony végasokhoz vezethet, vagy
novelheti a visszarigas kockdzatat.

. Vastag faval végzett munka: Nagyobb fadarabok esetén szakaszosan

végja. Ne prébalja meg egy menetben &tvagni a vastag ronkoket.
Ehelyett végezzen néhany kisebb vagast, vagy ha lehetséges, forditsa
meg a ronkat, mindig megtartva a flirész feletti irdnyithatésagot.

. Visszarlgds megel6zése: Ugyelien a visszarlgasi zénékra (a

vezetGsin hegyének fels6 negyede). Mindig keriilje ennek a teriiletnek
a faval vald érintkezését. Visszarligas esetén tartsa meg a fogést, és
hagyja, hogy a lancfék ledllitsa a flrészt.

. A vagas befejezése: Amikor a fiirész a vagas végéhez kozeledik,

csokkentse a nyomast, hogy elkeriilje a fa hasadasat. Hagyja, hogy a
flirész tisztan fejezze be a vagast.

. Vagas utén: A vagas befejezése utan vegye le a fiirészt a fardl, és

engedje el a ravaszt a lanc ledllitdsdhoz. A fiirész letétele elGtt
aktivalja a lancféket.

Fakivagasi technika
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Egy kidG16 fa komoly karokat okozhat barmiben, ami az ttjaba keril -
autéban, hazban, keritésben, villanyvezetékben vagy més faban. Van
ra méd, hogy a fa a megfeleld iranyba déljon, ezért elészor valasszon
biztonségos irdnyt.

Mieldtt elkezdené a fakivagast, tisztitsa meg a fa kornyékét az
akadalyoktdl. A fiirészelés megkezdéséhez stabil testtartast kell
felvennie, és tgy kell helyezkednie, hogy a fiirész ne iitkdzzon
semmilyen akadalyba munka kozben.

r
Afabecsiilt délési iranya

Veszélyzéna

Menekiilés Menekiilés

Veszélyzona

Ezutdn valasszon egy menekiilési Gtvonalat. Amikor a fa dolni
kezd, a menekiilési Utvonalnak atldsan, a délés iranyaval ellentétes
iranyba kell mutatnia, 45 fokos szdgben, és legalabb 3 méterre kell
eltavolodnia a torzstdl, hogy kitérhessen, ha a fa térzse visszapattan
a tuska folott.

Harom végéast végeznek a fakivdgashoz. ElGszor egy vezetd
alametszést készitenek, amely egy felsd és egy alsé alametszésbdl
all. Ezt kovetden elkésziil a ,fovagds”. Ezeket a vagasokat helyesen
végezve egészen pontosan tudja szabélyozni az esés iranyat.

6 aldmetszés

Els6ként a fels6 alametszés elkészitend. Alljon a fa jobb oldaldn, és
végezze el az alametszést feliilrdl lefelé ferden.

b P

Ezutén az als¢ aldmetszést gy kell elkésziteni, hogy az taldlkozzon
a fels6 aldmetszés végével. A vezeté aldmetszést a torzs 1/4-éig
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kell bevagni, és a felsd és alsé alametszés kozotti szognek legalabb
45 foknak kell lennie.

0 Aztavonalat,amelyen ez akét alametszés talalkozik, vezetdvonalnak
nevezziik. Ennek a vonalnak szigortan vizszintesnek kell lennie,
és derékszoget (90 fokot) kell képeznie a tervezett esési irdnyhoz
képest.

Fovagas
0 A févagast a fa ellenkezd oldaldn kell végezni, és szigorGian
vizszintesnek kell lennie. Alljon a fa bal oldaldra, és a vagast a
flirészlap also élével végezze el. Végezze el a févagast 3-5 cm-rel
a vezetd alametszés sikja felett. Miikodtesse a fiirészt teljes gazzal,
és fokozatosan, egyenletes mozdulatokkal vezesse be a ftirészlapot
a fa torzsébe.

0 [J?yeljen arra, hogy a fa ne induljon el a tervezett esési irannyal
ellentétes irdnyba. Amint a vagas elég mély, iisse bele az éket.

O Fejezze be a féfavagdst a vezetd alametszés  vonaldval
parhuzamosan agy, hogy a koztiik |évé tavolsédg a torzs atméréjének
koriilbelil  1/10-e legyen. A torzs fiirészeletlen szakaszat
toréscsiknak nevezziik.

O A toréscsik zsanérként miikodik, amely meghatarozza, hogy a
fa milyen irdnyba doljon. Az esés iranyanak befolydsolasanak
lehet6sége teljesen elveszik, ha a téréscsik tdl keskeny, vagy a
vezet6 alametszés és a fovagas rosszul van elhelyezve. A févagas
és a vezetG alametszés elvégzése utan a fa elkezd esni sajat sulya
alatt, vagy egy vezet6ék vagy kar segitségével.

Gallyazas

A Figyelem! A legtobb pattogds az agak maradvanyainak levadgasakor
kovetkezik be! Kiilondsen figyeljen a lancfirész visszarigési zonajanak
helyzetére, amikor terhelés vagy feszités alatt Iévé dgakat vag!

0 A gallyazas a kidélt fa againak eltavolitdsa. A kiddlt fa dgainak
metszése nagyon hasonlit a kuglizas folyamatahoz. Ugyeljiink arra,
hogy a lancvezeté orra ne érjen mas agakhoz. Mindig haszndlja
mindkét kezét. Flirészelés kdzben ne tartsa a fiirészt a feje folott
vagy a lancvezet6t fliggolegesen. Ebben az esetben, ha a fiirész
hirtelen visszardg, elofordulhat, hogy nem tudja megfelelGen
iranyitani a szerszamot.

0 Hagyjon nagy dgakat a fa alatt aldtémasztdsra: ez segit a
kuglizasban. = Terhelés alatti agak fiirészelésekor a flrész
elakadasanak elkeriilése érdekében egymas utan vagja le Oket,
alulrdl kezdve.

O Azokat az 4gakat vagja le utoljara, amelyekre a fa tdmaszkodik.
O Helyezzen tdmasztékokat a torzs ala.
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Kuglizas

A kuglizas egy ronk vagy kidolt fa darabokra vagasa. Van néhany alapvetd
szabaly, amely minden kuglizési miiveletre vonatkozik.

A flirészt mindig mindkét kezével tartsa a fogantydknal fogva.

Tamassza meg a ronkot, lehetdség szerint hasznaljon tamasztékokat.
Ha lejton végzi a kuglizést, mindig a magasabb oldalon alljon. Ne alljon
aronkon.

Ha a ronk teljesen a foldon fekszik:

Fiirészeljen a ronk felsé részérél a végéig, ligyelve arra, hogy a lénc ne
érjen a talajhoz.

Ha a ronk egyik végével a foldon fekszik/ha a ronk két végével a foldon
fekszik:

Kezdje a fiirészelést alulrél/foliilrdl: fiirészelje a ronk atmérdjének 1/3-
at. Ez megakadalyozza a hasadést. Ezutan fiirészeljen feliilrél/alulrdl.
Folytassa a fiirészelést, amig a két vagds nem taldlkozik. Igy elkeriilheti
a flirész elakadését.

A Figyelem! A ronkok flirészelésekor a legjobb, ha fiirészbakot haszndl
tadmaszként. Ha nincs ilyen lehet6sége, hasznéljon flirészelt torzs vastag
4gait vagy mas ronkoket tdmasztékul. Gy6z6djon meg arrél, hogy a ronk
flirészelés kozben biztonsagosan van rogzitve a tdmaszhoz.

A lanc élezéséhez valo utmutato

A lancfiirésze lancanak élezése elengedhetetlen a vagasi hatékonysag és
a biztonsdg fenntartadsdhoz. A tompa lanc nagyobb erckifejtést igényel,
lelassitja a munkavégzést, noveli az iizemanyag- vagy akkumulatortoltés-
fogyasztast, és noveli a veszélyes visszarigas kockazatét. A rendszeres
élezés simabb végast biztosit, csokkenti a motor igénybevételét és
meghosszabbitja a szerszam élettartamat, igy gyorsabban és kevesebb
eréfeszitéssel dolgozhat.

1. Aszerszém el6készitése:

0 Gy6z6djon meg arrél, hogy a lancfiirész ki van kapcsolva, és az
akkumuldtor el van tavolitva (vagy a szerszdm le van vélasztva a
hélézatrél).

0 Tisztitsa meg a lancot a szennyez6déstdl és a flirészportél a pontos
élezés biztositasanak érdekében.

2. Az élezészerszam kivélasztasa:

0 Hasznéljon megfeleld, a gyarto éltal ajanlott élezészerszamot,
példaul élezGgépet vagy lancélezo tarcsat.

0 Kézi élezéshez hasznaljon megfeleld atmérdjii és szemcseméreti
élez6tarcsat.

3. Az élezési szog bedllitasa:

0 Hatarozza meg a megfeleld élezési szoget a gyartd ajanlasai szerint.
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Az élezési szog altalaban 25° és 35° kozott van, de a lanc tipusatol
fiiggéen valtozhat.

0 Ele’zé'glép' alkalmazésakor kovesse annak utasitasait a szog
bedllitaséra vonatkozéan.
4. Alénc fogainak élezése:

0 Kezdje az élezést az els6 fogtdl, iigyelve arra, hogy az élez6szerszam
a megfelel6 szogben legyen bedllitva.

0 Elezéskor egyenletes nyomést alkalmazzon, és minden fogon
ugyanannyi menetet végezzen.

0 Ne élezze meg tdlsagosan a fogakat, nehogy megsériiljenek.
5. Az also sarkok élezése:

0 Haszndljon specidlis sarokszerszdmot vagy reszel6t a lancfogak
als6 sarkainak élezéséhez.

0 Gydz8djon meg arrdl, hogy az als sarok szdge pontosan megfelel
a gyarto ajanlasainak.
6. Alancfeszités ellenérzése és bedllitasa:

0 Az élezés utdn ellendrizze a lancfeszitést, és sziikség esetén dllitsa
be a gyarto utasitasai szerint.

0 A ldncnak szabadon kell mozognia a vezeté mentén, de ne legyen
jelentds holtjatéka.

7. Ellendrzés és tisztitas:

O Ellendrizze, hogy a lanc minden foga egy
van-e élesitve.

O Tisztitsa meg a szerszamot és a munkahelyet a forgacsoktol és
maradvanyoktol.
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Megjegyzés: A lanc rendszeres karbantartdsa és élezése noveli annak
hatékonysagat és meghosszabbitja az élettartamat. A legjobb eredmény
elérése érdekében kdvesse a gyartd ajanldsait.

GONDOZAS ES KARBANTARTAS

A karbantartds elvégzése el6tt mindig gy6z6djon meg arrdl, hogy a
szerszam ki van kapcsolva, és az akkumulator el van tavolitva.

Rendszeresen ellendrizze a szerszamot l4thaté sériilések, példaul kopott
alkatrészek vagy laza rogzitéelemek szempontjébél. Ha barmilyen hibat
észlel, azonnal cserélje ki vagy javitsa meg a sériilt alkatrészeket.

Minden haszndlat utadn tisztitsa meg a szerszamot, kiilonosen a
szelloz6nyilasokat és a mozgé alkatrészeket, hog{ megakadalyozza a
por és a szennyez6dés felhalmozodasat, amely csokkentheti a szerszam
hatékonységat.

Utasitasok a lancfiirész hasznélat uténi tisztitdsahoz:

1. Tévolitsa el az akkumulétort: A tisztitds sordn a biztonsdg érdekében
el6szor az akkumuldtor levélasztasaval kezdje.

2. Tavolitsa el a lanckerékvédGt: Forgassa el a gombot (vagy hasznélja
a sziikséges szerszamot, modellt6l fiiggGen) a lanckerékvédé
eltévolitdsahoz. Ez lehet6vé teszi a lanc, a vezetdsin és a lanckerék
koriili teriilet alapos megtisztitasat.

3. Tisztitsa meg a vezet6sint és a lancot: Puha kefével vagy ronggyal
tavolitsa el a flrészport, a szennyezddéseket és a tormeléket a
lancrol és a vezet6sinrél. Forditson kiilonds figyelmet a lanckerék és
a lancfeszito korili teriiletre.

4. Tisztitsa meg a szell6z6nyildsokat: Ellendrizze a szell6z6nyilasokat,
és tavolitsa el a port vagy a farészecskéket, hogy megakadalyozza a
motor tilmelegedését a kovetkezé hasznalatkor.

5. Torolje 4t a flrésztestet: Nedves ruhdval tisztitsa meg a fiirész
feliiletét, elkeriilve az elektromos alkatrészeket. Gy6zodjon meg
arrdl, hogy a fogantyt, a kioldd és az akkumulatortarto rekesz
tormelékmentes.

6. Ellendrizze az olajtartalyt és a sapkajat: Torolje le a felesleges olajat
a sapka koriil, és gy6z6djon meg arrol, hogy nincs szivérgés.

7. Osszeszerelés: Miutdn minden tiszta és szaraz, szerelje vissza a
lanckerékvédot, és gy6zddjon meg arrél, hogy minden alkatrész
biztonsagosan van rogzitve. Térolja a flirészt tiszta és széraz helyen,
eltavolitott akkumuldtorral.

Kenje meg a mozgé mechanizmusokat, példul a fogaskerekeket és a
lancokat a hasznalati Utmutatéban szereplé utasitasok szerint, hogy
biztositsa azok zokkenémentes miikodését.

Térolja a szerszdmot szdraz és tiszta helyen, szélsdséges homérséklettol
és magas pératartalomtél tévol, hogy meghosszabbitsa alkatrészeinek
élettartamat.

A szerszam biztonsdgos és megbizhatd mikodése érdekében ne
feledje, hogy a javitast, karbantartdst és bedllitast csak hivatalos
szervizkozpontokban kell elvégezni, kizardlag eredeti potalkatrészek és
fogydeszkozok felhasznalasaval.




KORNYEZETVEDELEM

Pentru protejarea mediului inconjurator, unelte electrice,

acumulatori, accesorii si ambalaje ar trebui s fie predate pentru

reciclare ecologicd. Nu eliminati unelte electrice si acumulatorii
impreuna cu gunoiul menajer!

Pentru protejarea mediului inconjurdtor, este necesar sd eliminati
baterie utilizata, mai ales, baterie cu litiu, in mod corespunzator. Pentru
o eliminare corespunzatoare, descarcati baterie complet atunci cand
lucrati cu dispozitivul, scoateti-o, apoi infasurati bornele folosind o banda
izolanta pentru a evita scurtcircuitul. Nu se poate dezasambla baterie si
elimina partile ei. Eliminati in locuri special destinate acestui lucru.

¢, Numai pentru tarile UE:

In conformitate cu Directiva Europeand 2012/19/EU,

ten despre dispozitivele electrice si electronice utilizate

si legislatie nationald in vigoare, precum si in conformitate cu Directiva

Europeana 2006/66/EC, baterii si dispozitivele electronice utilizate sau

care au ajuns la sfarsitul ciclului lor de viatd sunt supusi colectarii pentru
reciclarea ecologica.

Daca sunt eliminate in mod necorespunzitor, dispozitivele electrice si
electronice pot avea un efect ddunator asupra mediu inconjurdtor si
sdnatatea umand datorita prezentei posibile a substantelor periculoase
inele.

SZALLITAS

A litium-ion akkumulatorokra a veszélyes druk szallitdsara vonatkozd
kovetelmények vonatkoznak. Az akkumulatorcsomagokat a felhasznald
maga is széllithatja kozuti szallitassal anélkiil, hogy kiegészité elGirasokat
kellene betartania. Harmadik fél bevondsdval torténd széllitaskor (pl.:
repiil6vel vagy széllitmanyozéval) a csomagoldsra és a jelolésre vonatkozd
specidlis elGirdsokat kell betartani. Ebben az esetben a rakomdny
szallitdsra vald el6készitéséhez veszélyes drukkal foglalkozd szakértot
kell bevonni.

Az akkumuldtort csak sértetlen burkolattal széllitsa. Zarja le a nyitott
érintkezdket, és csomagolja be az akkumulatort igy, hogy az ne mozduljon
el a csomagoldsban. Kérjik, tartsa be az esetleges kiegészitd nemzeti
eléirdsokat is.
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AKKYMYJIATOPHASA LLEMHASA MUNA
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA4SLI
WHCTPYKLUA

TEXHWYECKMUE XAPAKTEPUCTUKKN

Mopenb PKA36 PKA38 PCA40/2
Tun pBuratens becLieToyHblit
Hanpsxenue (B,
MOCTOSHHOE) 20 20 20x2
(ng%crb XonocToro Xoga 4100 4500 3600
CkopocTb Lenu (m/c) 5.6 8.2 14.65
[lnvHa wuHbl (, MM) 10/ 254 12/ 304 14/ 350
War uenu () 3/8 3/8 3/8
(Taammua Beqyllero sgeHa 1.0 11
Cnoco6 kpennexus u Becknioye-  Beckniove- ;I:gTﬁxo_,uuM
HaTAXKN Bast Basnaloc v 2]

eHT
ABTOMaTHyeckas cMaska

+ +

yenu

3HayeHus ypoBHs WyMa onpefieneHbl B cooTBeTcTBIN C EN 62841-4-1:

YpoBEHb 3BYKOBOrO
naenenus (ob(A))
M3MepeHHbIii ypoBeHb
3ByKOBOIl MowwHocTH (AB(A)) "
MorpewHocTb K (aB(A)) k=3
[apaHTUpPOBaHHbIN YPOBEHL
3BYKOBOI MowHOCTH (3B(A))

L,4=86.2
Lix=95.0

Lwa=98

17862 L,,=86
Li=95.0  Lyy=93
k=3 k=3

Ly,=98 Lys=96

0611y1e 3HaYeHWst BUBPALMU 1 NOrpeLHocTb K onpepeneHbl B
4-1:

cootBeTcTBUM C EN 62841-4-1:
YposeHb Bubpaumn (M/c?) 5.0
JlononnutenbHas pykoats 4.5
MorpewHocTs K (M/c?) 15
YpoBeHb 3aWuTbl IPX0
Knacc sawutbi n

Bec EPTA (c 6atapeeii 4 Ay) 37
Kr) .
Bec uHcTpymeHTa 6e3
akkymynstopa (kr) 3.1
Bec (Bkntoyasi Becb 36

KOMMAeEKT nocTasku) (Kr)
AkKymynaTop

Hanpsixehue (B,
NOCTOSIHHOE)

Tun 6atapen
EMKoCTb (Ay)
3apapgHoe ycTpoicTBO

BxogHoe HanpsikeHue (B,
nepemMeHHoe)
Yacrora (M)

MouwHocTb (BT)

BbixogHoe HanpsxeHue (B,
NOCTOSIHHOE)

BbixogHOM TOK (A)
Knacc sawuTbl

5.0 3.37
4.5
15 1.5
IPX0 IPX0
i 1l
3.4 5.2
2.8 4.0
3.0 4.9

20

Li-ion
4.0/8.0

220-240/50

45

20

2
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Model PKA40Li
Tun gBuratens
Hanpsixenue (B,

becueTouHblii

NOCTOSHHOE) 40
CKOpOCTb X0/10CTOr0 X0Aa

(Mut) 5500
CkopocTb Lenu (m/c) 14.65
[inuna wukbl (, Mm) 14 /350

LWar uenu () 3/8
TonujuHa Befyuiero sBeHa ¢ 4
(M) :

Cnoco6 kpennexus n
HaTSKKK
ABTOMaTUYecKas cMaska
uenn

becknioyesas

3HaueHuns ypoBHs WyMa onpefeneHbl B cootBeTcTBum ¢ EN 62841-4-1:

YpoBeHb 3ByKOBOTO

Aasneus (Ab(A)) L,4=86
13MepeHHbI ypoBeHb L2903
3BYKOBOI MOLLHOCTH (AB(A)) K"i“
MorpewHocTb K (aB(A)) =3
[apaHTMpOBaHHblit ypoBeHb | Lwa=96
3BYKOBOI MowWHOCTY (AB(A))

PKA42Li
becLeTouHbli

20

4900

9.3
12/304
3/8

1.1
Beckniouyesas

+

1,4=92.36
Lyx=94.0
K=3
Lyn=94

061uyue 3HaueHus BUGPaLMM U norpewHocTb K onpeseneHbl B

cootseTcTBUN C EN 62841-4-1:

YpoBeHb Bu6pawuu (m/c?) 5
[lononuuTensHas pykositb
MorpewHocTs K (m/c?) 15
YpoBeHb 3awWuTbl IPX0

Knacc sawuTbl 1]
Bec EPTA (c 6arapeeit 4 Ay)
(kr)

Bec MHCTpyMeHTa 6e3
akkymynsTopa (Kr)

5.3

4.1
Bec (Bkniovas Becb 57
KOMMAEKT nocTaBku) (Kr) .
AKKymynaTop

Hanpsxenue (B,
NOCTOSHHOE) 40

Tun 6atapen Li-ion
EMKocTb (Ay) 4.0
3apapHoe yCTpoiCTBO

BxogHoe Hanpsixetue (B,
nepemMeHHoe)
Yacrora ()

MoyHocTb (BT) 90

220-240/50

BbixoAHoe HanpsxeHue (B, 40
NoCTOSIHHOE)

BbixogHoi Tok (A) 2
Knacc sawuTbl Il

Model PCA42/2
Tun gBuratens becueTouHbli
HanpsxeHue (B,

MOCTORAHHOE) 20x2
CKOpOCTb XONOCTOro X0Aa

T 7500
CkopocTb Lenu (M/c) 12
[inuna wukbl (, Mm) 16 /406

War uenu (*) 3/8
TosWwMHa BeAywero 3seHa
(Mm) 13

Cnoco6 Kpennexus u
HaTKKN

PRO-CRAFT

Becknioyesas

4.178
4.227
1.5
IPX0
1]
33
2.7
3.7
20
Li-ion
4.0/8.0
220-240/50
45
20
2
]
PKA48Li
becLueTouHbli
40
9800
24,6
16/ 406
3/8
13
Beckniouesas

Model PCA42/2 PKA48Li
ABTOMaTHyeCKasi CMa3Ka
Lenu +

3HayeHus YpOBHS LWyMa onpeieneHbl B cooTseTcTBIN C EN 62841-4-1:
YpoBeHb 3BYKOBOr0

Aasnexna (35(A)) L,,=83,87 L,4=92,3
V3MepeHHbIv ypoBeHb 10387 L1023
3BYKOBOI MoWHOCTY (aB(A)) WA~ e
MorpewHocTb K (aB(A)) K=1,04 K=3
TapaHTUpOBaHHbIA ypoBeHb | Lwa=105 Lua=105

3BYKOBOIl MOLHOCTY (3B(A))

061wme 3HaYeHns BUGpaLmMu 1 norpelwHocTb K onpeaenetsl B
cootseTcTBUN C EN 62841-4-1:

YposeHb Bubpaunn (m/c?) 2,188 3,1
[lononHuTenbHas pykoaTh

MorpewHocTs K (M/c?) 15 15
YpoBeHb 3aWuTbl IPX0 IPX0

Knacc sawuTbl 1] 1]}

?Kerc) EPTA (c 6atapeeii 4 Av) 546 53

Bec uHcTpyMeHTa 6e3

akkymynsatopa (kr) 3,52 35
Bec (Bkntoyas Becb

KOMMNEKT nocTaBKki) (Kr) 42 6
Akkymynatop

Hanpsxenue (B,

MOCTORHHOE) 20 40
Tun 6atapen Li-ion Li-ion
EMKocTb (Au) 4.0/8.0 8.0
3apsapHoe ycTpoicTBO

BxogHoe Hanpsikenue (B,

nepemMeHHoe) 220-240/50 220-240/50
Yacrora (My)

MouyHocTb (BT) 45 160
BbixogHoe HanpsxeHue (B,

NOCTOSHHOE) 20 40
BbixoaHoi ToK (A) 2 4

Knacc sawutbl Il ]

NPELYNPEXAEHWUE: 3asiBneHHble ypoBHM BUGPALMKM W LiymMa COOTBET-
CTBYIOT OCHOBHbIM 061acTAM NPUMeHeHUs UHCTpyMeHTa. OfHaKo, ecnun
MHCTPYMEHT UCMONb3YeTCA ANA APYIUX Lened, C APYTUMI NPUHAAIEXHO-
CTAMM WY B NIOXOM TEXHUYECKOM COCTOSHUM, YPOBHMU LyMa U BUGPaLMiA
MOTYT OTNIMYATbCA. ITO MOXET 3HAUYUTENbHO YBEIMYUTL YPOBEHb BO3-
AeliCTBUS B TeyeHWe BCero paboyero nepuoja. YpoBHU lyma u BUGpPa-
Lum 6yayT BapbUPOBATLCS B 3aBUCUMOCTH OT COCOBOB UCMONb30BAHMS
3N1EKTPOUHCTPYMEHTA U MOTYT NPEBbILIATb YPOBHM, YKa3aHHbIE B 3TOM UH-
(OpMaLMOHHOM NUCTe. TH YPOBHM LYMa W BUGPALIMK MOTYT UCMONbB30-
BaTbCA NSl CPAaBHEHNS OJHOTO UHCTPYMEHTA C APYTUM ¥ AN NpeABapu-
TeNbHOW OLiEHKM BO3/EICTBUA. TOYHAA OLEHKA Harpysku Takxe JOoMXHa
YYUTbIBaTb BPEMS, KOT/Aa UHCTPYMEHT BbIKNIOUYEH MU PAaGOTAET, HO He UC-
nonb3ayeTcs. 9T0 MOXET 3HAYUTEIbHO CHU3UTb O6LLYI0 Harpyaky B Teye-
Hue paboyero nepuopa. OnpeenuTe AONONHUTENbHbIE MEPbI Ge30nacHo-
CTU JINS 3aWUTbI ONepaTopa, Takne Kak: 0GCNyKNBaHNE UHCTPYMEHTa
NPUHAANEXHOCTEN, COrpeBaHme pyK, UCNONb30BaHMe 3aLLUTbl ClyXa v op-
raHusauus paboyero npotecca.

OMUCAHWE YACTE (*PUC. 1)

. llnHa 7. Kpbiwka MacnsHoro 6aka
. 3awuta/Topmo3 uenu 8. KpenneHue Koxyxa 3Be3fjouKu
. Lenb 9. [lononHuTenbHas pyKosTka

. Knonka Bkntoyenms
. Pykostka
. OTcek ans akkymynsatopa

10. KHorka 6710KupoBKM
11. OkHO NpoBepKyM YpOBHs Macna
12. MexaH13M HaTsXeHNs Lenu

o g A W N 2




COJAEPXXUMOE NOCTABKU*
PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. PykoBoactBo no 1. PykoBoactBo no = 1. PykoBoacTBo mo = 1. PykoBoacTBo no
aKcnnyarauum aKcnnyarauum aKcnnyarauum aKcnnyarauyum
2. Uennas nuna 2. Uennas nuna 2. Uennas nuna § LLlLIenHaR nuna
. Wuna
3. WuHa 3. WuHa 3. Wuna 4. lenb
4. Lenb 4. Uenb 4. Lenb 5. Koxyx wikbl
5. Koxyx ans 5. Koxyx WwiHbl 5. Koxyx WwuHbl 6 Bapnnvnoe
YCTPOIACTBO
LHHbI 6. Knioy 408
7. AkkymynsTop
40B 4Ay
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. PykoBoacTBo Mo | 1. PykosoAcTBo Mo 1. PykoBOACTBO N0
aKcnnyaTaumum aKcnnyaTauum aKcnnyaTauum
2. LlenHas nuna 2. LlenHas nuna 2. Lienxa nuna
3. lnHa
3. Wuna 3. Wuna 4. Lenb
4. Lenb 4. Lenb 5. Koxyx wiHbl
6. 3apagHoe
5. Koxyx Wwukb! 5. Koxyx Wwikb! JCTpO/iCTBO
408
7. AKKymynsTop
40B 8Ay

* [oxasnylicta, o6paTuTe BHUMaHUE, YTO COBEPIKMMOE yakoBKM MOXKET OT-
JIM4aTbCA B 3aBUCUMOCTH OT CTPaHbI MOKYMKK. [1151 MoSyYeHUs KOHKPETHOM
MH(OPMaLMK 0 COAEPKMMOM BalLei MOCTaBKY 06paTUTECh K BaLUUM MECT-
HbIM JUCTPUGLIOTOPAM.

AKKyMynsiTopHble LenHble nunbl Procraft cosaaHbl ans Toro, 4tobbl ner-
KO CNpaBnATbCA C NtoGbIMM 3aa4aMu N0 06paboTKe PEBECHHBI, YTO Ae-
NaeT UX naeanbHbIM BbIGOPOM ANs BNafenbLes AOMOB, ay 1 nobutenei
KemnuHra. byab To o6peska BETOK, pacnuioBka 6peBeH WM pacuyucTka
YYacTKOB, 3TV NUNbl pa3paboTaHbl A4S paboTbi ¢ NH6LIM TUNOM ApeBecH-
Hbl, pa3mep KOTODOVI MEeHblLUEe ANUHbI UX WWUHbI. Tlerkune un MOLUHbIE, Len-
Hble nunbl Procraft o6ecneunsatoT adheKTUBHDbIA U TOYHBIA Pe3 ¢ MUHU-
MasibHbIMW YCUSTUAAMU. B 3aBucumoctu ot MOJeNnn, OHN OCHalleHbl nméo
693KJ‘HOHEBbIM, NN60 aBTOMATUYECKUM MEXaHU3MOM HaTSKEHUS uenu,
4To AoGaBNseT yao6CTBa B aKcnnyaTauuu. HesaBucumo oT 3ajauu, aTi
NUNbI FrapaHTUPYIOT CTaBUNbHYIO PaboTy, No3BoNAs BaM paGoTaTb KOM-
(HOpTHO 1 yBEPEHHO.

NMPABUJIA TEXHUKUN BE3OMACHOCTU

A OCTOPO)KHO| 0O3HaKoMbTECb CO BCEMH npeAynpemAeuunMu no
uwnncTtp xapaK-

Tepucrm(amu npenoc'rasneuubmu BMecTe ¢ nauuou ANeKTPUYECKOH

MalmnHOA. HeBbiNoNHeHne BCex MPUBEAEHHbIX HUXKE yKasaHuii MOXeT

NPUBECTY K MOPaXXEHMIO 3NIEKTPUYECKUM TOKOM U (MnK) K TsKENOMY Te-

NeCHOMY MOBPEXAEHMIO.

CoxpaHuTe BCe NpeaynpexaeHns U MHCTPYKLNN ANS CNpaBKu.

TEPMUH «3NEKTPUYECKAs MALLMHA» UM «3NIEKTPOUHCTPYMEHT» B 3TUX

npeAynpexaeHnsiX 0THOCUTCA K Balleii paGoTatolLeit OT ceTu aneKTpu-

YeCcKOW MaLLMHE MK K aKKYMyNATOPHON (6eCTPOBOAHOIA) aNEKTPUYECKOI
MallnHe.

YCNOBHbIE 0603HAYEHUA U CUMBOJIbI

Bcerpa HajeBaiiTe 3aluTHbIE OYKW — 3aLLULLAIOT rasa oT
4acTUL, ¥ OMUNOK.

Hocute nbinesawmtHyo Macky - MpepoTBpallaeT BAbixa-
HUe YacTuL ApeBecHHbI.

Hocute 3alMTHbIE HAYLWHUKK — 3aLiMLLAIOT CNyX OT Ypes-
MEpHOro wyma.

MpoyTHTE MHCTPYKLMM

06Lee npeaynpexaeH1e 06 ONacHoCTh

He nopgepraiite BO3AeCTBUIO JOXKAS.

Bcerpa AepxuTe LienHyto nuny o6enmm pykami.

O6paluaiiTe BHUMaHWe Ha OTAaYy LenHoi Nunbl u n3beraii-
Te PAacnmMNOBKM KOHYMKOM HANPaBASIOLEN WHHBI.

He pa6oTaiiTe, UCMoNb3yst TONLKO OAHY PYKY.

[lepxuTe pyku nopanblue oT ABUXYLLEACS Lieni.

HocuTe 3awuty Ans ronosbl.

HocuTe 3awuTHYI0 06yBb.

HapeBaiiTe 3aluTHbIE nepyaTku.

OcTeperaiitecb neTAWMX 0610MKOB.

>@@®

Co6ntofaiiTe AUCTaHLMIO.

[ |
"

Mocne ncnonb3oBaHUA OTKIKOUNTE aKKYMYNATOP OT YCTPOM-
cTBa.

O6paluaiiTe BHUMaHWe Ha OTAauYy LEnHoW numbl v n3be-
raiiTe pacrunoBKI KOHYMKOM HanpasnsioLeii LWNHbI.

>0

CTU NPUMEHNUMbIX EBponeiickunx ANpeKTmB.

N

€ CoOTBETCTBME C OCHOBHbIMM CTaHAapTaMu Mo 6esonacHo-
[ EBpasuiickuii 3HaK COOTBETCTBUS.

1
=

v YKpanHCKNil 3HaK COOTBETCTBUA

[apaHTMPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOIi MOLLHOCTH.

OCOBbIE MPABWJIA BE3OMACHOCTW AN
AKKYMYJIATOPHOW LIEMHOM NUNbI

O Bcerpa AepxuTe pyku nopanblue OT 30Hbl MUIEHUS W U3beraiite
TOro, YTO6bl OHM OKas3anUCb MOJ 3aroToBKOW. KOHTAKT C Lenbio
NUbI MOXET MPUBECTM K CepbE3HbIM TpaBMaM. Mepes 3anyckom
nunbl 06a3aTeNbHO ybeauTeCh B OTCYTCTBMM KOHTAaKTa NMUMbHOM
Lienu ¢ kakumu-nn6o npegmetamu. MoTeps BHUMaHMSA Ha KOPOTKOe
MrHOBEHWe BO BpeMsi paboTbl C LIEMHOW MU0 MOXET NpUBECTH
K 3aXBaTy Of\@XAbI UM KaKOW-NMB0 YacTy Tena NUbHON Liembio.

¢ Bcerpa ypepxusaiiTe nuny AByMs pyKamu - OAHOI PyKoii 3a rnas-
Hyl0 PYKOSTb, @ BTOPOW PyKoW 3a o6nacTb 3axeaTa Ha Kopryce
asuratens.

0 [lepxuTe WHCTPYMEHT 3a W307UPOBAHHbIE PYYKU NPU peske B
MecTax, FAe MOryT 6biTb CKpbiTble NPOBOAA. KOHTAKT pexyLyero
WHCTPYMEHTA C NMPOBOAOM MOA HaMpPsXKEHNEM MOXET NPUBECTH K
9NIEKTPUYECKOMY YAapy M3-3a TOrO, YTO METANNMYECKUe YacTh UH-
CTPyMEHTa MOTYT CTaTb MOA HanpsKeHUeM.

0 06s3aTenbHO MCHOHbByﬁTE CpefcTBa 3allUTbl OPraHoB 3peHna n
cnyxa. Takxe PpekoMeHayeTcA WUCnonb3oBaTbh AOMOJIHATENbHbIE
CpefcTBa 3alunTbl roNn0BbI, PYK, HOT. Mcnonb3oBaHue Hagnexauux
CpefCTB 3alWUTbl CHUXaeT PUCK NonyyeHusa TpaBM BO Bpems pa-
60TbI OT BblneTarwmx 4actuy naun CﬂyQGﬁHOFO KOHTaKTa C uenbto.

O 3anpeleHo pa6oTaTb C MUION HaXOAACh Ha AiepeBe, Ha NECTHULE,
Ha Kpbile AOMa WK /ioGoii HeycToNuMBoOl noBepxHocTH. Heco-

PRO-CRAFT
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6ntofleHne 3TOro NpaBKa MOXET NPUBECTHU K NONYYEHUIO Cepbes-
HbIX TPaBM.

¢ CnepuTe 3a NpaBUNbHON CTOIKOI Ha Horax. McnonbayiiTe LenHyl
nUNY TONbKO MPU YCNOBUM HAXOXAEHNS Ha CTABUNBHON, HaieXHOM
W POBHOW MOBEPXHOCTU. Pa6oTa Ha CKOMb3KUX W HEyCTOMYMBbIX
NOBEPXHOCTSX MOXET MPUBECTM K NOTepe paBHOBECUS WUV YNpaB-
NeHus NUNon.

O TepeHocuTe LEMHyl NUAY TONbKO B BbIK/IOYEHHOM COCTOSIHUM,
ZiepXa ee 3a rMaBHylo PyKOATKY Tak, 4To6bl NubHas Lenb Beerga
cMoTpena B CTOPOHy oT Bac. [pu TpaHCnopTupoBKe nnu XxpaHeHnu
LienHoil Nunbl BCeraa HajeBanTe MCMONb3YiATe 3aLUTHBIA KOXYX
ANA HanpaBnstoWeil WiHbl. BHMMaTenbHoe obpalyeHne ¢ LienHoi
NUNOIA 3HAYUTENIBHO CHIKAET PUCK CAY4aiHOrO KOHTAKTa C iBUXY-
Leiics NUbHOM Lenblo.

¢ Mocne 3aBeplieHns pesa BbIK/KOYMTE UHCTPYMEHT U NOAOXAMUTE,
nokKa uenb nuibl NONHOCTbIO OCTAHOBUTCA, NPEXAe YeM U3BJieYb
eé. 310 nomoxer npefoTBpaTuTb O0TAAYY U NO3BONUT 6esonacHo
MONOXUTb UHCTPYMEHT.

0 CnepyiiTe WHCTPYKUMAM MO CMasKe, HaTAXEHMIO LenW, 3ameHe
LWWHbI 1 Lenu. Henpaamnbuo HaTAHYyTas UM CMasaHHas Lenb 3Ha-
YUTENbHO NOBbILAET OMACHOCTb OTAauN. PaboTa 6e3 Hagnexallero
CMasblBaHWUA MOXET MOBPeAUTb Lenb, 3Bé3[10‘4Ky W Hanpaensto-
LLYHO LUKHY.

¢ Hacroswas yenHas nuna He NpefiHasHayeHa AN Banku AepeBbes
[LMaMeTp KOTOPbIX MpeBbILaeT NoNoBUHY ANMHbI WHHbI (MOCTaBAS-
eMoii B KOMNnekTe). HeHagnexaliee UCnonb3oBaHue nunbl Ans
BasIku lepeBbeB 1 06Pe3KN BETBEI MOXET NPUBECTU K NONYYEHNID
Cepbe3HbIX TPaBM OMEpPaTOPOM MM HaXxoAAaLWMMUCA PAAOM NIHOAb-
Mu.

O Bcerpa XAuTe MOJHOI OCTaHOBKW WMHCTPYMEHTa, Mpexpje 4Yem
NONOXMWTb €ro. 3aX1M MHCTPYMEHTa MOXET NPUBECTU K noTepe
KOHTPONS, €C/IN OH He NOJIHOCTbH0 OCTAHOBJIEH.

[ MCHOHbSyﬁTE TONbKO Lienu Nunbl B MAeanbHOM cocTosHuu. [o-
Bpe)KJléHHble Wnn Tynble LUenu MOryT sioMatbeCs, OTpULaTeNbHO
BAUATH Ha pe3 UK Bbi3biBaTb OTAaYY.

¢ He nbiTaiiTecb 0CTaHOBUTb uenb nunbl, NpuknagbiBas 6okoBoe
AaBJieHUe Nnocse BbIKNYEHUA. 370 MOXeT noBpeAuTb LUenb, nNpu-
BECTM K €8 NONIOMKe WK Bbl3BaTb oTAauvy.

0 3akpenuTe 3aroToBKy Ha ycTOiH4MBOI nnathopme C NOMOLLbIO 3a-
XWUMOB UAW APYrux NpUCNoco6neHuii. [lepxaHue 3aroToBKM BpyY-
HYI0 UNKM NpUXaTUe e€ K Teny AenaeT e€ HecTabUNbHOM, YTO MOXET
NpUBECTU K NOTEPE KOHTPONA.

0 Y6epuTecb, YTo HanpaBnstoLLas WHWHA BCErAa HAAEKHO YCTaHOBe-
Ha. 336HOKMPOBaHHaﬂ Lenb MUNbl MOXET CIOMATbCA UK BbI3BaTh
OTAauy.

0 ByAbTe NpefenbHO OCTOPOXHbI MPU Pe3ke MENkux BETOK U ca-
KEHLEB, TaK KaK TOHKWUIM MaTepuan MOXET 3aLenuTbesi 3a Lenb
NUAbI W 6bITb OTEPOLIEH B Bally CTOPOHY UIW MPUBECTH K NoTepe
paBHOBeCHS.

O Mpu peske BETKM, HaXo iics nog Hanp 6GyAbTe BHUMa-
TeNbHbI K BO3MOXHOCTY 0TAAYM, YTOGbI He NONYYUTb TPaBMY, KOraa
HanpskeHue B APEBECHbIX BOJIOKHAX GYAeT CHATO.

O WcnonbayiiTe NOAXOAALNA NHCTPYMEHT: peXbTe TONbKO ApeBecH-
Hy. He ncnonbayiTe LenHyto nuny Ans Apyrux uenei, Ans KOTopbIX
OHa He npefHa3HayeHa. Hanpumep, He ucnonb3yiite LenHyto nuny
AN Pe3Kn NNacTuka, KaMeHHbIX UM He KOHCTPYKLMOHHBIX MaTe-
puanos.

0 CobniopaiiTe BCe MHCTPYKLMM BO BPEMS YAANEHUS HAKOMUBLIErO-
Csi MaTepuana, XpaHeHus Ui TexOBCMYKMBAHUA LEMHON Mufbl.
Y6eauTecb B TOM, YTO BbIK/IOYATENb BbIK/MIOYEH W aKKYMYISTOP
n3BnieyeH. CiyyaiiHoe BK/IOYEHUE LENHOW MUMbl BO BPEMS YAa-
NIEHNS HAKOMMBLUErOCH MaTepuana MM TeXOBCNYKUBAHUA MOXET
NPUBECTY K NOYYEHMIO CEPbE3HBIX TPABM.

A Mpeaynpexpaenue! MEPBI MPEAOCTOPOXHOCTW NPU OTAAYE

"pM‘MHbI oTaaum:

[ OTABQE MOXeT I'IpOI/ISOVITM, €CNin HocoBas 4acTb WMAM KOHYMK
Hanpaanmou.\eﬁ WWHbI KacawTcs 06beKTa WUau ecnu ApeBecuHa
3aXuMaert uenb nunbl B paspese.

0 KOHTaKT C KOHYMKOM MOXET BbI3BaTb MrHOBEHHYIO 0GpaTHYHO pe-
aKLMto, Np1 KOTOPOI HanpaBnsioLLas WKHa BbICTPO NOAHUMETCS U
BEPHETCA Ha3af K onepatopy.

0 3axuMaHue Lenu NuNbl B HWKHE YaCTh HanpaBAAIoLLEeN WIHbI MO-
XET NPUBECTY K TOMY, YTO NNa OTTONKHETCA BNIEp&A OT onepatopa.

O 3axuMaHue Lenu Nunbl B BEPXHEl YacTU HanpaBnslowWei WHbI
MOXET GbICTPO TONKHYTb HANPaBAAIOLLYHO WUHY Ha3a/ K onepaTopy.

0 Jio6as 13 aTnX peaKum?l MOXeT Bbi3BaTb NOTEPH KOHTPONA Hap
WHCTPYMEHTOM, 4TO MOXET NPUBECTU K CepbéBHblM TpaBMaMm.

PRO-CRAFT

CHukenne Pucka OTaaum:
0 ToHMMaHKe OTAAYM MOMOraeT CHU3UTb UAK YCTPAHUTbL INEMeHT
HEOXWAAHHOCTH, KOTOPbIA 3HAYNTENBHO CMOCOBCTBYET BO3HUKHO-
BEHWIO aBapuii.

O [lepxute nuny Kperko, Koraa Asuratenb paGotaert, 06xBaTbiBas
nuny o6enmu pykamu. Takoit HaAEXHbIi# 3aXBaT NOMOraeT yMeHb-
WKTh 0TAAYY ¥ NOAAEPKUBATL KOHTPONb Haj Nunoid. He oTnyckaii-
Te MHCTPYMEHT.

O Y6eputech, YTo 30Ha pesa CBOGOAHA OT mpensTcTBuit. He pony-
cKaliTe, YToGbl HOCOBAs YacTb HaMpaB/AMOWLEN WHHBI Kacanach
GpeBeH, BETOK MW APYriX NPensTCTBUil BO BpeMs paGoTbl.

O PexbTe Ha BbiCOKUX 060poTax ABuratens. 3beraite ypeamepHoro
BbITArMBAHNA UM Pe3KM Bbllle YPOBHS Miey.

O CnepyiTe MHCTPYKLMSM NPOM3BOAMTENS MO 3aTOYKe W 06CNYXMBa-
HUIO Lieny NUAbl.

O Wcnonb3yiiTe TONbKO OpPUriHaNbHble HanpaBnAKLME WHHbI 1
Lienu, yKasaHHble NPON3BOAMUTENEM MU MX SKBUBASEHT.

0 CobniofieHne 3TUX PEKOMEHAALMIA MOMOXET MUHUMU3MPOBATH

pUCK OTAAYM ¥ 06ecneynTb Ge3oMmacHyio JKCMiyaTauuio Ballei
LienHoil MnNbl.

WUCTOYHUK NUTAHUA

Y6efuTech, 4To MHCTPYMEHT NUTaeTCs OT akkymynsTopos Procraft 20B (4
Ay nnu 8 Au), KaK yKa3aHo Ha MapkupOBOYHOI ITUKETKe. Mcnonb3oBaHme
NIOBbIX APYTUX aKKyMyNSTOPOB MOXET NOBPEAUTb UHCTPYMEHT W NOBAM-
ATb Ha €ro pa6oTy. VIHCTPYMEHT npefHasHaueH Ans paboTbl C nepesaps-
XaeMbIMU NINTHiA-MOHHBIMK akkymynsTopamu Procraft 20B, o6ecneuunsa-
HOLLUMM CTABUNbHYHO U HAZL@XKHYKO MOLYHOCTD.

NCNOJIb30BAHUE

A\ BHUMAHME!

Mepes YCTaHOBKOI MW CHATUEM aKceccyapoB YGepuTech, YTO MHCTPY-
MEHT BbIK/KOYEH, 1 U3BNEKNTE aKKYMYNATOP, YTOObI N36eXaTb CAyyaiHo-
T0 BK/IOYEHUS.

CHATHe aKKyMmynsaTopa

YT106bl M3BNIEYb aKKyMyNATOP, HAXMUTE KHOMKY Ha nepefiHeii CTOpoHe ak-
KYMyNATOPHOrO 6/10Ka 1 OFHOBPEMEHHO M3BINEKUTE aKKyMynsiTop U3 UH-
cTpyMeHTa (6).

WHCTpPYKLMK No 3apajKe aKKyMynsTopa

3apafHoe yCTPOIACTBO MMeeT fABa WHAWKATOpa: KPacHblit U 3eneHblil.
KpacHblit MHANKaTOP NOKa3blBaeT, YTO MAET 3apsAfiKa, a 3eNeHblil MHANKa-
TOp yKa3blBaeT, YTo 3apsKa 3aBeplueHa. Cam akKyMynaTop MOXeT UMeTb
MHAMKATOP 3apsAfa CO CBETOANOAAMY, NOKa3biBalOWMMI YPOBEHb 3aps-
Aa. YTobbl NpOBEPUTL YPOBEHDb 3apsifia, HAXMUTE KHOMKY NPOBEPKM 3a-
psifia Ha akKyMynaTope.

1 cBeToANOA: 3apsxeHo 25 %

2 cBeTopMopa: 3apsixeHo 50 %.

3 cBeTopmMoaa: 3apsj 3apsxeH 75 %.

4 CBETOANO/A: NONHOCTbIO 3aPAXKEH

MowaroBbie MHCTPYKLUK:

1. MoakntounTe 3apafHOe YyCTPONCTBO K po3eTKe.

2. [inA wWTeKepHbIX 3apsAHbIX YCTPOCTB BCTaBbTe LITeKep B MOPT
akkymynaTopa. ﬂ,ﬂﬁ cnaﬁneprlx 3apAAHbIX COBMECTUTE nasbl U
BCTaBbTe aKKyMynaTop A0 ynopa.

3. WHpuKaTop 3aroputcs KpacHbiM, NoKasblBas, YTo 3apaaKka Haya-
nachb.

4. Korna 3apaaka 3aBeplunTcA, UHAUKATOP 3aropuTcA 3eneHbIM.
OTK/tOYMTE 3apsFHOE YCTPOICTBO OT aKKYMyNsITOpa U PO3ETKM UAu
13BNIEKUTE aKKYMYNATOP U3 3apsiAHOO YCTPOiCTBa.

6. OnuMOHaNbHO: HaxmuTe KHOMKY MPOBEPKM 3apsifa Ha akKymyns-
TOpe, YTO6bI YBUAETD YPOBEHb 3apsiAa C MOMOLLbI0 CBETOAUOA0B.

YcTaHOBKa aKKyMynsiTopa

CoBMeCTUTE aKKyMynATOPHyto 6aTapeio ¢ NasoM Ha UHCTpymeHTe (6), a
3aTeM BCTaBbTe €€ Ha MeCTO A0 (UKCALMN 1 LenyKa.

YcTaHOBKa LWHHDI C Lenbio (CM. puc. 2 u 3)

A\ Npepynpexpenue: Mepen yCTaHOBKOM Lieny 1 Wikl BCeraa y6eau-
Techb, YTO aKKyMynsiTOp WU3BNEYEH W3 MHCTPYMEHTa, 4To6bl NpeaoTBpa-
TUTb CNyyaiiHoe BKNKOYeHUe. Kpome Toro, NOTAHUTE TOPMO3 Lienw Brie-
pes, uTo6bl aKTUBMPOBATb €ro U 3aUKCUPOBATb UHCTPYMEHT BO BpeMs
YCTaHOBKM.




[N nun ¢ cucteMoii 6e3K0YEBOI HATAKKN:

1. CHUMMTE KOXYX 3Be3/104KM (8), NOBEPHYB pyuKy A NPOTUB 4acoBoii
ctpenku (Puc. 2).

2. YcTaHOBMTE WKMHY Ha CBOE MeCTO.

3. HapeHbTe Lenb Ha WiHy 1 3Be3a0uky (Puc. 3).

4. YCTaHOBUTE KOXYX 3BE3/I04KM U 3aKpenuTe ero, NOBEPHYB pyyky A
10 YaCOBOIA CTPesIKe, HO NOKa He 3aTArNBaiiTe NONHOCTLIO.

5. MosepHute pyuky B (Puc. 2), 4To6bl OTperynMpoBaTh HaTsxeHue
uenu. Llenb JonXHa cnerka OTTArMBaTbCA OT WHHbI NPU NPaBUMb-
HOM HaTSXeHUM.

6. TMocne Toro Kak Lienb NPaBUbHO HAaTAHYTa, MOMHOCTLIO 3aTAHUTE
PYYKy A, 4T06bI 3aMKCMPOBATH KOXYX 3BE3A0UKM U LIMHY.

7. CneuuanbHoe yCTPOACTBO ANA HATAXKI LIENU Y)Ke YCTaHOBNEHO Ha
KOMMNEKTHYIO WHHY. MpU 3aMeHe WHHbI ero MOXHO nepeycTaHo-
BUTb, OTKPYTUB CO CTapOil WMHBI C NOMOLLbIO OTBEPTKYN U YCTaHO-
BVB Ha HOBYIO @HaNOrNyHbIM COCOGOM.

[ins nnn ¢ GecktoyeBoii NoC CUCTEMON:

1. TMoBepHUTE pyuKy NPOTUB YACOBOW CTPESKM, YTOBbI CHATb KOXKYX
3BE3/304KH (8).

2. YcTaHOBMTE WWHY Ha CBOE MECTO.

3. HapeHbTe Lenb Ha WiHy ¥ 3Be30UKY.

4. YCTaHOBUTE KOXYX 3BE3[04KM W MOBEPHUTE PYyKy MO 4acoBoil
CTpesKe, 4To6bl 3aKpenuTh ero. Lienb aBToMaTHYecK HaTsHeTes, U
KOXYX 3BE3/04KM GyAeT HaAeXHO 3aUKCUPOBaH.

[ins nun ¢ knaccuyeckoii cuctemoii kpennenus (PCA40/2):

1. Ocna6bTe raiky, Kpensiyio KOXyX 3Be3fl04KM, UCNONb3YA KLY,

YCTaHOBUTE WHHY Ha CBOE MECTO.

HapeHbTe Lenb Ha LWKHY 1 38e3a04KY (Puc. 3).

YCTaHOBUTE KOXYX 3BE3[0UKM U CIETKa 3aTAHUTE raitku, HO He nos-

HOCTbIO.

5. WcnonbayiiTe 0TBEPTKY AW MOAXOAALMA UHCTPYMEHT, YTOBbI Mo-
BEPHYTb HaTsXUTENb Lenu (12) U AO6UTBCS MPaBUILHOTO HaTsKe-
HMS — Lenb AOMKHA Cerka OTTAMMBATLCA OT WHHbI NPU NPaBUb-
HOM HaTSXEHUM.

6. TMocne TOro Kak Lienb NPaBUIbHO HATSHYTA, MOJHOCTbIO 3aTAHUTE
raiku ¢ NOMOLLYbIO KU, YTOBbI HaAEXHO 3aMKCUPOBATL KOXKYX
3BE3/04KN U WHHY.

Eall ol g

Mpumeyanne: Y6eputech, YTO Hanpasnsiowas WMHAa COBMECTUMA C Ba-
LWei LenHoii NUMoNA, 1 YTO Lienb NOAXOANT K HanpaBnsoLen WHHe.

CMa3Ka HHCTpYMeHTa

1. 3T! LenHble NUbl OCHaLLEHbl BCTPOEHHOI CUCTEMOI aBTOMaTHye-
CcKoil nogaun macna. Mepes UCMONb30BaHWEM NPOBEpPbTE Macns-
Hblii 6aK (11) u Npy HEO6XOAMMOCTH 3aN0OJHUTE €ro.

2. Ecnu ypoBeHb Macna HU3KWW, OTBUHTHUTE KPbILLKY MacisiHOro 6aka
(7).

3. 3anonHuTe 6aK MacnoM, creynanbHo NpefHa3HaueHHbIM Ans Len-
HbIX Nn.

4. 3aBUHTUTE KPbILIKY 06PaTHO.

Mpumeyanne: He ucnonbayiite XMAKOCTH, KpOME CrieLManbHOro Macna
ANS Lieneit LenHbIX nu.

Pa6ota c nepeknioyatenem
BHUMAHME!
Mepes akcnnyaTaLmeil MHCTPYMeHTa BCerja nposepsiite paGotocnoco6-

HOCTb nepekntoyatens. Mocne ero oTNycKaHUsA nepekntoyaTent AOMKeH
Nerko BO3BPaLLaTbCa B NoNoxeHne "Bbikn."

1. BcTaBbTe 3apsXeHHbIA akkymynsTop (6), HAAEXHO 3a/iBUHYB ero
Ha MecTo.

2. BkAouuTe MUy C NOMoLbto NaHenn ynpasnenus (puc. 4). Haxmute
1 yAEpXuBaiTe KHONKY (Tonbko Ans Mogeneit PCA40/2 v PKA4OLI
(cm. Puc. 4)).

3. MotsHute TOpPMO3 Lenu Ha Ceﬁﬂ, YTO6bI €70 BbIKNOYUTD.

4. HaxmuTe 1 yAepxuBaiiTe KHONKY 610kuposky (10), 3aTeM HaxXMuTe
KHOMKY 3anycka (4), 4To6bl 3anycTuTb nuay.

5. YTo6bl 0CTAaHOBMTb MUY, NPOCTO OTMYCTUTE KHOMKY 3anycka.

A\ Bawwo!

He 3anyckaiiTe MalMHy, €CW NUNa KacaeTtcs APEBECUHbI UIN APYroro
o6bekTa. [laiiTe Uenu JOCTUYbL MOMHOM CKOPOCTM Nepes HayanoM pes-
Ku. He npuMeHsiitTe YpeamepHoe AaBneHne; N03BOsbTe MHCTPYMEHTY pa-
60TaTb Ha ONTUMAsbHOW CKOPOCTH ANA AOCTUXEHNS HAUIYYLLIMX Pe3ynb-
Taros.

(o prcousi |
Pa6ota Topmo3a uenu

B cnyyae o6paTHoro yaapa Balia pyka Ha AOMOHUTENbHOI PyKOAITKE aB-
TOMATUYeCK aKTUBUPYET TOPMO3 Lieni, MTHOBEHHO OCTAaHaBINBas Lienb.
Mocne cpabatbiBaHWs TOPMO3a LeNu MpoBepbTe MUY Ha Hanuuue no-
BPEXAEHWH. ECIIN NOBPeXAEHWI He 06HapYXeHO, NOTAHUTE TOPMO3 Lienu
Ha3aj, 4Tobbl COPOCHTb €ro, W Npofomkalite paboty. OfHaKo, ecn 06-
Hapy)XeHbl NOBPEX/AEHNS, HEMeANEHHO NPeKPaTUTe KCMAyaTaLuio U He
BO306HOBNAITE UCMONb30BAHME NUMbI 0 €8 PEMOHTA.

Mpouecc pacnuna

LlenHas nuna MoxeT addeKTUBHO CNPaBNSTLCA C BETKaMK, AUAMETP KO-
TOPbIX COCTaBAISET NpUMepPHO 1/3 10 1/2 ANWHbI WKHBI. 3TO 06ecneynsa-
€T ONTUMaNbHY NPOU3BOAMTENBHOCTb U 6e30nacHocTb.

Pacnunusanue 6onee KPYNHbIX BETOK MOXET Bbi3BaTb Ype3MepHyo Ha-
TPY3Ky Ha nuiy, 4T0 MOXET NPUBECTU K NMOBPEXAEHUIO UNTN COKPaLLeHUto
Cpoka Cﬂy)KﬁbI WHCTpyMeHTa. BaxHo COﬁ}'IIOAaTb peKOMeHAOBaHHbIﬁ pas-
Mep BETOK Ans Ge3onacHoii n adpeKTUBHOII paboTbl.

1. MosuynoHnpoBaHue nunbl: COBMECTUTE LWNHY C APEBECUHOI, KOTO-
pyto cobupaeTech pacnunuTb. [lepxuTe nuny 06eMmu pykamu, nnot-
HO YAepPXUBas 3a 3af{HI0K0 1 AONONHUTENbHYIO PYKOATKM. Balwe no-
NOXeHne JOoMKHO 6bITb yCTOVNMBbIM, HOMM Ha WKUpUHEe nnev ansa
6anaHca.

2. Hauyano pacnuna: HaynuTe pes, cnerka NpUKOCHYBLUIMCH WHHOM K
fAepesy. [laiiTe Lenu caenatb NepBblil KOHTAKT U HayaTb pesky 6e3
4pe3MepHOro AaBneHns. Bec nunbl U 0CTpas Lenb camu HanpassT
npoLiecc pesky.

3. KoHTponb nunbl: MopaepxuBaite paBHOMepHOe faBneHue, N03BO-
a5 nNune pesatb B CBOEM TeMne. W36eraiiTe u3nuwwHero AaBlieHns,
Tak KaK 3T0 MOXET NPUBECTYU K HeadEKTUBHBIM pe3am Unu yeenu-
YUTb pUCK 06paTHOrO yaapa.

4. Pa6ota c ToncToii ApeBecuHoii: [N 6onee KpynHbIX KYCKOB AipeBe-
CHHbI pacnunuBaiiTe noatanHo. He nbiTaiiTecb NpopesaTb TOACTbIE
GpeBHa 3a OAUH NPOXOA. BMECTO 3T0ro CAenaiiTe HECKONbKO MeHb-
LMX PE30B WA, ECNIN BO3MOXHO, NepeBepHUTe 6PeBHO, BCEr/ja KOH-
TpOAMpys nuny.

5. MMpepoTBpalyeHne 06paTHOrO yAapa: ByabTe OCTOPOXHbI C 30Ha-
MW 06paTHOrO yaapa (BEpXHss YacTb KBAApaHTa KOHUMKA LUMHbI).
Bcerpa us6eraiiTe KOHTaKTa 370 30HbI C APEBECHHOIA. Ecnn npou-
30T 06paTHbIN yaap, YAepXKUBaiiTe XBaT W faiTe TOPMO3Y Lienn
OCTaHOBMUTb nuany.

6. 3aseplweHue pacnuna: Korga nuna npubnukaercs K 3aBeplieHunio
pesa, ocnabbTe AaBIieHue, YTO6bI U36EXaTb pacluensieHns Apese-
cuHbl. [03BONBTE NUNE 3aBEPLIUTb PES YUCTO.

7. Mocne pesa: Mocne 3aBeplieHns pesa y6epute nuay ¢ ApeBeciHbl
11 OTMYCTUTE KYPOK, YTOBbI OCTAHOBMTb Lienb. AKTUBMPYWTE TOPMO3
Lieny nepep Tem, Kak NocTaBuTb nuy.

TexHuKa Banku fiepeBbeB
¢ MMapatowee fAepeBO MOXET HAHECTU CepbesHble MOBPEeXAEHUs
BCEMY, YTO BCTPETUTCA Ha ero nyTu - MallnHe, AOMY, OrpaXaeHunto,
JIMHUW 3neKTponepeaay unu Apyromy fepesy. CylecTsyeT cnoco6
3aCTaBUTb 1epeBo yNnacTb B HYXXHOM Hanpas/ieHnu, NO3TOMY CHaya-
Na BblGepuTe 6e30nacHoe HanpasneHue.

0 Tpexpe YeM npuUcTynatb K BasKe, PacCYUCTUTE MECTO BOKPYr Ae-
peBa OT nomex. BaM NoHago6uUTCS NPUHSATD YCTOMYMBYIO N03Y ANS
Hayana nNueHus, pacnonoXmBLUMCh TaKUM 06pa3oM, YTobbl nuna
BO BpeMmsi paboTbl He HaTKHYNach Ha KaKoe-NMbo NpensTcTaue.

i,
I'Ipe,qnonaraemoe HalpasneHne nageHusa

OnacHas 30Ha

Otxop Otxop

OnacHas 30Ha

0 3ateM BblGepuTe NyTb K 0TX0AY. KorAa AepeBo HauHET nafatb, nyTb
0TXOAA AOMKEH BbiTb HAaNpaB/eH N0 AUAroHanu B CTOPOHY, NpoTH-
BOMO/OXHYKO HanpaBneHnio NafeHus, Nog yrnom 45 rpagycos, u
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Bbl OMKHbI OTONTM MUHUMYM Ha 3 MeTpa OT CTBONA, YTOBbI YKNO-
HWUTbCS, eCN CTBO/ AepeBa OTCKOYMUT Yepes neHb Hasaj.

O [ns Banku Aenatotcs TpW nponuna. Mpexpe Bcero, Aenaetcs
HanpaBnsoWyii NOANKA, COCTOALLMIA U3 BEPXHETO U HUKHEro npo-
nuno.. lMocne atoro Aenaetcs "0CHOBHOI moanun". MpaBunbHO
BbINOMHAS 3TW NPONUbI, Bbl MOXETE J0CTATOYHO TOYHO KOHTPONM-
poBaTb HanpaseHne NafeHuns.

Hanpaensiowuii nognun
¢ MMepBbIM filenaeTca BepxHUii Nnponun. BecTaHbTe cnpasa oT fepesa n
CAenaiite nponun CBepXy BHU3 NOA YTIOM.

b P

0 Mocne 3T0Oro AenaeTcs HUKXHUA NPONUA TaK, YTOBbI OH COLeNcs ¢
KOHLIOM BepXHero nponuna. Hanpaensiowwii nponun Aenaetcs Ha
rny6uHy 1/4 cTBONA M Yron MeXAy BEPXHUM U HUKXHUAM NPONUIOM
LIO/KEH GbiTh He MeHblUe, YeM 45 rpajycos.

O JIMHMA, Ha KOTOPOIA CXOAATCA ABA 3TUX MPOMUNA, Ha3blBaeTCA Ha-
npasnsolLeit IMHMER. ATa NMHUA AOSKHA BbITb CTPOTO FOPU3OH-
TaNbHOIl ¥ COCTaBAATHL NpAMOiA yron (90 rpapycoB) K npeanonarae-
MOMY HanpasfeHUto NafeHns.

OcHoBHoi nponun

¢ OcHoBHOI1 Nponun fenaetcs ¢ NPOTUBOMOJOXHON CTOPOHbI fiepeBa
1 OMKeH GbITb CTPOro ropu3oHTasbHbIM. BCTaHbTe ¢ NneBoil cTo-
POHbI OT JiepeBa U CAenaiiTe Nponu HIKHei KPOMKOIA MUNbHOTO
nonotHa. CaenaiiTe OCHOBHOIA NponuA Ha 3-5 CM Bbllle NAOCKOCTH
Hanpaensioliero nponuna. Pabotaiite Ha MONHOM rasy U BBoAUTe
NUbHOE MOMIOTHO B CTBOM [iepeBa NoCTeneHHo, NaBHbIM [BUXe-
HueMm.

O Cnepute 3a TeM, 4To6bl iEPEBO HE HAyano NepeMellaTbes B Ha-
npasJ/ieHnu, NPOTUBOMOOXHOM MpejnosaraeMoMy HanpasfieHNo
najeHus. Kak Tonbko nponun cTaHeT AOCTAaTO4YHO I'J'Iy6OKVIM, 3aro-
HWUTE B HEro KNuH.

O 3aKOHYMTb OCHOBHO MPOMWI HYXHO NapanenbHo NMHUK HanpaBs-
NAOLLEro MPOnMna Tak, YTo6bl PaccTosiHMe MeXAy HUMMU COCTaB-
nsano okono 1/10 guametpa cTBona. He pacnuneHHbliit y4acTok
CTBONA Ha3bIBAETCS NOJOCO pasnoma.

¢ MMonoca pasnoma feicTByeT Kak NeTeNbHbIi WapHUp, 3afatolLni
HanpaBneHue nageHus gepesa. B03MOXHOCTb BUSHUS HA Hanpas-
NeHue nageHus 6yaeT NoNHOCTbIO YTPayeHa, eciu nonoca pasnoma
CULIKOM Y3Kas Wau HanpasAsoLWMiA 1 OCHOBHOI NPoOnuAbl NA0X0O
pasMeLleHbl. Mocne TOro, Kak BbIMO/HEHbI OCHOBHOW 1 Hanpasns-
HOLW WA NpoONUNbI, AEPEBO HAYHET NajaTh Noj AeiCTBUEM COBCTBEH-
HOro Beca Unu ¢ NOMOLLbI HanpaBAoLWero KnuMHa uin Baru.

PRO-CRAFT

06peska BeTBei U Cy4beB

/\ Brumanme! BonblunHcTeo C/nyyaeB 0TCKOKA NPOMCXOAMT Npy o6peske
cyybes! 06paTuTe 0CO60€ BHUMAHME HA MONOXEHUE 30HbI OTAAYN NONOT-
Ha Npu 06pe3sKe Cy4beB, HAXOAALLUXCA NOA HArPy3KOil UK B HanpseHUm!

0 06pe3ka — 3T0 NPOLECC YAaneHus BETBEI C NOBANEHHOTO AepeBa.
MpoLiecc 06pe3kn BETBEN 1 CY4YbEB C yNaBLLIEro AepeBa 04eHb Mo-
XOX Ha MpoLecc packpsxeBKU. byabTe 0CTOPOXKHbI, 4TOGbI HOCOK
NUNBHOM WHHbI He KOCHYNCA ApYrux BeTok. Beerpa ucnonb3yiite
o6e pyku. Bo BpeMs nuneHus He Aepxute Nuny Hag ronosoi um
C MWbHOI WWHOM, PacnoNOXEeHHO! BepTUKanbHo. B aToM ciyyae,
€C/IM NuNa BAPYr UCMbITaeT 06paTHbIA YAap, ¥ Bac MOXeT He ObiTb
A0CTaTOYHOrO KOHTPONS Ha, UHCTPYMEHTOM.

0 OcTaBbTe 6onblune Cyybst MO AEPEBOM Kak OMOpy: 3TO NOMOXET
OCYLLeCTBNATb PACKPsXKEBKY. Pacnunueas BETBU NOA HarpysKoi,
cpesaliTe UX N0CNEA0BATENbHO, HAYNHAS C HUXHUX, BO U3BeXaHne
3aleMNeHns Nunbl.

CnunuBaitte BETKM, Ha KOTOPbIE ;EPEBO OMUPAETCS, B MOCNEAHI00
oyepenb.

<

<

ﬂonnox(mre 0onopbl MoA CTBOA.

PackpsixeBka

PackpsixeBKka — aT0 pacnunueaxue 6peBHa UIN NOBaneHHoro Aepesa Ha
yacTy. CyL|ecTBYOT HECKO/IbKO OCHOBHBIX NPaBWi, KOTOPbIE NPUMEHSIOT-
A KO BCEM A€/ICTBUAM MO PaCKPsKEBKE.

Bcerga aepxute nuny ABYMs pyKamu 3a pyuku.

MoponpuTe 6peBHo, UCMONb3yiTe ONOPbI, ECAIN 3T0 BO3MOXHO. Mpu pac-
KPSKEBKE Ha CK/IOHe BCErAa CTOWTe Ha BO3BbIWEHHOCTH. He CToiiTe Ha
6peBHe.

Ecnu 6peBHO NONHOCTbIO NIEXUT Ha 3emne:

BbinonHsiiTe UneH1e OT Havyana A0 KOHLa C BepXHeil YacTu 6peBHa, ce-
[ZTe 3a TeM, YToGbl Lienb He KOCHYNach rpyHTa.

Ecnu 6peBHO ynupaeTcsi B rPYHT OAHUM KOHLIOM / ecnivt 6peBHO onupaet-
csl Ha AiBa KOHLa:

HauuHaiiTe nunenne cHusy/csepxy: caenaitte nponun 1/3 auametpa
6peBHa. 3TO He acT PackoNoTbCA. 3aTeM NuAUTe cBepXy/cHu3y. Mposon-
XaliTe nuneHne 4o BCTPeUn ABYX nponunos. Tak Bbl CMOXeTe u3bexarb
3allemneHne Niubl.




/\ Buumanme! Mpu pacnunusaHuu 6pesen nydiwe BCero CNoNb30BaTh
KO3/1bl B KAYecTBe onopbl. ECAN y BAC HET TaKoil BO3MOXHOCTH, UCMONb-
3yiiTe B KAyecTBe ONOpbl TONCTbIE CYYbsi PACMUANBAEMOr0 CTBONA UM
Apyrue 6pesHa. Y6eAuTeCh, YTO BO BPEMS NUNEHNS BPEBHO HAAEKHO 3a-
KpernneHo Ha onope.

MHCTPYKI.WH Mo 3aTou4Ke uenu

3aTouka Lenu Ballei LenHoi nunbl Heo6XoAuMa ANs NopaepxaHus eé
3(dekTUBHOCTM pe3ku u GesonacHocTu. Tynas uenb TpebyeT Gonbluero
ycunus, 3aMeansieT paboTy, yBeNMUMBAET Pacxos TONUBA UNK 3apsfa ak-
KYMynsiTopa ¥ NoBbllAeT pUCK OMacHoro o6paTHoro yaapa. PerynspHas
3aToyka obecneynBaeT Gonee NNaBHblii pe3, CHUXAET Harpy3ky Ha MOTOp
1 NPOANEBAET CPOK CNYXGbl MHCTPYMEHTa, NO3BONAS BaM paboTaThb Obl-
CTpee 1 C MEHbLUMMU YCUSTUAMU.

1. MoaroToBKa MHCTPYyMeHTa:

[ Y6EAMTer, 4TO LienHas nuna BbIKNOYEHa N aKKyMynaTop U3BNEYEH
(MM MHCTPYMEHT OTKITIOYEH OT CETH).

¢ OuucTuTe Lenb OT TPA3N WU ONUMOK, YTOGbI 0BECNEYUTb TOUHYH
3aTOuKY.

2. BbI60p TOYMNBLHOTO MHCTPYMEHTa:

¢ Wcnonb3yiiTe COOTBETCTBYIOWNIA TOYMNbHBIA MHCTPYMEHT, peKo-
MEH/,0BaHHbI/ MPOM3BOANTENEM, TaKol KakK TOUW/bHbIA CTaHOK
WM TOYNNBHbIA KPYr ANS Lieneii.

0 [lns pyyHOW 3aTOYKN UCNONb3YIATE TOUNBHbIA KPYr C MOAXOAALLUM
AMAMETPOM 1 3ePHUCTOCTbIO.
3. PerynupoBKa yrna 3aTouku:

O OnpefenuTe nNpaBUsbHbIii Yron 3aTOYKW MO PeKOMEHAALUAM Mpo-
n3BoguTens. O6bIYHO yron 3aToyku cocTaBnset ot 25° go 35°, Ho
MOXET BapbupOBAThCS B 3aBUCMMOCTM OT TUNA Lienu.

0 Tpu Mcnonb3oBaHWUM TOYMILHOTO CTaHKa CnefyiiTe ero MHCTPYKLN-
5IM M0 yCTaHOBKe yrna.

4. 3atouka 3y6beB yenu:

¢ HauwuHaiiTe 3aTouKy ¢ nepBoro 3y6a, y6eAuBLIMNCH, YTO TOYNUIbHBIi
MHCTPYMEHT YCTaHOB/EH MO NPaBUIbHBIM YTIOM.

0 [Tpu 3aTouke MCNONb3YiiTe paBHOMEPHOE flaBNeHNe U Aenaiite oan-
HaKoBOE KONMYECTBO NPOXOA0B MO KaXA0MY 3y6y.

0 He 3aTounBaiiTe 3y6bs CAMLIKOM CUNbHO, YTOBbI HE NOBPEAUTD UX.

5. 3aT0yKa HUXKHUX YrNOB (CK06):

0 Wcnonb3yitte cneynanbHblii yrnoBoi MHCTPYMEHT unu dain ans
3aTOYKU HWXKHUX YyrNoB 3y6bEB uenu.

O Y6epuTecb, 4TO yron cko6a TOYHO COOTBETCTBYET PEKOMEHAALMAM
nponssoauTens.

6. MpoBepKa u HacTpoiiKa HaTSAXEHNs Lenu:

¢ TMocne 3aTOYKM NPOBEPLTE HATSKEHME LiENM 1 NPU HEOBXOAUMOCTH
OTPEryNMpYiiTe ero COrNacHo MHCTPYKLUAM NPOU3BOAUTENS.

0 Llenb gomkHa CBOGOAHO ABMraTbCs NO HanpaBAAOWEd, HO He
HOMXKHA UMETb 3HAUUTENBHOrO NOdTa.

7. TMpoBepka u OYUCTKA:

0 TpoBepbTe, 4TOGHI BCE 3Y6bsi LieNM 6blaM 3aTOYEHbI PABHOMEPHO W
He umenu 3ayCeHLeB.

0 OYMCTUTE UHCTPYMEHT M paBoyee MeCTO OT CTPYXKKHU U OCTATKOB.

Mpumeyanme: PerynsipHoe o6Cy)XMBaHWe W 3aTOYKa LieNM MOBbILAIOT €8
3 (heKTUBHOCTb M MPOANIEBAIOT CPOK CYXGbl. CreAyiiTe pekoMeHAaLMAM
NPON3BOAUTENS AN 0GECTIEYEHNS HAUNYYLLMX Pe3y/bTaToB.

YX0[ U O6CNTYXXUBAHUE

Mepep npoBeAeHreM NPohUNAKTUYECKOro 06CNYKUBAHUS BCeraa yoeau-
TeCb, YTO MHCTPYMEHT BbIK/KOYEH 1 aKKYMYNATOP U3BNEYEH.

PerynapHo ocMaTpuBaiTe MHCTPYMEHT Ha NPeAMET BUAUMbIX NOBPEXAE-
HWIA, TaKNX KaK U3HOLIEHHbIE A€Tanu unu ocnabnexHble Kpennexus. Mpu
06HapyXeHUN HEUCIPaBHOCTEI Cpa3y 3aMeHUTe UK OTPEMOHTUPYIATE No-
BPEX/AEHHbIE 3IEMEHTBI.

lMocne KaxAoro UCNONb30BaHUA OYULLANTE UHCTPYMEHT, OCOBEHHO BEH-
TUNALMOHHbIE OTBEPCTUS U ABWXYLYMECSH 4aCTH, YTOBbI NPefoTBpaTUTbL
CKOMEHNE NbINK 1 FPA3N, KOTOPbIE MOTYT CHU3UTD ero 3GHeKTUBHOCTb.

MHCTPYKI.WH Mo OYUCTKe uenuoﬁ Nuibl Nocne UCNonb30BaHMA:

1. W3Bnekute akkymynatop: HauyHuTe ¢ OTKNIOYEHNS aKKyMynsTopa,
4T06bI 06ECNEYNTD 6E30NACHOCTb NPU OYUCTKE.

2. CHMAMWMTE KOXYX 3Be3A04KM: [OBEpHUTE PyyKy (AW MCnONb3yii-
Te HeOBXOAMMbIf MHCTPYMEHT, B 3aBUCUMOCTM OT MOAENH), YTOBbI
CHSATb KOXYX 3B€3/04KM. 9TO MO3BONNT TLLATENbHO OYUCTUTD Lienb,
LUIMHY M 061aCTb BOKPYT 3BE3A0UKN.

| w1 procenn [

3. OuncTute WKHY W uenb: Ucnonb3ayitTe MATKYIO WeETKY WAN TKaHb,
4TO6bl YAANUTL ONUIKK, TPA3b M MYCOP C Lienu U WiHbl. Ocoboe
BHUMaHMe yAenuTe 061acTi PAZIOM CO 3BE3/04KOI U MEXaHU3MOM
HaTsXKeHWs Lenu.

4. Ouuctute BEHTU/IALMOHHbIE OTBEPCTUA: ﬂpoaepre BEHTUNIALMOH-
Hble OTBEPCTUA W yaanuTe Nbifib UAU ApeBecHble YacTuubl, YTO6bI
npefoTBpaTuUTb Neperpes ABuratena npu cnegytouem ucnonb3o-
BaHUW.

5. MpotpuTe Kopmyc nunbl: Mcnonb3yitTe BNAXHYO TKaHb, 4TOGbI 04M-
CTUTb NMOBEPXHOCTb MUMbI, U36Erasi 3NeKTPUIECKUX KOMMOHEHTOB.
Y6eauTech, YTO PyKOATKA, KYPOK U OTCEK ANA akKyMynsTopa CBo-
6opHbI OT Mycopa.

6. MpoBepbTe MacnsHbIit 6ak 1 KpbILwKy: MPOTPUTE NULIHEE Macno Bo-
KPYr KPbILKK 1 Y6eANTECH, YTO HET yTeyek.

7. C6opka: Mocne TOro kak BCE GYAET YUCTO U CYXO, YCTAHOBHUTE KO-
KYyX 3BE3J04KHM 06PATHO U yBEAUTECH, YTO BCE AETAN HAAEKHO 3a-
KpenneHbl. XpaHuTe Ny B YUCTOM U CYXOM MECTE, C U3BJIEYEHHbBIM
aKKyMyNSTOPOM.

CmasbiBailTe NoABWXHbIE MEXaHU3MbI, Takue Kak LIecTepHu u uenu, co-
rNacHo PeKOMEHAALMAM B MHCTPYKLMM, YTO6bI 06ecneunTb ux ecnepe-
6oiiHyto pa6oTy.

XpaHVITe WHCTPYMEHT B CyXOM W YMCTOM MecCTe, mofanblue OT 3KCTpe-
MasibHbIX TeMnepaTyp n MOBbILIEHHOM BNIAXHOCTH, YTO6bI MPOANUTL CPOK
CNYXGbI ero AeTanei.

[ins 6e3onacHoil U HaaEXHOW paGoTbl MHCTPYMEHTA MOMHUTE, YTO pe-
MOHT, TEXHUYECKOE OBCNYXMBaHWE W PErynupoBKa AOMKHbI NPOU3BO-
AUTbCS B aBTOPU30BAHHBIX CEPBUCHDIX LIEHTPAX C UCMONb30BAHUEM TONb-
KO OPUTMHaNbHbIX 3aNacHbIX YacTeil U PaCXoAHbIX MaTepuanos.

3ALLUTA OKPYXXAIOLLENA CPEAbI

3a60TACb O MPUPOAE, ANEKTPOMHCTPYMEHTbI, aKKYMYNATOPHbIE

6aTapeu, NPUHAZANEXHOCTY 1 YNAKOBKY HY)XXHO CAABaTb Ha AKONO-

TUYeckn YuCTylo nepepaboTky. He BbibpacbiBaiiTe 3NeKTPOUH-
CTPYMEHTbI M aKKyMynsTOpHble 6aTapen B 6bITOBOI Mycop!

Yro6bl coepeyb Npupoay, HEOBX0AMMO NPaBUIBHO YTUAN3MPOBATL WUC-
NoNb30BaHHyH 6aTapeto, B YaCTHOCTH, NUTUEBYHO. [I1si NPaBUNbHON yTH-
NU3aLMK OKOHYaTeNbHO pa3psAuTe 6aTapeto npu pa6oTe ¢ nNpu6opom,
W3BNIEKUTE, NOTOM 3aMOTaiiTe KOHTaKTbl U30NEHTON, 4ToGbl M3bexaTb
KOPOTKOro 3aMblKaHus. Henb3s BCKPbIBaTL GaTapero U yTUAN3MpoBaTh
N0 YacTAM. YTUAM3NPYiiTe B NPeAHA3HAYEHHbIX ANN STOFO MecTax.
ﬁ a B cootBetcTBMM C eBponeiickoii aupekTusoit 2012/19/
tion EJ 06 0Tpa6oTaHHbIX 3NMEKTPUYECKMX M 3N1EKTPOHHBIX
npu6opax U COOTBETCTBYIOLLEMY HaLMOHaNbHOMY 3aKOHOAATENbCTBY, @
TakxKe B COOTBETCTBUM C eBponeiickoii AupekTusoit 2006/66/EC, nedek-
THblE WM OTCNYXMBILME CBOW CPOK aKKyMYnsTOpHble 6aTapeu W anek-

TPOHHble NPUBOPbI NOANEXAT COOPY C LeNbo UX NOCNEAYIOLLER 3KONOr-
yecku 6e3onacHoii nepepaboTku.

Mpw HenpaBuIbHON yTUNM3aLUK OTpPaGoTaHHble 3NIEKTPUYECKNE U dMeK-
TPOHHbIE MPUGOPbI MOTYT OKas3aTb BPeAHOE BO3AENCTBUE HA OKpYXKato-
LYo CPefy U 3710POBbE YeNOBEeKa 13-32 BOIMOXHOTO NPUCYTCTBUS B HUX
OMacHbIX BeLecTB.

#; Tonbko ans cTpau EC:

TPAHCNOPTUPOBKA

Ha nuTHii-MoHHbIE aKKYMYNATOPHbIE 6aTapen pacnpocTpaHsioTes Tpe6o-
BaHUS B OTHOLIEHWM TPAHCMOPTUPOBKM OMACHbIX rPy30B. AKKYMynsTop-
Hble 6aTapen MOryT NepeBo3NTbCS CaMUM NONb30BATENEM aBTOMOGUIb-
HbIM TPaHCMOPTOM 6e3 HEeOBXOAMMOCTU COBNIOAEHMS AONONHUTENbHbIX
HOpM. Mpy nNepeBo3Ke C NpUBNEYEHUEM TPETBUX UL} (Hanp.: caMoneTom
WK TPAHCMOPTHbIM 3KCMEAUTOPOM) Heo6XoAuMo Co6MtoAaTh 0cobble
Tpe6oBaHus K ynakoBKe U MapkupoBKe. B aTOM cnyyae npy NoAroToBke
rpy3a K oTnpaBKe HEOBXOANMO y4acTue IKCMepTa no ONacHbIM rpy3am.

0TnpaBnsiTe akKyMyNATOPHYID 6aTapeio TOMbKO C HEMOBPEXAEHHbIM
KOPMYCOM. 3aK/eiTe OTKPbITbIE KOHTAKTbI U YnaKyiiTe akkyMynsiTopHyto
6aTapeto TaK, YTOBbl OHa He NepeMellanach BHYTPU ynakosku. Moxanyi-
CTa, CO6MI0AaITE TakKe BO3MOXHBIE JOMOMHUTENbHBIE HALMOHANbHbIE
npeanMcanms.

PRO-CRAFT




Ml UA | YKPATHCBKA

UA|YKPATHCbKA
AKYMYJIITOPHA JIAHLIIOrOBA MUJIA
PKA36, PKA38, PCA40/2, PKA40LI, PKA42LI,
PCA42/2, PKA4SLI

IHCTPYKLLIA
TEXHIYHI XAPAKTEPUCTUKHU
Mogenb PKA36 PKA38 PCA40/2
Tun pBuryHa becuetoyHas
Hanpyra (B, nocriitHa) 20 20 20x2
l.g;nr)nan: XOM0CTOr0 XOAY 4001 4500 3600
LLBnaKicTb naHutora (M/c) 5.6 8.2 14.65
JloBXuHa Wwukm (“, Mm) 10/ 254 12/304 14 /350
Kpok naHuora (") 3/8 3/8 3/8
ToBLMHa NPOBIAHOT NaHKN
(MM) 1.0 1.0 1.1
Cnocib KpinnexHs Ta Besknioyo-  beskntoyo- | MoTpedye
HaTSKKK Ba Ba nntoc iHCTPYMEHT
ABTOMaTHYHE 3MalLEeHHA
nauuora + + +

3HayeHHs piBHA WYMY BU3HaYeHi BianoBiaHo fo EN 62841-4-1:

PiBeHb 3BYKOBOTO TUCKY

(BAB(A)) o  L,x=86.2 1,;1=86.2 L,4=86
MMipAHWIA PiBEHb 3BYKOBOI - - -

noTyxHoCTi (AB(A)) :;Vf’% 950 kvf“s 950 Ix‘é %

Moxu6ka K (ab(A) - - 3

[apaHTOBaHMii piBeHb Lyn=98 Lya=98 Lwa=96

3BYKOBOI NOTYXHOCTI (AB(A))

3aranbHi 3HauyeHHs Bi6paLiil Ta noxubka K BU3HayeHi BignoBigHo Ao
EN 62841-4-1:

PiseHb Bi6pauii (M/c?) 5.0 5.0 3.37
[lopaTtkoBa pyuka 4.5 4.5

Moxubka K (m/c?) 15 15 15
PiBeHb 3axucty IPX0 IPX0 IPX0

Knac 3axucty i} n 1
Bara EPTA (3 6aTapeeto 4 Ar)
(kr)

Bara iHCTpyMeHTy 6e3
akymynstopa (KI’{

3.7 3.4 5.2

3.1 2.8 4.0

Bara (Bk/ntoyatoum Becb
KOMMAEKT nocTtasku) (kr) 3.6 3.0 49

AxymynaTop
Hanpyra (B, nocriiiHa) 20
Tun Gatapel Li-ion

EMHicTb (Ar) 4.0/8.0

3apsapHuil NpucTpiii

BxigHa Hanpyra (B, aMiHHa)
Yactora (T 220-240/50
MoTyxHicTb (BT) 45

BuxigHa Hanpyra (B,
nocTiliHa) 2

BuxigHuit cTpym (A) 2
Knac saxucty Il

PRO-CRAFT

Model

Tun ABUryHa

Hanpyra (B, nocriitha)
LLIBnaKicTb X0N0CTOrO X0AY
(x87)

LLBnAKicTb naHutora (M/c)
[LLoBXWHa WKHK (“, MM)

Kpok naHuora (")

ToBLMHA NPOBIAHOT NaHKN
MM)

Cnocib kpinneHHs Ta
HaTAXKN

ABTOMaTUYHE 3MalleHHsA
naHutora

PKA40Li
becuietoyHas
40

5500

14.65
14/350
3/8

1.1
BesknioyoBa

+

PKA42Li
becuieToyHas
20

4900

9.3
12/304
3/8

1.1
BeskniouoBa

+

3HayeHHs piBHA WYMy BU3HaueHi BignosiaHo Ao EN 62841-4-1:

PiBeHb 3ByKOBOrO TUCKY
(a5(A) )
BuMipsHuii piBeHb 3ByKOBOI
noTyxHocTi (35(A))

Moxubka K (ab(A)
[apaHTOBaHWii piBeHb
3BYKOBOI NoTy)HoCTi (4B(A))

L,4=86
Ly,=93
k=3

L,=96

1,4=92.36
Lyx=94.0
K=3
Lyx=94

3aranbHi 3HauyeHHs Bi6paLlii Ta noxubka K BU3HayeHi BignoBiaHo Ao

EN 62841-4-1:

PiBeHb Bi6payjii (M/c?)
[lopatkoBa pyyka
Moxuoka K (m/c?)
PiBeHb 3axucty

Knac 3axucty

Bara EPTA (3 6atapeeto 4 Ar)
(kr)

Bara iHCTpyMeHTy 6e3
akymynsatopa (Kr{

Bara (Bkntouatoun Becb
KOMMN/IEKT nocTasku) (Kr)

Axymynatop

Hanpyra (B, nocTiitHa)
Tun 6atapei

EMHicTb (Ar)
3apapHuil npucTpiii

BxigHa Hanpyra (B, 3miHHa)
Yacrora (M)

MoTyxHicTb (BT)

BuxigHa Hanpyra (B,
nocTifHa)

BuxigHuit ctpym (A)

Knac 3axucty

Model
Tun ABUryHa
Hanpyra (B, nocriitHa)

LLIBnakicTb xonocToro xoay
(xe7)

LLBKAKicTb nauutora (m/c)
[LoBxuHa wuHu (, MM)
Kpok naHuora (“)

ToBLWHA NPOBIAHOT NaHKN
(mm)

Cnoci6 kpinneHHs Ta
HaTSHKKM

ABTOMaTUYHE 3MaLLEeHHS
naHutora

5
15
IPX0
1l
53
4.1
5.7
40
Li-ion
4.0
220-240/50
90
40
2
Il
PCA42/2
becuweToyHas
20x2
7500
12
16/ 406
3/8
13
besknoyosa
+

4.178
4.227
15
IPX0
I
33
2.7
37
20
Li-ion
4.0/8.0
220-240/50
45
20
2
Il
PKA48Li
Becuwetoynan
40
9800
24,6
16/ 406
3/8
13
Besknioyosa
+




Model PCA42/2 PKA48Li
3HayeHHs piBHA WYMY BU3HayeHi BianoBiaHo Ao EN 62841-4-1:
PiBeHb 3ByKOBOr0 TUCKY

(BB(A) . L,=83:87 L,x=92,3
BUMIpsiHMit piBeHb 3yKoBOT | ™ {0 87 21023
notyxHocTi (ab(A)) o e
Moxuéka K (ab(A) k=1,04 K=3
[apaHTOBaHMii piBeHb Lua=105 L,,=105

3BYKOBOT NOTYXHOCT (AB(A))

3aranbHi 3HaYeHHs BibpaLiii Ta noxubka K Bu3HayeHi BignosiaHo Ao
EN 62841-4-1:

PiseHb Bi6paLyii (M/c?) 2,188 31
[lonatkoBa pyyka

Moxu6ka K (m/c?) 15 15
PiseHb 3axucty IPX0 IPX0
Knac 3axucty 1 n
?:I_l;a EPTA (3 6atapeeto 4 Ar) 5.46 53
Bara iHCTpyMeHTy 6e3

akymynsTopa (KI’{ 3,52 35
Bara (Bkntouyatoun Becb 42 6
KOMMJIEKT nocTasku) (Kr) g

Axkymynstop

Hanpyra (B, nocriitHa) 20 40
Tun 6atapei Li-ion Li-ion
EMHicTb (Ar) 4.0/8.0 8.0
3apapHuii npucTpii

BxigHa Hanpyra (B, 3MiHHa)

UacTora (M) 220-240/50 220-240/50
MotyxHicTs (BT) 45 160
BuxigHa Hanpyra (B,

nocTiitHa) 20 40
BuxigHuit cTpym (A) 2 4

Knac 3axucty ] Il

MONEPELXEHHS: 3asBneHi piBHi BibpaLii Ta Wymy BiANOBiAaloTb OCHOB-
HWM ranyssiM 3acTocyBaHHs iHCTPYMeHTY. OfHaK, IKLLO iHCTPYMEHT BUKO-
PUCTOBYETbCS ANS iHWWX LiNeid, 3 iHWWMM Npunaaasmmu a6o B NoraHomy
TeXHIYHOMY CTaHi, piBHi LWyMy Ta BibpaLliii MOXyTb BifpisHaTHUCS. Lie Moxe
3HaYHO 36iNbLIMTK PiBEHb BMANBY MPOTATOM YCbOro Po6OYOro mepiopy.
PiBHi Wwymy Ta Bi6pauiit 6yayTb BapilBaTUCA 3aN€XHO Bif CNOCO6IB BU-
KOPUCTaHHs €NEeKTPOIHCTPYMEHTY i MOXYTb NepeBuLLyBaTH PiBHi, BKa3aHi
B LbOMy iHpopMaLjiiHoMy apkywi. Lii piBHi 3BYyKy Ta Bi6paljii MOXyTb BU-
KOPUCTOBYBATUCS A1 MOPIBHSIHHS OHOTO iHCTPYMEHTY 3 iHLIMM i ANs NO-
nepeaHboI OLiHKM BNNBY. TOYHA OL|iHKA HABAHTAXEHHA TaKOX NOBUHHA
BPaXoBYBaTU 4ac, KOM iHCTPYMEHT BUMKHEHMIA a60 NpaLiioe, arne He BUKO-
pucToBYyeTbCA. Lle MoXe 3HaYHO 3HU3UTH 3aranbHe HaBaHTaXEeHHs NpoTs-
roM poboyoro nepiogy. BusHaute 4oAaTkoBi 3axoau 6e3neku Ans 3axucTy
onepartopa, Taki sik: 06CayroByBaHHs IHCTPYMEHTY Ta Npunaaas, sirpisat-
HSl PyK, BUKOPUCTaHHsi 3aXMCTY C/yXy Ta OpraHisaLjisi po6oyoro npowecy.

OMUC YACTHH (*MAJL. 1)

1. WwHa 8. KpinneHHs Koxyxa 3ipoyku

2. 3axucT/ranbmo naHutora 9. [lonaTkoBa pykosiTka

3. Jlanutor 10. KHonka 610KyBaHHst

4. KHonka BBIMKHEHHS 11. BikHo nepeBipku piBHs Macna
5. PykosTka 12. MexaHi3M HaTAryBaHHa

6. Biacik gns akymynstopa fatittiora

7. Kpuiwka macnsHoro 6ayka

56

KOMNJNEKT NOCTAYAHHA*
PKA36 PKA38 PCA40/2 PKA40Li
1. Moci6Huk 3 ekc- 1. Moci6HuK 3 ec- | 1. MociBHuk 3 ekc- 1. MoOCIGHMK 3 eKc-
nnyatauii nnyatauii nnyatauii nnyatauii
2. Nauorosa 2. Nauorosa 2. NaHujorosa 2. Nanujoroa
nuna nuna nuna funa
3. Wuna
3. Wuna 3. Wwna 3. Wuna 4. Nawuyor
4. NaHuyor 4. NaHuor 4. NaHuor 5. Koxyx wihm
6. 3apagHuit npu-
5. E&mlydx Ans 5. Koxyx wunn 5. Koxyx wunn CTpilh 40B
6. Knioy 7. Akymynatop
40B 4Ar
PKA42Li PCA42/2 PKA48Li
1. Moci6Huk 3 ekc- 1. Moci6HuMk 3 exc- | 1. Moci6HmK 3 exc-
nnyatauii nnyartauii nnyatauii
2. NaHuytoroBa 2. NaHytoroBa 2. Nanutorosa
nuna nuna fna
3. Wuna
3. WuHa 3. Wuna 4. Nanuor
4. Nanuor 4. Nanytor 5. Koxyx wiunm
6. 3apagHuit npu-
5. Koxyx WwuHu 5. Koxyx WwiHu crpii 408
7. Akymynatop
40B 8Ar

*byAb nacka, 3BepHiTb yBary, Lo BMICT ynakoBKM MOXE Bifpi3HATUCA 3a-
NIeXHO Bifj KpaiHu mokynku. [Ins 0TpUMaHHS KOHKPETHOI iHopmauii npo
BMICT BaLLOI MOCTaBKM 3BEPHITbCA 4O MiCLieBuX AUCTPUG'IOTODIB.
AKYMYNATOpHi naHutorosi nunku Procraft cTBopeHi ans Toro, wo6 nerko
CNpaBnATUCA 3 BYAb-AKUMU 3aBAAHHAMU 3 0OPOBKN AEPEBUMHM, WO po-
6UTb iX iAeanbHUM BUGOPOM ANs BNacHUKiB 6yAWHKIB, fay i nobuTenis
KeMniHry. byap To o6piaka rinok, po3nunioBaHHs KONOA YN PO3UMLLEH-
HSl BiNSHOK, Lii MUIKN PO3po6neHi Ans po6oTu 3 GyAb-AKUM TUMOM fepe-
BUHW, PO3MIP AKOT MEHLLWIA 33 AOBXWHY iXHbOI WHHW. Jlerki Ta noTyxHi,
naHutorosi nunku Procraft 3a6eaneuytoTb edeKTUBHUI | TOYHMIA po3nun
i3 MiHiManbHUMK 3ycunnsmMu. 3anexHo Bif Mofeni, BOHM OCHaLLeHi a6o
6e3K040BMM, a60 aBTOMATUYHUM MeXaHi3MOM HaTAryBaHHs NaHutora,
L0 A0AAaE 3PYYHOCTI B ekcnnyatalii. HesanexHo Bif 3aBAaHHA, Ui nun-
KW rapaHTytoTb cTabinbHy po6oTy, J03BONSAIOYN BaM NpaLitoBaTit KoMdop-
THO Ta BNEBHEHO.

MPABUJIA TEXHIKK BE3MEKKN

/\ OBEPEXHO! O Teca 3 ycima p wopo

i imocTpaui Ta i XapaKTepUCTUKaMM, HafiaHu-
MU Pa3oM i3 Lielo eNeKTPUYHOI0 MalMHOW. HEBUKOHAHHS BCiX HaBefe-
HUX HUXYe BKa3iBOK MOXe NPU3BECTU [0 YPaXEHHS eNEeKTPUYHUM CTPY-
MOM Ta (a60) BaXKOrO TiNECHOO YLIKOAXKEHHS.

36epexiTb yci nonepexXeHHs Ta iHCTPYKLIT ANs AOBIAKY.

TepMiH "enekTpuyHa MawnHa' abo "eneKTpPOIHCTPYMEHT" y LuX nonepes-
EHHAX CTOCYETbCA BALLOI NEKTPUYHOT MALUMHMW, WO NPaLiIoe Bif, Mepexi,
a6o Ao akyMynsTOpHOT (633pOTOBOT) €N1EKTPUYHOT MaLLUHY.

YMOBHI 3HAKN TA CUMBOJIN

3aBXAN HapAraiiTe 3aXUCHI OKYNApKU — 3axuLLialoTb Oui Bif
4acCTOK Ta TUpCH.

Hocitb nunosaxucHy Macky — 3anob6irae BAMXaHHIO YacTu-
HOK epeBMHN.

HociTb 3aXMCHi HaBYIWHNKK - 3aXMLLAI0Tb CAYX Bif HaAMip-
HOTO LUyMY.

MpouuTaiite iHCTPYKLT

3arasbHe nonepeseHHs npo Hebeaneky
He nigpasaiite Bnnusy gouyy.

3aBX/M TPUMaIiiTe NAHLIOroBYy NUAKY 060Ma pykamu.

PRO-CRAFT

PAPOSDO
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3BepraiiTe yBary Ha Biaa4y NaHLOroBOI MUK Ta yHUKaiiTe
PO3NUIOBAHHA KIHYMKOM HarNpaBiAKYOl WUHN.

He npaLjtoiiTe, BAKOPUCTOBYIOUM SIALLIE OFHY PYKY.

Tpumaiite pyku nopani Bifi NaHLora, Wo pyxaeTbes.

Hocitb 3axuct gns ronosu.

HociTb 3ax1cHe B3yTTA.

Opsraiite 3axuCHi pykaBnYKM.

OcTepiraiiTecs ynamKis, 4o NeTaTb.

[loTpumyitTech ancTaHujii.

Bin'eaHaiite 6aTapeto Bif NPUCTPOIO NiCAS BUKOPUCTAHHS.

3BepraiiTe yBary Ha BigAayy NaHLIOroBOI MUKW Ta yHU-
KaiTe Po3nuUNtoBaHHA KIHYNKOM HaNPAMHOT LWHHW.

BianoBigHiCTb OCHOBHUM CTaHAapTaM 6eaneku, 3acTOCOB-
HUM EBpONECbKUM ANpeKTUBaM.

€BpasiiicbKiil 3HaK BiNOBIAHOCTI.

YKpaiHCbKUii 3HaK BiANOBIAHOCTI.

[apaHTOBaHWii piBeHb 3BYKOBOI MOTY)XHOCTI

0COBJIUBI MPABUJIA BE3MEKW AJ11 AKYMYNATOPHOI
JIAHLIOr0BOI MU/

0

3aBxan TpUMaiiTe pykn nopani Bif, 30HW MUASHHA Ta yHUKaliTe
TOro, W06 BOHM ONUHUAMCA Nifi 3ar0TOBKOK. KOHTAKT 3 NaHLorom
NUIKK MOXeE NMPU3BECTU A0 CepiiosHux TpaBM. llepep 3anyckom
NUNKKU 060B'A3KOBO NepeKoHaliTecs Y BifiCYTHOCTI KOHTaKTy naH-
Ltora 3 6yab-KUMU NpeAMeTamu. BTpaTa yBarv Ha MUTb Mig yac
POGOTI 3 NAHLIOrOBOK NMUIKOIO MOXe NPU3BECTU [0 3aXOMJeHHs
oasry abo YacTvH Tina NaHLIOroM.

3aBxan TpuMaiite nuny ABOMa pykamu - OfHIE PyKOH 3a ronos-
Hy PYKOSITKY, @ AApYroto pyKoio 3a BifNOBifHY 061acTb Ha Kopnyci
[IBUTYHA.

TpumaiiTe IHCTPYMEHT 3a i30/1b0BaHi PyKOATKM NPY pidaHHi B Mic-
LSIX, ie MOXYTb BYTM NpuXxoBaHi APOTU. KOHTAKT piXy4oro iHCTpy-
MeHTa 3 ;POTOM Tif} HAaNpyroko MoXe NPU3BECTH O eNeKTPUYHOTO
yAapy yepes Te, WO MeTanesi YaCTUHM IHCTPYMEHTa MOXYTb CTaTh
nif Hanpyrow.

060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYiATE 3aCO6M 3aXMCTy OpraHiB 30py Ta
cnyxy. [lopaTkoBi 3aXMCHi 3aCO6K ANA TONIOBM, PYK i HIr TaKOX pe-
KOMEH/J0BaHi. BUKOPUCTAHHS HANEXHOT0 3aXUCHOTO CMIOPAZKEHHS
3HIUXKYE PU3NK OTPUMAHHS TPaBM Bif BUITalOuMX YacToK abo Bu-
NafikoBOTO KOHTAKTY 3 NAHLIIOrOM.

3a60poHeHO MpaLiloBaTh MUKOK, nepebyBatoun Ha Aepesi, Apa-
GuHi, paxy GyanHKy a6o Gyab-AKii HecTabinbHil noBepxHi. HeBuko-
HaHHA LbOro NpaBmMna MoXe NPU3BECTU 10 OTPUMAHHS Cepiio3HUX
TpaBMm.

CnigkyiiTe 3a NpaBUbHOIO CTIKOI Ha Horax. BukopuctoByiite

NaHUIKOrOBY MUY TiNbKW 33 YMOBW 3HAXOAXEHHS Ha CTabiNbHil,
HapiiHili Ta piBHii NoBepxHi. Po60Ta Ha CAM3bKMX | HECTABINbHUX

PRO-CRAFT

NOBEPXHAX MOXe NPU3BECTU 0 BTPATU PiBHOBAru abo KOHTPONO
Haj NUAKOHK.

MepeHocbTe NaHLIOroBY NUAY TiNbKN Y BUMKHEHOMY CTaHi, TPUMato-
4 i 33 FONIOBHY PYKOATKY TaK, 1406 NaHLtor 3aBXAN ANBUBCS BOIK
Bif Bac. Mpu TpaHCMopTyBaHHi abo 36epiraHHi NaHLIOroBol MUK
3aBXAN BUKOPUCTOBYITE 3aXUCHUA KOXYX ANs Hanpasnstouol
WKMHK. YBaXHe NMOBOJKEHHS 3 NAHLIOrOBOK MUMKOIO 3HAYHO 3HU-
XYe PU3UK BUNAZKOBOIO KOHTAKTY 3 PyXOMUM NaHLIOrOM.

Micnsa 3aBepLUeHHs pi3y BUMKHITb IHCTPYMEHT i noyekaiite, Moku
NaHUKr MUKW MOBHICTIO He 3YMUHUTLCS, MepLl HiX BUTATYBaTH
iioro. Lle AomomMoxe 3ano6irti Bigaavi i 4O3BONUTL 6e3MeYHO Mo-
KNacTy iHCTPyMeHT.

[loTpumyiiTech iHCTPYKUi WOAO 3MaLUeHHS, HAaTAryBaHHA naH-
Ljora, 3aMiHW WKHK Ta naHutora. HenpaBMIbHO HATATHYTHii a6o
3MalleHuii naHLior 3HauHo MigBuLLye Hebeaneky Biaaayi. Po6ota
6e3 HanexHoro amallyBaHHs MOXe MOWKOANTY NaHLLIoT, 3ipoyKy Ta
HanpaBnsiloYy LWMHY.

Lis naHutoroBa nuna He npusHauyeHa ANs Banku fepes, AiameTp
AKUX NMEPEBULLYE MONIOBUHY AOBXWUHU LIWHU, WO NOCTAYaeTbCA B
KOMMAEKTi. Henpaamnbue BUKOPUCTaAHHA NUAU ANA Banku aepes
260 06pi3aHHA riNoK MOXe NPU3BECTU [0 CEPiiO3HNX TPaBM one-
paTopa a6o ntogei nopyy.

3aBX/y Yekaiite NOBHOT 3yNUHKM IHCTPYMEHTY, NepLu HiX noknactn
#A0r0. 3aXXMM iHCTPYMEHTY MOXE NPU3BECTU 0 BTPATU KOHTPOSIHO,
AKLYO BiH HE NOBHICTIO 3yNUHEHWIA.

BUKOPUCTOBY/ATE TiNbkN NaHUIOTY NUAM B iA€anbHOMY CTaHi.
MowKoaxXeHi a6o Tyni NaHUIOrM MOXYTb NaMmatucs, HeratuBHO
BMAMBATY Ha Pi3 a60 BUKNNKATK BiAauy.

He Hamaraiitecsi 3ynuUHUTU NaHLor NUAKK, MpUKnagatum GiuHui
TUCK MIC/A BUMKHEHHSI. Lle MoXe MOWKOANTI NaHLtor, NpU3BecTn
[10 /0r0 MONOMKM 260 BUKIMKATH BiaAauy.

3akpiniTb 3aroToBKy Ha CTiiikiii nnatdopmi 3a gomomorow 3a-
TMCKauiB abo iHWMX MPUCTOCYBaHb. TPUMaHHS 3aroTOBKN BPYYHY
260 npuTUCKaHHS i A0 Tina pobuTb 1i HecTabinbHOM, WO MOXe
NpU3BECTY [0 BTPATU KOHTPONHO.

[MepekoHaiiTecs, WO HanpaBnsloya LWMHA 3aBXAW HafiHO BCTa-
HOBNieHa. 3a6M0KOBaHWA NaHUKr MUAKW MOXe 3/iamatica a6o
BUKNNKATK BifAavy.

ByabTe BKpaii 06epexHi nNpu pisaHHi APiIGHUX FiNOK i cajKaHLiB,
OCKIiNbKKM TOHKWA MaTepian MoXe 3a4ennuTUCA 3a NaHLor NUKK i
6yTI BIAKMHYTHI Y Balw 6ik a6o NpU3BECTM A0 BTPATU piBHOBArM.

lpw pi3aHHi rinku, Wo 3HaXOAUTLCA Nif HATATOM, GyAbTe yBaXHi
A0 MOXIMBOCTI BiaAayi, o6 He OTPUMaTK TpaBMy, KoM HaTsr y
AlepeBHUX BONMOKHAX Gyfe 3HATO.

BukopucToBYiiTe NPaBUNbHWIA IHCTPYMEHT: PiXTe TiNbKN iepeBuHY.
He BMKOpUCTOBYIATe NaHLIOroBy MUY ANSA iHWKX Linei, AN AKUX
BOHa He Npu3HayeHa. Hanpuknap, He BUKOPUCTOBYIATE NaHLIOTOBY
nuNy ANS Pi3aHHs NNAcTuKy, KAMEHIO abo HEKOHCTPYKLIMHMX Ma-
Tepianis.

[loTpumyitTech BCiX iHCTPYKUiil Nifi Yac BUAANEHHS HaKOMUYEHOro
matepiany, 36epiraHHs a6o TEXHIYHOrO 06CNYroBYBaHHA NaHLiiO-
roBoi nuAKK. MepekoHaiiTecs, o BUMMKAY BUMKHEHWIA | aKyMyns-
TOp BUNYy4eHWiA. BunagkoBuit 3anyck NaHLioroBoi NUKK Mif yac
BU/jaNeHHs HaKOMMYEHOro MaTepiany a6o TeXHiYHOro o6CnyroBy-
BaHHS MOXe NPU3BECTM /10 OTPMMAHHS CEPAO3HNX TPaBM.

A Monepegxenns! 3AX0M NOMNEPELXEHHA NPU BIALAYI

Mpuumnn Bippavi:
0 Bigaaya MoXe CTaTUCA, AKWO HOCOBA YacTMHA abo KiHYMK Ha-

NPSAMHOI LUNHW TOPKalTbCS 06'€KTa abo AKLLO AepeBUHa 3aTUCKae
NaHLOT NUKN B PO3Pi3i.
KOHTaKT i3 KiHYMKOM MOXe BUKIMKATU MUTTEBY 3BOPOTHY peakLiito,

KON HanpaBAsioya WiHa WBKUAKO NiHIMETbCS i NOBEpHEeTbCSA Ha-
3aj Ao onepatopa.

3aTMCKaHHA NaHutora NUAN B HWKHIA YaCTWUHI HaNpPsMHOT WWHK
MOXe NpU3BecTU A0 TOro, Lo Nina BiALWTOBXHETLCS Bif OnepaTo-
pa.

3aTMCKaHHA NnaHuora NUAKN y BEPXHIiil YaCTUHI HaNpPAMHOI WWHK
MOXe LIBMAKO WITOBXHYTW HanpaBNsioyy LWKHY Has3aj A0 OnepaTto-
pa.

Bynb-ika 3 LuX peakLiii MoXe CPUYMHNTI BTPATY KOHTPOMIO Haj
iHCTPYMEHTOM, LLL0 MOXE NPU3BECTH /10 CEPIHO3HNUX TPABM.

3umxeHHs Pusnky Bigpaui:
¢ PosyMiHHs BigAayi Aonomarae 3HU3NTU YN YCYHYTU ENEMEHT Hec-

NoAIBaHKM, KN 3HAYHO CNPUSE BUHUKHEHHIO aBapiit.

¢ TpumailTe NUAKY MiLHO, KONK ABUTYH NPALIOE, OXOMIIOKYN NUAKY

o6oma pykamu. Take HapiiiHe 3axonneHHs fonomarae 3MeHWUTH




Biffjauy Ta NiATPUMYBATH KOHTPONb Haz nunkot. He Bignyckaiite
IHCTPYMeHT.

¢ MepekoHaiTecs, W0 30Ha pi3aHHsa BinbHa Bif Nepewkoa. He fo-
nyckaitTe, W06 HOCOBA YacTUHA HaNpaBNAKYOl WMHKU TopKanacs
KOMOp, FiNOK ab0 iHWWUX NepeLKos Mig Yac po6oTu.

O PixTe Ha BUCOKMX 06epTax ABUryHa. YHUKaiiTe HaAMIDHOrO HaTAry-
BaHHs a0 pisaHHs BULLE PiBHS Nneyeil.

O [loTpumyiiTecb iHCTPYKLiii BUPOGHMKA LLOAO 3aTOYYBaHHs Ta 06-
CNYroBYBaHHs NaHLtora num.

0 BukopucToBYiTe NULWe OPUriHaNbHI HaNPAMHI WUHU Ta NaHutory,
BKa3aHi BAPOGHNUKOM a6o iX eKBiBaneHT.

O [loTpUMaHHs UMX peKoMeHAaLil AoMOMOXe MiHiMi3yBaTh pU3NK
Biflaui Ta 3abe3neynTu 6GeaneyHy ekcrniyatauilo Bawoi NaHLo-
roBOI MUNKHK.

D)KEPEJIO XXMBJIEHHSA

lepekoHaiTecs, Lo IHCTPYMEHT XMBUTbCS Bif akymynsTopis Procraft 20B
(4 Ar a6o 8 Ar), fik 3a3HauYeHO Ha MapKYBanbHiil eTUKETL. BUKopUCTaHHS
GyAb-AKMX [HLINX aKyMyNATOPIB MOXE MOLKOANTH HCTPYMEHT i BIIMHYTH
Ha 1i0ro poGoTy. [HCTPYMEHT NpU3HaYeHuii AR po6oTy 3 nepesapsiaxysa-
HUMM NiTili-ioHHUMN akymynsiTopamm Procraft 20B, siki 3a6eaneuytoTb cTa-
6inbHy Ta HapiliHy NOTYXHICTb.

BUKOPUCTAHHA

A\ yBarar

Mepep BCTaHOBNEHHAM ab0 3HATTAM akcecyapiB nepekoHaiiTecs, Wo iH-
CTPYMEHT BUMKHEHO, Ta BUIMIiTb akyMy/SITOp, 406 YHUKHYTU BUNaAKOBO-
r0 yBIMKHEHHS.

BupaneHHs akymynsatopa

LLlo6 BUAANUTYH aKyMynsToOp, HATUCHITL KHOMKY GNI0KYBaHHS aKyMmynsTopa
i BUTATHITb akyMynsiTop 3 iHCTPYMeHTY (6).

IHCTPYKU,T 3 3apAAKN aKyMynsaTopa

3apagHNil NpuCTpii Mae ABa iHAMKATOPW: YePBOHWIA Ta 3eneHuii. Yepso-
HWIA iHAMKATOP MOKas3ye, WO BifOYBaeTbCA 3apsAAKa, a 3eNeHuii iHAuKa-
TOp BKa3ye Ha Te, L0 3apsjka 3aBeplueHa. Cam akyMynsiTop Moxe Maty
iHAuMKaTop 3apagy 3i cBiTAOAI0AaMM, AIKi NOKa3yOTb piBeHb 3apsgy. o6
nepeBipuTK piBeHb 3apsAy, HAaTUCHITb KHOMKY NepeBipkn 3apsfy Ha aky-
MynaTopi.

1 cBiTnogiopn: 3apamkeHo 25 %

2 csiTnogioau: 3apaaxeHo 50 %

3 cBiTnoOAioAu: 3apsaxeHo 75 %

4 cBITNOAIOAN: NOBHICTIO 3apAMKEHO

MokpoKkoBi iHCTPYKuii:
1. NMigknioyiTh 3apsAHNIA NPUCTPIl A0 PO3ETKM.
2. [Ina wrekepHuX 3apsAHUX NPUCTPOIB BCTaBTe LWTEKeP y NOPT aKy-
MmynsaTopa. [1na cnaifepHux 3apagHuX NpuCTpoiB CYMICTiTb nasu i
BCTaBTe aKyMynATop 0 ynopy.

3. |HAMKATOp 3aropuTbCs YEPBOHMM, NOKA3YIOUM, L0 3apsiAKa Po3no-
yanacs.

4. Konu 3apsika 3aBepLINTbCA, iIHAMKATOP 3aropuTbCs 3eIeHNM.

5. BWMKHIiTb 3apsigHuii NpucTpiii Bif akymynsaTopa Ta po3eTku a6o
BUIAMITb aKyMynaTop i3 3apagHoro npucTpoio.

6. OnuiitHo: HaTuCHiTb KHOMKY NepeBipki 3apAfy Ha akymynsTopi,
106 N06auNTK piBeHb 3apsiay 3a J0NOMOTOH0 CBITNOAIOAIB.
BcTaHOBNEHHS aKymMynaTopa

CyMicTiTb akymynaTop 3 Na3oM Ha iHCTpymenTi (6), a noTim BcTagTe ioro
Ha Mmicue Ao (ikcauil | xapaKTepHOro KnavLaHHs.

BCTaHOBNEHHs! WHHK 3 NaHLoroM (aue. Man. 2 i 3)

& MonepepxeHHs: Mepes BCTAaHOBNEHHAM NaHLIOra i WUHK 3aBXAN Nne-
PEKOHAMNTECS, WO aKyMyNsTOp BUMYYEHMiA 3 IHCTPYMEHTA, 106 3ano6irtu
BUNAJiKOBOMY BBIMKHEHHI0. KpiM TOro, NoTArHiTb ranbMo NaHutora Bne-
pea, Wob akTMBYBaTH if0ro i 3adikcyBaTh iHCTPYMEHT nif Yac BCTaHOB-
NeHHsA.

[ins nnn 3 cucTeMolo 6e3KI0Y0BOr0 HaTAryBaHHS:
1. 3HiMiTb KOXYX 3ipouku (8), NOBEPHYBLUM PyuKy A NPOTH FOJUHHUKO-
BOI CTPiNKK ZMan. 2).
2. BcTaHOBITb WKHY Ha ii MicLe.
3. 0psArHiTb NaHLtor Ha WuHy Ta 3ipouky (Man. 3).

4. BCTaHOBITb KOXYX 3ipOYKM i 3aKPiniTh if0ro, NOBEPHYBILY PYuKy A 3a
TOMHHMKOBOIO CTPINKOLO, ane Mok He 3aTAryiTe NOBHICTIO.

UA | YKPAIHCbKA [

5. ToBepHiTb pyuky B (Man. 2), o6 BigperyntoBati HaTar nauora.
JlaHutor Mae TPOXY BIATATYBATUCS Bif} WWHW NPY NPABUNLHOMY Ha-
Tary.

6. [licns Toro, K NaHLIOr NPaBUbHO HATATHYTUIA, NOBHICTIO 3aTATHITh
pyuKy A, 06 3adikcyBaTi KOXyX 3ipOUKM i LIKHY.

7. CneuianbHuid NpuUCTPI ANA HaTAryBaHHS NaHLOra BXe BCTaHOB-
NeHUA Ha KOMNNEKTHY WWHY. [y 3aMiHi WWHK H0r0 MOXHa nepey-
CTaHOBMTH, BIAKPYTUBLUN 3i CTapOI LWWWHN 3@ LONOMOTOK BUKPYTKM |
BCTaHOBMUBLUW Ha HOBY aHaNOTiYHUM YHHOM.

Jins nnn 3 6e3K1K040BOIO MITKOC CUCTEMOIO:
1. ToBEepHITb pyyKy NPOTU FOAUHHUKOBOI CTPINKK, W06 3HATU KOXKYX
3ipouk (8).
2. BcTaHOBITb WKHY Ha Ti MicLe.
3. OAArHITb NAHLOT Ha WKHY i 3ipoyKy.

4. BcTaHOBITb KOXYX 3iPOYKM i MOBEPHITb PyyKy 3a rOBUHHUKOBO
CTpiNKoto, Wo6 3aKkpinuTy ioro. JlaHLr aBTOMaTUYHO HaTArHETb-
cs, | KOXyx 3ipouku 6yfe HafiiiHO 3adikcoBaHMiA.

[ins nun 3 knacuyHoto cuctemolo KpinnexHs (PCA40/2):
1. Ocna6Te raiiky, WO KPiNUTb KOXYX 3ipOYKM, BUKOPUCTOBYHOUM
KItoY.
2. BcTaHOBITH WKHY Ha Ti MicLe.
0AATHITb NaHLHOT Ha WuHy i 3ipouky (Man. 3).

4. BCTaHOBITb KOXYyX 3iPOYKM i 3N1erka 3aTArHITb raiiku, ane He NOBHi-
CTH0.

5. BukopucToByiiTe BUKPYTKY a6o BifnoBiAHWIA IHCTPYMEHT, 106 no-
BEPHYTU HaTsaryBay nawutora (12) i ZOCArTM NpaBMAbHOTO Hats-
ry — NaHutor Mae TPOXM BIATArYBaTUCA Bif WMHM NPU NPaBUNbHO-
My HaTary.

6. Micna TOro, AK NaHUKr NPaBUNbHO HATATHYTWIA, MOBHICTIO 3aTAr-
HITb raiiku 3a JOMOMOTOI0 KNtoua, o6 HafiiiHO 3adikcyBaTh KOXYX
3IPOUKM i WiHY.

MpumiTka: NMepekoHaiiTecs, WO HaNPsMHA LWKHA CYMICHA 3 NaHLOroBO
NUAKOK, | WO NaHLIOT NiAXOANTL A0 HANPAMHOI WNHN.

3MallLeHHs IHCTPYMEHTY

1. Lli naHutoroBi NUAKK ocHalleHi B6YA0BaHOK0 CUCTEMOIO aBTOMATHY-
HOI Mofiayi onuBwm. Mepeps BUKOPUCTAHHAM NepeBipTe MacnsiHuii 6ak
(11) i 3a noTpe6u 3anoBHiTb ioro.

2. SKWO piBEHb ONMBYW HU3bKWH, BIKPYTITb KPULIKY MacnsHoro 6aka
().

3. 3anoBHiTb 6aKk 0NMBO, CMeLiaNbHO NMPUSHAYEHOK AN NaHLto-
roOBUX NMUNIOK.

4. 3aKpyTiTb KPULIKY Ha3aj,.

MpumiTka: He BUKOPUCTOBYIATE PifiuHK, KPiM cnewianbHoT 0nnBY ANsi Nak-
LoriB NaHLroBuUx NUIoK.

Po6oTa 3 nepemukayem
A\ yBaral
epes BUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHTa 3aBXAM nepesipsiiTe npauespat-

HiCTb nepemukava. Micns i#oro BigNycKaHHA nepeMmuKay NoBUHEH Nerko
NoBEpTaTUCS Y NONOXEHHS "BUMK."

1. BcraBTe 3apsgkeHnii akymynaTop (6), HagiiiHo 3afBMHYBLIK 1Or0
Ha Micue.

2. YBIMKHITb Ny 3a AONOMOTOI0 NaHesi KepyBaHHs (Man. 4). Hatuc-
HITb | yTpUMYiiTe KHOMKY (Tinbku Ans Mogeneit PCA40/2 i PKA4OLi
(man. Puc. 4¥)

3. ToTArHiTL ranbmo NaHutora Ha cebe, o6 BUMKHYTH ioro.

4. HaTucHiTb i yTpuMyiiTe KHOMKY 610KyBaHHs (10), NOTIM HATUCHITL
KHOMKY 3anycky (4), wo6 3anycTutu nuay.

5. LLlo6 3ynuHMTYM NUAY, NPOCTO BIANYCTITb KHOMKY 3anycky.

/\ Banuso!

He 3anyckaiite MalWHY, AKLLO NUAKA TOPKAETHCA AEPEBUHM YK iHILOTO
o6'ekTa. [laiiTe naHLUOry JOCArTI NOBHOI WBUAKOCTI Nepes N0YaTKOM pi-
3aHHs. He 3acTOCOBY/Te HaAMIpPHHiA TUCK; AO3BONbTE IHCTPYMEHTY Npa-
UI0BaTH Ha ONTMMAnbHili WBMAKOCTI ANS AOCATHEHHA HaiKPaLLNX pesynb-
Tartis.

Po6oTa ranbma nauuyiora

Y pasi 3BOpPOTHOrO yAapy Balla pyka Ha J0AaTKOBIN PYyKOATL aBTOMaTNy-
HO aKTUBYE rasbMo flaHuora, MUTTEBO 3YNUHAKOUN NTaHLIOT. Micns cnpa-
LIOBaHHsA ranbMa nepesipTe MUAKY Ha HasBHICTb MOWKOMXKEHb. SKLLO
NOWKOAKEHb HE BUABNEHO, NOTATHITbL rabMO NaHutora Hasag, Wwo6 cku-
HYTW HOro, | NpofoBXYiTe po6oTy. OAHAK, AKLO BUSABNEHO MOLIKOAKEH-
HSI, HerailHo NPUMNUHITbL eKcnayaTaulito i He BiHOBAIOITE BUKOPUCTAHHS
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NUAKK A0 1T PEMOHTY.

Tpouec po3nunioBaHHs:

Lienta nuna moxe eGeKTUBHO BNOPATUCS 3 riflkamu, AiaMeTp AKUX CTaHO-
BUTb Npu6au3Ho 1/3 o 1/2 KoBXMHM WHHN. Lle 3a6e3neyye onTuManbHy
NPOAYKTUBHICTb Ta 6e3neky.

Po3nunioBaHHs 6iNbLINX FiIOK MOXe NPU3BECTH /10 HAZIMIPHOTO HaBaHTa-
KEHHS Ha NUNY, L0 MOXe BUKNMKATK NMOWKOAXKEHHS abo CKOPOTUTM Tep-
MiH CNYX6M HCTPYMEHTY. Baxnueo AOTpUMYBATUCA PEKOMEH0BAHOrO
po3Mipy rinok Ans 6e3neyHoi Ta epeKTUBHOT poGoTH.

1.

Mo3uLjioHyBaHHs MUKW BUPIiBHSIATE WiHY 3 AepPeBUHOIO, AKY 361-
paeTecs po3nunATi. TpUMaiiTe NUAKy 060Ma pyKamu, MiLiHO TpUMa-
104UCh 3a 33/JHIO | OAATKOBY PYKOATKM. Ballie NoNoXeHHs Mae 6yTu
CTIKMM, HOTW Ha WWPWHI NNeyeii Ans piBHOBaru.

Moyatok poanuny: MoYHITb pi3, 3nerka TOPKHYBILMCh WNHOK fepe-
Ba. [lailTe naHuory 3po6uUTH NepLunit KOHTAKT i NOYaTy pi3aHHs 6e3
3anBoro TUCKy. Bara nuaku Ta rocTpuii NaHuUr cami cnpsmMoByBa-
TUMYTb NPOLIEC Pi3aHHS.

KoHTtponb nunku: MiaTpumyiite piBHOMIPHUIA TUCK, AO3BONSIOUM
nuALi piaatit y CBOEMY Temni. YHUKaiiTe HaMipHOTO TUCKY, OCKiMb-
KV Lie MOXe NpU3BecTi 0 HeedeKTUBHUX Pi3iB a6o 36inbnTu pu-
31K 3BOPOTHOTO YAapy.

Po6oTa 3 TOBCTOI0 AepeBMHOI: [INs GiNblmnX WMATKIB AepPeBUHN
BUKOHYWTe pisaHHA noeTanHo. He Hamaraiitecs npopisaTtu TOBCTi
KONoAN 3a OAMH MPOXif. 3aMicTb LbOro 3po6iTb Kinbka MeHWMX
pisiB a6o, SKWO MOXNNBO, MOBEPHITb KONOAY, 3aBX/AM KOHTPONIHO-
104 NUAKY.

3ano6iraHHs 3BOpOTHOrO yaapy: byabTe o6epexHi 3 30Hamu 3Bo-
pOTHOrO yAapy (BepxHA 4acTMHa KBajpaHTa KiHYMKa LWHHK).
3aBX/AM YHUKalTe KOHTAKTY Liei 30HM 3 AepeBUHOI0. SIKLLO CTaHETb-
CS 3BOPOTHWIA yAap, yTpUMYiiTe XBaT i AaiiTe ranbMy naHutora 3y-
MUHUTY NTUATIKY.

3aBeplueHHs poanuny: Konm nunka HabnnxaeTbes A0 3aBepLUEHHS
pi3y, nocna6Te TUCK, W06 YHUKHYTH po3LuenneHHs AepeButi. [laiite
NWALi 3aBEPLIMTY Pi3 YNCTO.

Micns piay: Micns 3aBepLieHHs pi3y NpubepiTb NUAKY Bif AEPEBUHM
i BIANYCTITb KypOK, W06 3yNUHUTYU NaHLtor. AKTUBYITE ranbMo NaH-
Lifora nepep TUM, IK NOCTaBUTH NUNKY.

TexHika Banku pepes

0

MNagatoue fepeBo MoXe HAHECTU CepiiosHi MOLKOMKEHHS BCbOMY,
140 3YCTPIHETbCA Ha HOro WNAXY - MalUUHI, 6YAUHKY, OrOpOXi, NMiHil
enekTponepesay a6o iHiwWoro Aepesa. ICHye cnoci6 3MycuTu epeBo
BMacTit B NOTPiGHOMY HanpsiMKY, TOMy Cro4aTKy BUPILITh, WO Le
6Gyzne 3a HanpAMOK.

[Mepw HiX NpUCTynaTi A0 Banku, PO3YUCTUTb MiCLe HABKONO fe-
peBa Bif, nepeLKos. Bam 3Hafo6uTbCs NpUitHATY CTiliky nosy ans
noyaTKy MUASAHHA, PO3TallyBaBLWMCb TakKUM YNMHOM, IJ.l06 nuna I1i[:|,
yac po6oTH He HaTpanuna Ha sKy-HebyAb NepeLIKogy.

e

lepenbauyBaHuii HanpAMOK NagiHHA

0

Hebe3neuHa 30Ha

Binxin Binxin

He6e3neyHa 30Ha

Motim BuGepiTb wnsx Ao Biaxogy. Konu fepeBo mouHe napaty,
LWASX BiAXOAY NOBUHEH OYTI CNPAAMOBAHMIA MO AiaroHani B 6ik, npo-
TUNEeXHWIA HaNpAMKY NagiHHs, Nif KyTom 45 rpaaycis, i Bu noBuHHi
BifjiiiTM MiHIMyM Ha 3 MeTpu Bif CTOBGYPA, W06 YXUANTHCS, AKLLO
CTOBGYp AepeBa BifiCKOUUTb Yepes neHb Ha3aj,.

[inqa Banku pobnsTbes TpU nponuna. Hacamnepes, pobutbes Ha-
NpaBAAOYNIA NI{NKUA, AKUA CKNAaAaEeTbCA 3 BEPXHLOTO i HUXHLOTO
nponuny. Micns Wboro po6utbes "ocHOBHMIA Nignun". MpaBunbHO
BUKOHYIOUM Ui NIANKUIK, BU MOXETE TOYHO KOHTPOJIOBATU Hanps-
MOK MagfiHHS.

PRO-CRAFT

Hanpasnsiounii nignun

O Mepwum po6uTbCs BepxHiil nignun. BctaHbTe npaBopyy Bif AepeBa
i 3pO6ITh NiANKUN 3BEPXY BHU3 Mifl KYTOM.

b P g

O Micns uboro poBUTLCA HIKHIKA NiANMA Tak, Wo6 BiH 3iiiwoBcs 3
KiHLEM BEpXHbOro nignuny. Hanpasnsiounid Mignun pobutecs Ha
rny6uHy 1/4 cToBOYpa i KyT MiX BEPXHIM i HKHIM NifNMNOM NoBu-
HeH 6yTi He MeHbLLe Hix 45 rpagycis.

¢ Jinin, Ha AKil cxoaATbCA ABA LMX NiANWIA, HA3WBAETHCA HaNpaBns-
104010 NiHiet0. LiAi NiHisA NOBMHHA BYTU CTPOTO FOPU30HTANbHOI Mif
npsiMMM KyToM KyT (90 °) 10 nepei6auyBaHOro HanpsAMKY nNaaiHHs.

OcHOBHMiIA nignun

O OCHOBHWIl Nignun pobUTLCA 3 NPOTUNEXHOTO BOKY AepeBa i mo-
BUHEH BYTW CTPOro ropU3OHTaNbHUM. BCTaHbTe 3 niBoro Goky Bif
AiepeBa Ta 3po6iTb NPONUA HUXKHBOT KPOMKOK NUNBHOTO MOAOTHA.
3po6iTb OCHOBHMIA MiANKA Ha 3-5 CM BULLE NAOWNHI HaNpPaBNsio-
yoro nponuny. MpavtoiiTe Ha NOBHIA WBMAKOCTI | BBOAbTE NU/bHE
NoNOTHO B CTOBGYp AAepeBa NoCTYNoBO, NaBHUM PYXOM.

0 CnipkyiiTe 3a TUM, W06 AepeBO He MOYano nepemilyaTucs B Ha-

NPAMKY, NPOTUNEXHOMY Nepe/GayyBaHOMy HanPAMKY nafiHxa. Sk
TINbKY NIANUA CTaHe AOCHTb FMEOKIUM, 3aXKEHITb B HbOTO KIUH.

O 3aKiH4MTM OCHOBHMI NiANMN NOTPiBHO NapanenbHo NiHil Hanpasns-
1040r0 MiANKUAY TaK, Wob BiACTaHb MiX HUMM Gyna He MeHw 1/10
niametpa cToB6ypa. He po3nunsiHa ginsiHka ctoB6ypa HasuBaeTbCs
CMYTOI0 PO3SIOMY.

¢ CMmyra po3nomy fie Ak neTenbHuWii WapHip, Wo 3aAae HanpAMoK
nagiHHs Aepesa. MoXnMBICTb BNAUBY Ha HaNpAMOK NajiHHA byae
NOBHICTIO BTPayeHa, sIKLO CMyra po3nomy 3aHaATo By3bKa a6o Ha-
NpaBAsAOYNIA | OCHOBHUIA MiANMAKM NOraHO po3milyeni. Micns Toro,
AK BUKOH@Hi OCHOBHWIA i HanpaBAAOYNA NiANUAM, AEPeBO NOYHe
najaTti nig Aieto BNacHoi Baru abo 3a ONOMOro Hanpaensoyoro
KuHa.

06pi3ka rinok i cyukis

/\ yeara! Binbuicts BUNAAKIB BifICKOKY Bif\bYBA€ETbCA NPy 06pi3aHHi Cyy-
KiB! 3BepHiTb 0CO6NNBY yBary Ha NONOXEHHs! 30HM BifAadi NONOTHA Mif




yac 06pi3aHHs CYyKiB, L0 nepebyBatoTb Nifi HaBaHTaXeHHAM abo B Ha-
npysi!

0 06pisKa Lie npoLec BUAANEHHs FiNOK 3 noBaneHoro Aepesa. Mpo-
Liec 06pi3ku TiNoK i CyykiB 3 Aepesa, Lo BMano Ayxe CXOXWii Ha
npoLec po3KpsKyBaHHs. byabTe 06epeXHi, o6 HOCOK MUAbHOT
WUHU He TOPKHYBCA iHWWX TiNOK. 3aBX/M BUKOPUCTOBYiATE 06M-
ABi pyku. Mifi yac NUNSHHA He TPUMaWTe NUAY Haj ronoBolo abo
3 NUbHOI LIMHOI0, PO3TALLOBAHOI BePTUKANbHO. B LiboMy Bunagky,
AIKLLO NUNa panToM BiAYye 3BOPOTHUI yAap, y Bac Moxe He 6yTi
[0CTaTHbOr0 KOHTPONIO Haj, IHCTPYMEHTOM.

3anuwTe BeNNKi Cy4KM Nif AepeBoM Ak ONOpy: Lie AOMOMOXe 3Aiic-
HIOBATU PO3KPSKYBAHHS. PO3NUMIOIOUMN FiNIKK Mif HABAaHTaXEHHsM,
3pisaiTe X NOCNIAOBHO, MOYMHAIOUN 3 HIXKHIX, 06 YHUKHYTK 3a-
LWeMNeHHs UK.

<

<

CnuntoiiTe rinku, Ha AKi 1epeBo CNUPAETbCS, B OCTAHHIO Yepry.
Moaknagitb onopu nig cToB6yp.

<

Po3KkpsKyBaHHs

Po3KpsixyBaHHS - Lie pO3nuoBaHHs Konoan a6o noBaneHoro fepesa Ha
YaCTUHW. ICHYIOTb KiNbka OCHOBHUX NPaBuA, IKi 3aCTOCOBYKOTbCS A0 BCIX
il N0 PO3KPAXYBaAHHI.

3aBXAM TPUMaiiTe MUy ABOMA pyKaMmu 3a pyuKy.

MininpiTb KonoAy, BUKOPUCTOBYIATE ONOPH, AKLO Lie MOXNNUBO. Mpu pos-
KPAXYBaHHI Ha CXUNi 3aBX/AM CTilTe Ha BUCOYNHN. He CTiiTe Ha Konopi.
AIKLLO KO/IOAA NOBHICTIO NEXUTb Ha 3eMJi:

BuKOHyiiTe NUNSAHHA Bif noyaTKy A0 KiHLSA 3 BEPXHbOT YaCTUHU KONOAM,
CTeXTe 3a TUM, 06 NaHLIOr He TOPKHYBCA TPYHTY.

fKWL0 KONOAA BNUPAETLCSA B FPYHT OAHUM KiHLLeM/CNIUPaETbes Ha ABA
KiHLi:

MounHaiiTe NUAAHHA 3HKU3Y/3BEpXY: 3pobiTb Nponun 1/3 piameTpa kono-
Au. Lle He pacTb poskonotuca. MoTim nunaiTe 3sepxy/3Hu3y. Mpoposxyit-
Te NUAAHHA A0 3yCTpidi ABOX NponuUNoB. Tak Bu 3MOXeTe YHUKHYTK 3a-
LEMJIEHHS UMW,

A ysara! lpn posnunioBaHHi konop Haiikpalle BUKOPUCTOBYBATH KO3-
71 B AIKOCTi onopu. AKILO y BaC HeMae Takoi MOX/MBOCTI, BUKOPUCTOBYIA-
Te B AIKOCTi OMOPU TOBCTI TiNIKV PO3NUAIOBAHOTO CTOBOYpa abo iHLwi Ko-
nopu. MepekoHaliTecs, Wo Nif Yac NUASHHA KONOAM HaZiiHO 3aKpinneHe
Ha onopi.

IHCTPYKUisi 3 3aTOUyBaHHA NaHLiora

3aToyka NaHulora Balol NaHLoroBoi NUIKK HeobxXigHa ANs NiATpUMaH-
Hs i eQeKTUBHOCTI pidaHHs Ta 6eaneku. Tynuii naHutor noTpeéye Ginb-
Lue 3yCunb, YNOBINbHIOE POGOTY, 36inbLUye BUTPATY NanbHOro abo 3apafy
akyMynsaTopa Ta niABULLYe PU3NK Hebe3neyHoro 3BOPOTHOTO yaapy. Pery-
NSipHe 3aTo4yBaHHs 3a6e3neyye GinbLu NNABHUIA Pi3, 3HUXKYE HaBaHTaXeH-
Hsi Ha ABUTYH i NOJOBXKYE TEPMiH CNYXGH IHCTPYMEHTa, L03BONAIOYN BaM
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npautoBaTy WBKJALLE Ta 3 MEHLIUMU 3YCUNINAMU.

1. MiproToBKa iHCTpyMeHTY:
¢ TMepekoHaiTecs, WO NaHLIOroBa NUAKa BUMKHEHa Ta akyMynsTop
BUJTy4eHO (260 BUMKHEHO Bifi MEpeXi).

O OumcTiTb naHutor BiA 6pyay Ta TMpcK, W06 3abe3neynTn TOYHe
3aTOUYBaHHA.

2. Bu6ip TOYNNBHOTO IHCTPYMEHTY:

¢ BukopucToByiiTe BIANOBIAHNA TOYNABHUIA IHCTPYMEHT, PEKOMEHA0-
BaHUii BUPOBHUKOM, TaKuii SIK TOYNbHUIA BEpCTaT abo TouMbHE
KONO ANA NaHUKoriB.

¢ Jlna py4yHOro 3aToyyBaHHA BUKOPUCTOBYNTE TOYM/IbHE KOO 3 Bif-
NOBIAHUM JliaMeTPOM Ta 3epPHUCTICTIO.

3. Per KyTa y :

¢ BusHauTe npaBMIbHWIA KYT 3aTOYyBaHHS 3a peKOMEeHAaLisMN BU-
po6HMKa. 3a3BMYail KyT 3aTOYYBaHHA CTaHOBMUTb Bif 25 ° o 35 °,
ane MOXe 3MiHI0BaTUCh B 3aN1€XHOCTI Bif TUNY NaHLtora.

¢ Mip yac BUKOPUCTaHHA TOYMNBbHOrO BepcTaTa OTPUMYIATECH HOro
BKa3iBOK LL0/I0 BCTAHOBMNEHHS KyTa.

4. 3atoyeHHs 3y6iB naHuora:

0 MoumHaliTe 3aTONyBaHHS 3 NEPLIOro 3y6a, NePeKOHABLUNCD, L0 TO-
YUNbHWIA IHCTPYMEHT BCTaHOBJEHWIA NiJ NPaBUIbHAM KYTOM.

O Tpv 3aTouyBaHHi BUKOPUCTOBYIATE PIBHOMIPHUIA TUCK | pO6iTb OfHa-
KOBY KiNbKICTb NPOXO/AiB KOXHOrO 3y6a.

O He 3aTouyiiTe 3y61 Ay)Xe CUIbHO, 106 He MOLWKOAUTH iX.

5. 3aTouYeHHsl HUXKHIX KyTiB (CK06):

O BuKOpUCTOBYiATe cnewjianbHuii KyTOBUIA IHCTPYMEHT yu daiin ans
3aTOYYBAHHA HIKHIX KyTiB 3y6LiB NnaHLora.

O TMepeKoHaiiTecs, Wo KyT CKOGY BifMnoBifae peKoMeHAaLiiM BUPOG-
HUKa.

6. MepeBipka Ta HaNAWTYBaHHA HAaTArY NaHLora:

0 MNicnsa 3aTouyBaHHs nepeBipTe HATAr NaHLlora i Mpu Heo6XigHoCTI
BifperynioiiTe oro 3rifHo 3 iIHCTPYKLiAMU BUPOGHUKA.

[ ﬂaHLUOI' MOBUHEH BiNlbHO pyxaTuca HampsMHOO, ane He NMOBUHEH
MaTy 3HayHoro ndra.

7. MNMepeBipKa Ta OYMLLEHHA:

O MMepesipTe, W06 yci 3y6ui naHutora 6ynu 3aToyeHi piBHOMIPHO i He
Manv 3afnupok.

O OuuCTiTb IHCTPYMEHT Ta po6oye MicLie Bif CTPYXKM Ta 3a/ULLKIB.

MpumiTka: PerynspHe 06cnyroByBaHHA Ta 3aTOYEHHSA NaHLora MigBuLLy-
10Tb 10ro eheKTUBHICTb Ta NPOJOBXYIOTb TEPMiH CNYX6U. [oTpuMyiiTeCh
pekoMeHpaLiii BUpO6HUKa ANs 3a6e3neyeHHs HailkpaLyux pe3ynbraris.

Aornapg 1 06C/NyroByBAHHSA

MNepep npoBefeHHAM NPOdiNnaKTUYHOro 06CNYroByBaHHS 3aBXAN NEpeKo-
HaiTecs, Lo IHCTPYMEHT BUMKHEHO Ta BAMKHEHO aKyMy/siTop.

PerynsipHo ornapaiite iHCTPYMEHT Ha NpeAMeT BUAUMUX MOLIKOKEHD,
TakuX sk 3HOLEHi fieTani abo ocnabneHi kpinneHHs. Y pasi BUSBNEHHS
HECMPABHOCTEl HeraiftHo 3aMiHiTb abo BifPEMOHTYITe MOLWKOAXEH] ene-
MEHTU.

Micnst KOXHOro BUKOPUCTAHHS OYMLLYiiTe IHCTPYMEHT, 0COBNNBO BEHTU-
NALiTHI OTBOPY Ta PyXOMi YacTUHM, 06 3an06irTh HAaKOMUYEHHIO MUy Ta
6GpyAy, AKi MOXYTb 3HU3UTU HOTO eEeKTUBHICTb.

IHCTPYKL,A 3 OYMLLEHHS NAHLIOrOBOT MUNKM MIiCNA BUKOPUCTAHHA:

1. BuiimiTb akymynstop: MoyHiTh 3 Bif'eAHAHHS aKyMynsaTopa, o6 3a-
6Ge3neunTy Geaneky Mig Yac OUNLLEHHS.

2. 3HIMITb KOXYX 3ipouku: MoBEpHITb pyuKky (a6o BUKOpUCTaiiTe HEO6-
XiAHWi HCTPYMEHT, 3aeXHO Bifi MOZENI), 06 3HATU KOXYX 3ipoy-
Ku. Lie 403BONUTL peTeNibHO OYMCTUTU NAHLIOT, WHHY Ta 061acTb
HaBKOO 3iPOYKM.

3. OuuCTiTb WKHY Ta naHuwor: BukopucToByiiTe M'AKY LWiTKY abo TkKa-
HUHY, W06 BUAANUTY TMPCY, BPYA | CMITTA 3 NaHLora Ta WwukHu. Oco-
6n1BY yBary npuAiniTb o6nacti 6ins 3ipoykyM Ta MexaHismy HaTary
naHuora.

4. OumcTiTb BeHTUNALAHI 0TBOPY: NepeBipTe BEHTUNALIHI OTBOPYK Ta
BUAANITL UM 260 AepeB'sHi YacTky, o6 3ano6irTu neperpisy ABu-
TyHa Mif Yac HaCcTYMHOro BUKOPUCTAHHS.

5. MMpoTpiTb Kopmyc MWAKW: BUKOPUCTOBYiATe BONOTY TKaHWUHY, w,pé
OUMCTUTH NOBEPXHIO MUNKM, YHUKAKOUM ENIEKTPUYHIX KOMMOHEHTIB.
lMepekoHaiiTecs, Wo pyKoATKa, KYPOK Ta BIACIK ANsS akymynatopa
BiflbHI Bifj CMITTA.

6. MMepeBipTe MacnsHuii 6ak i Kpuwwky: MpoTpiTh 3aiiBY 0NNBY HABKONO
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KPWLLKK Ta NepeKoHaiiTecs, Lo Hemae NpoTiKaHb.

7. CknapaHHs: Micns Toro, i yce 6yAe YACTUM i CyX1M, BCTAHOBITb KO-
XyX 3ipOYKM Hasap i nepekoHaiiTecs, Wo BCi AeTani HaAinHO 3aKpi-
nneHi. 36epiraitTe NUAKY B YACTOMY i CYXOMY MicLi, 3 BUNYYEHUM
aKyMynaTopoMm.

3MallyiTe pyxoMi MexaHisMmu, Taki AiK WeCTepHi Ta NaHLory, BiANOBIAHO
[0 peKOMeHAaLLiii B iHCTPYKLT, 06 3a6e3neynTy ix 6eanepetiitHy po6oTy.
36epiraiiTe iHCTPYMEHT y CYXOMY Ta YACTOMY MicLli, nofani Bif ekcTpe-
MasnbHUX TeMnepatyp i NiABULIEHOI BOAOTOCTI, W06 NOJOBXUTU TEPMIH
cnyxo6u iioro feTaneii.

[ins 6e3neyHol Ta HafiitHOT POGOTH IHCTPYMEHTY NaM'ATailTe, 1O PEMOHT,
TeXHiYHe 0BCNYroBYBAHHS Ta PerynioBaHHs MOBMHHI NPOBOAUTUCH Y aB-
TOPM30BaAHWUX CEPBICHMX LIEHTPaX 3 BUKOPUCTAHHAM TiflbKM OPUriHANbHNX
3anacHNX YaCTUH Ta BUTPATHUX MaTepianis.

3AXUCT HABKOJIMLLIHbOI 0 CEPEJOBULLA

[6atoun npo NpupoAy, enekTPOIHCTPYMEHTH, aKyMyNATOpHi 6aTa-

pei, npunajAn Ta ynakoBky NoTpiGHO 34aBaTh Ha eKONOMYHO K-

CTy nepepobKy. He BUKMAaIATe €NEKTPOIHCTPYMEHTH Ta akyMyns-
TOpY B NoByTOBE CMITTS!

LLlo6 36eperT NpUpOAY, HEOGXIAHO MPaBUNBHO YTUAI3YBaTU BUKOPH-
CTaHy 6aTapeto, 30KpeMa, MiTieBy. [l NpaBUAbHOI yTUmisauii ocTaToy-
HO pO3psAAITL 6aTapeto nig yac poboTH 3 NPUNagaoM, BUAMITb, MOTIM 3a-
MOTaiiTe KOHTaKTH i30/1€HTO0, 106 YHUKHYTH KOPOTKOrO 3aMUKaHHs. He
MOXHa PO3KpUBATK GaTapelo Ta yTUNi3yBaTU YacTUHaMu. YTuniayite y
cnewianbHO BUSHAYEHUX MiCLAX.

& Tinbkn ana kpain €C:
- BianosigHo o esponeiicbkoi Avpektueu 2012/19/UE
npo BiANpaLboBaHi eNeKTPUYHI Ta eNeKTPOHHI Npunagn

Ta BiANOBIAHNX HaLiOHaNbHNX NPaBOBMUX aKTiB, @ TAaKOX BiAMOBIAHO A0
eBponeiicbkoi AupekTusyn 2006/66/EC, pedekTHi abo Taki, ki BiACNYXM-
T CBIil TEPMiH aKyMynATOpHi 6aTapel Ta eNeKTPOHHI Mpunagn nignsra-
10Tb 360pY 3 LN NOAANbLIOT €KONOriYHO 6e3neyHol NepepodKy.
Mpu HenpaBWAbHiiA yTUNi3auil BiANpaLboBaHi eneKTPUYHi Ta eneKkTpoH-
Hi NpUnagn MoXyTb MaTu WKiANMBWIA BNANB HA HABKOJMULLHE CEPefoBU-
le Ta 3/J0pOB'A NIOANHM Yepe3 MOX/NUBY MPUCYTHICTb Y HUX HeBe3ney-
HUX PEYOBHUH.

TPAHCINOPTYBAHHA

Ha niTilA-ioHHi akymynsTopu MOWWPIOIOTBCA BUMOTM LWOAO TPAaHCMOPTY-
BaHHA He6e3neyHnx BaHTaxiB. AKYMYNATOPHi 6aTapei MOXYTb nepeBo-
3UTUCb CaMUM KOPUCTYBayYeM aBTOMOGINbHUM TPaHCMOPTOM Ges AoTpu-
MaHHsl AOAATKOBUX HOPM. Mpu nepeBe3eHHi i3 3anyyeHHsM TpeTix oci6
(Hanp.: niTakoM a6o TPaHCMOPTHUM €KCMeAMTOPOM) HEOBXIAHO AOTPUMY-
BaTUCb OCOBMMBUX BUMOT 40 YNIaKOBKM Ta MapKyBaHHs. Y LibOMY BUMaj-
Ky Npu NiAroToBLyi BaHTaXy A0 BiNpaBKM NOTPiGHa yyacTb eKcrepTa 3 He-
6e3neyHnx BaHTaxiB.

BignpaenaitTe akymynaTop nuLle 3 HeYWKOAXEHUM KopnycoM. 3akneiite
Bi\KPUTi KOHTaKTY Ta 3anakyiTe aKyMynaTopHy 6aTapeto TaK, o6 BOHa
He nepemiujanaca BcepeAuHi ynakosku. byab nacka, AOTpUMYyTECH Ta-
KOX MOX/TMBMX JOA,aTKOBUX HaLliOHANbHUX NPUMKCIB.

PRO-CRAFT
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PKA36

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 95 dB(A). Guaranteed sound power level: 98 dB(A). Conformity
assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PKA36

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 95 dB(A). Zarucena hladina akustického vykonu: 98
gg(A). Soulad s metodou uréovani pro pfilohu V smérnice 2000/14/EC upravend 2005/88/

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, Ze Akumulatorovd retazova pila

TM Procraft: PKA36

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand Groven hluku: 95 dB(A). Garantovana trover hluku: 98 dB(A). Sposob urtenia
zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnend o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PKA36

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 95 dB(A). Gwarantowany poziom moc/y akustycznej:
98 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/EC zmieniona
przez dyrektywe 2005/88/EC.

% Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PKA36

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOW3BELEHO B KWUTAW.
E-mail: vegatools@163.com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap N°15.

N3mepeHo HMBO Ha wym: 95 dB(A). MapaHTupaHo HuBO Ha wym: 98 dB(A). MeTtop 3a
oLeHsiBaHe Ha cboTBeTCTBMETO ¢ npunoxexune V [upektusa 2000/14/EC, nsmeHeHa ot
2005/88/EC.

3 0T0pM3MpaH npeacrtasuTen, KOWUTO MOXe Aa CbCTaBA TexHM4Yyeckata AOKyMeHTauua

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierdstrdu electric

TM Procraft: PKA36

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul masurat al puterii acustice: 95 dB(A). Nivelgarantat al puterii acustice: 98 dB(A).
Metoda de evaluare a conformitatii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificatd prin
2005/88/EC.

? Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelds gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumulétoros lancf(irész

TM Procraft: PKA36

Sorozatgyartasban keriil' gydrtasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacié VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesitményszint: 95 dBSA). Garantalt han tel}esﬂményszint: 98 dB(A). A
megfelel6ségi értékelési eljrds a 2000/14/EC iranyelv V. fiiggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

$Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld

PRO-CRAFT
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RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PKA36

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblil ypoBeHb 3ByK0BOW MoyHoCTH: 95 dB(A). FapaHTUpyeMblii ypoBeHb 3BYKOBOW
MolHocTm: 98 dB(A). Cnocob oLeHKM COOTBETCTBUS, Npusoxenne V k Aupektuse 2000/14/
EC ¢ nsmenenuammn 2005/88/EC.

¢ ABTOPW30BaHHbI NMpefACTaBUTENb, COCOGHDII MPeAOCTaBUTb TEXHUYECKYO [OKYMeHTa-
umio

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PKA36

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2
TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,

appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsHWii piBeHb 3ByKOBOT NoTyxHOCTi: 95 B(A). FapaHTOBaHWi piBeHb 3BYKOBOT NOTYX-
HocTi: 98 dB(A). MeTog ouiHku BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3 nonpaskamu,
BHeceHumu 2005/88/EC.

3 ABTOPM30BaHUil NPeACTaBHUK, KUl 3[aTHUIA HaflaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito

1:00000001-99999999 2 2006/42/EC EN 62841-1:2015 Mr Bao Junhua
EN 62841-41:2020 e

¢ Jan Paluchnik EN SO 12100:2010 Production Line Manager
- Jan Paluchnii L
)

rizovnicka 3 -2 /
Stare Mesto, / / j
110 00 Prague, 2011/65/EU EN IEC 63000:2018 ( o Jnnduca
Czech Republic (and its amendment 2015/863/EU)
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PKA38

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 95 dB(A). Guaranteed sound power level: 98 dB(A). Conformity
assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PKA38

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 95 dB(A). Zarucena hladina akustického vykonu: 98
gg(A). Soulad s metodou uréovani pro pfilohu V smérnice 2000/14/EC upravend 2005/88/

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, Ze Akumulatorovd retazova pila

TM Procraft: PKA38

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand Groven hluku: 95 dB(A). Garantovana trover hluku: 98 dB(A). Sposob urtenia
zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnend o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PKA38

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 95 dB(A). Gwarantowany poziom moc/y akustycznej:
98 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/EC zmieniona
przez dyrektywe 2005/88/EC.

% Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PKA38

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOW3BELEHO B KWUTAW.
E-mail: vegatools@163.com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap N°15.

N3mepeHo HMBO Ha wym: 95 dB(A). MapaHTupaHo HuBO Ha wym: 98 dB(A). MeTtop 3a
oLeHsiBaHe Ha cboTBeTCTBMETO ¢ npunoxexune V [upektusa 2000/14/EC, nsmeHeHa ot
2005/88/EC.

3 0T0pM3MpaH npeacrtasuTen, KOWUTO MOXe Aa CbCTaBA TexHM4Yyeckata AOKyMeHTauua

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierdstrdu electric

TM Procraft: PKA38

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul masurat al puterii acustice: 95 dB(A). Nivelgarantat al puterii acustice: 98 dB(A).
Metoda de evaluare a conformitatii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificatd prin
2005/88/EC.

? Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelds gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumulétoros lancf(irész

TM Procraft: PKA38

Sorozatgyartasban keriil' gydrtasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacié VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesitményszint: 95 dBSA). Garantalt han tel}esﬂményszint: 98 dB(A). A
megfelel6ségi értékelési eljrds a 2000/14/EC iranyelv V. fiiggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

$Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld
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RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PKA38

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblil ypoBeHb 3ByK0BOW MoyHoCTH: 95 dB(A). FapaHTUpyeMblii ypoBeHb 3BYKOBOW
MolHocTm: 98 dB(A). Cnocob oLeHKM COOTBETCTBUS, Npusoxenne V k Aupektuse 2000/14/
EC ¢ nsmenenuammn 2005/88/EC.

¢ ABTOPW30BaHHbI NMpefACTaBUTENb, COCOGHDII MPeAOCTaBUTb TEXHUYECKYO [OKYMeHTa-
umio

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PKA38

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2
TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,

appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsHWii piBeHb 3ByKOBOT NoTyxHOCTi: 95 B(A). FapaHTOBaHWi piBeHb 3BYKOBOT NOTYX-
HocTi: 98 dB(A). MeTog ouiHku BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3 nonpaskamu,
BHeceHumu 2005/88/EC.

3 ABTOPM30BaHUil NPeACTaBHUK, KUl 3[aTHUIA HaflaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito

7:00000001-99999999 2 2006/42/EC

2000/14/EC

(and its amendment 2005/88/EC)

% Jan Paluchnik

VEGATOOLS s.r.0., 2014/30/EU
Krizovnicka 86/6,

Stare Mesto,

110 00 Prague,

Czech Republic 2011/65/EU

(and its amendment 2015/863/EU)
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Mr Bao Junhua
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PCA40/2

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 93 dB(A). Guaranteed sound power level: 96 dB(A). Conformity
assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PCA40/2

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 93 dB(A). Zarucena hladina akustického vykonu: 96
gg(A). Soulad s metodou uréovani pro pfilohu V smérnice 2000/14/EC upravend 2005/88/

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, Ze Akumulatorovd retazova pila

TM Procraft: PCA40/2

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand Groven hluku: 93 dB(A). Garantovana troven hluku: 96 dB(A). Sposob urtenia
zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnend o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PCA40/2

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 93 dB(A). Gwarantowany poziom moc/y akustycznej:
96 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/EC zmieniona
przez dyrektywe 2005/88/EC.

% Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PCA40/2

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOW3BELEHO B KWUTAW.
E-mail: vegatools@163.com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap N°15.

WN3MepeHo HMBO Ha wym: 93 dB(A). MapaHTupaHo HuBO Ha wym: 96 dB(A). MeTtop 3a
oLeHsiBaHe Ha cboTBeTCTBMETO ¢ npunoxexune V [upektusa 2000/14/EC, nsmeHeHa ot
2005/88/EC.

 OTopuaupaH MpeAcTaBUTEN, KOWTO MOXE Aa CbCTaBs TexHW4Yeckarta AOKyMeHTauus

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierdstrdu electric

TM Procraft: PCA40/2

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul masurat al puterii acustice: 93 dB(A). Nivelgarantat al puterii acustice: 96 dB(A).
Metoda de evaluare a conformitatii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificatd prin
2005/88/EC.

? Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelds gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumulétoros lancf(irész

TM Procraft: PCA40/2

Sorozatgyartasban keriil' gydrtasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacié VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesitményszint: 93 dBSA). Garantalt han tel}esﬂményszint: 96 dB(A). A
megfelel6ségi értékelési eljrds a 2000/14/EC iranyelv V. fiiggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

$Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld

PRO-CRAFT
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RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PCA40/2

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblil ypoBeHb 3ByK0BOW MowyHocTH: 93 dB(A). FapaHTUpyeMblii ypoBeHb 3BYKOBOW
MoluHocTm: 96 dB(A). Cnocob oLeHKM COOTBETCTBUS, Npuoxenne V k Aupektuse 2000/14/
EC ¢ nsmenenuammn 2005/88/EC.

¢ ABTOPW30BaHHbI NMpefACTaBUTENb, COCOGHDII MPeAOCTaBUTb TEXHUYECKYO [OKYMeHTa-
umio

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PCA40/2

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2
TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,

appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsHWii piBeHb 3ByKoBOT noTyxHOCTi: 93 dB(A). FapaHTOBaHWi piBeHb 3BYKOBOT NOTYX-
HocTi: 96 dB(A). MeTog ouiHku BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3 nonpaskamu,
BHeceHumu 2005/88/EC.

3 ABTOPM30BaHUil NPeACTaBHUK, KUl 3[aTHUIA HaflaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito

1:00000001-99999999 2. 2006/42/EC EN 62841-1:2015+A11:2022 Mr Bao Junhua
2000/14/EC ENISO 11681-2:2022 . .
 Jan Paluchnik (and its amendment 2015/88/EC) Production Line Manager
- Jan Paluchnii L
Kivownicka S6/6. 20rs0rEy ENIEG 330142501 , ))
rizovnicka 86/6, -2: /
Stare Mesto, / / j
110 00 Prague, 2011/65/EU EN IEC 63000:2018 ( o Jnnduca
Czech Republic (and its amendment 2015/863/EU)

PRO-CRAFT

Shanghai, 10.07.2024
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PKA40Li

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 93 dB(A). Guaranteed sound power level: 96 dB(A). Conformity
assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PKA40Li

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 93 dB(A). Zarucena hladina akustického vykonu: 96
gg(A). Soulad s metodou uréovani pro pfilohu V smérnice 2000/14/EC upravend 2005/88/

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, Ze Akumulatorovd retazova pila

TM Procraft: PKA40Li

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand Groven hluku: 93 dB(A). Garantovana troven hluku: 96 dB(A). Sposob urtenia
zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnend o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PKA40Li

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 93 dB(A). Gwarantowany poziom moc/y akustycznej:
96 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/EC zmieniona
przez dyrektywe 2005/88/EC.

% Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PKA40Li

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOW3BELEHO B KWUTAW.
E-mail: vegatools@163.com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap N°15.

WN3MepeHo HMBO Ha wym: 93 dB(A). MapaHTupaHo HuBO Ha wym: 96 dB(A). MeTtop 3a
oLeHsiBaHe Ha cboTBeTCTBMETO ¢ npunoxexune V [upektusa 2000/14/EC, nsmeHeHa ot
2005/88/EC.

3 0T0pM3MpaH npeacrtasuTen, KOWUTO MOXe Aa CbCTaBA TexHM4Yyeckata AOKyMeHTauua

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierdstrdu electric

TM Procraft: PKA40OLi

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul masurat al puterii acustice: 93 dB(A). Nivelgarantat al puterii acustice: 96 dB(A).
Metoda de evaluare a conformitatii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificatd prin
2005/88/EC.

? Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelds gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumulétoros lancf(irész

TM Procraft: PKA40Li

Sorozatgyartasban keriil' gydrtasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacié VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesitményszint: 93 dBSA). Garantalt han tel}esﬂményszint: 96 dB(A). A
megfelel6ségi értékelési eljrds a 2000/14/EC iranyelv V. fiiggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

$Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld

PRO-CRAFT
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RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PKA40Li

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblil ypoBeHb 3ByK0BOW MowyHocTH: 93 dB(A). FapaHTUpyeMblii ypoBeHb 3BYKOBOW
MoluHocTm: 96 dB(A). Cnocob oLeHKM COOTBETCTBUS, Npuoxenne V k Aupektuse 2000/14/
EC ¢ nsmenenuammn 2005/88/EC.

¢ ABTOPW30BaHHbI NMpefACTaBUTENb, COCOGHDII MPeAOCTaBUTb TEXHUYECKYO [OKYMeHTa-
umio

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PKA40Li

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2
TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,

appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsHWii piBeHb 3ByKoBOT noTyxHOCTi: 93 dB(A). FapaHTOBaHWi piBeHb 3BYKOBOT NOTYX-
HocTi: 96 dB(A). MeTog ouiHku BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3 nonpaskamu,
BHeceHumu 2005/88/EC.

3 ABTOPM30BaHUil NPeACTaBHUK, KUl 3[aTHUIA HaflaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito

1:00000001-99999999 2. 2006/42/EC EN 62841-1:2015+A11:2022 Mr Bao Junhua
2000/14/EC ENISO 11681-2:2022 . .
 Jan Paluchnik (and its amendment 2015/88/EC) Production Line Manager
- Jan Paluchnii L
Kivownicka S6/6. 20rs0rEy ENIEG 330142501 , ))
rizovnicka 86/6, -2: /
Stare Mesto, / / j
110 00 Prague, 2011/65/EU EN IEC 63000:2018 ( o Jnnduca
Czech Republic (and its amendment 2015/863/EU)

PRO-CRAFT

Shanghai, 10.07.2024
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PKA42Li

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 94 dB(A). Guaranteed sound power level: 94 dB(A). Conformity
assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PKA42Li

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 94 dB(A). Zarucena hladina akustického vykonu: 94
gg(A). Soulad s metodou uréovani pro pfilohu V smérnice 2000/14/EC upravend 2005/88/

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, Ze Akumulatorovd retazova pila

TM Procraft: PKA42Li

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand Groven hluku: 94 dB(A). Garantovana trover hluku: 94 dB(A). Sposob urtenia
zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnend o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PKA42Li

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 94 dB(A). Gwarantowany poziom moc/y akustycznej:
94 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/EC zmieniona
przez dyrektywe 2005/88/EC.

% Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PKA42Li

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOW3BELEHO B KWUTAW.
E-mail: vegatools@163.com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap N°15.

WN3mepeHo HMBO Ha wym: 94 dB(A). MapaHTupaHo HuBO Ha wym: 94 dB(A). Metop 3a
oLeHsiBaHe Ha cboTBeTCTBMETO ¢ npunoxexune V [upektusa 2000/14/EC, nsmeHeHa ot
2005/88/EC.

3 0T0pM3MpaH npeacrtasuTen, KOWUTO MOXe Aa CbCTaBA TexHM4Yyeckata AOKyMeHTauua

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierdstrdu electric

TM Procraft: PKA42Li

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul masurat al puterii acustice: 94 dB(A). Nivelgarantat al puterii acustice: 94 dB(A).
Metoda de evaluare a conformitatii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificatd prin
2005/88/EC.

? Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelds gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumulétoros lancf(irész

TM Procraft: PKA42Li

Sorozatgyartasban keriil' gydrtasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacié VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesitményszint: 94 dBSA). Garantalt han tel}esﬂményszint: 94 dB(A). A
megfelel6ségi értékelési eljrds a 2000/14/EC iranyelv V. fiiggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

$Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld

PRO-CRAFT
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RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PKA42Li

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblil ypoBeHb 3ByK0BOW MowyHoCcTH: 94 dB(A). FapaHTUpyeMblii ypoBeHb 3BYKOBOW
MolHocTm: 94 dB(A). Cnocob oLeHKM COOTBETCTBUS, Npusoxenne V k Aupektuse 2000/14/
EC ¢ nsmenenuammn 2005/88/EC.

¢ ABTOPW30BaHHbI NMpefACTaBUTENb, COCOGHDII MPeAOCTaBUTb TEXHUYECKYO [OKYMeHTa-
umio

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PKA42Li

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2
TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,

appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsHWii piBeHb 3ByKOBOT NoTyxHOCTi: 94 dB(A). FapaHTOBaHWi piBeHb 3BYKOBOT NOTYX-
HocTi: 94 dB(A). Metog ouiHkv BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3 nonpaskamu,
BHeceHumu 2005/88/EC.

3 ABTOPM30BaHUil NPeACTaBHUK, KUl 3[aTHUIA HaflaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito

1:00000001-99999999 2. 2006/42/EC EN 62841-1:2015+A11:2022 Mr Bao Junhua
2000/14/EC ENISO 11681-2:2022 . .
 Jan Paluchnik (and its amendment 2015/88/EC) Production Line Manager
- Jan Paluchnii L
Kivownicka S6/6. 20rs0rEy ENIEG 330142501 , ))
rizovnicka 86/6, -2: /
Stare Mesto, / / j
110 00 Prague, 2011/65/EU EN IEC 63000:2018 ( o Jnnduca
Czech Republic (and its amendment 2015/863/EU)

PRO-CRAFT

Shanghai, 10.07.2024
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PCA42/2

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 103.87 dB(A). Guaranteed sound power level: 105 dB(A).
Conformity assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PCA42/2

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 103.87 dB(A). Zarucend hladina akustického vykonu:
;ggs%ié/Agc Soulad s metodou ur€ovani pro prilohu V smérnice 2000/14/EC upravena

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, ze Akumultorova retazova pila

TM Procraft: PCA42/2

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand droveii hluku: 103.87 dB(A). Garantovand droven hluku: 105 dB(A). Sposob
urcenia zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnena o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PCA42/2

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 103.87 dB(A). Gwarantowany poziom mocy
akustycznej: 105 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/
EC zmieniona przez dyrektywe 2005/88/EC.

¥ Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PCA42/2

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOWU3BEAEHO B KWUTAM.
E-mail: vegatools@163 com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap No15.

N3mepeHo HUBO Ha wym: 103.87 dB(A rapaHTMP/aHO HUBO Ha mgM 105 dB(A). MeTop 3a
OLieHAABaHe Ha CbOTBETCTBUETO C npvmox(eume [NlupexTusa 2000/14/EC, MsmeHeHa or
2005/88/EC.

3 OTODMGMpaH npeacrtasuTen, KOWTO MoXe Aa CbCTaBA TexHM4Yyeckata AOKyMeHTauua

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierastrdu electric

TM Procraft: PCA42/2

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul mésurat al puterii acustice: 103.87 dB(A). Nivel garantat al puterii acustice; 105
dB(A). Metoda de evaluare a conformitatii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificata prin
2005/88/EC.

3 Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelés gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumuldtoros lancf(irész

TM Procraft: PCA42/2

Sorozatgyartasban keriil' gyartasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacio VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesnmenefszmt 103.87 dBE| ). Garantalt han&teljesnmenysum 105 dB(A). A
megfeleléségi értékelési eljérds a 200 /14/EC iranyelv V. fliggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

*Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld

PRO-CRAFT




» @

RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PCA42/2

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblit ypoBeHb 3Byk0BOW MolyHocTK: 103.87 dB(A). MapaHTUpyeMbIit ypoBEHb 3BY-
KoBOI MolyHocTu: 105 dB(A). Cnoco6 oueHKu cooTBETCTBHUS, NpunoxeHue V K AUpeKTUBe
2000/14/EC ¢ nsmeneHnamn 2005/88/EC.

3 ABTOPU30BaHHbIA NPEACTaBUTEND, CMIOCOGHBIM NPEAOCTaBUTL TEXHUYECKYIO [OKYMEHTa-
Um0

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PCA42/2

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2

TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsHuit piBeHb 3BYKOBOI noTyxHocTi: 103.87 dB(A). FapaHToBaHuii piBeHb 3BYKOBOT
notyxHocTi: 105 dB(A). Metog ouiHku BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3
nonpaekamu, BHeceHumu 2005/88/EC.

 ABTOPM30BaHUii NPeACTaBHUK, AKUIA 3[aTHUIA HAZlaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito

1:00000001-99999999 2. 2006/42/EC EN 62841-1:2015+A11:2022 Mr Bao Junhua
2000/14/EC EN 62841-4-1:2020 . .
 Jan Paluchnik (and its amendment 2015/88/EC) Production Line Manager
- Jan Paluchnii L
Kivownicka S6/6. 20rs0rEy ENIEG 330142501 , ))
rizovnicka 86/6, -2: /
Stare Mesto, / / j
110 00 Prague, 2011/65/EU EN IEC 63000:2018 ( o Jnnduca
Czech Republic (and its amendment 2015/863/EU)

PRO-CRAFT

Shanghai, 10.07.2024
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EN CE DECLARATION OF CONFORMITY

We, Vega Trade Company Limited, as the responsible
manufacturer declare Cordless chain saw

TM Procraft: PKA48Li

Are of series production’ and confirm to the following European Directives and are
manufactured in accordance with the following standards or standardized documents: 2

Technical documentation has been supported by: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add.
Room 212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MADE IN PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Measured sound power level: 102.3 dB(A). Guaranteed sound power level: 105 dB(A).
Conformity assessment method to Annex V Directive 2000/14/EC amended by 2005/88/EC.

3 Authorized representative able to compile the technical documentation

CZ PROHLASENI 0 SHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, jakozto zodpovédny
vyrobce prohlasujeme, Ze Akumulatorova fetézova pila

TM Procraft: PKA48Li

Jsou ze sériové vyroby' a v souladu s témito evropskymi smérnicemi,a vyrobeny v souladu s
nasledujicimi normami nebo standardizovanymi dokumenty: 2

Technickd dokumentace byla podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V PRC.
E-mail: vegatools@163.com

CZECH REPUBLIC. IMPORTER VEGA TOOLS s.r.0.

1C0: 07594470 DIC: CZ07594470

Sidlo firmy: KfiZovnicka 86/6, Staré Mésto, 110 00 Praha.

Sklad a prodejna: Klejnarské 92, 280 02 Kolin IV

Tel: +420 778 752 534 E-mail: info@procraft.cz Web: www.procraft.cz

Zméfend hladina akustického vykonu: 102.3 dB(A). Zarucena hladina akustického vykonu:
;ggs%ié/Agc Soulad s metodou ur€ovani pro pfilohu V smérnice 2000/14/EC upravena

% Autorizovana osoba povéfena schvalovanim technicke dokumentace

SK VYHLASENIE O ZHODE ES

My, Vega Trade Company Limited, ako zodpovedny
vyrobca vyhlasujeme, ze Akumultorova retazova pila

TM Procraft: PKA48Li

Su zo sériovej vyroby’ a v sdlade s tymito eurpskymi smernicami, a vyrobené v silade s
nasledujicimi normami alebo $tandardizovanymi dokumentmi: 2

Technicka dokumentdacia bola podporena: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. VYROBENO V CLR.
E-mail: vegatools@163.com

Namerand troven hluku: 102.3 dB(A). Garantovana troven hluku: 105 dB(A). Sposob uréenia
zhody podl'a Dodatku V Smernica 2000/14/EC doplnend o 2005/88/EC.

3 Autorizovany zastupca schopny predlozit technicku dokumentaciu

PL DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

My, Vega Trade Company Limited, jako odpowiedzialny
producent oswiadczamy, ze Akumulatorowa pilarka
tancuchowa

TM Procraft: PKA48Li

Sa produkowane seryjnie’ i sg zgodne z nastepujgcymi dyrektywami europejskimi,
wyprodukowano zgodnie z nastepujacymi normami lub znormalizowanymi dokumentami: 2
Dokumentacje techniczng dostarcza firma: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212,2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. WYPRODUKOWANO W PRC.
E-mail: vegatools@163.com

Zmierzony poziom mocy akustycznej: 102.3 dB(A). Gwarantowany poziom mocy
akustycznej: 105 dB(A). Metoda ocena zgodnosci zgodnie z aneksem V Dyrektywa 2000/14/
EC zmieniona przez dyrektywe 2005/88/EC.

¥ Upowazniony przedstawiciel posiadajacy dostep do dokumentacji technicznej

BG AEKNAPALMA 3A CbOTBETCTBUE

Hue, Vega Trade Company Limited, seknapupame Ha cos
JIMYHA OTFOBOPHOCT, Ye AKYMyNaTOpPeH BEPUKEH TPUOH

TM Procraft: PKA48Li

CbrnacHo AafieHoTo TeXHUYECKO OMUCaHNe OTrOBaps Ha BCUYKY MPUIOXUMU U3NCKBAHNS
Ha CNefiHUTe AMPEKTUBM U XapMOHU3NPAHN CTaHAApPTH, MPOAYKTa' OTroBaps Ha CTaHAap-
Tute: 2

TexHnyecka pokymeHtauus: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd
F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. MPOWU3BEAEHO B KWUTAM.
E-mail: vegatools@163 com

BHOCWUTEN: EnedaHT Tync 00[. Aapec no peructpauus: bbarapus, 1799 Codus, Mnagoct
2, 6n. 261A, Bx. 2, eT. 4, an. 12. Agpec Ha cknap v cepsu3: [p. boxypuue, 6yn. ,EBpona”
10, 2227, cknap No15.

N3mepeHo HMBO Ha Wwym: 102.3 dB(A). FapaHTupaHo HUBO Ha UJBM: 105 dB(A). MeTog 3a
OLieHsiBaHe Ha CbOTBETCTBMETO C npunoxeHne V [upektusa 2000/14/EC, n3meHeHa ot
2005/88/EC.

3 OTODMGMpaH npeacrtasuTen, KOWTO MoXe Aa CbCTaBA TexHM4Yyeckata AOKyMeHTauua

RO DECLARATIA CE DE CONFORMITATE

Noi, Vega Trade Company Limited, in calitate de
producator, declardm Fierastrdu electric

TM Procraft: PKA48Li

Sunt fabricate in serie’ si confirmd urmatoarele directive europene, sunt fabricate in
conformitate cu urmétoarele standarde sau documente standardizate: 2

Documentatia tehnica a fost sustinuta de: VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room
212, 2nd F., Building 11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC.
E-mail: vegatools@163.com

Nivelul mdsurat al puterii acustice: 102.3 dB(A). Nivel garantat al puterii acustice; 105
dB(A). Metoda de evaluare a conformitétii cu Anexa V Directiva 2000/14/EC modificata prin
2005/88/EC.

3 Reprezentantul autorizat in masura sa intocmeasca documentatia tehnica

HU CE MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT

Mi, Vega Trade Company Limited, mint felelés gyarto,
ezennel kijelentjiik, hogy az Akkumuldtoros lancf(irész

TM Procraft: PKA48Li

Sorozatgyartasban keriil' gyartasra és megfelel a kovetkezé EK direktivak eldirdsainak:
Kovetkezé szabvanyoknak vagy szabvanyositott dokumentumoknak megfelelden keriil
gyartasra: 2

Miszaki dokumentacio VEGA TRADE COMPANY LIMITED, add. Room 212, 2nd F., Building
11, No. 898 Lingshan Road, Shanghai, PRC. FABRICATE IN RPC. E-mail: vegatools@163.com

Mért hangteljesitményszint: 102.3 dB(A). Garantélt han%te#esnmenyszmt 105 dB(A). A
megfeleléségi értékelési eljéras a 2000/14/EC iranyelv ggeléke szerint tortént altal
moédositott 2005/88/EC iranyelv.

#Miiszaki dokumentacio osszeallitasara jogosult kepviseld

PRO-CRAFT
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RU CE JEKJIAPALINA COOTBETCTBUA

Mbl, Vega Trade Company Limited, kak 0TBETCTBEHHbI
npon3BoAuTeNb 3asABNAEM, 4TO AKKYMYNATOPHAA LienHas
nuna

TM Procraft: PKA48Li

pon3BOAATCS CepuitHo' W COOTBETCTBYIOT CNEAyloLUM eBPONeicKUM AUPEKTUBAM,
M3rOTaBNNBAITCA B COOTBETCTBUM CO CMEAYIOWUMU CTaHAAPTaMu UM CTaHAApTU3MPO-
BaHHbIMM JOKYMEHTaMU: 2

TexHuyeckas JOKYMeHTaLus npefocTaBnsetcs komnanueit: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appec:0¢.212, 2-ihatax, 34.11,N2898, liunrwan Poag, LWanxai, KHP.MPON3BEAEHOBKUTAE
E-mail: vegatools@163.com

N3MepeHHblit ypoBeHb 3BykoBOi MowHocTH: 102.3 dB(A). FapaHTUpyeMblii YpoBeHb 3BY-
KoBOI MolyHocTu: 105 dB(A). Cnoco6 oueHku coOTBETCTBHUS, NpUnoxeHue V K AUpeKTuBe
2000/14/EC ¢ nsmeneHnamn 2005/88/EC.

3 ABTOPU30BaHHbIA NPEACTaBUTEND, CMIOCOGHBIM NPEAOCTaBUTL TEXHUYECKYIO [OKYMEHTa-
Um0

UA CE EEKNTAPALLIA BIANOBIAHOCTI

Mw, Vega Trade Company Limited, sk BignoBiganbHuii Bu-
POGHUK 3asiBASEMO, Lo AKYMYyNSITOPHA NlaHLloroBa nunia

TM Procraft: PKA48Li

Bupo6nsieTbes cepiitHo’ i BiAMOBiAAe HACTYMHUM €BPONENCbKUM AMPEKTUBAM Ta BUPO-
6nseTbCA BiAMNOBIAHO [0 TAaKNX CTaHAAPTIB a60 CTaHAAPTU3OBAHNX AOKYMEHTaX: 2

TexHiyHa JOKyMeHTalis HapaeTbes Komnadietw: VEGA TRADE COMPANY LIMITED,
appeca: 0. 212, 2-i nosepx, 6yA. 11,N2 898, iunrwaH Poag, LLawxait, KHP. BAPOBJIEHO B KHP.
E-mail: vegatools@163.com

BuMipsiHuit pieHb 3BYKOBOI noTyxHocTi: 102.3 dB(A). lapaHToBaHuii piBeHb 3BYKOBOT
notyxHocTi: 105 dB(A). Metog ouiHku BignosigHocTi Annex V Directive 2000/14/EC 3
nonpaekamu, BHeceHumu 2005/88/EC.

 ABTOPM30BaHUii NPeACTaBHUK, AKUIA 3[aTHUIA HAZlaTV TEXHIYHY LOKYMEHTaLito
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